
CONSIGLIO PROVINCIALE DI PIACENZA

SEDUTA DEL 27/07/2023

VERBALE

Proposta n. 2023/1069
DELIB. C.P. nr. 19

OGGETTO:  BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 - VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E 
VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO - VARIAZIONE AL DUP E RELATIVI ALLEGATI - 
STATO DI ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI FINANZIATI DAL PNRR E DAL PNC - 
STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI .

L’anno  duemilaventitre addì  ventisette del mese di  lugl io alle  ore  17:00  nella sala delle 
adunanze consiliari e con la simultanea e contestuale partecipazione mediante collegamento alla 
piattaforma informatica, previa l’osservanza delle modalità e nei termini prescritti, si è riunito il 
Consiglio Provinciale.

Risultano presenti all'appello:

PATELLI MONICA Presente
ALBERTINI FRANCO Presente
ALBASI LODOVICO Presente
BONINI FEDERICO Presente
CALZA PATRIZIA Presente
FERRARI CLAUDIA Presente

GALVANI PAOLA Presente
MALOBERTI GIAMPAOLO Presente
MONTELEONE GIULIA Presente
MORGANTI MASSIMILIANO Assente
PIAZZA ARMANDO Presente

PRESENTI N. 10 ASSENTI N. 1

Partecipa il VICE SEGRETARIO GENERALE TOSCANI ANGELA.

Il Consigliere Bonini partecipa alla seduta in collegamento telematico.

Alle ore 17:25 fa il suo ingresso in aula il Consigliere Morganti. Presenti n. 11.

Riconosciuta  la  validità  della  seduta  la  Sig.a  PATELLI  MONICA  in  qualità  di  Presidente  della 
Provincia assume la Presidenza dell'adunanza ai sensi dell'art.1 c. 55 della Legge 7 aprile 2014 n.  
56, invita a passare alla trattazione del punto 1) dell'o.d.g.

Il Presidente Monica Patelli  illustra l'argomento specificando che il  provvedimento sottoposto al 



Consiglio ha un contenuto piuttosto articolato. Riguarda infatti la verifica degli equilibri di bilancio, 
obbligo al quale tutti gli Enti devono far fronte entro il 31 Luglio, la variazione di assestamento del 
bilancio, del DUP e del programma delle opere pubbliche, la verifica dello stato di attuazione dei  
programmi.
Per quanto riguarda gli equilibri, gli accertamenti svolti dagli uffici, di cui si da conto negli allegati  
tecnici, evidenziano che, sulla base degli andamenti della prima parte dell’anno sia per le entrate 
che per le spese, gli equilibri di bilancio sono conservati. Non è pertanto necessario approvare 
provvedimenti  di  riequilibrio  del  bilancio.  Quindi  il  provvedimento di  assestamento del  bilancio 
proposto al Consiglio non riguarda il riequilibrio ma, da un lato, contiene alcune variazioni tecniche 
ai capitoli del bilancio che tengono conto sia delle necessità di modesti aggiustamenti segnalati  
dagli  uffici  sia  del  verificarsi  della  disponibilità  di  nuove  entrate  e  dall’altro  lato  si  collega  a 
modifiche più sostanziali del programma delle opere pubbliche e alle spese in conto capitale.

Prosegue precisando che per il primo aspetto i contenuti principali riguardano:
• L'iscrizione del trasferimento corrente dallo Stato per la perdita di gettito delle entrate tributarie,  

nonché di ulteriori fondi per il ristoro caro materiali ex dl 50/2022 per il settore edilizia; 
• La  previsione  di  ulteriori  trasferimenti  regionali,  in  gran  parte  a  destinazione  vincolata,  per 

142.300 euro (dei quali per 116.000  destinati ai piani di controllo degli animali fossori e dei€  
cinghiali); 

• L’incremento delle previsioni delle entrate extratributarie per 228.091 euro; 
• La previsione del Fondo Opere Indifferibili  per alcuni interventi finanziati dal Piano Nazionale 

Complementare per 22.500 euro. 

Il Presidente segnala, inoltre, per quanto riguarda le spese in conto capitale:
· la reiscrizione dell’intervento di  500.000 per la riqualificazione della S.P. di Cortemaggiore,€  

intervento già previsto lo scorso anno ma la cui somma non era stata impegnata,  che è 
finanziato con una pluralità di fonti quali avanzo vincolato, avanzo libero, margine corrente;

· la previsione di un trasferimento di  260.000 alla Provincia di Parma per il cofinanziamento€  
di  un intervento sul  ponte del  torrente Stirone in confine con la Provincia di  Piacenza, 
finanziato con avanzo vincolato;

· il finanziamento di due interventi di edilizia scolastica, ovvero la realizzazione di una nuova 
palestra  all’ex  Laboratorio  Pontieri,  che  rappresenta  il  primo  stralcio  del  complessivo 
intervento  di  riqualificazione  dell’area  secondo  il  masterplan  già  noto  e  oggetto  di 
convenzione con il Comune di Piacenza e la realizzazione di un intervento di riqualificazione 
ad uso scolastico dell’ex caserma dei Vigli del fuoco per 9.287.000 . Prosegue precisando€  
che  entrambi  gli  interventi  sono  finanziati  applicando  l'avanzo  libero  e  che  gli  stessi 
sostituiscono l’intervento relativo all'ex laboratorio pontieri già previsto nel programma delle 
opere pubbliche nel 2024 per complessivi 13 milioni di euro mantenendone le stesse finalità 
a beneficio del sistema scolastico superiore. 

Precisa che la motivazione di questo cambiamento, come argomenterà dal punto di vista tecnico 
l’ing. Monti, sta nella necessità di rendere compatibili gli obiettivi condivisi insieme, approvando il  
bilancio di previsione, con i costi degli interventi e con le risorse disponibili. In sostanza i 13 milioni  
che si possono destinare a questo investimento non sono sufficienti, ai costi di oggi, a consentire 
di realizzare sia la palestra che l’edificio da destinare ad aule originariamente previsti e che sono 
necessari per affrontare le criticità più urgenti delle scuole della città. Si propone quindi al Consiglio 
una diversa articolazione degli interventi.
In  sostanza  si  propone  di  avviare  comunque  la  riqualificazione  dell'ex  laboratorio  pontieri, 
realizzando  l’accesso  all’area  da  Via  Maculani  e  la  palestra  sul  lato  Nord  dell’area,  per  un 
investimento complessivo di  3.213.000.€
Sottolinea  che  le  aule  necessarie,  anziché  all'ex  laboratorio  pontieri,  verranno  realizzate 
riqualificando la ex caserma dei Vigili del fuoco di Viale Dante proprietà della nostra Provincia, dove 
il  costo  dell’intervento  è  minore,  ed  è  pari  a  complessivi  euro  9.287.000.  Il  numero  di  aule 
realizzate sarà inferiore a quelle in origine previste nell'area dell'ex laboratorio, 24 invece di 30, ma 
sarà, comunque, un numero sufficiente a consentire il trasferimento dell’Istituto Tramello
In questo modo, si  riescono a salvaguardare i  due obiettivi  che il  Consiglio  Provinciale si  era  
proposto, dare una prima risposta all’insufficienza di palestre per gli istituti del centro storico e che 
viene costantemente evidenziata dalla autorità scolastiche e risolvere, in tempi ragionevolmente 
brevi, la carenza di spazi che interessa più Istituti, perché si parla di Istituto Casali, Colombini,  



Respighi e Tramello, scuole che insistono in un quadrilatero della città tra via Negri, via Nasolini,  
viale Dante.
Sottolinea in  particolare che con questa scelta non viene abbandonata l’idea di  riqualificare  il  
laboratorio ex pontieri secondo il masterplan a suo tempo approvato. La dimostrazione è che con  
la variazione che si propone quest’opera darebbe finalmente inizio concreto a questo progetto. Ma 
per  le  dimensioni  finanziarie  che  il  progetto  assume  ai  costi  di  oggi  occorre  trovare  risorse 
straordinarie perché il bilancio provinciale non può sostenere un intervento di queste dimensioni. 
Per questo comunica di aver già provveduto a fare richiesta all’assessore al bilancio della Regione 
Emilia-Romagna affinché il prossimo bando regionale per la rigenerazione urbana sia aperto anche 
alle Province e non solo ai Comuni come è stato per l’ultimo biennio. Chiederò anche ai Consiglieri  
regionali  di  sostenerci  nella  nostra  richiesta.  La  riqualificazione  del  ex  laboratorio  pontieri  va 
riconosciuta per quello che è, ovvero non solo un intervento di edilizia scolastica nella città di  
Piacenza, ma un intervento di riqualificazione urbana che contribuirebbe a restituire alla città un 
luogo strategico. 
Precisa inoltre che queste risorse, che verranno investite sulla città, daranno risposte concrete 
anche ai tanti studenti che vengono dalla provincia. Non dobbiamo infatti dimenticare che il 50% 
degli iscritti agli Istituti scolastici superiori della città viene da fuori Piacenza e quindi queste risorse 
rispondono a bisogni che sono di tutto il territorio e non solo del capoluogo e che sono sul tavolo  
da anni.
Prosegue attenzionando sull’approvazione dei progetti di fattibilità delle due opere che è stata fatta 
con atti del Presidente a fine giugno. Ribadisce che con quegli atti non ha affatto inteso scavalcare 
il Consiglio ma solo evitare di dover rifare l’elaborazione dei progetti a seguito dell’entrata in vigore 
del  nuovo  codice  degli  appalti,  con  possibile  conseguente  slittamento  di  tutto  il  percorso.  La 
decisione in merito alla realizzazione o meno di questi interventi è e rimane solo del Consiglio.  
L’approvazione  dei  progetti  di  fattibilità  rappresenta  la  condizione  necessaria  perché  oggi  gli  
interventi possano essere inseriti a bilancio, ma non vuole pregiudicare in alcun modo quello che 
sarà deciso.

Riferisce che sulla proposta di deliberazione è stato presentato un emendamento dai Consiglieri 
Morganti e Albertini. Lascerebbe quindi la parola ai tecnici (Dott.ssa Toscani ed Ing. Monti) per gli 
approfondimenti necessari e successivamente ai Consiglieri per l’illustrazione dell’emendamento.

Albertini: chiede al Presidente se l'intervento dei tecnici riguardi l'illustrazione tecnica del progetto 
di riqualificazione dell'edificio di viale Dante.

Presidente:  risponde al  Consigliere  Albertini  confermando che si  tratta dell'esposizione di  quel 
progetto. 

Albertini: chiede al Presidente di poter intervenire in considerazione del fatto che, a seguito di  
quello che dirà nel suo intervento, diventa inutile, ad oggi, esporre il progetto.  

Il Presidente concede la parola al Consigliere Albertini.

Albertini:  desidera porre l'attenzione sul Decreto del  Presidente relativo allo spostamento delle 
risorse, con utilizzo dell'avanzo di Amministrazione, per finanziare il progetto da ex Pontieri ad ex 
caserma dei Vigili del fuoco di viale Dante. Ritiene che possano probabilmente esserci stati dei 
malintesi,  però la condivisione con il  Consiglio provinciale o,  perlomeno, con i  Consiglieri  della 
maggioranza è avvenuta in una situazione problematica, dovuta ad inconvenienti personali che 
hanno permesso lui di collegarsi solo con il telefono, mentre la Consigliera Galvani non è riuscita a 
partecipare. Il progetto, in linea di massima, gli sembrava, in qualità di capogruppo, un progetto 
da poter approvare, ma ovviamente andava discusso con tutto il Consiglio Provinciale. Prosegue 
precisando che questo non è avvenuto e che il Presidente ha giustificato l'urgenza del Decreto del  
Presidente  per  non  dover  incorrere  nel  nuovo  Codice  degli  appalti,  che  a  suo  avviso  andrà 
comunque prima o poi affrontato e quindi si è trattato solo di rimandare questo aspetto. Prosegue  
sottolineando che i Consiglieri di maggioranza hanno appreso da interviste rilasciate sui giornali e 
dalle tv locali in cui si dava atto ormai a cose fatte. Ci sono state poi delle interlocuzioni e delle  
richieste che sono state portate avanti per uniformità in merito ai plessi scolastici di Castel San 
Giovanni  e  Fiorenzuola  d'Arda  che  il  Consigliere  Morganti  esporrà  in  seguito.  Prosegue 



puntualizzando che, nel caso specifico, si trovano oggi in Consiglio, da un punto di vista tecnico e 
politico, ad approvare un documento che è tecnico per quanto riguarda gli equilibri di bilancio e gli  
assestamenti di bilancio, per il quale ringrazia gli uffici, e che la Maggioranza non si sottrarrà al  
voto in quanto consapevoli della scadenza canonica del 31 luglio e che il voto dovrebbe  essere per 
questo  motivo  favorevole.  Entrando  nel  merito,  chiede  di  impegnare  il  Presidente  con  una 
dichiarazione in aula dove i Consiglieri di maggioranza approvano il  documento, ma bloccano il 
progetto e quindi la variante con l'accantonamento di ex Pontieri ed il trasferimento su ex Vigili del  
fuoco di viale Dante, raccogliendo anche ulteriori informazioni tecniche. Prosegue precisando che, 
a suo parere, questo spostamento è stato fatto in modo un po' affrettato, fermo restando che 
forse non ci sono le risorse per completare il progetto e quindi anche l'avanzo di amministrazione 
non è sufficiente per il progetto ex pontieri, anche se si poteva ipotizzare, visto che due palestre ci  
sono già, di scorporare la terza e di farla in un secondo tempo e di andare avanti con quel progetto 
visto che c'è una convenzione con il Comune di Piacenza. In conclusione, per portare avanti questo 
discorso,  ritiene  che  ci  si  dovrebbe  riunire  tutti  intorno  ad  un  tavolo,  raccogliere  tutte  le 
informazioni tecniche, bloccare il  progetto, discuterne dandosi un tempo fra i 45-60 giorni per  
giungere ad una conclusione condivisa da tutti e votata. Se poi si deciderà che questa variazione di  
bilancio va bene, si andrà avanti, diversamente si faranno le dovute modifiche e si arriverà ad un 
nuovo progetto condiviso da tutti. In caso contrario lui si vedrà costretto a votare contro, non 
condividendo lo spostamento, i modi ed i tempi e come si è arrivati a questo punto. La procedura 
non crede sia stata affrontata nel modo corretto. 

Galvani: dichiara di essere consapevole della portata di questi progetti, in quanto precedentemente 
ha avuto la delega all’edilizia scolastica e ormai da alcuni  anni  riveste l'incarico di  Consigliere  
Provinciale. Molti sanno che ha seguito in prima persona e dall’inizio il  progetto ex laboratorio 
pontieri. Come sottolineato dal Presidente, non è un progetto solo di edilizia scolastica ma anche di 
rigenerazione urbana, che va a riqualificare una zona molto importante e molto vasta della città di  
Piacenza quindi ha una portata veramente grande che va al di là dei meri fabbricati scolastici. 
Prosegue precisando che la stessa cosa riguarda anche il progetto della ex caserma dei Vigili del 
fuoco, sul cui fabbricato sono state fatte tante ipotesi e ragionamenti, ci sono tante criticità in  
quella zona legate al traffico, alla localizzazione, perché questo fabbricato  è come altri all'interno 
di  un polo scolastico e  vicino ad altri  fabbricati,  ma ha di  per  se una serie di  problematiche  
intrinseche che devono essere risolte. Non ultimo ricorda che ad oggi è utilizzata da CRI che ha, in 
quella sede, un numero importante di mezzi. Ricorda di aver fatto incontri in passato anche con i 
rappresentanti della CRI per cercare di capire quali potessero essere le soluzioni alternative una 
volta che questo fabbricato avesse avuto un'altra configurazione, ma una soluzione non si era 
trovata.  Questi  due  progetti  hanno  un  forte  contatto  non  solo  con  l'attività  che  riguarda  la 
Provincia di Piacenza ma anche con quella del Comune di Piacenza. Condivide la proposta del  
Consigliere Albertini, di aprire un tavolo e valutare tutti i progetti e tutte le criticità, e ritiene che 
sarebbe anche opportuno coinvolgere altri soggetti, per trovare un progetto ampiamente condiviso 
e di cui siano sviscerate tutte le criticità. Oggi impegnare 9.3 milioni dell'avanzo provinciale è una 
cifra consistente e si va a smontare un progetto importante che aveva un suo masterplan unitario, 
senza sapere se ci saranno in futuro le risorse per portare a termine la restante parte. Anche se il  
Presidente dice di aver interessato la Regione Emilia-Romagna, oggi non abbiamo certezze, per cui  
si dovrebbero fare diverse ipotesi, considerando che queste risorse possono arrivare ma possono 
anche  non  arrivare  mai  e  quindi  è  prioritario  capire  strategicamente  sia  per  la  popolazione 
scolastica e anche per la localizzazione dei due interventi, quale possa diventare prioritario. Tutti 
noi che amministriamo sappiamo che le risorse indispensabili per fare entrambi gli interventi, a 
causa dell'aumento dei prezzi, non ci sono. L’impegno che chiediamo, non solo al Presidente ma a 
tutto il Consiglio Provinciale, è di mettere molta testa e poca politica, molto lavoro e molto ascolto  
di quelli che sono gli istituti scolastici e anche del tessuto in cui questi due interventi si insediano, 
per cercare davvero di capire quale strategicamente sia la posizione migliore e su quale progetto 
portare avanti la nostra linea. I Consiglieri di Maggioranza non hanno apprezzato il metodo, come 
già detto pubblicamente tramite la stampa e privatamente al Presidente. Ritiene che, votando a 
favore di questo Provvedimento, si   permette di non far saltare l’assestamento di bilancio ma 
chiede una riflessione da parte di tutti sul fatto se possa essere corretto accantonare 9.3 milioni di 
un avanzo,  che non è infinito,  anzi  che viene in pratica svuotato da questo intervento,  senza 
un’ampia condivisione. Sul metodo non ha altro da aggiungere e crede che ognuno possa fare le 
proprie riflessioni in separata sede. Se ci sarà da parte del Presidente un impegno verbalizzato a 



fare quello che la Maggioranza chiede, cioè di sedersi attorno al tavolo, di riflettere e sviscerare 
insieme tutte le criticità per trovare la soluzione migliore, se ci sarà questo impegno il suo voto e  
quello del Consigliere Piazza saranno favorevoli, altrimenti anticipa che non ha più molto senso 
sedersi a questo tavolo se non sono condivise con loro le scelte fondamentali.

Calza: non si dilunga sul metodo, perché ha già avuto modo di spiegare. Prende atto di questa  
richiesta del Consigliere Albertini che le sembra sia dettata dall’esigenza di essere maggiormente 
coinvolti e di capire meglio; se poi la volontà è quella di essere maggiormente coinvolti e capire 
meglio le ragioni che hanno condotto a questa elaborazione di progetto, crede che l’istanza sia 
legittima e possa essere accolta purché non porti  avanti  tempi  senza limite,  nel  senso che il  
sistema scolastico piacentino ha problemi seri di edilizia scolastica e di strutture sportive, e quindi  
siccome adesso la Provincia è in grado di risolvere in parte e di dare un contributo significativo per 
risolvere  questi  problemi,  anche  accogliendo  quest'istanza  di  maggiore  comprensione  e  di 
approfondimento dei temi, i tempi però dovranno essere contenuti. Sottolinea che la Provincia ha 
la competenza di provvedere all’edilizia scolastica delle scuole superiori. In merito alla convenzione 
con CRI, l'associazione medesima sa che è in scadenza e non può pensare di rimanere per sempre  
lì. Però se quell’edificio non potesse essere utilizzato per dare una soluzione significativa alle scuole 
piacentine,  allora  è  giusto  che  venga  messa  a  disposizione  per  altre  esigenze.  Prosegue 
sottolineando  che,  dopo  diversi  anni,  la  Provincia  si  trova  nella  situazione  di  poter  dare  una 
risposta  importante  alle  esigenze  dell’edilizia  scolastica  ma le  risorse  non  sono  sufficienti  per  
portare avanti il progetto del  laboratorio pontieri a cui accennava il Consigliere Galvani, che, pur 
importante, non sarebbe comunque stato totalmente risolutivo per i problemi delle scuole come 
potrebbe essere invece la  scelta della  ex caserma di  viale Dante.  Attenziona che,  con queste  
risorse,  si  potrebbe  realizzare  una  palestra  che  è  una  parte  del  progetto  complessivo  del  
laboratorio pontieri e sistemare l'area per l'accesso così il sistema scolastico piacentino avrebbe a 
disposizione un'ulteriore palestra. Con la  ex caserma dei Vigili del fuoco si avrebbe la possibilità di  
poter intervenire per dare una risposta definitiva ed una dignità all'Istituto Tramello, in passato 
trasferito dal campus dell'Agraria in centro con l'idea di abbattere palestre che erano lì vicino e 
dare un accesso a viale Dante. Quell’istituto è chiuso in un quadrilatero, circondato da altri istituti e 
nel tempo è stato fagocitato dagli istituti che hanno lì delle sedi secondarie. 

Albertini:  interviene per ribadire di aver precedentemente chiesto che non venissero affrontate 
questioni tecniche.

Calza: focalizza l'attenzione sul fatto che la Preside dell'Istituto Tramello non è più proprietaria 
neanche del suo Istituto, ospitando altri istituti, e che, in questo modo risolverebbe i suoi problemi,  
mentre l’edificio adesso occupato dal Tramello, una volta effettuato il trasferimento, sarebbe un 
toccasana per  tutte le scuole che hanno lì  le proprie sedi  secondarie. Ritiene pertanto che le 
ragioni  per  andare in  quella  direzione ci  siano e si  dichiara comunque disponibile  ad ulteriori  
approfondimenti. Precisa che non intendeva spiegare il progetto ma le ragioni dello stesso.

Albertini: ritiene che il Consigliere Calza abbia spiegato tutte le ragioni tecniche del progetto, ma 
avendo lui chiesto di sospendere il progetto, gli pare inutile proseguire sull'argomento. Sottolinea 
nuovamente la sua richiesta di bloccare il  progetto e di votare tecnicamente l'assestamento di  
bilancio, dopodiché ci si ritroverà per portare avanti ognuno le proprie istanze. Diversamente  il 
voto della Maggioranza sarà contrario.

Calza: precisa che ha cercato di spiegare perché le sono state avanzate delle osservazioni già in 
quest'aula  dalla Consigliera Galvani e ritiene che se è consentito alla Consigliera Galvani esprimere 
le  proprie  perplessità,  è  consentito  anche  a  lei  chiarire.  Ribadisce  la  propria  disponibilità  ad 
approfondire l'argomento.

Maloberti:  sottolinea,  anche  a  nome  del  Consigliere  Bonini,  quanto  siano  rimasti  sorpresi 
nell’apprendere  dagli  organi  di  informazione  che  avrebbero  dovuto  votare  in  Consiglio  una 
proposta che in realtà era già stata decisa. Prosegue evidenziando che il Presidente e la Minoranza  
erano a conoscenza delle problematiche che hanno impedito al Capogruppo di Maggioranza ed al 
Consigliere Galvani di poter partecipare alla riunione in cui è stato illustrato il progetto e che nel  
medesimo giorno si è svolto un Consiglio Provinciale in cui non si è trattato, neanche a livello 



informativo, l’argomento. Rimarca il fatto che sia il Presidente che la vice potevano esimersi dal 
rilasciare  interviste  senza  aver  prima  informato  i  Consiglieri.  Per  quanto  riguarda  il  merito, 
sottolinea  la  decisione  presa  di  tralasciare  un  progetto  che  il  centrodestra  aveva  portato  in 
Consiglio per cambiare completamente direzione e proseguire su un altro progetto, adducendo  il  
fatto che i fondi non erano sufficienti a portare a termine il progetto presso il laboratorio pontieri. Il 
dubbio è che si potesse procedere step by step al laboratorio pontieri e si dovrebbe inoltre chiarire 
come mai non si è provato ad accedere ai fondi PNRR. Ritiene che si sia affossato definitivamente 
il progetto del laboratorio pontieri perché la Provincia non troverà mai più i fondi necessari per 
portarlo a termine. A suo parere si tratta, più che di una scelta dettata dall'emergenza finanziaria,  
di una scelta politica e lo dimostra il fatto che in quest’aula è stato presentato nel 2018, con la vice  
presidente Calza, un progetto che prevedeva la trasformazione della caserma di viale Dante in una 
scuola. Ricorda che, quando si è insediato l'attuale Presidente, il vice-Presidente Calza ha fatto un 
discorso  sul  cinismo  e  sul  nuovismo  per  poi  tirare  fuori  un  progetto  del  2018  che  con 
l'assestamento di bilancio nel 2020 il centrodestra aveva tolto. Esprime ammirazione per il lavoro 
fatto  dal  Consigliere  Albertini  in  qualità  di  capogruppo  nel  cercare  di  tenere  insieme  il  tutto,  
tuttavia, dopo aver sentito le parole del Consigliere Calza, che, di fronte a quanto richiesto dal  
Consigliere Albertini di bloccare il progetto, ha dimostrato di aver ben chiaro il progetto stesso, 
sapendo già quale direzione prendere. Tutto ciò premesso, preannuncia voto contrario dei due 
Consiglieri della Lega.

Morganti:  interviene non per  parlare del  progetto che conosce marginalmente,  ma si  sente di 
sottolineare che nonostante l’Ente versi  ancora nella sua condizione di 2° livello si  avvicina la  
scadenza per il rinnovo del Consiglio Provinciale che, con il sistema attuale che porterebbe ad una 
maggioranza di centrosinistra, oppure in caso contrario, se ci sarà la riforma degli Enti provinciali e  
si  voterà  a  maggio  2024,  tramite  elezione  diretta,  altra  maggioranza.  Questa  scadenza  ha 
indubbiamente portato quest'aula in una dimensione diversa rispetto al clima di trasversalità tra 
istituzioni che aveva caratterizzato l'approvazione di argomenti come il bilancio 2023-2025. Ritiene 
che approvare al 30.06 un decreto con un'applicazione avanzo di 9 milioni di euro richieda un 
livello di condivisione che prescinde dalle parti politiche e che i Consiglieri di Maggioranza, non 
informati in modo dettagliatissimo, avrebbero preferito essere maggiormente edotti. Sottolinea che 
poiché in quell'occasione si è approvato solamente lo studio di fattibilità dell'opera il nuovo Codice  
degli appalti si applicherà ugualmente sulle procedure che seguiranno. Propone, quindi, di limitarsi 
a licenziare un Provvedimento che ha, sotto un profilo procedurale, cioè in merito a quello che è 
compito di quest'aula, una scadenza al 31.07 per gli equilibri di bilancio, ha l'evenienza, in caso 
non venisse votato, di riconvocazione del Consiglio Provinciale in seduta d’urgenza, eventualmente 
al 10.08. Anticipa anche sulla scia del punto 6, relativo all'interrogazione che aveva presentato 
immediatamente  quando  venuto  a  conoscenza  di  questa  progettualità,  che  era  intenzione 
conoscere nel dettaglio gli intendimenti in merito a tutte le scuole superiori del territorio della 
provincia  accogliere  nella  loro  totalità.  Condivide  la  necessità  di  fare  riflessioni  e  l'auspicio  di  
istituire  un  tavolo  sull'argomento,  anche  accogliendo  il  suggerimento  arrivato  dalla  stampa 
coinvolgendo anche il Comune di Piacenza, che è chiamato ad occuparsi di tutte le scuole medie 
ed elementari. Crede che i tempi siano maturi ma anche che pensare di liquidare tutte le questioni  
unicamente al capoluogo sia riduttivo. Si auspica che questo tipo di lavoro possa cominciare già 
nella prima parte di agosto. La sua sensazione è che in questa fase di riordino, in un senso o 
nell'altro, dei componenti del Consiglio Provinciale, il clima sarà destinato ad essere più velenoso.

Presidente:  propone  di  prendere  atto  della  richiesta  del  Consigliere  Albertini,  Capogruppo  di 
Maggioranza, di  darsi  tempo, indicativamente, entro fine settembre. Invita anche il  Consigliere 
Morganti  o  il  Consigliere  Albertini  a  presentare  l’emendamento,  che  comunque  fa  riferimento 
all'ambito sempre inerente l'edilizia scolastica, per procedere poi al voto per l'emendamento e a 
seguire per il Provvedimento.

Galvani: dichiara di non ritenere sufficiente la presa d’atto del Presente, ritenendo che, per votare 
a favore di questo atto, ci sia bisogno di una sorta di verbalizzazione ufficiale in cui il Presidente si  
impegna, diversamente verrà presa un'altra strada. 

Presidente: specifica che sarà inserita a verbale questa presa d'atto.



Galvani: precisa di ritenere che ci sia una differenza sostanziale di concetto tra una presa d’atto 
della richiesta ed il fatto che il Presidente si “impegni a...” perché è un impegno quello che viene 
richiesto non una presa d'atto, in quanto, a suo parere, la presa d’atto non è sufficiente, perché 
una volta che è approvata la Proposta e votata a favore poi potrebbe prendere un'altra strada. 
Chiede quindi un impegno formale del Presidente.

Presidente:  chiede  sia  messo  a  verbale  che  “il  Presidente  prende  atto  e  si  impegna  
formalmente,  nell 'arco  massimo  di  due  mesi,  a  condividere  la  progettazione  con  i  
Consigl ieri Provincial i ”. Invita quindi a procedere con la presentazione dell'emendamento.

Morganti:  illustra  l’emendamento  “EMENDAMENTO  A  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023-2025  – 
VERIFICA  DEGLI  EQUILIBRI  E  VARIAZIONE  DI  ASSESTAMENTO  –  VARIAZIONE  AL  DUP  E 
RELATIVI ALLEGATI – STATO DI ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI FINALIZZATI DAL PNRR E DAL 
PNC – STATO DI  ATTUAZIONE DEI  PROGRAMMI”,  precisando che è  redatto sulla  scia  di  una 
riunione in cui sono state chiarite alcune criticità che non attengono soltanto al capoluogo ma 
anche agli altri istituti della provincia. Nel Pianto Triennale delle Opere Pubbliche, approvato con il  
Bilancio  di  previsione  2023-2026,  l'ampliamento  degli  istituti  “Volta”  di  Castel  San Giovanni  e 
“Mattei” di Fiorenzuola d'Arda è indicato a far data dal 2025, quindi, pur con la consapevolezza che 
nel 2024 non saranno battezzate le risorse, realizzata una progettazione esecutiva e svolta la gara 
per assegnare i lavori, si ritene utile dare un messaggio che, riguardo agli Istituti della periferia  
della provincia rispetto al capoluogo, ci sia la volontà di intervenire con una celerità maggiore, 
anche per  le  pressioni  che l'aumento degli  studenti  ingenerano in  queste realtà e perciò si  è 
provveduto ad iscrivere all'o.d.g questo emendamento finalizzato a modificare il testo, almeno una 
parte di questo punto, e che, se sarà approvato l'emendamento ed il documento punto 1) così  
come emendato, andrà a modificare il Piano. Aggiunge che  , nella fase di discussione rispetto a 
quest'ipotesi,  si  era  fatta  una  menzione  da  parte  del  Direttore  alla  possibilità  per  l'Ente, 
nell’eventualità dove davvero ci  fosse necessità di  forte urgenza, di  sottoscrivere un mutuo, e 
questo vale tanto per il “Mattei” e per il “Volta” quanto per l'ex pontieri. Dice questo perché ritiene  
che l’applicazione dell’avanzo potrebbe eventualmente risolvere per quest'anno, in parte, una di 
queste tre esigenze ma che l’Ente, a meno di una riorganizzazione forte o di trasferimenti dallo 
Stato al momento non previsti, non ha le risorse finanziarie per far fronte a tutto il fabbisogno, per 
cui l'emendamento presentato ha valore tecnico ma soprattutto simbolico di prendersi un impegno 
rispetto ai  due Istituti  “Mattei”  e  “Volta”,  ma la  reale messa mano a questo tipo di  esigenza  
dell'edilizia scolastica passa per delle scelte strategiche che dovranno seguire e che prevedono o 
l'impiego di risorse proprie o  la conquista di qualche bando o la contrazione di un mutuo.

Presidente: propone di votare emendamento presentato dal Consigliere Morganti e poi procedere 
al voto della proposta di provvedimento emendata.

Al termine, nessun Consigliere intervenendo, il Presidente dichiara chiuso il dibattito e pone quindi 
l'emendamento in votazione palese per dichiarazione nominale.

“EMENDAMENTO  A  “BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023-2025  -  VERIFICA  DEGLI  
EQUILIBRI  E  VARIAZIONE  DI  ASSESTAMENTO  –  VARIAZIONE  AL  DUP  E  RELATIVI  
ALLEGATI  –  STATO  DI  ATTUAZIONE  DEGLI  INTERVENTI  FINANZIATI  DAL  PNRR  E  
DAL PNC – STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI”

I sottoscritti  Consiglieri Provinciali

VISTO l'Ordine del Giorno del Consiglio Provinciale del 27/07/2023
VISTO  il  Provvedimento  del  Presidente  n. 79  del  17/07/2023  ad  oggetto  “BILANCIO  DI 
PREVISIONE  2023-2025  -  VERIFICA  DEGLI  EQUILIBRI  E  VARIAZIONE  DI  ASSESTAMENTO  – 
VARIAZIONE  AL  DUP  E  RELATIVI  ALLEGATI  –  STATO  DI  ATTUAZIONE  DEGLI  INTERVENTI 
FINANZIATI DAL PNRR E DAL PNC – STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI” ed in particolare 
l'allegato B5) “PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023-2024-2025”
VISTO  che nella programmazione triennale delle opere pubbliche, nella terza annualità risultano 
inseriti gli interventi:



 CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. COSTRUZIONE DI UN
NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO per 2.400.000 euro
 POLO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI CASTEL SAN GIOVANNI. COSTRUZIONE DI UN
NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO per  2.300.000 euro

CONSIDERATO  opportuno anticipare  tali  interventi  alla  seconda  annualità  del  “PROGRAMMA 
TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023-2024-2025”, tenendo conto che, ai sensi dell'art. 3 del 
Decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti, di concerto con il Ministro dell'Economia e  
delle Finanze, n. 14 del 16 gennaio 2018, tale modifica non comporta variazioni al  Bilancio di 
previsione 23/25

SI PROPONE

- di emendare l'allegato B5) “PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023-2024-
2025” anticipando gli interventi:

●  CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. COSTRUZIONE DI 
UN NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO per 2.400.000 euro

● POLO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI CASTEL SAN GIOVANNI. COSTRUZIONE DI UN 
NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO per 2.300.000 euro

alla seconda annualità del Programma

-  di concretizzare tale emendamento modificando la scheda A) e la scheda D) del Programma 
Triennale delle Opere Pubbliche 2023/2025 allegato al DUP.”

I presenti risultano n. 11

La votazione, palese per dichiarazione nominale, dà il seguente risultato:

Voti favorevoli: n. 11 (unanimità)
Voti contrari: nessuno
Astenuti: nessuno

Il Presidente dichiara pertanto approvato all'unanimità l'emendamento prot. Prov.le n. 23385 del 
19/07/2023,  per  il  quale  vengono  allegati  i  pareri  della  Dirigente  dell'Ufficio  di  staff  Bilancio, 
Patrimonio  e  Acquisti,  Dott.ssa  Angela  Toscani e  del  Dirigente  del  Servizio  Viabilità  e 
programmazione dei lavori pubblici, Dott. DAVIDE MARENGHI, nonché il  parere del Collegio dei 
Revisori, verbale n. 68/2023. 

Si  procede quindi  alla votazione della  proposta emendata alla quale viene allegato lo schema 
emendato nella  scheda A)  e  nella  scheda D)  del  Programma Triennale  delle  Opere Pubbliche 
2023/2025, allegato al DUP al n. B5).

“IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Richiamato il  decreto  legislativo  n.  118  del  23  giugno  2011  avente  per  oggetto 

“Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio 

delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 

maggio 2009, n. 42”;

Premesso che Il Documento Unico di Programmazione, per il triennio 2023-2025, è stato 

aggiornato con delibera consiliare n. 47 del 21 dicembre 2022. Nella medesima seduta il  

Consiglio Provinciale con atto n. 48 approvava il Bilancio di Previsione 2023/2025 con i 



relativi allegati di legge secondo lo schema di cui al D.Lgs. 118/11;

Ricordati i  seguenti  aggiornamenti  ai  documenti  programmatici  per  il  triennio  23/25, 

approvati, per quanto di competenza, con i seguenti atti:

• Provvedimento del Presidente n. 05 del 23/01/2023 ad oggetto: “CONFERMA SUL 

BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 DELLE VARIAZIONI GIÀ AUTORIZZATE 

CON LE DETERMINAZIONI DEL DIRIGENTE DEI SERVIZI FINANZIARI N. 1726 

DEL 28/12/2022; AUTORIZZAZIONE AD UNA VARIAZIONE AGLI STANZIAMENTI 

DI CASSA SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2023; APPROVAZIONE VARIAZIONE 

AI SENSI DELLE LETT. "D" ED "E , COMMA 5 BIS, ART. 175 DEL TUEL”; 

• Provvedimento del Presidente n. 32 del 17/03/2023 ad oggetto: “VARIAZIONE DI 

BILANCIO 2023-2025 EX ART. 175 C. 4 D.LGS. 267/2000”. Variazione ratificata 

con deliberazione del C.P. n. 6 del 12/04/2023”;

• Determinazione dirigenziale n. 428 del 03/04/2023 ad oggetto: “VARIAZIONE AL 

PEG 2023/2025 AI SENSI DELL'ART. 175 - COMMA 5-QUATER - LETT. C) DEL D. 

LGS  267/2000  -  APPLICAZIONE  AVANZO  VINCOLATO  PER  VERSAMENTO 

BOLLI  INCASSATI  NELL'ANNO  2022  ALL'AGENZIA  DELLE  ENTRATE  PER 

AUTORIZZAZIONI AI TRASPORTI ECCEZIONALI E IMPEGNO DI SPESA”;

• Delibera consiliare n. 12 del 24/05/2023 ad oggetto” BILANCIO DI PREVISIONE 

2023 - 2025, DUP E ALLEGATI. VARIAZIONI”;

• Determinazione dirigenziale n. 644 del 24/05/2023 di variazione agli stanziamenti di 

competenza e di FPV sensi dell'art. 175 c.5-quater lett. b) D. Lgs. 267/2000.

Richiamata la  deliberazione  P.P.  n.  31  del  14/03/2023  ad  oggetto  “Riaccertamento 

ordinario dei residui attivi e passivi e variazione agli stanziamenti del fondo pluriennale 

vincolato  ai  sensi  dell’art.  3  c.  4  del  D.Lgs.  118/2011.  Variazioni  di  Bilancio  2023  di 

competenza e di cassa”;

Vista la deliberazione di C.P. n. 11 del 19/04/2023 di approvazione del Rendiconto 2022 

determinando un risultato di amministrazione di euro 34.054.127,21;

Ricordato  che il Principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio, 

allegato 4.1 al  D.Lgs.118/2011, al  paragrafo 4.2 lettera a), raccomanda che entro il  31 

luglio venga  effettuata la verifica dello stato di attuazione dei programmi;

Visto il Provvedimento dell’Organo esecutivo n. 79 del 17/07/2023 ad oggetto BILANCIO 

DI  PREVISIONE  2023-2025  -  VERIFICA  DEGLI  EQUILIBRI  E  VARIAZIONE  DI 



ASSESTAMENTO  –  VARIAZIONE  AL  DUP  E  RELATIVI  ALLEGATI  –  STATO  DI 

ATTUAZIONE DEGLI  INTERVENTI FINANZIATI  DAL PNRR E DAL PNC – STATO DI 

ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI;

Ritenuto  quindi di  prendere  atto,  ai  sensi  dell’art.  147  ter  del  D.lgs.  2672000,  della 

verifica dello stato di attuazione dei programmi dell’ente al 30/06/2023, predisposta sulla 

base della ricognizione effettuata secondo le modalità previste dal comma 2 dell’art 147 

ter   D.Lgs  267/2000  (Allegato  A);  dando  altresì  atto  dello  stato  di  attuazione  degli 

interventi PNRR/PNC/PADigitale, così come dall’Allegato A1);

Dato atto che, a seguito dello sviluppo di nuove attività o di modifiche di quelle esistenti a 

cui l’Ente intende dare attuazione, si ritiene necessario  modificare e/o integrare la sezione 

operativa del DUP 23-25 Allegato B);

Dato atto che,  per effetto delle risorse del  Fondo Opere Indifferibili  preassegnate per 

interventi  inseriti  nel  Piano  Nazionale  per  gli  investimenti  Complementari,  si  procede, 

altresì, a variare:

• il  prospetto  riepilogativo  degli  interventi  PNRR/PNC/PA  Digitale  inserito  nella 

sezione  strategica  del  DUP  2023-2025  al  paragrafo  “2.3.4  GLI  INDIRIZZI 

STRATEGICI SUL PNRR” – Allegato B1)

• Il  prospetto  riepilogativo  degli  interventi  PNRR/PNC/PA  Digitale  inserito  nella 

sezione operativa del DUP 2023-2025 al paragrafo “3.1.1 Gli investimenti previsti 

dal  Piano  Nazionale  di  Ripresa  e  Resilienza  (PNRR)  e  dal  Piano  Nazionale 

complementare. Attuazione delle misure.” – Allegato B2)

Ritenuto, a seguito delle modifiche e integrazioni effettuate nella Sezione operativa del 

DUP, di dover proporre,  altresì, le variazioni agli strumenti ad essa collegati:

• Piano delle alienazioni e delle valorizzazioni (Allegato B3)

• Programma Biennale Degli Acquisti di Forniture e Servizi (Allegato B4)

• Programma delle Opere Pubbliche (Allegato B5)

Richiamato l’art. 193 del D.Lgs. 267/00, che  testualmente prevede: “2. Con  periodicità'  

stabilita  dal  regolamento  di  contabilità' dell'ente locale, e comunque almeno una volta  

entro il ((31  luglio)) di ciascun anno, l'organo consiliare provvede con delibera ((a dare))

atto del permanere degli equilibri generali di bilancio o, in caso di accertamento negativo  

((ad adottare, contestualmente: 

a) le  misure  necessarie  a  ripristinare  il  pareggio  qualora  i  dati  della   gestione  



finanziaria  facciano  prevedere  un  disavanzo,  di gestione o di  amministrazione,  

per  squilibrio  della  gestione  di competenza, di cassa ovvero della gestione dei  

residui; 

b) i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti  di  cui all'art. 194; 

c) le  iniziative  necessarie   ad   adeguare   il   fondo   crediti   di  dubbia  esigibilita'  

accantonato nel risultato di  amministrazione  in caso di gravi squilibri riguardanti la  

gestione dei residui.)) 

La deliberazione è allegata, al rendiconto dell'esercizio  relativo.

…

4. La mancata adozione, da parte dell'ente,  dei  provvedimenti  di riequilibrio previsti dal  

presente articolo  è  equiparata  ad  ogni effetto alla mancata approvazione del bilancio di  

previsione  di  cui all'articolo 141, con applicazione della procedura prevista dal comma 2  

del medesimo articolo.

Richiamato    altresì l’art.  175  c.  8  del  D.Lgs.  267/00,che  recita  “  8.   Mediante   la  

variazione  di  assestamento  generale,  deliberata dall'organo consiliare dell'ente entro il  

31 luglio di ciascun  anno, si attua la verifica generale di  tutte  le  voci  di  entrata  e  di  

uscita,  compreso  il  fondo  di  riserva  ed  il  fondo  di  cassa,  al  fine  di  assicurare  il  

mantenimento del pareggio di bilancio.”

Ricordato che il Principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio, 

allegato 4.1 al D.Lgs.118/2011, fra gli strumenti di programmazione include, al paragrafo 

4.2 lettera  g)  lo  schema di  delibera di  assestamento del  bilancio,   il  controllo  della  

salvaguardia degli equilibri di bilancio, da deliberarsi da parte del  Consiglio entro il 31  

luglio di ogni anno;

Ritenuto,  pertanto,  funzionale  provvedere  contemporaneamente  alla  verifica  del 

permanere degli equilibri ed all’assestamento del Bilancio;

Visto l’art.  147-quinquies  del  D.Lgs  267/2000  che,  nell’ambito  dei  controlli  interni 

comprende  il  Controllo  sugli  equilibri  finanziari  definendone  principi  e  finalità:   1.  Il  

controllo sugli equilibri finanziari  e'  svolto  sotto  la direzione  e  il  coordinamento   del  

responsabile    del    servizio  finanziario   e   mediante   la   vigilanza   dell'organo   di  

revisione, prevedendo il coinvolgimento attivo  degli  organi  di  governo,  del direttore  

generale, ove previsto, del segretario e  dei  responsabili dei servizi, secondo le rispettive  

responsabilità;



Esaminata quindi  la  relazione,  Allegato D) dell’Ufficio  di  Staff  “Bilancio,  Patrimonio e 

Acquisti”, con la quale si dà atto degli esiti della verifica del permanere degli equilibri di  

bilancio e si analizza la proposta di assestamento;

Dato atto che con nota prot.  17655 del  05/06/2023 il  Servizio Finanziario ha,  inoltre, 

richiesto ai Dirigenti-Responsabili di Servizio le seguenti informazioni:

• l’esistenza di eventuali debiti fuori bilancio;

• l’esistenza  di  dati,  fatti  o  situazioni  che  possano  far  prevedere  l’ipotesi  di  un 

disavanzo,  di  gestione  o  di  amministrazione,  per  squilibrio  della  gestione  di  

competenza, di cassa ovvero della gestione dei residui;

• la segnalazione di eventuali nuove e sopravvenute esigenze di finanziamento della 

spesa corrente e/o investimento;

• per il FCDE e gli altri fondi rischi, la congruità degli stanziamenti iscritti a bilancio o  

la segnalazione dell’eventuale necessità di variazione agli accantonamenti previsti  

a bilancio o accantonati nell’avanzo. 

Dato atto che in occasione della verifica degli equilibri di bilancio 2023 si è operata quindi 

una nuova ricognizione circa l’esistenza di eventuali  ed ulteriori  debiti  fuori  bilancio da 

portare al riconoscimento consiliare;

Esaminate le  seguenti  attestazioni  trasmesse,  per  quanto  di  competenza,  dai  vari 

responsabili  di  servizio  con  note  prot.  n.  19721  del  21/06/2023,  prot.  n.  19088  del 

15/06/2023, prot. n. 19164 del 15/06/2023, prot. n. 20008 del 22.06.2023, prot. n. 19962 

del  22/06/2023,  prot.  n.  19942 del  22/06/2023,  prot.  n.  20027 del  22/06/2023,  prot.  n.  

19983 del 22/06/2023, prot. n. 19869 del 21/06/2023, prot. n. 20651 del 28/06/2023, prot.  

n. 19944 del 22/06/2023, dalle quali non sono emersi debiti fuori bilancio da riconoscere;

Dato atto che è stato altresì segnalato il debito fuori bilancio relativo alla copertura della 

perdita della gestione 2022 dell’Asp Città di Piacenza, debito che verrà riconosciuto con 

specifico  atto  consiliare  e  che  verrà  finanziato  mediante  l’apposito  accantonamento 

appostato nell’avanzo di amministrazione 2022.

Considerato  che,  in  base  alla  ricognizione  effettuata  dal  Servizio  Finanziario,  per  il 

controllo  sugli  equilibri  finanziari,  previsto  dall’art.  147 quinquies  del  Tuel,  nonché  dal  

vigente Regolamento di Contabilità dell'Ente, e viste le richieste di variazione pervenute 

dai Responsabili dei servizi, di cui all’art. 177 del D.lgs. 267/2000, (che restano depositate 

presso il Servizio Finanziario), occorre apportare al Bilancio di Previsione le variazioni agli 



stanziamenti di competenza  e di cassa;

Dato atto che, con la presente manovra di bilancio, non viene rideterminato il fondo crediti 

di dubbia esigibilità nel bilancio di previsione e nell’avanzo di amministrazione in quanto 

risulta  congruo  in  base  alla  verifica  dell’andamento  delle  entrate  come  da  principio 

contabile 4/2;

Precisato altresì  che,  per  effetto  della  presente  manovra,  non vengono modificati  gli 

accantonamenti  per  il  Fondo rischi  e  oneri  da contenzioso già  previsti  sul  Bilancio di  

Previsione 2023;

Ritenuti ad oggi  congrui  i  suddetti  fondi  iscritti  sulla competenza 2023 del  Bilancio di  

Previsione 2023-2025;

Dato atto che la presente manovra rispetta tutti gli equilibri di Bilancio e la Provincia si 

considera, infatti, in equilibrio in presenza di un risultato di competenza dell’esercizio non 

negativo,  come si  desume, in ciascun anno,  dal  prospetto della verifica degli  equilibri, 

allegato come da schema di cui all’allegato 10 del decreto legislativo 23 giugno 2011, n.  

118;

Visti gli allegati prospetti di variazione agli stanziamenti di competenza  e di cassa  come 

dettagliate  nell’allegato  contabile  (Allegato  C) parte  integrante  della  presente 

deliberazione e dato atto che con le suddette variazioni permangono gli equilibri di bilancio 

come dimostrato nell’Allegato E);

Dato atto che è stato acquisito il parere del Collegio dei Revisori ai sensi dell’art. 239, 

comma 1, lett. B), del D.Lgs. 267/00 (verbale n. 65/2023  Allegato F);

Visto il D.lgs. n. 118/2011;

Visto lo Statuto provinciale;

Visto il vigente Regolamento di contabilità;

Visto il parere favorevole espresso dalla dirigente dell’Ufficio di Staff “Bilancio, Patrimonio 

e Acquisti” ai sensi dell'art. 49 del T.U.E.L. n. 267/2000, in ordine alla regolarità tecnica  e  

contabile della presente proposta di provvedimento;

Sentito il Segretario Generale;

Ritenuto di  dichiarare l'immediata eseguibilità del presente atto,  stante la necessità di 

consentire lo svolgimento delle attività derivanti dalla variazione in oggetto



DELIBERA

per quanto indicato in narrativa:

• di dare atto, ai sensi dell’art. 147 ter del D.lgs. 2672000, della verifica dello stato di  

attuazione  dei  programmi  dell’ente  al  30/06/2023,  predisposta  sulla  base  della 

ricognizione effettuata secondo le modalità previste dal comma 2 dell’art 147 ter 

D.Lgs  267/2000  (Allegato  A); dando  altresì  atto  dello  stato  di  attuazione  degli 

interventi PNRR/PNC/PADigitale, così come dall’Allegato A1);

• di approvare le seguenti variazioni al DUP 2023-2025: 

➢ aggiornamento della sezione operativa - Allegato B);

➢ aggiornamento  prospetto  riepilogativo  degli  interventi  PNRR/PNC/PA Digitale 

inserito  nella  sezione strategica del  DUP 2023-2025 al  paragrafo “2.3.4 GLI 

INDIRIZZI STRATEGICI SUL PNRR” – Allegato B1);

➢ aggiornamento  prospetto  riepilogativo  degli  interventi  PNRR/PNC/PA Digitale 

inserito  nella  sezione  operativa  del  DUP 2023-2025  al  paragrafo  “3.1.1  Gli 

investimenti previsti dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e dal 

Piano Nazionale complementare. Attuazione delle misure.” – Allegato B2);

➢ Piano delle alienazioni e delle valorizzazioni - Allegato B3);

➢ Programma Biennale degli Acquisti di Forniture e Servizi  - Allegato B4);

➢ Programma delle Opere Pubbliche - Allegato B5);

• di prendere atto e approvare la relazione dell’Ufficio di Staff “Bilancio, Patrimonio 

e Acquisti” Allegato D);

• di approvare la variazione di assestamento al Bilancio di previsione 2023-2025 di 

cui all’Allegato C);

• di accertare ai sensi dell’art. 193, D. Lgs. n. 267/2000, la situazione di equilibrio 

formale e sostanziale del bilancio di previsione 2023 e del conto dei residui 2022 e 

precedenti,  e  del  permanere  degli  equilibri  anche  a  seguito  della  variazione  di 

assestamento al bilancio 2023/2025 come da Allegato E);

• di dare atto che l’unico debito fuori bilancio segnalato, relativo alla copertura della 

perdita  della  gestione  2022  dell’Asp  Città  di  Piacenza,  verrà  riconosciuto  in 

specifica   deliberazione  consiliare  e  che  verrà  finanziato  mediante  l’apposito 

accantonamento appostato nell’avanzo di amministrazione 2022;

• di dare atto che gli accantonamenti al fondo crediti  di dubbia esigibilità al fondo 

rischi al fondo rinnovi contrattuali ed al fondo contenzioso sono congrui;

• di dare atto che il fondo di riserva ed il fondo di riserva di cassa sono congrui;

• di dichiarare, stante la necessità di consentire lo svolgimento delle attività derivanti  

dalla  variazione  oggetto  della  presente  delibera,  l’immediata  eseguibilità  del 



presente atto ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.lgs. 267/00”

I presenti risultano n. 11

La votazione, palese per dichiarazione nominale, dà il seguente risultato:

Voti favorevoli: n. 9
Voti contrari: n. 2 (Bonini, Maloberti)
Astenuti: nessuno

Il Presidente, fattane corrispondente proclamazione, avanza richiesta dell'immediata eseguibilità 
dell'atto, ai sensi dell'art 134 comma 4 del D.Lgs n. 267/2000, ricorrendo le condizioni d'urgenza.

Proposta che pone subito in votazione palese per dichiarazione nominale.

La votazione dà il seguente risultato:

Voti favorevoli: n. 9
Voti contrari: n. 2 (Bonini, Maloberti)
Astenuti: nessuno

Il Presidente dichiara pertanto l'atto, così emendato, immediatamente eseguibile

Presidente: interviene per alcuni chiarimenti su aspetti emersi durante gli interventi dei Consiglieri.  
Con riferimento alla CRI,  precisa che c’è stato un incrontro la scorsa primavera e che c’è un  
contratto  di  comodato  d’uso  gratuito  in  scadenza  per  l'uso  di  alcuni  garage.  In  merito  alla 
questione del traffico che sembra andare ad aumentare per questo intervento, chiarisce che oggi 
l'Istituto Tramello insiste già come scuola su viale Dante, in un quadrilatero ben più congestionato,  
quindi non si tratta di portare una realtà ex-novo su di un asse perché sullo stesso quella scuola 
insiste  già.  Va  benissimo prenderci  questo  tempo ed  allargare  il  cerchio,  ma  non  ci  si  deve 
dimeticare che sulla  ex caserma dei Vigili del fuoco la Provincia ha la proprietà, la competenza in  
ambito  di  edilizia  scolastica  e  le  eventuali  risorse.  Prosegue  precisando  che  il  discorso  del  
laboratorio pontieri non è un progetto smontato, in quanto è stato individuato un primo intervento  
per una palestra che tra l'altro sarebbe una doppia palestra che andrebbe a servire una parte della  
città. Chiarisce che, con riferimento al fatto che ci sia stato il Provvedimento del Presidente di fine  
giugno prima dell'avvio del nuovo Codice degli appalti, il 28.06 il Presidente ha incontrato, visti i  
tempi ristretti, in call, alla quale era stata invitata anche la Consigliera Galvani, il Capogruppo di  
Maggioranza, Consigliere Albertini, e che l’argomento in Consiglio Provinciale non è uscito neanche 
da parte della Maggioranza. Sottolinea che nessuno abbia voluto prevaricare i  componenti  del 
Consiglio o scavalcare la Maggioranza. 

Albertini: chiede di non procedere oltre con la discussione.

Calza: specifica che la Provincia non ha ottenuto fondi PNRR non per incapacità, ma perché per 
avere i fondi del PNRR come nuova scuola bisognava abbattere una scuola esistente ed inoltre il 
bando della rigenerazione era invece escluso alle Province, ma qualche Consigliere sembra non 
aver ancora capito. Dice questo in difesa dell'Ente Provincia, la struttura e chi l'ha governata, per 
tutelare l'interesse di un Ente che rappresentiamo e per gestire al meglio i compiti dati. 

Galvani: si rivolge al Presidente, visto che c'è stata già la votazione favorevole alla Proposta, ma 
che ancora si deve votare il DUP, invitandola a non difendere l’indifendibile esprimendo, in caso 
contrario, l'intenzione di abbandonare l'aula.

Maloberti:  non vuole  essere avvocato difensore né del  Consigliere  Albertini  né del  Consigliere 
Galvani, ma ribadisce che la Presidente era a conoscenza delle difficoltà di entrambi a partecipare 
alla riunione del 28.06. Ricorda che il Consiglio Provinciale del 28.06 è durato soltanto circa 20’ e  
che nessuno ha accennato l’argomento. Il giorno 29, dopo che la vice Presidente è uscita sulla  



stampa e la Presidente sull'emittente locale, è arrivato il messaggio della Presidente. Non lo ritiene 
un errore di comunicazione, ma malafade.

Il Presidente, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, dichiara chiuso il dibattito 
ed invita a passare alla trattazione del punto 2) dell'o.d.g.

(per i testi integrali, si rimanda alla registrazione
magnetofonica che viene acquisita agli atti)

****

Approvato e sottoscritto con f irma digitale:

IL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA
PATELLI MONICA

IL VICE SEGRETARIO GENERALE
TOSCANI ANGELA
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PROVINCIA DI PIACENZA - STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI DELL'ENTE AL 30/06/2023

 

DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.01 Organi istituzionali

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Supportare dal punto di vista giuridico-amministrativo gli Organi e i Servizi dell'Ente, aggiornare il quadro 

regolamentare dell'Ente, garantire il controllo degli atti in conformità alla normativa e promuovere azioni 

finalizzate alla Trasparenza e alla Prevenzione della Corruzione

Rafforzamento analisi del rischio e misure di prevenzione della corruzione con riguardo alla gestione del PNRR344

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Partecipare alla definizione delle misure di 

prevenzione

30/06/2023 richiesta rinvio al 30/9/23Partecipazione alle attività coordinate dall'Ufficio Affari generali e volte a definire le misure di prevenzione con particolare riguardo alla materia 

dei contratti pubblici

Aggiornamento del Regolamento per la concessione dei patrocini362

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Polizia Provinciale, Ufficio di Presidenza, 

Formazione e Istruzione, Pari Opportunità" - 

PRESIDENZA

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Approvazione regolamento 31/12/2023SVILUPPO

Azioni di miglioramento nella pianificazione delle misure di prevenzione della corruzione e della trasparenza365

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

comparazione attuali mappature utilizzate 30/06/2023 comparazione realizzata nel 

rispetto del termine

'- in una logica di gradualità realizzazione di una mappatura dei processi unica per la programmazione delle misure di prevenzione della 

corruzione e per la performance secondo indicazioni PNA 2022-2024;

- integrazione della programmazione delle misure di prevenzione della corruzione con opportuni indicatori di attuazione delle stesse;

- implementazione della mappatura degli obblighi di trasparenza attraverso l'indicazione di tempistiche per la pubblicazione e il monitoraggio e 

del soggetto responsabile

SVILUPPO/TRA

SV

mappatura unica / coordinata 31/07/2023 e perfezionamento 

per anni successivi

in corso - richiesta rinvio al 

30/9/23

individuazione indicatori di attuazione misure 

prevenzione

30/09/2023 in corso

implementazione mappatura trasparenza 31/10/2023 in corso
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.01 Organi istituzionali

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Supportare dal punto di vista giuridico-amministrativo gli Organi e i Servizi dell'Ente, aggiornare il quadro 

regolamentare dell'Ente, garantire il controllo degli atti in conformità alla normativa e promuovere azioni 

finalizzate alla Trasparenza e alla Prevenzione della Corruzione

Rafforzamento analisi del rischio e misure di prevenzione della corruzione con riguardo alla gestione del PNRR366

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

individuazione e programmazione misure di 

prevenzione

30/06/2023 in corso - richiesta rinvio al 

30/9/23

Individuazione possibili eventi rischiosi e programmazione relative misure di prevenzione, con particolare riguardo alla materia dei contratti pubblici 

secondo indicazioni PNA 2022-2024; attuazione delle misure

SVILUPPO/TRA

SV

monitoraggio almeno 1 entro 31/12/23 da avviare

implementazione catalogo dei rischi 31/12/2023 in corso

sottoscrizione Protocollo d'intesa per legalità con 

Prefettura

31/12/2023 in corso

aggiornamento Patto d'integrità 31/12/2023 richiesta rinvio al 2024

Garantire la tutela del dipendente che effettua segnalazioni di illecito367

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

piattaforma disponibile per l'utilizzo 31/12/2023 per operatività in corsoPianificazione uso della piattaforma per segnalazioni whistleblowing; individuazione del responsabile esterno del trattamento dei dati; 

informazione-formazione sull'utilizzo

SVILUPPO/TRA

SV

Promuovere strumenti di condivisione di esperienze e buone pratiche a sosegno della trasparenza e della legalità, con 

particolare attenzione all'antiriciclaggio

368

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

iniziative formative condivise 2023-2024-2025 Almeno 1 per 

anno

da avviarepartecipazione alla Rete per l'integrità e la trasparenza regionale; promozione iniziative formative condivise; coinvolgimento Enti locali del territorioSVILUPPO

Adeguamento modelli contrattuali alla luce del nuovo Codice dei Contratti369

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.01 Organi istituzionali

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Supportare dal punto di vista giuridico-amministrativo gli Organi e i Servizi dell'Ente, aggiornare il quadro 

regolamentare dell'Ente, garantire il controllo degli atti in conformità alla normativa e promuovere azioni 

finalizzate alla Trasparenza e alla Prevenzione della Corruzione

Adeguamento modelli contrattuali alla luce del nuovo Codice dei Contratti369

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

tempistica adeguamento schemi contrattuali entro trimestre successivo 

all'adozione del nuovo codice dei 

contratti

100% - Questi schemi saranno 

utilizzati per le procedure di gara 

avviate dopo il 1 luglio 2023 e gli 

affidamenti diretti.

adeguamento atto pubblico per lavori_ atto pubblico per servizi_ lettera commercialeSVILUPPO
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Presidiare e migliorare il sistema di programmazione, rendicontazione e controllo degli obiettivi e delle 

attività

Implementazione sistema di controllo di gestione283

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Direzione generale

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

elaborazione costi anno 2022 su centri di costo attuali 31 marzo 2023 richiesta rinvio al 15/07 per 

coerenza con dati rendiconto

Rivisitazione dell'attuale sistema di controllo di gestione, in un'ottica di definizione dei centri di costo più funzionali per l'EnteSVILUPPO/TRA

SV

analisi adeguatezza attuale software contabilità 31 marzo 2023 rispettato

elaborazione del piano dei centri di costo adeguato 

alle attività dell'Ente

30 giugno 2023 richiesta rinvio al 30/11

implementazione nuovi centri di costo in attuale 

software / individuazione nuovo strumento

31 luglio 2023 richiesta rinvio al 31/12

(eventuale) implementazione nuovi centri di costo in 

nuovo software

31 ottobre 2023 richiesta rinvio al 30/06/2024

OBIETTIVO OPERATIVO

Ottimizzare il processo acquisizione e impiego delle risorse finanziarie e patrimoniali, anche in relazione ai 

rapporti finanziari con altri enti e soggetti terzi, garantendo gli equilibri finanziari dell'Ente e del Gruppo 

Amministrazione Pubblica e valorizzando il patrimonio immobiliare

Rendicontazione  fondo per l'esercizio delle funzioni fondamentali previsto dall'articolo 106 del Dl 34/2020 e dalla LB 

178/2020

205

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Predisposizione certificazione entro i termini di legge rispettatoMonitoraggio minori entrate e maggiori/minori speseSVILUPPO

Rendicontazione  fondo per l'esercizio delle funzioni fondamentali previsto dall'articolo 106 del Dl 34/2020 e dalla LB 

178/2020

321

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Ottimizzare il processo acquisizione e impiego delle risorse finanziarie e patrimoniali, anche in relazione ai 

rapporti finanziari con altri enti e soggetti terzi, garantendo gli equilibri finanziari dell'Ente e del Gruppo 

Amministrazione Pubblica e valorizzando il patrimonio immobiliare

Rendicontazione  fondo per l'esercizio delle funzioni fondamentali previsto dall'articolo 106 del Dl 34/2020 e dalla LB 

178/2020

321

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

ricognizione periodica tempistica Servizio Bilancio RISPETTATOMonitoraggio minori entrate e maggiori/minori speseSVILUPPO

Gestione appalti pluriennali di servizi in capo all'Ente326

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

% degli appalti aggiudicati nei tempi dettati dalle 

necessità dei vari servizi

100% rispettato nel periodo oggetto di 

rendicontazione

1) Avvio dell'appalto del servizio di videosorveglienza e di sicurezza degli immobili, istituzionali e scolastici, in gestione alla Provincia;

2) Aggiudicazione e avvio dell'appalto dei servizi assicurativi (RCT/O e Patrimoniale);

3) Aggiudicazione e avvio dell'appalto del servizio di portierato del Palazzo della Provincia;

4) Appalto pluriennale per l'acquisto di materiale da ferramenta vario, a servizio dell'ufficio tecnico.

SVILUPPO

Gestione e monitoraggio dei profili normativi e giurisprudenziali connessi ai sinistri da impatto con fauna selvatica327

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Elaborazione e condivisione quadro normativo di 

riferimento

30/09/2023 in corso - elaborati prospetto e 

relazione (agli atti)

'- Rilevazione dei dati connessi ai sinistri da impatto con fauna selvatica, sia sotto il profilo assicurativo che sotto il profilo del contenzioso 

instauratosi in sede giudiziale. Monitoraggio delle novità giurisprudenziali in argomento;

- Elaborazione di un prospetto ad uso interno e da indirizzare agli avvocati incaricati della difesa giudiziale della Provincia contenente una 

ricostruzione del quadro normativo (nazionale e regionale) in materia di gestione della fauna selvatica e contenente una raccolta giurisprudenziale 

in materia.

SVILUPPO

Valorizzazione del patrimonio immobiliare in relazione all'occupazione e all'utilizzo degli spazi interni agli immobili, 

istituzionali e scolastici

346

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Analisi del contesto e report soluzioni da esaminare 31/12/2023 Da avviarsiRedazione regolamento per l'occupazione e l'utilizzo degli spazi interni agli immobili, istituzionali e scolastici, in gestione della ProvinciaSVILUPPO

Redazione regolamento 30/09/2024 Da avviarsi
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Ottimizzare il processo acquisizione e impiego delle risorse finanziarie e patrimoniali, anche in relazione ai 

rapporti finanziari con altri enti e soggetti terzi, garantendo gli equilibri finanziari dell'Ente e del Gruppo 

Amministrazione Pubblica e valorizzando il patrimonio immobiliare

Sistemazione del deposito di Via Trebbia e del deposito "Ex-Tramello" ai fini dell'aggiornamento inventariale347

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Aggiornamento inventariale beni mobili conservati 

presso i depositi di Via Trebbia ed "Ex-Tramello"

30/06/2023 in corso - si chiede lo spostamento 

del valore atteso al 31/12/2023 

poiché è tuttora in corso lo 

smaltimento  dei beni non più 

utilizzabili

Sistemazione del deposito di Via Trebbia e del deposito "Ex-Tramello", tramite invio in smaltimento e/o alienazione dei beni mobili vetusti/non più 

utilizzati, al fine dell'aggiornamento dell'inventario dei beni mobili provinciali ivi contenuti, previa verifica della loro capacità di utilizzo

SVILUPPO

Analisi del patrimonio immobiliare provinciale a fini di valorizzazione/alienazione348

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Analisi del patrimonio immobiliare al fine della 

valorizzazione/alienazione degli immobili

31/12/2023 In corsoAnalisi, tenuto conto del mercato immobiliare, del patrimonio immobiliare della Provincia, ai fini della successiva valorizzazione/alienazioneSVILUPPO/TRA

SV

Analisi funzionale all'eventuale valorizzazione e aggiornamento tecnologico della sala convegni "Modenesi" della 

Provincia

349

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Redazione report su costi e soluzioni tecniche per 

l'aggiornamento della sala convegni "Modenesi"

entro 30/09/2023 raggiunto - report acquisito al 

prot. prov. n. 21288 del 

05/07/2023.

'- Analisi della fattibilità tecnica ed economica dell'aggiornamento tecnologico della strumentazione della sala convegni "Modenesi", ai fini di una 

eventuale valorizzazione anche economica della medesima sala;

- Redazione di un report sui costi e le soluzioni tecniche per l'aggiornamento della sala, secondo differenti strumenti (acquisto o leasing delle 

attrezzature informatiche)

SVILUPPO/TRA

SV

Organizzazione diversi interventi di adeguamento antisismico degli edifici scolastici, previsti nel programma delle opere 

pubbliche, riducendo gli impatti sull'attività didattica (utilizzo moduli didattici)

350

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

affidamenti per allestimento area (allacci  utenze e 

sistema fognario)

affidamenti entro 30/06/2023 RaggiuntoAttivazione e gestione del contratto relativo alla fornitura e posa in opera dei moduli scolastici temporanei; gestione degli aspetti connessi 

all'allestimento dell'area e dei moduli didattici al fine di accogliere studenti e personale scolastico

SVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Ottimizzare il processo acquisizione e impiego delle risorse finanziarie e patrimoniali, anche in relazione ai 

rapporti finanziari con altri enti e soggetti terzi, garantendo gli equilibri finanziari dell'Ente e del Gruppo 

Amministrazione Pubblica e valorizzando il patrimonio immobiliare

Organizzazione diversi interventi di adeguamento antisismico degli edifici scolastici, previsti nel programma delle opere 

pubbliche, riducendo gli impatti sull'attività didattica (utilizzo moduli didattici)

350

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

affidamento realizzazione basamenti dei moduli affidamenti entro 30/06/2023 RaggiuntoAttivazione e gestione del contratto relativo alla fornitura e posa in opera dei moduli scolastici temporanei; gestione degli aspetti connessi 

all'allestimento dell'area e dei moduli didattici al fine di accogliere studenti e personale scolastico

SVILUPPO/TRA

SV

allestimento moduli didattici con arredi scolastici allestimenti entro 10/09/2023 In corso - consegne forniture per 

allestimento moduli previste a fine 

agosto 2023

Analisi funzionale all'eventuale valorizzazione e aggiornamento tecnologico della sala convegni "Modenesi" della 

Provincia

363

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Polizia Provinciale, Ufficio di Presidenza, 

Formazione e Istruzione, Pari Opportunità" - SCUOLA

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Partecipare alle attività necessarie all'analisi per 

l'aggiornamento della sala convegni "Modenesi"

termini indicati da servizio 

Provveditorato (termine ultimo 

30/09/23)

raggiunto - report acquisito al 

prot. prov. n. 21288 del 

05/07/2023.

'- Analisi della fattibilità tecnica ed economica dell'aggiornamento tecnologico della strumentazione della sala convegni "Modenesi", ai fini di una 

eventuale valorizzazione anche economica della medesima sala;

- Redazione di un report sui costi e le soluzioni tecniche per l'aggiornamento della sala, secondo differenti strumenti (acquisto o leasing delle 

attrezzature informatiche)

SVILUPPO/TRA

SV

Analisi del patrimonio immobiliare provinciale a fini di valorizzazione/alienazione390

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Partecipare alle attività necessarie all'analisi del 

patrimonio immobiliare dell'ente

termini indicati da servizio 

Patrimonio (termine ultimo 

31/12/23)

effettuate attività richiesteAnalisi del patrimonio immobiliare provinciale a fini di valorizzazione/alienazione (con Servizio Patrimonio)SVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Favorire la partecipazione dell'Ente e del territorio provinciale all'utilizzo delle risorse messe a disposizione 

del PNRR

Concorrere all'attuazione del PNRR329

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Direzione generale

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

tempistica monitoraggio interventi PNRR attraverso i 

report dell'unità di progetto

trimestrale rispettatoMonitorare l'attuazione degli interventi del PNRRSVILUPPO/TRA

SV

Concorrere all'attuazione del PNRR330

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

tempistica rendicontazione a

direzione generale sulla gestione

degli interventi PNRR in

conformità alle disposizioni

attuative

trimestrale rendicontazione PROTOCOLLO N. 

12011/2023 DEL 19/04/2023

'- Attuazione di un sistema di gestione e controllo degli interventi

- Presentazione domande a bandi di interesse dell'Ente

- Utilizzo delle risorse disponibili

- Attuazione del Programma Aree Interne del PNRR

SVILUPPO/TRA

SV

Concorrere all'attuazione del PNRR331

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

% di domande presentate a bandi di interesse 

provinciale

100% Nel corso del primo semestre non 

sono stati pubblicati bandi di 

interesse

'- Attuazione di un sistema di gestione e controllo degli interventi

- Presentazione domande a bandi di interesse dell'Ente

- Utilizzo delle risorse disponibili

- Attuazione del Programma Aree Interne del PNRR

SVILUPPO

% risorse impegnate rispetto ai finanziamenti ottenuti 100% 49%

%  di adempimenti ottemperati e di scadenze 

rispettate

100% verifiche in corso

rispetto scadenze previste per attuazione Programma 

Aree Interne

100% N.2 rendicontazioni, di cui 1 extra-

termini a motivo del ritardo nella 

revisione progetti in conseguenza 

del caro-materiali
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e provveditorato

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Favorire la partecipazione dell'Ente e del territorio provinciale all'utilizzo delle risorse messe a disposizione 

del PNRR

Concorrere all'attuazione del PNRR331

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

% risorse impegnate Programma Aree Interne per 

ogni annualità

100% ANN. 2021: 100% (OPERA 

714) ANN. 2022: 85% (OPERE 

771 - 772 - 774) ANN. 2023: 

0% (798 - 802 - PARMA)

'- Attuazione di un sistema di gestione e controllo degli interventi

- Presentazione domande a bandi di interesse dell'Ente

- Utilizzo delle risorse disponibili

- Attuazione del Programma Aree Interne del PNRR

SVILUPPO

Concorrere all'attuazione del PNRR332

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

% di domande presentate a bandi di interesse 

provinciale

100% Nel corso del primo semestre non 

sono stati pubblicati bandi di 

interesse

'- Attuazione di un sistema di gestione e controllo degli interventi

- Presentazione domande a bandi di interesse dell'Ente

- Utilizzo delle risorse disponibili

- Attuazione del Programma Aree Interne del PNRR

SVILUPPO/TRA

SV

% risorse impegnate rispetto ai finanziamenti ottenuti 100% 79%

%  di adempimenti ottemperati e di scadenze 

rispettate

100% 100%
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.08 Statistica e sistemi informativi

OBIETTIVO STRATEGICO

2 Una Provincia 4.0: attuare la transizione digitale per migliorare l'azione amministrativa mettendo al centro i cittadini, le imprese, i comuni

OBIETTIVO OPERATIVO

Migliorare l’efficacia e l’efficienza dei processi operativi attraverso lo sviluppo digitale dell'Ente

Digitalizzazione del fascicolo personale attraverso la rielaborazione delle diverse banche dati esistenti25

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

% fascicoli digitalizzati (sul totale dipendenti attivi) 60% dei rimanenti si richiede di rivedere il valore 

atteso nella misura del 30% = 32

Implementazione della sezione relativa alle informazioni giuridiche e previdenziali del rapporto di lavoro, previa razionalizzazione dei dati esistenti 

(cartaceo, vecchi applicativi, banche dati Inps e agenzia entrate)

SVILUPPO

Gestione del sistema informativo della viabilità (con il supporto del Servizio “Territorio e Urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

Sistemi Informativi, Assistenza agli enti locali”) e delle connesse procedure gestionali e suo aggiornamento

124

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

popolazione archivio almeno 50% manufatti entro 

31/12/2023

in corsoProsecuzione delle attività finalizzate alla popolazione dell'archivio per il censimento e il monitoraggio dei ponti secondo le linee guida (DM n. 578 

del 17/12/2020)

SVILUPPO

Sviluppare l'accesso telematico dell'utenza ai procedimenti amministrativi137

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° dei procedimenti di competenza del servizio gestiti 

attraverso lo sportello telematico/totale 

propcedimenti

"+10% procedimenti gestiti / totale 

procedimenti

incremento utilizzo 35%Potenziare l'utilizzo della piattaforma dedicata ai servizi on lineSVILUPPO/TRA

SV

Approvazione e attuazione del Piano della transizione al digitale284

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Direzione generale

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

approvazione piano gennaio 2023 Approvazione del piano con 

Provvedimento del Presidente. N. 

9 del 27/01/2023

SVILUPPO

avvio attuazione piano febbraio 2023 rispettato
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.08 Statistica e sistemi informativi

OBIETTIVO STRATEGICO

2 Una Provincia 4.0: attuare la transizione digitale per migliorare l'azione amministrativa mettendo al centro i cittadini, le imprese, i comuni

OBIETTIVO OPERATIVO

Migliorare l’efficacia e l’efficienza dei processi operativi attraverso lo sviluppo digitale dell'Ente

Approvazione e attuazione del Piano della transizione al digitale284

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Direzione generale

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

n. azioni attuate nel piano di transizione digitale 

recepite nel piao 2023-2025

almeno 3 azioni Azioni recepite: 1. passaggio in 

cloud delle applicazioni Halley e 

ADS  2. POTENZIAMENTO 

SERVIZI ON LINE 3. 

CONVERGENZA UNICA 

PIATTAFORMA SW 4. MOBILITY 

MANAGER

SVILUPPO

monitoraggio attuazione del PTD semestrale rispettato

predisposizione direttiva relativa al ruolo del RTD luglio 2023 in corso

Sviluppare l'accesso telematico dell'utenza ai procedimenti amministrativi360

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° dei procedimenti di competenza del servizio gestiti 

attraverso lo sportello telematico/totale 

propcedimenti

"+10% procedimenti gestiti / totale 

procedimenti

nessun procedimento attivato on-

line

Potenziare l'utilizzo della piattaforma dedicata ai servizi on lineSVILUPPO/TRA

SV

Sviluppare l'accesso telematico dell'utenza ai procedimenti amministrativi364

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Polizia Provinciale, Ufficio di Presidenza, 

Formazione e Istruzione, Pari Opportunità" - POLIZIA

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° dei procedimenti di competenza del servizio gestiti 

attraverso lo sportello telematico/totale 

propcedimenti

"+10% procedimenti gestiti / totale 

procedimenti

nessun procedimento attivato on-

line

Potenziare l'utilizzo della piattaforma dedicata ai servizi on lineSVILUPPO/TRA

SV

Predisposizione nuovi Manuali  archivistici370

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.08 Statistica e sistemi informativi

OBIETTIVO STRATEGICO

2 Una Provincia 4.0: attuare la transizione digitale per migliorare l'azione amministrativa mettendo al centro i cittadini, le imprese, i comuni

OBIETTIVO OPERATIVO

Migliorare l’efficacia e l’efficienza dei processi operativi attraverso lo sviluppo digitale dell'Ente

Predisposizione nuovi Manuali  archivistici370

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Redazione prima stesura manuale di gestione 

documentale e condivisione interna con uffici

definizione testo finale entro 

febbraio 2023

100%Partecipazione alla redazione prima stesura manuale di gestione documentale e manuale di conservazioneSVILUPPO/TRA

SV

Invio alla Soprintendenza archivistica per parere entro marzo 2023 100%

Approvazione manuale di gestione aggiornato Entro 60 giorni dal ricevimento del 

parere favorevole della 

Soprintendenza

100%

Redazione prima stesura manuale di conservazione e 

condivisione interna con uffici

definizione testo finale entro giugno 

2023

30% - richiesta rinvio al 31/12/23

Invio alla Soprintendenza archivistica per parere entro settembre 2023 richiesta rinvio al 31/3/24

Approvazione manuale di conservazione Entro 60 giorni dal ricevimento del 

parere favorevole della 

Soprintendenza

0%

Sviluppare l'accesso telematico dell'utenza ai procedimenti amministrativi375

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° dei procedimenti di competenza del servizio gestiti 

attraverso lo sportello telematico/totale 

propcedimenti

"+10% procedimenti gestiti / totale 

procedimenti

100% dei procedimenti per i quali 

è previsto l'utilizzo della 

piattaforma online

Potenziare l'utilizzo della piattaforma dedicata ai servizi on lineSVILUPPO/TRA

SV

Nomina del Mobility manager383

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Termine nomina marzo 2023 nominato con DP n. 14 del 

22/03/2023

SVILUPPO
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.08 Statistica e sistemi informativi

OBIETTIVO STRATEGICO

2 Una Provincia 4.0: attuare la transizione digitale per migliorare l'azione amministrativa mettendo al centro i cittadini, le imprese, i comuni

OBIETTIVO OPERATIVO

Migliorare l’efficacia e l’efficienza dei processi operativi attraverso lo sviluppo digitale dell'Ente

Realizzare una piattaforma web per l'aggiornamneto e la divulgazione degli indicatori di monitoraggio dei piani 

urbanistici

384

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Termine progettazione dicembre 2023 da avviareProgettazione; Realizzazione e pubblicazioneSVILUPPO

Termine realizzazione e pubblicazione dicembre 2024 da avviare

Sviluppare l'accesso telematico dell'utenza ai procedimenti amministrativi395

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° dei procedimenti di competenza del servizio gestiti 

attraverso lo sportello telematico/totale 

propcedimenti

"+10% procedimenti gestiti / totale 

procedimenti

al 30/06 incremento minimoPotenziare l'utilizzo della piattaforma dedicata ai servizi on lineSVILUPPO/TRA

SV

Sviluppare l'accesso telematico dell'utenza ai procedimenti amministrativi404

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Polizia Provinciale, Ufficio di Presidenza, 

Formazione e Istruzione, Pari Opportunità" - 

PRESIDENZA

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° dei procedimenti di competenza del servizio gestiti 

attraverso lo sportello telematico/totale procedimenti

+10% procedimenti gestiti / totale 

procedimenti

+19%Potenziare l'utilizzo della piattaforma dedicata ai servizi on lineSVILUPPO/TRA

SV

OBIETTIVO OPERATIVO

Garantire che i sistemi hardware e software utilizzati dall'Ente siano adeguati al contesto organizzativo e 

normativo
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.08 Statistica e sistemi informativi

OBIETTIVO STRATEGICO

2 Una Provincia 4.0: attuare la transizione digitale per migliorare l'azione amministrativa mettendo al centro i cittadini, le imprese, i comuni

OBIETTIVO OPERATIVO

Garantire che i sistemi hardware e software utilizzati dall'Ente siano adeguati al contesto organizzativo e 

normativo

Attuare la migrazione in cloud delle applicazioni software380

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Termine predisposizione programma di migrazione 

con tempi e costi

giugno 2023 in corso - richiesta rinvio a giugno 

2024

Predisporre e attuare un programma di migrazioneSVILUPPO/TRA

SV

Termine attuazione migrazione del software Halley 

(finanziario e personale)

giugno 2023 Completato al 31/5

Migliorare l’efficienza e la interoperabilità dell’Ente attraverso una convergenza delle funzioni su un’unica piattaforma 

software. 

381

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Termine predisposizione programma di migrazione giugno 2024 da avviarePredisporre e attuare un programma di migrazione su unica piattaforma softwareSVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.09 Assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali

OBIETTIVO STRATEGICO

3 La Provincia "casa dei comuni": fare squadra con i Comuni e supportarli

OBIETTIVO OPERATIVO

Proseguire, qualificare ed ampliare le attività di supporto ai comuni, compatibilmente con le risorse disponibili

Formazione e gestione elenchi idoeni art.3 bis d.l.80/2021 (PP n.128/2022)372

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

accoglimento richiesta di adesione all'accordo 100% 100%1) stupulazione accordi con Enti del territorio;  2) Gestione delle selezioni;  3) Gestione degli elenchi di idonei (compreso aggiornamento annuale)SVILUPPO

formazione e aggiornamento elenchi entro 90 gg dalla manifestazione 

del fabbisogno

realizzato

Svluppare l'attività dello sportello Europa382

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° iniziativepubbliche rivolte ai comuni almeno 3 da avviareSVILUPPO

OBIETTIVO OPERATIVO

Consolidare e sviluppare l'attività della Stazione Unica Appaltante

Aggiornamento schemi documentazione e modulistica di gara a seguito dell'evoluzione normativa vigente286

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Schemi di documentazione e di modulistica aggiornati entro 30/09/2023 in corso1. individuazione delle modifiche normative e degli arresti giurisprudenziali che hanno impatto sui contenuti degli schemi di documentazione e di 

modulistica di gara; 2. predisposizione bozze di modifica e successiva verifica

SVILUPPO

Predisposizione della Relazione annuale del Comitato per il Monitoraggio isituito ai sensi della nuova Convenzione S.U.A.291

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.09 Assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali

OBIETTIVO STRATEGICO

3 La Provincia "casa dei comuni": fare squadra con i Comuni e supportarli

OBIETTIVO OPERATIVO

Consolidare e sviluppare l'attività della Stazione Unica Appaltante

Predisposizione della Relazione annuale del Comitato per il Monitoraggio isituito ai sensi della nuova Convenzione S.U.A.291

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

redazione della Relazione Annuale 2022 entro febbraio 2023 rispettato1. Elaborazione schede di valutazione per ogni procedura attivata compilate da parte di ogni RUP al fine di rilevare il livello di soddisfazione degli 

stessi in merito alla qualità dei principali servizi erogati; 2. raccolta di eventuali proposte e suggerimenti migliorativi da parte dei Comuni 

convenzionati

SVILUPPO

redazione della Relazione Annuale 2023 entro febbraio 2024 obiettivo per 2024

Redazione di una Newsletter  inerente alle novità normative più rilevanti nell'ambito degli appalti pubblici292

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

cadenza newsletter quadrimestrale a partire dal mese 

di aprile 2023

Newsletter inviate: n.1 in data 

28/04/2023 (primo quadrimestre)

1. individuazione della forma grafica e della strutturazione della newsletter; 2. ideazione dei contenuti della newsletter; 3. predisposizione e 

costante aggiornamento della mailing list cui indirizzare la newsletter

SVILUPPO

Organizzazione di attività formativa rivolta ai RUP degli Enti aderenti alla SUA, con l'obiettivo di fornire uno strumento 

di aggiornamento e supporto normativo e pratico in relazione alle procedure da esperire, con focus sul nuovo Codice dei 

Contratti pubblici, che entrerà in vigore entro marzo  2023

351

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

realizzazione eventI formativi 1 evento formativo nel 2023 da avviare1. definizione dei contenuti formativi di potenziale interesse dei RUP dei Comuni aderenti alla SUA in materia di procedure di affidamento  2. 

organizzazione della giornata: definizione della data, raccolta delle adesioni, scelta dell'eventuale agenzia formativa esterna

SVILUPPO

Affidamento e gestione del nuovo Accordo quadro per la manutenzione edilizia352

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.09 Assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali

OBIETTIVO STRATEGICO

3 La Provincia "casa dei comuni": fare squadra con i Comuni e supportarli

OBIETTIVO OPERATIVO

Consolidare e sviluppare l'attività della Stazione Unica Appaltante

Affidamento e gestione del nuovo Accordo quadro per la manutenzione edilizia352

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

termini predisposizione documentazione 

amministrativa di gara

entro 30 giorni dalla verifica della 

completezza della documentazione 

necessaria per la predisposizione 

degli atti di gara inviata dal RUP, 

della documentazione di gara e 

della bozza di determina a contrarre

DD a contrattare n. 758 del 

20/06/2023, rettificata con 

Determina n. 802 del 

27/06/2023del 24/07/2023; 

Espletamento delle procedure di affidamento: 1. predisposizione -entro 30 giorni dalla verifica della completezza della documentazione necessaria 

per la predisposizione degli atti di gara inviata dal RUP, della documentazione di gara e della bozza di determina a contrarre; 2. pubblicazione 

del bando di gara; 3. risposta ad eventuali quesiti da parte degli oo.ee. in corso di pubblicazione; 4. espletamento della procedura di gara; 5. 

effettuazioni controlli in merito ai requisiti dell'aggiudicatario; 6. predisposizione bozza dd aggiudicazione e 7. dd dichiarazione di efficacia 

dell'aggiudicazione; 8. risposta ad eventuali istanze di accesso agli atti; 9. pubblicazione dell'esito di gara; 10. trasmissione fascicolo all'ufficio 

contratti

SVILUPPO/TRA

SV

Affidamento e realizzazione interventi di miglioramento sismico delle palestre scolastiche354

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

termini predisposizione documentazione 

amministrativa di gara

entro i termini compatibili con 

l'aggiudicazione entro quanto 

richiesto dal decreto di finanziamento

progetti non ancora approvatiEspletamento delle procedure di affidamento: 1. predisposizione -entro 30 giorni dalla verifica della completezza della documentazione necessaria 

per la predisposizione degli atti di gara inviata dal RUP, della documentazione di gara e della bozza di determina a contrarre; 2. pubblicazione 

del bando di gara; 3. risposta ad eventuali quesiti da parte degli oo.ee. in corso di pubblicazione; 4. espletamento della procedura di gara; 5. 

effettuazioni controlli in merito ai requisiti dell'aggiudicatario; 6. predisposizione bozza dd aggiudicazione e 7. dd dichiarazione di efficacia 

dell'aggiudicazione; 8. risposta ad eventuali istanze di accesso agli atti; 9. pubblicazione dell'esito di gara; 10. trasmissione fascicolo all'ufficio 

contratti

SVILUPPO/TRA

SV

Affidamento e gestione del nuovo Accordo quadro per la gestione della rete viaria provinciale355

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

termini predisposizione documentazione 

amministrativa di gara

entro 30 giorni dalla verifica della 

completezza della documentazione 

necessaria per la predisposizione 

degli atti di gara inviata dal RUP, 

della documentazione di gara e 

della bozza di determina a contrarre

DD a contrattare n. 216 del 

24/02/2023

Espletamento delle procedure di affidamento: 1. predisposizione -entro 30 giorni dalla verifica della completezza della documentazione necessaria 

per la predisposizione degli atti di gara inviata dal RUP, della documentazione di gara e della bozza di determina a contrarre; 2. pubblicazione 

del bando di gara; 3. risposta ad eventuali quesiti da parte degli oo.ee. in corso di pubblicazione; 4. espletamento della procedura di gara; 5. 

effettuazioni controlli in merito ai requisiti dell'aggiudicatario; 6. predisposizione bozza dd aggiudicazione e 7. dd dichiarazione di efficacia 

dell'aggiudicazione; 8. risposta ad eventuali istanze di accesso agli atti; 9. pubblicazione dell'esito di gara; 10. trasmissione fascicolo all'ufficio 

contratti

SVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.09 Assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali

OBIETTIVO STRATEGICO

3 La Provincia "casa dei comuni": fare squadra con i Comuni e supportarli

OBIETTIVO OPERATIVO

Consolidare e sviluppare l'attività della Stazione Unica Appaltante

Procedure di affidamento dei lavori finanziati in tutto o in parte nell'ambito del PNRR e/o PNC per conto degli Enti 

convenzionati con la SUA

356

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

predisposizione della documentazione di gara entro termini compatibili con le 

tempistiche di aggiudicazione 

previste nei decreti di finanziamento

Gare PNRR bandite per Enti 

Convenzionati dal 01/01/2023: 

n. 16;  Gare PNRR aggiudicate 

per Enti Convenzionati: n. 16

1. predisposizione -entro 30 giorni dalla verifica della completezza della documentazione necessaria per la predisposizione degli atti di gara 

inviata dal RUP, della documentazione di gara e della bozza di determina a contrarre; 2. pubblicazione del bando di gara; 3. risposta ad 

eventuali quesiti da parte degli oo.ee. in corso di pubblicazione; 4. espletamento della procedura di gara; 5. effettuazioni controlli in merito ai 

requisiti dell'aggiudicatario; 6. predisposizione bozza dd aggiudicazione e 7. dd dichiarazione di efficacia dell'aggiudicazione; 8. risposta ad 

eventuali istanze di accesso agli atti; 9. pubblicazione dell'esito di gara; 10. trasmissione fascicolo all'ufficio contratti

SVILUPPO

Progettazione, affidamento e realizzazione dei lavori di manutenzione straordinaria relativi al Ponte sul Po fra  

Castelvetro Piacentino e Cremona, lungo la Strada Statale  n. 10 “Padana Inferiore”

357

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Bilancio, Patrimonio, Acquisti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

predisposizione della documentazione di gara entro 30 giorni dalla conferma del 

finanziamento dl parte del Ministero 

e dalla verifica della completezza 

della documentazione necessaria 

per la predisposizione degli atti di 

gara inviata dal RUP, della 

documentazione di gara e della 

bozza di determina a contrarre

DD a contrarre n. 326 del 

17/03/2023 - Pubblicata in GURI 

il 20/05/2023

Espletamento delle procedure di affidamento: 1. predisposizione -entro 30 giorni dalla verifica della completezza della documentazione necessaria 

per la predisposizione degli atti di gara inviata dal RUP, della documentazione di gara e della bozza di determina a contrarre; 2. pubblicazione 

del bando di gara; 3. risposta ad eventuali quesiti da parte degli oo.ee. in corso di pubblicazione; 4. espletamento della procedura di gara; 5. 

effettuazioni controlli in merito ai requisiti dell'aggiudicatario; 6. predisposizione bozza dd aggiudicazione e 7. dd dichiarazione di efficacia 

dell'aggiudicazione; 8. risposta ad eventuali istanze di accesso agli atti; 9. pubblicazione dell'esito di gara; 10. trasmissione fascicolo all'ufficio 

contratti

SVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

01.10 Risorse umane

OBIETTIVO STRATEGICO

1 Promuovere un'amministrazione efficiente, efficace, trasparente

OBIETTIVO OPERATIVO

Assicurare la salute organizzativa dell'Ente innovando il sistema di valutazione del fabbisogno di competenze 

professionali dell'Ente e delle modalità per darvi risposta, presidiando le  Relazioni sindacali e la 

contrattazione decentrata integrativa  finalizzandole alla formazione e valorizzazione del capitale umano.

Revisione regolamentazione interna sul rapporto di lavoro296

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

approvazione modifiche al regolamento orario 01/04/2023 DD n. 476 del 13/04/2023Adeguamento regolamentazione interna dell'Ente alle disposizioni del CCNL 2019-2021SVILUPPO

aggiornamento modulistica 01/04/2023 aggiornata nei termini la 

modulistica su intranet

Consolidare l’implementazione di un nuovo sistema professionale descritto per competenze371

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Ufficio di Staff "Personale, Affari generali, Contratti"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

aggiornamento gruppo di lavoro 31/03/2023 richiesta rinvio al 30/09 Il CCNL 2019-2021 ha introdotto un nuovo ordinamento professionale, la cui applicazione comporta la definizione delle famiglie professionali 

(ossia di ambiti professionali omogenei caratterizzati da competenze similari o da una base professionale e di conoscenze comuni), a loro volta 

declinate in profili di ruolo (evoluzione terminologica dei profili professionali), rispetto ai quali definire finalità, principali responsabilità e attività 

svolte, nonché il profilo di competenza, ossia conoscenze e capacità (tecniche e comportamentali) richieste

SVILUPPO/TRA

SV

attività di formazione dirigenti e gruppo di lavoro 30/06/2023 richiesta rinvio al 31/10

definizione nuovo ordinamento professionale 31/12/2023 da avviare

Consolidare l’implementazione di un nuovo sistema professionale descritto per competenze396

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Direzione generale

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

aggiornamento gruppo di lavoro 31/03/2023 richiesta rinvio al 30/09 Il CCNL 2019-2021 ha introdotto un nuovo ordinamento professionale, la cui applicazione comporta la definizione delle famiglie professionali 

(ossia di ambiti professionali omogenei caratterizzati da competenze similari o da una base professionale e di conoscenze comuni), a loro volta 

declinate in profili di ruolo (evoluzione terminologica dei profili professionali), rispetto ai quali definire finalità, principali responsabilità e attività 

svolte, nonché il profilo di competenza, ossia conoscenze e capacità (tecniche e comportamentali) richieste

SVILUPPO/TRA

SV

attività di formazione dirigenti e gruppo di lavoro 30/06/2023 richiesta rinvio al 31/10

definizione nuovo ordinamento professionale 31/12/2023 da avviare
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

04.02 Altri ordini di istruzione non universitaria

OBIETTIVO STRATEGICO

6 Investire nel capitale umano: qualificare il sistema formativo, sostenere le possibilità di accesso di tutti i giovani all'istruzione, migliorare le nostre scuole rendendole 

più accoglienti e più sicure

OBIETTIVO OPERATIVO

Incrementare la disponibilità di aule e spazi a servizio delle scuole

Sviluppo della progettazione dei nuovi plessi scolastici da realizzare nella porzione di area nell'Ex demanio Pontieri94

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

affidamento dei servizi di progettazione 30/08/2023 in corsoPredisposizione del progetto definitivo delle opere relative alla prima faseSVILUPPO

acquisizione progetto definitivo 30/11/2023

OBIETTIVO OPERATIVO

Assicurare un'adeguata manutenzione ordinaria degli edifici scolastici

Affidamento e gestione del nuovo Accordo quadro per la manutenzione edilizia254

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

predisposizione documentazione tecnica per avviare 

nuova procedura di affidamento

31/03/2023 richiesta rinvio al 31/05/23 per 

gli approfondimenti condotti in 

merito alla qualificazione richiesta 

per la partecipazione al bando

Elaborazione progetto per l'avvio della procedura di gara ed esecuzione del primo contratto applicativoSVILUPPO

Consegna del primo contratto applicativo 30/09/2023 richiesta rinvio al 30/11/23

numero progetti approvati 1 (2023); 1 (2024); 1 (2025)

OBIETTIVO OPERATIVO

Assicurare adeguate prestazioni degli edifici e delle palestre scolastiche, con particolare attenzione alla 

sicurezza antisismica
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

04.02 Altri ordini di istruzione non universitaria

OBIETTIVO STRATEGICO

6 Investire nel capitale umano: qualificare il sistema formativo, sostenere le possibilità di accesso di tutti i giovani all'istruzione, migliorare le nostre scuole rendendole 

più accoglienti e più sicure

OBIETTIVO OPERATIVO

Assicurare adeguate prestazioni degli edifici e delle palestre scolastiche, con particolare attenzione alla 

sicurezza antisismica

Affidamento servizi di progettazione finanziati dal Fondo progettazione Enti Locali (comma 1079, legge 27 dicembre 

2017, n. 205)

300

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Consegna dei servizi di progettazione ai soggetti 

affidatari

entro i termini ministeriali 100%Presentazione istanze al Ministero; Affidamento e  conferimento incarichiSVILUPPO

elaborazione Istanze in ciasuna annualità di 

finanziamento

entro i termini ministeriali

Organizzazione diversi interventi di adeguamento antisismico degli edifici scolastici, previsti nel programma delle opere 

pubbliche, riducendo gli impatti sull'attività didattica

322

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Acquisizione eventuali titoli abilitativi e realizzazione 

interventi necessari (piani di posa, allacci, recinzioni, 

ecc.) su aree da utilizzare temporaneamente

31/01/2023 richiesta rinvio al 28/02/23 per i 

necessari riscontri da parte degli 

enti coinvolti - Esito conferenza di 

servizi. Determina n.239 del 

28/02/2023

Per le scuole Respighi e Colombini:

- Allestimento area in cui verranno collocati temporaneamente spazi didattici

- Messa in esercizio moduli didattici temporanei

- Rimozione moduli didattici temporanei, ripristino aree di sedime

SVILUPPO/TRA

SV

Trasferimento classi in moduli didattici temporanei 10/09/2023 da avviare

Rimozione moduli didattici temporanei, ripristino aree 

di sedime

30/06/2024 da avviare

Elaborazione cronoprogramma interventi sulle 

palestre finalizzato all'elaborazione di proposte per 

attenuare impatto sugli studenti

30/06/2023 100%

Affidamento e realizzazione interventi di miglioramento sismico delle palestre scolastiche338

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Approvazione progetto esecutivo e adozione della 

determinazione a contrarre

entro 30/06/2023 70% - richiesta rinvio al 31/8/23  

in coerenza con le tempistiche Pnrr

Acquisizione documentazione progettuale dal professionista incaricato; Verifica e validazione; Determinazione a contrarre; Affidamento dei lavoriSVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

04.02 Altri ordini di istruzione non universitaria

OBIETTIVO STRATEGICO

6 Investire nel capitale umano: qualificare il sistema formativo, sostenere le possibilità di accesso di tutti i giovani all'istruzione, migliorare le nostre scuole rendendole 

più accoglienti e più sicure

OBIETTIVO OPERATIVO

Assicurare adeguate prestazioni degli edifici e delle palestre scolastiche, con particolare attenzione alla 

sicurezza antisismica

Affidamento e realizzazione interventi di miglioramento sismico delle palestre scolastiche338

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Edilizia e Servizi Tecnologici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

affidamento lavori entro 31/12/2023Acquisizione documentazione progettuale dal professionista incaricato; Verifica e validazione; Determinazione a contrarre; Affidamento dei lavoriSVILUPPO/TRA

SV
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

08.01 Urbanistica e assetto del territorio

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Coordinare la pianificazione urbanistica dei Comuni ed esercitare le competenze dell'Ente in materia di 

pianificazione territoriale e tutela dell'ambiente sulla base dei Piani provinciali e dei relativi provvedimenti 

attuativi, anche attraverso la predisposizione l'approvazionee la stipula di nuovi accordi territoriali e 

l'aggiornamento di quelli esistenti su proposta dei comuni interessati

Assicurare il raccordo con i comuni nell’esame dei loro provvedimenti urbanistici74

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

n. contatti minimi per ogni strumento esaminato 2 2SVILUPPO

Revisione critica degli Allegati 13 e 6 alle Norme PIAE 2011 adeguandoli alle novità normative e all'ultima variante210

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

termine revisione 01/12/2023 da avviare - prevista 

collaborazione di esperti esterni

SVILUPPO

Predisposizione modello istruttorio degli strumenti urbanisti comunali in riferimento ai contenuti del PTAV306

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Termine predisposizione modello istruttorio Entro 60 giorni dall'assunzioe del 

PTAV

da avviareSVILUPPO

Monitoraggio del PIAE385

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Termine ricognizione dei volumi decaduti dicembre 2023 in corsoRicognizione dei volumi decaduti; Pubblicazione del rapporto di monitoraggioSVILUPPO

Termine pubblicazione del rapporto di monitoraggio dicembre 2025 da avviare
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

08.01 Urbanistica e assetto del territorio

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Sviluppare la nuova Pianificazione di Area Vasta prevista dalla L.R. 24/17 e riorganizzare i procedimenti di 

esame degli strumenti urbanistici comunali

Elaborazione del Piano Territoriale di Area Vasta anche mediante il ricorso a supporti specialistici esterni72

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Territorio e urbanistica, Sviluppo, Trasporti, 

sistemi informativi, assistenza agli Enti Locali"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

N° incontri presentazione almeno 2 1Presentazione pubblica degli elaborati e della proposta di piano; assunzione; adozione; approvazioneSVILUPPO

Termine assunzione maggio 2023 in corso - richiesta rinvio al 

31/10/23 per i necessari 

passaggi di condivisione politica

Termine adozione ottobre 2023 da avviare

Termine approvazione aprile 2024
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

10.05 Viabilità e infrastrutture stradali

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Promuovere il confronto con la Regione Emilia Romagna, le Società concessionarie della rete Autostradale, 

ANAS, Rete Ferroviaria Italiana e altri al fine di migliorare il sistema infrastrutturale provinciale

Attuazione dei contenuti della Convenzione sottoscritta con il Comune di Villanova sull’Arda e RFI per la soppressione di 

3 P.L.

111

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

consegna delle aree di competenza provinciale per 

consentire l'esecuzione dei lavori

entro 30/06/2024 in corsoPartecipazione al processo di attuazione delle opere sostitutiveSVILUPPO

Presa in carico delle opere sostitutive entro 30/12/2025 da avviare

Sottoscrizione Convenzione con RFI, Regione Emilia Romagna e Comuni interessati per la realizzazione delle opere 

infrastrutturali sostitutive dei passaggi a livello a raso

112

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Esame soluzioni progettuali elaborate da RFI 2 entro 31/12/2023 o comunque 

sulla base degli avanzamenti 

progettuali o delle valutazioni 

chieste da RFI

Nel corso del primo semestre RFI 

non ha inviato aggiornamenti 

progettuali

Promozione e partecipazione a inontri con RFI e comune di Rottofreno per eliminazione P.L. lungo la S.P. n. 13 di Calendasco

Partecipazione all'elaborazione della bozza di Convenzione

Approvazione e sottoscrizione Convenzione

SVILUPPO

Redazione Convenzione Bozza definitiva entro 30/06/2023 

o comunque sulla base delle 

valutazioni chieste da RFI

richiesta rinvio al 30/6/24

Sottoscrizione convenzione Entro 31/12/2023 o comunque sulla 

base delle valutazioni chieste da RFI

richiesta rinvio al 31/12/24

Definizione delle modalità di gestione dei manufatti posti in corrispondenza dei confini amministrativi provinciali217

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Elaborazione report sulle modalità di gestione unitaria 1 report per ciascuna convenzione 

entro 31/12/2024

in corsoAttuazione contenuti convenzioni per la gestione dei manufatti che attraversano il confine amminstrativo con il territorio della Provincia di Parma e 

della Città Metropolitana di Genova. Elaborazione bozza convenzione, anche a carattere sperimentale, per la gestione ponte sul Fiume Po che 

attraversa il confine amminstrativo con il territorio della Provincia di Lodi

SVILUPPO

Elaborazione e condivisione Convenzione con la 

Provicnia di Lodi

1 entro 31/06/2024 in corso
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

10.05 Viabilità e infrastrutture stradali

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Promuovere il confronto con la Regione Emilia Romagna, le Società concessionarie della rete Autostradale, 

ANAS, Rete Ferroviaria Italiana e altri al fine di migliorare il sistema infrastrutturale provinciale

Definizione delle modalità di gestione dei manufatti posti in corrispondenza dei confini amministrativi provinciali217

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Sottoscrizione 1 entro 31/12/2024 da avviareAttuazione contenuti convenzioni per la gestione dei manufatti che attraversano il confine amminstrativo con il territorio della Provincia di Parma e 

della Città Metropolitana di Genova. Elaborazione bozza convenzione, anche a carattere sperimentale, per la gestione ponte sul Fiume Po che 

attraversa il confine amminstrativo con il territorio della Provincia di Lodi

SVILUPPO

Definizione dei rapporti con RFI e le Soc. concessionarie della rete autostradale per la gestione delle opere interferenti267

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Approvazione e sottoscrizione Convenzione con le 

società Concessionarie Autostradali ai sensi dell'art. 

25 del D. Lgs. n. 285/1992

2 entro 30/06/2023

4 entro 30/06/2024 6 entro 

30/06/2025

richiesta rinvio scadenza 2023 al 

31/12

Esame delle proposte formulate e/o elaborazione di proposte ai fini delle successiva condivisione e sottoscrizioneSVILUPPO

Approvazione e sottoscrizione Convenzione con RFI 2 entro 30/06/2023

4 entro 30/06/2024 6 entro 

30/06/2025

richiesta rinvio scadenza 2023 al 

31/12

Attuazione dei contenuti del DPCM 21 novembre 2019 recante la Revisione delle reti stradali relative alle Regioni 

Emilia-Romagna, Lombardia, Toscana e Veneto (GU 28/01/2020)

269

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

Approvazione e sottoscrizione Convenzione per la 

gestione degli interventi lungo la rete stradale 

trasferita

Entro 31/12/2023 in corsoSVILUPPO

S.S. n. 45 di Val Trebbia. Progetto di adeguamento del tratto Rivergaro - Cernusca e ricostruzione di Ponte Lenzino303

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023
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DESCRIZIONE PROGRAMMA

10.05 Viabilità e infrastrutture stradali

OBIETTIVO STRATEGICO

4 Elaborare ed attuare una strategia sostenibile per il nostro territorio condividendola con i Comuni e gli stakeholders e supportare la montagna

OBIETTIVO OPERATIVO

Promuovere il confronto con la Regione Emilia Romagna, le Società concessionarie della rete Autostradale, 

ANAS, Rete Ferroviaria Italiana e altri al fine di migliorare il sistema infrastrutturale provinciale

S.S. n. 45 di Val Trebbia. Progetto di adeguamento del tratto Rivergaro - Cernusca e ricostruzione di Ponte Lenzino303

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

espressione parere competenza nell'ambito della 

Conferenza dei servizi e/o a seguito di specifiche 

richieste

Entro 30 giorni dalla richiesta tempistica rispettataPartecipazione al processo di approvazione dei progettiSVILUPPO

Terzo ponte sul Fiume Po a Castelvetro304

OBIETTIVO GESTIONALE - SERVIZIO 

Servizio "Viabilità e programmazione dei lavori 

pubblici"

TIPO ATTIVITA' FASI MODALITA' INDICATORE DI RISULTATO VALORE ATTESO Valore al 30/06/2023

espressione parere competenza nell'ambito della 

Conferenza dei servizi e/o a seguito di specifiche 

richieste

Entro 30 giorni dalla richiesta si propone cancellazione obiettivo 

in assenza di evoluzioni 

progettuali da parte del soggetto 

attuatore

Partecipazione al processo di approvazione del progetto da parte di Autovia PadanaSVILUPPO

124
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Allegato A1)

Missione 

Componente

Codice 

Misura

NOME 

TEMATICA
CODICE CUP DESCRIZIONE AGGREGATA

Presente 

obiettivo 

Nazionale in 

scadenza 

entro il 2023

 COSTO 

PROGETTO da 

Dipe

 IMPORTO 

FINANZIATO 

da Dipe

CUP 

presente in 

ReGiS alla 

data del 

20/03/2023

Costo Totale 

Progetto

(a = 

b+c+d+e+f)

Importo 

finanziato 

PNRR

(b)

Importo 

finanziato

 PNC 

(c)

Importo 

Finanziamento 

altra fonte 

pubblica

(d)

Importo

 quota 

risorse 

proprie

(e)

Specificare 

la fonte

Nota fonte 

finanziamen

to

Risorse 

private

(f)

M1C1 M1C1I0104 M1C1: 

Digitalizzazi

one, 

innovazione 

e sicurezza 

nella PA - 

I1.4:Servizi 

digitali e 

esperienza 

dei cittadini

D31F22002390006 ESTENSIONE DELL’UTILIZZO DELLE PIATTAFORME 

NAZIONALI DI IDENTITÀ DIGITALE*TERRITORIO 

NAZIONALE*"INTEGRAZIONE DI SPID E CIE"

Sì 14.000,00 14.000,00 Sì

Attivo 14.000,00 14.000,00 0,00 0,00 0,00

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D35F22000380006 ISTITUTO SUPERIORE "TRAMELLO-CASSINARI" - 

PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111 (PIACENZA)*VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111*PREDISPOSIZIONE SPAZI DA ADIBIRE ALLE 

ATTIVITÀ SPORTIVE

No 565.000,00 565.000,00 Sì

Attivo 565.000,00 565.000,00 0,00 0,00 0,00 0

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D39I22000000006 PALESTRA MARCORA DELL'ISTITUTO AGRARIO 

"RAINERI-MARCORA" DI PIACENZA*VIA MATTEI N. 

22*PREDISPOSIZIONE SPAZI DA ADIBIRE ALLE 

ATTIVITÀ SPORTIVE

No 850.000,00 850.000,00 Sì

Attivo 850.000,00 850.000,00 0,00 0,00 0,00 0

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D45F22000480006 PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO 

SUPERIORE "A. VOLTA" DI BORGONOVO VAL 

TIDONE*VIA G. GALILEI N. 1*PREDISPOSIZIONE SPAZI 

DA ADIBIRE ALLE ATTIVITÀ SPORTIVE

No 850.000,00 850.000,00 Sì

Attivo 850.000,00 850.000,00 0,00 0,00 0,00 0

PROVINCIA DI PIACENZA 
STATO DI ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI PNRR/PNC/PADigitale al 30/06/2023 

Finanziamento progettoSezione precompilata DIPE

Stato 

PROGETTO

/ CUP

Nota Stato Progetto/ CUP

Ente strumentale al 

quale sia statta 

affidata, 

eventualmente, 

l'attuazione del 

progetto



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D14I19005790003 CENTRO SCOLASTIDCO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS*VIA 

BOIARDI*CENTRO SCOLASTIDCO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS

Sì 700.000,00 700.000,00 Sì

Attivo 700.000,00 700.000,00 0,00 0,00 0,00 0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C21000360001 EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO EDIFICI E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA.*VIA NASOLINI 

9*INTERVENTO DI MIGLIORMENTO ANTISISMICO 

DEGLI EDIFICI E LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA COLLEGATI.

Sì 2.296.950,00 2.296.950,00 Sì

Attivo 2.296.950,91 2.296.950,91 0,00 0,00 0,00 0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C22000190004 ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-

MARCORA"*STRADA AGAZZANA N. 35*LAVORI DI 

MESSA IN SICUREZZA E DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

Sì 1.000.000,00 1.000.000,00 Sì

Attivo
Importo CUP da 

aggiornare a 1.004.000,00
1.004.000,00 964.771,00 0,00 0,00 39.229,00

Avanzo di 

amministrazi

one

0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33F20000010003 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA*VIA BEVERORA 

50*LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA - LAVORI 

STRUTTURALE ED EDILI PER IL MIGLIORAMENTO 

SISMICO DI UNA PORZIONE DELLA SEDE DEL LICEO 

PEDAGOGICO

Sì 1.000.000,00 1.000.000,00 Sì

Attivo 1.000.000,00 1.000.000,00 0,00 0,00 0,00 0



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33F20000020004 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

MIGLIORAMENTO ANTISIMICO*VIA BEVERORA 

50*LAVORI STRUTTURALE ED EDILI PER IL 

MIGLIORAMENTO SISMICO DI UNA PORZIONE DELLA 

SEDE DEL LICEO PEDAGOGICO E DELLA PALESTRA

Sì 1.200.000,00 1.200.000,00 Sì

Attivo 1.200.000,00 1.200.000,00 0,00 0,00 0,00 0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33H20000330003 I.S.I.I. GUGLIELMO MARCONI DI PIACENZA*VIA IV 

NOVEMBRE N. 122*ISTITUTO DI ISTRUZIONE 

SUPERIORE "GUGLIELMO MARCONI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO.

Sì 3.500.000,00 3.500.000,00 Sì

Attivo 3.500.000,00 3.500.000,00 0,00 0,00 0,00 0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000260003 LICEO SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" DI 

PIACENZA.  LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO*PIAZZA GENOVA 1*LICEO SCIENTIFICO 

"LORENZO RESPIGHI" DI PIACENZA.  LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO

Sì 1.800.000,00 1.800.000,00 Sì

Attivo 1.800.000,00 906.218,49 0,00 34.009,45 859.772,06

Avanzo di 

amministrazi

one

euro 

34.009,45 

fondo 

progettazion

e enti locali 

M.I.T.

0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000270003 LICEO  "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*VIA 

BEVERORA 51*LICEO  "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO

Sì 1.500.000,00 1.500.000,00 Sì

Attivo 1.500.000,00 921.123,75 0,00 42.751,11 536.125,14

Altro 

(specificare 

in nota)

euro 

42.751,11 

fondo 

progettazion

e enti locali 

M.I.T.; le 

risorse 

proprie sono 

entrate 

correnti

0



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000280003 LICEO CLASSICO "MELCHIORRE GIOIA" DI PIACENZA.  

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*VIALE 

RISORGIMENTO 1*LICEO CLASSICO "MELCHIORRE 

GIOIA" DI PIACENZA.  LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO

Sì 1.500.000,00 1.500.000,00 Sì

Attivo 1.500.000,00 577.373,41 0,00 29.196,02 893.430,57

Avanzo di 

amministrazi

one

euro 

29.196,02 

fondo 

progettazion

e enti locali 

M.I.T.; le 

risorse 

proprie sono 

entrate 

correnti

0

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C21001020001 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA 

SICUREZZA DELL'EDIFICIO PALESTRA.

Sì 1.505.683,00 1.505.683,00 Sì

Attivo

Si richiederà modifica al 

CUP in quanto, per mero 

errore materiale, non è 

stato indicato come 

intervento PNRR

1.505.682,70 1.505.682,70 0,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D25F22000600001 STRADA PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO*REALIZZAZIONE DI 

PERCORSO PEDONALE E BARRIERE DI SICUREZZA IN 

CORRISPONDENZA DELL'INNESTO CON SS 654 DI VAL 

NURE.

Sì 270.000,00 270.000,00 No

Attivo 270.000,00 0,00 270.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D27H21005800001 S.P. N.67 DI MASSARA.*S.P. N.67 DI MASSARA*PONTE 

SUL RIO BARBARONE ALLA PROGRESSIVA KM 0+045. 

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 125.000,00 125.000,00 No

Attivo 125.000,00 0,00 125.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D27H22001190001 STRADA PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 200.000,00 200.000,00 No

Attivo 200.000,00 0,00 200.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D37H21005870001 STRADA PROVINCIALE N.50 DEL MERCATELLO.*S.P. 

N.50 DEL MERCATELLO*PONTE SUL TORRENTE 

GRONDANA ALLA PROGRESSIVA KM 0+200. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 590.000,00 590.000,00 No

Attivo 590.000,00 0,00 590.000,00 0,00 0,00 0



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D65F21000300002 STRADA PROVINCIALE N. 4 DI BARDI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 4 DI BARDI*LAVORI URGENTI PER LA 

MESSA IN SICUREZZA DEI RILEVATI ADIACENTI A 

PONTE LANZONE.

Sì 225.000,00 225.000,00 No

Attivo 225.000,00 0,00 136.498,01 88.501,99 0,00 L.R. 3/1999 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D67H22001450001 STRADA PROVINCIALE N. 56 DI BORLA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 56 DI BORLA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 300.000,00 300.000,00 No

Attivo 300.000,00 0,00 300.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D67H22001460001 STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 293.186,00 293.186,00 No

Attivo

L'importo indicato nelle 

colonne "COSTO 

PROGETTO da Dipe" e 

"IMPORTO 

FINANZIATO da Dipe"  

corrisponde a quello 

riportato nel portale per la 

richiesta del CUP, ma a 

seguito della 

presentazione del 

programma, il Ministero 

aveva richiesto delle 

integrazioni tra cui la 

modifica dell'importo 

complessivo 

dell'intervento. Quindi 

l'importo dell'intervento è 

stato modificato senza 

rettificare quello associato 

al CUP in quanto, non è 

ritenuta una modifica 

sostanziale (cfr. Modalità 

richiesta CUP e modifiche 

consentite).

292.141,69 0,00   155.643,68 0,00 136.498,01

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D75F22000580001 STRADA PROVINCIALE N. 36 DI GODI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 36 DI GODI*REALIZZAZIONE DI UNA 

INTERSEZIONE A ROTATORIA CON LA SS 654 DI VAL 

NURE.

Sì 592.575,00 592.575,00 No

Attivo

L'importo indicato nelle 

colonne "COSTO 

PROGETTO da Dipe" e 

"IMPORTO 

FINANZIATO da Dipe"  

corrisponde a quello 

riportato nel portale per la 

richiesta del CUP, ma a 

seguito della 

presentazione del 

programma, il Ministero 

aveva richiesto delle 

integrazioni tra cui la 

modifica dell'importo 

complessivo 

dell'intervento. Quindi 

l'importo dell'intervento è 

stato modificato senza 

rettificare quello associato 

al CUP in quanto, non è 

ritenuta una modifica 

sostanziale (cfr. Modalità 

richiesta CUP e modifiche 

consentite).

592.491,03 0,00 592.491,03 0,00 0,00 0



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D86G21002880003 STRADA PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO*LAVORI URGENTI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI TRA MORFASSO E PASSO 

DEI GUSELLI.

Sì 125.000,00 125.000,00 No

Attivo 125.000,00 0,00 100.000,00 0,00 25.000,00

Altro 

(specificare 

in nota)

sanzioni 

codice della 

strada

0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006440001 S.P. N.21 DI VAL D'ARDA.*S.P. N.21 DI VAL 

D'ARDA*PONTE SUL RIO CANALONE ALLA 

PROGRESSIVA KM 10+685. LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE 

DI SICUREZZA.

Sì 165.000,00 165.000,00 No

Attivo 165.000,00 0,00 165.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006450001 S.P. N.359R DI SALSOMAGGIORE E BARDI.*S.P. N.359R DI 

SALSOMAGGIORE E BARDI*PONTE SUL RIO 

CANALAZZA ALLA PROGRESSIVA KM 50+580. LAVORI 

DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 100.000,00 100.000,00 No

Attivo 100.000,00 0,00 100.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006460001 S.P. N.57BIS DI ASEREI.*S.P. N.57BIS DI ASEREI*PONTE 

ALLA PROGRESSIVA KM 6+410. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 100.000,00 100.000,00 No

Attivo 100.000,00 0,00 100.000,00 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001380001 STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI*LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 1° STRALCIO.

Sì 190.988,00 190.988,00 No

Attivo 190.988,13 0,00 190.988,13 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001390001 STRADA PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 229.473,00 229.473,00 No

Attivo 229.473,12 0,00 229.473,12 0,00 0,00 0

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001400001 STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI*LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 2° STRALCIO.

Sì 290.988,00 290.988,00 No

Attivo 290.988,13 0,00 290.988,13 0,00 0,00 0

NOTA:



Missione 

Componente

Codice 

Misura

NOME 

TEMATICA
CODICE CUP DESCRIZIONE AGGREGATA IMPORTO

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D45F22000770004

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI SICUREZZA 

SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, 

SP 28 DI VARSI, SP 30 DI PELLEGRINO 

PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI 

FONDO VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, 

BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, 

VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 200.000,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D45F22000780001

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI SICUREZZA 

SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, 

SP 28 DI VARSI, SP 30 DI PELLEGRINO 

PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI 

FONDO VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, 

BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, 

VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 396.011,87

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D45F22000790001

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA SULLE STRADE 

PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, SP 

30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, 

SP 109 DI FONDO VALLE STIRONE NEI COMUNI DI 

BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, 

VARANO DE' MELEGARI, VARSI.

237.526,88

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D35F22000480001

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA SULLE STRADE 

PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, SP 

30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, 

SP 109 DI FONDO VALLE STIRONE NEI COMUNI DI 

BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, 

VARANO DE' MELEGARI, VARSI.

396.011,87

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D45F22000800001

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA SULLE STRADE 

PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, SP 

30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, 

SP 109 DI FONDO VALLE STIRONE NEI COMUNI DI 

BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, 

VARANO DE' MELEGARI, VARSI.

792.424,97

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D25F22000610001

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA SULLE STRADE 

PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, SP 

30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, 

SP 109 DI FONDO VALLE STIRONE NEI COMUNI DI 

BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, 

VARANO DE' MELEGARI, VARSI.

396.814,32

INTERVENTI PNC ESCLUSI DALLA RILEVAZIONE AL 30/06/2023 DI CORTE DEI CONTI, PER I QUALI IL SOGGETTO ATTUATORE E' LA PROVINCIA DI PIACENZA MA 

VENGONO REALIZZATI DA PROVINCIA DI PARMA IN BASE A CONVENZIONE SOTTOSCRITTA:



Ambito

Nord Est

Missione 

Componente

Codice 

Misura

NOME 

TEMATICA
CODICE CUP DESCRIZIONE AGGREGATA

Presente 

obiettivo 

Nazionale in 

scadenza 

entro il 2023

 COSTO 

PROGETTO da 

Dipe

 IMPORTO 

FINANZIATO da 

Dipe

CUP 

presente in 

ReGiS alla 

data del 

20/03/2023

Totale 

Accertato 

esercizi 

precedenti - 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale

Totale 

impegnato 

esercizi 

precedenti - 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale

Totale 

pagato 

esercizi 

precedenti - 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale

Richiesta 

anticipazion

e

Importo 

anticipazion

e erogata

Esercizio 

erogazione 

anticipazion

e

Accertamenti 

 (anche sulla 

base della 

formale 

deliberazion

e di riparto o 

assegnazione 

del 

contributo 

PNRR a 

proprio   

favore)

FPV Entrata 

attivato per 

trasferimenti 

anticipazion

e PNRR

Utilizzo 

avanzo 

vincolato  

PNRR

Totale 

Impegnato 

2022 - - 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale

FPV di spesa 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale 

Avanzo 

vincolato al 

31/1 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale2

Totale 

pagato 

ESCLUSIVA

MENTE 

RIFERITO A 

FONDI 

PNRR/PNC/

PA Digitale

M1C1 M1C1I0104 M1C1: 

Digitalizzazi

one, 

innovazione 

e sicurezza 

nella PA - 

I1.4:Servizi 

digitali e 

esperienza 

dei cittadini

D31F22002390006 ESTENSIONE DELL’UTILIZZO DELLE PIATTAFORME 

NAZIONALI DI IDENTITÀ DIGITALE*TERRITORIO 

NAZIONALE*"INTEGRAZIONE DI SPID E CIE"

Sì 14.000,00 14.000,00 Sì

Attivo No

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D35F22000380006 ISTITUTO SUPERIORE "TRAMELLO-CASSINARI" - 

PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111 (PIACENZA)*VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111*PREDISPOSIZIONE SPAZI DA ADIBIRE ALLE 

ATTIVITÀ SPORTIVE

No 565.000,00 565.000,00 Sì

Attivo 0,00 0,00 0,00 Sì 56.500,00 2023 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D39I22000000006 PALESTRA MARCORA DELL'ISTITUTO AGRARIO 

"RAINERI-MARCORA" DI PIACENZA*VIA MATTEI N. 

22*PREDISPOSIZIONE SPAZI DA ADIBIRE ALLE ATTIVITÀ 

SPORTIVE

No 850.000,00 850.000,00 Sì

Attivo 0,00 0,00 0,00 Sì 85.000,00 2023 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D45F22000480006 PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO 

SUPERIORE "A. VOLTA" DI BORGONOVO VAL 

TIDONE*VIA G. GALILEI N. 1*PREDISPOSIZIONE SPAZI 

DA ADIBIRE ALLE ATTIVITÀ SPORTIVE

No 850.000,00 850.000,00 Sì

Attivo 0,00 0,00 0,00 85.000,00 2023 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

00233540335 A.p. Di Piacenza Provincia Emilia Romagna PC

Codice Fiscale Soggetto Titolare (Attuatore) Tipologia Ente Regione Provincia

Anticipazioni - ESCLUSIVAMENTE 

RIFERITO A FONDI PNRR/PNC/PA 

Digitale

Esercizio 2022Sezione precompilata DIPE

Stato 

PROGETTO/ 

CUP

Nota Stato Progetto/ CUP

Ente 

strumentale 

al quale sia 

statta 

affidata, 

eventualmen

te, 

l'attuazione 

del progetto

Esercizi precedenti al 2022



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D14I19005790003 CENTRO SCOLASTIDCO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS*VIA 

BOIARDI*CENTRO SCOLASTIDCO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS

Sì 700.000,00 700.000,00 Sì

Attivo 0,00 4.039,81 4.039,81 Sì 140.000,00 2022 296.734,71 0,00 0,00 296.734,71 0,00 0,00 92.835,53

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C21000360001 EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO EDIFICI E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA.*VIA NASOLINI 

9*INTERVENTO DI MIGLIORMENTO ANTISISMICO DEGLI 

EDIFICI E LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA 

COLLEGATI.

Sì 2.296.950,00 2.296.950,00 Sì

Attivo 229.695,09 0,00 0,00 Sì 459.390,18 2021 e 2022 229.695,09 0,00 229.695,09 75.889,41 153.805,68 0,00 1.485,15

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C22000190004 ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-

MARCORA"*STRADA AGAZZANA N. 35*LAVORI DI 

MESSA IN SICUREZZA E DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

Sì 1.000.000,00 1.000.000,00 Sì

Attivo
Importo CUP da 

aggiornare a 1.004.000,00
No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33F20000010003 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA*VIA BEVERORA 

50*LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA - LAVORI 

STRUTTURALE ED EDILI PER IL MIGLIORAMENTO 

SISMICO DI UNA PORZIONE DELLA SEDE DEL LICEO 

PEDAGOGICO

Sì 1.000.000,00 1.000.000,00 Sì

Attivo 3.035,36 3.035,36 3.035,36 Sì 200.000,00 2022 196.964,64 0,00 0,00 1.771,32 195.193,32 0,00 1.771,32

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33F20000020004 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

MIGLIORAMENTO ANTISIMICO*VIA BEVERORA 

50*LAVORI STRUTTURALE ED EDILI PER IL 

MIGLIORAMENTO SISMICO DI UNA PORZIONE DELLA 

SEDE DEL LICEO PEDAGOGICO E DELLA PALESTRA

Sì 1.200.000,00 1.200.000,00 Sì

Attivo 0,00 0,00 0,00 Sì 240.000,00 2022 240.000,00 0,00 0,00 2.065,60 237.934,40 0,00 2.065,60



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33H20000330003 I.S.I.I. GUGLIELMO MARCONI DI PIACENZA*VIA IV 

NOVEMBRE N. 122*ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE 

"GUGLIELMO MARCONI" DI PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO.

Sì 3.500.000,00 3.500.000,00 Sì

Attivo 350.000,00 0,00 0,00 Sì 700.000,00 2021 e 2022 350.000,00 0,00 350.000,00 61.316,82 638.683,18 0,00 59.317,46

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000260003 LICEO SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" DI PIACENZA.  

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*PIAZZA 

GENOVA 1*LICEO SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" DI 

PIACENZA.  LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO

Sì 1.800.000,00 1.800.000,00 Sì

Attivo 0,00 0,00 0,00 Sì 181.243,70 2023 181.243,70 0,00 0,00 302,10 180.941,60 0,00 302,10

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000270003 LICEO  "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*VIA 

BEVERORA 51*LICEO  "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO

Sì 1.500.000,00 1.500.000,00 Sì

Attivo 184.224,75 0,00 0,00 Sì 184.224,75 2020 0,00 0,00 0,00 0,00 184.224,75 0,00 0,00

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000280003 LICEO CLASSICO "MELCHIORRE GIOIA" DI PIACENZA.  

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*VIALE 

RISORGIMENTO 1*LICEO CLASSICO "MELCHIORRE 

GIOIA" DI PIACENZA.  LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO

Sì 1.500.000,00 1.500.000,00 Sì

Attivo 115.474,68 44.118,40 0,00 Sì 115.474,68 2020 0,00 0,00 115.474,68 127.498,33 405.765,68 0,00 115.474,68

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C21001020001 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA 

SICUREZZA DELL'EDIFICIO PALESTRA.

Sì 1.505.683,00 1.505.683,00 Sì

Attivo

Si richiederà modifica al 

CUP in quanto, per mero 

errore materiale, non è 

stato indicato come 

intervento PNRR

0,00 0,00 0,00 Sì 301.136,54 2022 301.136,54 0,00 0,00 3.362,84 297.773,70 0,00 1.464,13



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D25F22000600001 STRADA PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO*REALIZZAZIONE DI 

PERCORSO PEDONALE E BARRIERE DI SICUREZZA IN 

CORRISPONDENZA DELL'INNESTO CON SS 654 DI VAL 

NURE.

Sì 270.000,00 270.000,00 No

Attivo

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D27H21005800001 S.P. N.67 DI MASSARA.*S.P. N.67 DI MASSARA*PONTE SUL 

RIO BARBARONE ALLA PROGRESSIVA KM 0+045. LAVORI 

DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 125.000,00 125.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D27H22001190001 STRADA PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 

DEGRADATI.

Sì 200.000,00 200.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D37H21005870001 STRADA PROVINCIALE N.50 DEL MERCATELLO.*S.P. N.50 

DEL MERCATELLO*PONTE SUL TORRENTE GRONDANA 

ALLA PROGRESSIVA KM 0+200. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 590.000,00 590.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D65F21000300002 STRADA PROVINCIALE N. 4 DI BARDI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 4 DI BARDI*LAVORI URGENTI PER LA 

MESSA IN SICUREZZA DEI RILEVATI ADIACENTI A 

PONTE LANZONE.

Sì 225.000,00 225.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 136.498,01 2022 136.498,01 0,00 0,00 0,00 136.498,01 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D67H22001450001 STRADA PROVINCIALE N. 56 DI BORLA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 56 DI BORLA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 

DEGRADATI.

Sì 300.000,00 300.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 300.000,00 2022 300.000,00 0,00 0,00 225,00 299.775,00 0,00 0,00



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D67H22001460001 STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 

DEGRADATI.

Sì 293.186,00 293.186,00 No

Attivo

L'importo indicato nelle 

colonne "COSTO 

PROGETTO da Dipe" e 

"IMPORTO FINANZIATO 

da Dipe"  corrisponde a 

quello riportato nel 

portale per la richiesta del 

CUP, ma a seguito della 

presentazione del 

programma, il Ministero 

aveva richiesto delle 

integrazioni tra cui la 

modifica dell'importo 

complessivo 

dell'intervento. Quindi 

l'importo dell'intervento è 

stato modificato senza 

rettificare quello associato 

al CUP in quanto, non è 

ritenuta una modifica 

sostanziale (cfr. Modalità 

richiesta CUP e modifiche 

consentite).

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D75F22000580001 STRADA PROVINCIALE N. 36 DI GODI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 36 DI GODI*REALIZZAZIONE DI UNA 

INTERSEZIONE A ROTATORIA CON LA SS 654 DI VAL 

NURE.

Sì 592.575,00 592.575,00 No

Attivo

L'importo indicato nelle 

colonne "COSTO 

PROGETTO da Dipe" e 

"IMPORTO FINANZIATO 

da Dipe"  corrisponde a 

quello riportato nel 

portale per la richiesta del 

CUP, ma a seguito della 

presentazione del 

programma, il Ministero 

aveva richiesto delle 

integrazioni tra cui la 

modifica dell'importo 

complessivo 

dell'intervento. Quindi 

l'importo dell'intervento è 

stato modificato senza 

rettificare quello associato 

al CUP in quanto, non è 

ritenuta una modifica 

sostanziale (cfr. Modalità 

richiesta CUP e modifiche 

consentite).

0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D86G21002880003 STRADA PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO*LAVORI URGENTI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI TRA MORFASSO E PASSO 

DEI GUSELLI.

Sì 125.000,00 125.000,00 No

Attivo 0,00 100.000,00 100.000,00 No 100.000,00 2022 100.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006440001 S.P. N.21 DI VAL D'ARDA.*S.P. N.21 DI VAL 

D'ARDA*PONTE SUL RIO CANALONE ALLA 

PROGRESSIVA KM 10+685. LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI 

SICUREZZA.

Sì 165.000,00 165.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006450001 S.P. N.359R DI SALSOMAGGIORE E BARDI.*S.P. N.359R DI 

SALSOMAGGIORE E BARDI*PONTE SUL RIO CANALAZZA 

ALLA PROGRESSIVA KM 50+580. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 100.000,00 100.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 100.000,00 2022 100.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100.000,00 0,00



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006460001 S.P. N.57BIS DI ASEREI.*S.P. N.57BIS DI ASEREI*PONTE 

ALLA PROGRESSIVA KM 6+410. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 100.000,00 100.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001380001 STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI*LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 1° STRALCIO.

Sì 190.988,00 190.988,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 190.988,13 2022 190.988,13 0,00 0,00 30,00 190.958,13 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001390001 STRADA PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 

DEGRADATI.

Sì 229.473,00 229.473,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001400001 STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI*LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 2° STRALCIO.

Sì 290.988,00 290.988,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 No 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00



Ambito

Nord Est

Missione 

Componente

Codice 

Misura

NOME 

TEMATICA
CODICE CUP DESCRIZIONE AGGREGATA

Presente 

obiettivo 

Nazionale in 

scadenza 

entro il 2023

 COSTO 

PROGETTO da 

Dipe

 IMPORTO 

FINANZIATO 

da Dipe

CUP 

presente in 

ReGiS alla 

data del 

20/03/2023

Stanziamenti 

2023

Stanziamenti 

2024

Stanziamenti 

2025

Stanziamenti 

esercizi 

successivi

Ultima fase 

procedurale 

scaduta al 

30/06/2023

Nota fase procedurale
Data fine 

prevista 

Data fine 

effettiva

Sono stati 

rispettati i 

termini 

previsti?

note

M1C1 M1C1I0104 M1C1: 

Digitalizzazi

one, 

innovazione 

e sicurezza 

nella PA - 

I1.4:Servizi 

digitali e 

esperienza 

dei cittadini

D31F22002390006 ESTENSIONE DELL’UTILIZZO DELLE PIATTAFORME 

NAZIONALI DI IDENTITÀ DIGITALE*TERRITORIO 

NAZIONALE*"INTEGRAZIONE DI SPID E CIE"

Sì 14.000,00 14.000,00 Sì

Attivo 14.000,00

ATTRIBUZI

ONE 

FINANZIA

MENTO

02/10/2024

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D35F22000380006 ISTITUTO SUPERIORE "TRAMELLO-CASSINARI" - 

PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111 (PIACENZA)*VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111*PREDISPOSIZIONE SPAZI DA ADIBIRE ALLE 

ATTIVITÀ SPORTIVE

No 565.000,00 565.000,00 Sì

Attivo 565.000,00 0,00 0,00 0,00

ATTRIBUZI

ONE 

FINANZIA

MENTO

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D39I22000000006 PALESTRA MARCORA DELL'ISTITUTO AGRARIO 

"RAINERI-MARCORA" DI PIACENZA*VIA MATTEI N. 

22*PREDISPOSIZIONE SPAZI DA ADIBIRE ALLE 

ATTIVITÀ SPORTIVE

No 850.000,00 850.000,00 Sì

Attivo 850.000,00 0,00 0,00 0,00

ATTRIBUZI

ONE 

FINANZIA

MENTO

M4C1 M4C1I0103 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I1.3:Potenzia

mento 

infrastrutture 

per lo sport a 

scuola

D45F22000480006 PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO 

SUPERIORE "A. VOLTA" DI BORGONOVO VAL 

TIDONE*VIA G. GALILEI N. 1*PREDISPOSIZIONE SPAZI 

DA ADIBIRE ALLE ATTIVITÀ SPORTIVE

No 850.000,00 850.000,00 Sì

Attivo 850.000,00 0,00 0,00 0,00

ATTRIBUZI

ONE 

FINANZIA

MENTO

Codice Fiscale Soggetto Titolare (Attuatore) Tipologia Ente Regione Provincia

00233540335 A.p. Di Piacenza Provincia Emilia Romagna PC

Programmazione (Dati Preventivo Spesa) Cronoprogramma Sezione precompilata DIPE

Stato 

PROGETTO/ 

CUP

Nota Stato Progetto/ CUP

Ente 

strumentale 

al quale sia 

statta 

affidata, 

eventualmen

te, 

l'attuazione 

del progetto



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D14I19005790003 CENTRO SCOLASTIDCO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS*VIA 

BOIARDI*CENTRO SCOLASTIDCO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS

Sì 700.000,00 700.000,00 Sì

Attivo 399.225,48 0,00 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

14/05/2021 14/05/2021 Sì

IN 

ESECUZION

E

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C21000360001 EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO EDIFICI E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA.*VIA NASOLINI 

9*INTERVENTO DI MIGLIORMENTO ANTISISMICO 

DEGLI EDIFICI E LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA COLLEGATI.

Sì 2.296.950,00 2.296.950,00 Sì

Attivo 1.146.832,55 1.074.228,95 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

31/03/2023 31/03/2023 Sì

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C22000190004 ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-

MARCORA"*STRADA AGAZZANA N. 35*LAVORI DI 

MESSA IN SICUREZZA E DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

Sì 1.000.000,00 1.000.000,00 Sì

Attivo
Importo CUP da 

aggiornare a 1.004.000,00
964.771,00 0,00 0,00 0,00

PREDISPOSI

ZIONE 

CAPITOLAT

O E BANDO 

DI GARA

19/06/2023 19/06/2023 Sì

fase in corso 

ATTRIBUZI

ONE 

FINANZIA

MENTO

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33F20000010003 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA*VIA BEVERORA 

50*LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA - LAVORI 

STRUTTURALE ED EDILI PER IL MIGLIORAMENTO 

SISMICO DI UNA PORZIONE DELLA SEDE DEL LICEO 

PEDAGOGICO

Sì 1.000.000,00 1.000.000,00 Sì

Attivo 448.032,39 547.160,93 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

la data di stipula è antecedente rispetto alla 

scadenza prevista dal cronoprogramma
28/02/2023 25/01/2023 No

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33F20000020004 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

MIGLIORAMENTO ANTISIMICO*VIA BEVERORA 

50*LAVORI STRUTTURALE ED EDILI PER IL 

MIGLIORAMENTO SISMICO DI UNA PORZIONE DELLA 

SEDE DEL LICEO PEDAGOGICO E DELLA PALESTRA

Sì 1.200.000,00 1.200.000,00 Sì

Attivo 1.197.934,40 0,00 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

la data di stipula è antecedente rispetto alla 

scadenza prevista dal cronoprogramma
28/02/2023 25/01/2023 No

IN 

ESECUZION

E



M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D33H20000330003 I.S.I.I. GUGLIELMO MARCONI DI PIACENZA*VIA IV 

NOVEMBRE N. 122*ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE 

"GUGLIELMO MARCONI" DI PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO.

Sì 3.500.000,00 3.500.000,00 Sì

Attivo 1.952.723,10 1.485.960,08 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

la data di stipula è antecedente rispetto alla 

scadenza prevista dal cronoprogramma
30/04/2023 05/04/2023 No

IN 

ESECUZION

E

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000260003 LICEO SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" DI 

PIACENZA.  LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO*PIAZZA GENOVA 1*LICEO SCIENTIFICO 

"LORENZO RESPIGHI" DI PIACENZA.  LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO

Sì 1.800.000,00 1.800.000,00 Sì

Attivo 511.228,84 394.687,55 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

la data di stipula è antecedente rispetto alla 

scadenza prevista dal cronoprogramma
31/12/2023 14/12/2023 No

IN 

ESECUZION

E

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000270003 LICEO  "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*VIA 

BEVERORA 51*LICEO  "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO

Sì 1.500.000,00 1.500.000,00 Sì

Attivo 839.574,98 81.548,77 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

25/01/2023 25/01/2023 Sì

IN 

ESECUZION

E

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D34I19000280003 LICEO CLASSICO "MELCHIORRE GIOIA" DI PIACENZA.  

LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO*VIALE 

RISORGIMENTO 1*LICEO CLASSICO "MELCHIORRE 

GIOIA" DI PIACENZA.  LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO

Sì 1.500.000,00 1.500.000,00 Sì

Attivo 405.756,68 0,00 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

15/09/2021 15/09/2021 Sì

IN 

ESECUZION

E

M4C1 M4C1I0303 M4C1: 

Potenziamen

to 

dell¿offerta 

dei servizi di 

istruzione: 

dagli asili 

nido alle 

università - 

I3.3:Piano di 

messa in 

sicurezza e 

riqualificazio

ne 

dell'edilizia 

scolastica

D32C21001020001 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA 

SICUREZZA DELL'EDIFICIO PALESTRA.

Sì 1.505.683,00 1.505.683,00 Sì

Attivo

Si richiederà modifica al 

CUP in quanto, per mero 

errore materiale, non è 

stato indicato come 

intervento PNRR

857.943,65 644.376,21 0,00 0,00

STIPULA 

CONTRATT

O

la data di stipula è antecedente rispetto alla 

scadenza prevista dal cronoprogramma
30/04/2023 03/04/2023 No



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D25F22000600001 STRADA PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO*REALIZZAZIONE DI 

PERCORSO PEDONALE E BARRIERE DI SICUREZZA IN 

CORRISPONDENZA DELL'INNESTO CON SS 654 DI VAL 

NURE.

Sì 270.000,00 270.000,00 No

Attivo 270.000,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento previsto nell'annualità 2026. Con 

riferimento alla colonna "Ultima fase procedurale 

scaduta al 30/06/2023" si rappresenta che il 

D.M. 394/2021 non stabilisce tale termine. In 

particolare, nel citato provvedimento è previsto 

(art. 7 c. 7) che "L'ultimazione dei lavori va 

certificata inderogabilmente entro il 30 marzo 

2026. Il collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/03/2026

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D27H21005800001 S.P. N.67 DI MASSARA.*S.P. N.67 DI MASSARA*PONTE 

SUL RIO BARBARONE ALLA PROGRESSIVA KM 0+045. 

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 125.000,00 125.000,00 No

Attivo 125.000,00 0,00 0,00 0,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento che verrà affidato nell'ambito di un 

Accordo Quadro in corso di aggiudicazione.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavari 

30/09/2024

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D27H22001190001 STRADA PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 200.000,00 200.000,00 No

Attivo 0,00 200.000,00 0,00 0,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento previsto nell'annualità 2024.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/09/2025



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D37H21005870001 STRADA PROVINCIALE N.50 DEL MERCATELLO.*S.P. 

N.50 DEL MERCATELLO*PONTE SUL TORRENTE 

GRONDANA ALLA PROGRESSIVA KM 0+200. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 590.000,00 590.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 590.000,00 0,00

STUDIO DI 

FATTIBILIT

À

Intervento previsto per l'annualità 2025.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/03/2026

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D65F21000300002 STRADA PROVINCIALE N. 4 DI BARDI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 4 DI BARDI*LAVORI URGENTI PER LA 

MESSA IN SICUREZZA DEI RILEVATI ADIACENTI A 

PONTE LANZONE.

Sì 225.000,00 225.000,00 No

Attivo 136.498,01 0,00 0,00 0,00
ESECUZION

E 

Il mancato rispetto del termine per la redazione 

del certificato di regolare esecuzione/collaudo è 

dipesa da progressivo incremento dei costi delle 

materie prime e dei costi energetici verificatosi 

durante l’anno 2022 (oggetto di diversi 

provvedimenti legislativi in quanto riconosciuti 

di carattere straordinario) che ha comportato la 

continua revisione dei Computi metrici degli 

interventi per adeguarli ai prezzari ufficiali 

pubblicati. Dette motivazioni sono state 

comunicate al Ministero con nota prot. n. 38027 

in data 22/12/2022.

Data fine 

lavori 

30/09/2023

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D67H22001450001 STRADA PROVINCIALE N. 56 DI BORLA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 56 DI BORLA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 300.000,00 300.000,00 No

Attivo 299.775,00 0,00 0,00 0,00
ESECUZION

E 

la data fine effettiva è antecedente a quella 

prevista

Data fine 

lavori 

30/09/2023

Data fine 

lavori 

23/06/2023

No

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D67H22001460001 STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA.*STRADA 

PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 293.186,00 293.186,00 No

Attivo

L'importo indicato nelle 

colonne "COSTO 

PROGETTO da Dipe" e 

"IMPORTO 

FINANZIATO da Dipe"  

corrisponde a quello 

riportato nel portale per la 

richiesta del CUP, ma a 

seguito della 

presentazione del 

programma, il Ministero 

aveva richiesto delle 

integrazioni tra cui la 

modifica dell'importo 

complessivo 

dell'intervento. Quindi 

l'importo dell'intervento è 

stato modificato senza 

rettificare quello associato 

al CUP in quanto, non è 

ritenuta una modifica 

sostanziale (cfr. Modalità 

richiesta CUP e modifiche 

consentite).

292.141,69

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento previsto nell'annualità 2026. 

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/03/2026



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D75F22000580001 STRADA PROVINCIALE N. 36 DI GODI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 36 DI GODI*REALIZZAZIONE DI UNA 

INTERSEZIONE A ROTATORIA CON LA SS 654 DI VAL 

NURE.

Sì 592.575,00 592.575,00 No

Attivo

L'importo indicato nelle 

colonne "COSTO 

PROGETTO da Dipe" e 

"IMPORTO 

FINANZIATO da Dipe"  

corrisponde a quello 

riportato nel portale per la 

richiesta del CUP, ma a 

seguito della 

presentazione del 

programma, il Ministero 

aveva richiesto delle 

integrazioni tra cui la 

modifica dell'importo 

complessivo 

dell'intervento. Quindi 

l'importo dell'intervento è 

stato modificato senza 

rettificare quello associato 

al CUP in quanto, non è 

ritenuta una modifica 

sostanziale (cfr. Modalità 

richiesta CUP e modifiche 

consentite).

0,00 0,00 592.491,03 0,00

STUDIO DI 

FATTIBILIT

À

Intervento previsto nell'annualità 2025.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/03/2026

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D86G21002880003 STRADA PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO*LAVORI URGENTI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI TRA MORFASSO E PASSO 

DEI GUSELLI.

Sì 125.000,00 125.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 0,00

 

Completame

nto attività

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006440001 S.P. N.21 DI VAL D'ARDA.*S.P. N.21 DI VAL 

D'ARDA*PONTE SUL RIO CANALONE ALLA 

PROGRESSIVA KM 10+685. LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE 

DI SICUREZZA.

Sì 165.000,00 165.000,00 No

Attivo 0,00 0,00 0,00 165.000,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento previsto per l'annualità 2026.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/03/2026



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006450001 S.P. N.359R DI SALSOMAGGIORE E BARDI.*S.P. N.359R DI 

SALSOMAGGIORE E BARDI*PONTE SUL RIO 

CANALAZZA ALLA PROGRESSIVA KM 50+580. LAVORI 

DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 

INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 100.000,00 100.000,00 No

Attivo 100.000,00 0,00 0,00 0,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Affidati servizi di progettazione con DD n. 803 

del 28/06/2023.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/09/2023

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H21006460001 S.P. N.57BIS DI ASEREI.*S.P. N.57BIS DI ASEREI*PONTE 

ALLA PROGRESSIVA KM 6+410. LAVORI DI 

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 

DELLE BARRIERE DI SICUREZZA.

Sì 100.000,00 100.000,00 No

Attivo 0,00 100.000,00 0,00 0,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento previsto per l'annualità 2024, che 

verrà affidato nell'ambito di un Accordo Quadro 

in corso di aggiudicazione.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/09/2025

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001380001 STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI*LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 1° STRALCIO.

Sì 190.988,00 190.988,00 No

Attivo 190.958,13 0,00 0,00 0,00
ESECUZION

E 

la fine lavori effettiva è antecedente alla data 

prevista

Data fine 

lavori 

28/09/2023

Data fine 

lavori 

28/06/2023

No



M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001390001 STRADA PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO.*STRADA 

PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO*LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 

DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI.

Sì 229.473,00 229.473,00 No

Attivo 229.473,12 0,00 0,00 0,00

PROGETTA

ZIONE 

ESECUTIVA

Intervento che verrà affidato nell'ambito di un 

Accordo Quadro in corso di aggiudicazione.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/09/2024

M5C3 M5C3I0101 M5C3: 

Interventi 

speciali per 

la coesione 

territoriale - 

I1.1:Strategia 

nazionale per 

le aree 

interne

D87H22001400001 STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI.*STRADA 

PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI*LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 2° STRALCIO.

Sì 290.988,00 290.988,00 No

Attivo 0,00 290.988,13 0,00 0,00

Altro 

(specificare 

in nota)

Intervento previsto per l'annualità 2024.

Con riferimento alla precedente colonna in cui è 

indicato "Ultima fase procedurale scaduta al 

30/06/2023" si rappresenta che il D.M. 394/2021 

non stabilisce tale termine. In particolare, nel 

citato provvedimento è prevsito (art. 7 c. 7) che 

"L'ultimazione dei lavori va certificata 

inderogabilmente entro il 30 marzo 2026. Il 

collaudo o la certificazione di regolare 

esecuzione dei lavori relativi all'intervento è 

effettuato entro il 31 dicembre 2022 per gli 

interventi riferiti al finanziamento dell’anno 

2021, ed entro il 31 dicembre dell’anno 

successivo all'anno di riferimento del piano degli 

interventi riferiti al finanziamento per gli anni 

2022, 2023, 2024". Il Piano degli interventi 

presentato dalla Provincia di Piacenza (in 

conformità all'art. 6 c. 6 del D.M. 394/2021 ), in 

coerenza con le citate tempistiche, è stato 

approvato dal Ministero in data 02/05/2022 con 

nota n. 4026. 

Data fine 

lavori 

30/09/2025



 
 

Allegato B) 

 

PROVINCIA DI PIACENZA 

 
 
 

 
VARIAZIONE DUP 2023-2025  

AGGIORNAMENTO SEZIONE OPERATIVA 



DUP 2023-2025. VARIAZIONE OBIETTIVI OPERATIVI 
 

N. OBIETTIVO OPERATIVO DESCRIZIONE MOTIVAZIONE 2023     2024     2025 

2 Ottimizzare il processo 

acquisizione e impiego delle 

risorse finanziarie e 

patrimoniali, anche in 

relazione ai rapporti 

finanziari con altri enti e 

Concorso da parte di tutti i servizi alla gestione ottimale del ciclo finanziario, presidiando la tempestività di accertamenti, impegni e 

pagamenti, nel rispetto degli equilibri di bilancio. Monitoraggio delle entrate e delle spese, controllo periodico dei tempi di 

pagamento 

Razionalizzazione degli acquisti di uso corrente nonché dei servizi e delle forniture necessari al funzionamento dell'Ente, tramite 

affidamenti pluriennali che contemperino qualità ed economicità degli acquisti; 

Formulare il Piano annuale delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari e darne attuazione; 

Si tratta di un presupposto necessario per 

l'efficacia e l'efficienza dell'azione dell'Ente 

X X X 

soggetti terzi, garantendo gli Monitorare le locazioni attive e passive dell'Ente per Istituti scolastici di competenza, compresi i rinnovi, reperendo da terzi gli 

equilibri finanziari dell'Ente 

e del Gruppo 

Amministrazione Pubblica e 

valorizzando il patrimonio 

immobiliare 

immobili necessari al buon funzionamento degli Istituti medesimi, anche attraverso l'acquisizione di diritti reali sui fabbricati, 

ovvero la stipula di Convenzioni con Enti Locali; 

Monitorare le locazioni attive e passive dell'Ente per immobili extra-scolastici, provvedendo alla stipulazione dei nuovi contratti (se 

scaduti) e presidiando accertamenti, impegni e pagamenti; 

Monitorare le locazioni passive dell'Ente relative alle palestre per gli Istituti scolastici di competenza, anche reperendo da terzi gli 

spazi ad uso palestre necessari ad assicurare lo svolgimento dell'attività didattica di educazione fisica, ovvero attraverso la stipula 

di convenzioni con Enti Locali; 

Presidio di accertamenti, impegni e pagamenti; 

Razionalizzazione delle locazioni passive e dei contratti passivi aventi ad oggetto immobili, al fine di rispondere alle reali esigenze 

dell'Ente, monitorare le responsabilità dell'Ente discendente dai contratti ed assicurare l'economicità dell'azione amministrativa; 

Aggiornamento dell'inventario dei beni mobili; 

Ottimizzare la gestione dei sinistri in cui l'Ente è parte, garantendone il costante monitoraggio anche in relazione agli equilibri 

finanziari dell'Ente 

Aggiornamento del piano di razionalizzazione delle partecipazioni societarie e gestione dei flussi finanziari con gli organismi 

partecipati al fine di predisporre il bilancio consolidato 

Gestire le convenzioni in essere con Regione Emilia-Romagna e Agenzia regionale per il lavoro in relazione alle funzioni trasferite 

con particolare attenzione al monitoraggio dei costi. 

Analizzare applicazione del Regolamento "Canone Unico" adottando eventuali revisioni per migliorarne efficacia nonché per 

incrementare gettito. 

 

6 Proseguire, qualificare ed 

ampliare le attività di 

supporto ai comuni, 

compatibilmente con le 

risorse disponibili 

Si tratta qualificare le attività in corso rendendole sempre più rispondenti alle necessità dei comuni: si fa riferimento a: 

- proseguire (rinnovando le Convezioni vigenti) e qualificare l'attività di supporto ai comuni nell'espletamento delle funzioni in 

materia sismica ex L.R. 19/2008; - 

- supporto in ambito urbanistico, alla formazione e l'aggiornamento del personale; accanto a ciò, partendo dai bisogni espressi dai 

comuni. vanno attivate eventuali nuove iniziative, tra le quali l'attivazione dello Sportello Europa, in raccordo con UPI 

- implementazione del sistema delle selezioni uniche quale strumento a disposizione degli enti ai fini del reclutamento del 

personale 

- convenzioni per la delega della funzione di Ufficio procedimenti disciplinari da parte degli enti territoriali aderenti 

Il nuovo profilo istituzionale dell'ente definito 

dalla L. 56/2014 ne sottolinea il ruolo di servizio 

nei confronti dei Comuni 

X X X 



N. OBIETTIVO OPERATIVO DESCRIZIONE MOTIVAZIONE 2023 2024 2025 

14 Supportare dal punto di - Indizione e svolgimento elezioni del Presidente della Provincia anno 2022 e del Consiglio Provinciale nell'anno 2023 

vista giuridico- - Adeguare gli strumenti regolamentari dell'Ente alla normativa vigente e alle esigenze organizzative interne 

amministrativo gli Organi e i - Assicurare l'esercizio del patrocinio legale a tutela dell'azione amministrativa dell'Ente avvalendosi di professionisti esterni data 

Servizi dell'Ente, aggiornare l'assenza di avvocatura interna con l'ausilio dell'albo interno avvocati 

il quadro regolamentare - Azioni dirette a garantire il corretto funzionamento del Consiglio Provinciale, anche in modalità telematica 

dell'Ente, garantire il - Assicurare il corretto svolgimento del contenzioso amministrativo 

controllo degli atti in - Garantire agli organi istituzionali e ai loro componenti consulenza e supporto, mediante rilascio, su richiesta, di pareri e assistenza 

conformità alla normativa e giuridico-amministrativa 

promuovere azioni per l'adozione degli atti e dei provvedimenti di competenza 

finalizzate alla Trasparenza e - Fornire ai Servizi pareri, suggerimenti e supporto finalizzati a preservare la legalità dei procedimenti e dell'azione amministrativa 

alla Prevenzione della nel suo complesso. 

Corruzione - Fornire il supporto e la consulenza giuridico-amministrativa alla elaborazione di contratti, in particolare di quelli caratterizzati da 

particolari complessità, anche mediante l'espressione di specifici pareri sulla base dei recenti ed orientamenti giurisprudenziali 

- Elaborazione e trasmissione ai Servizi interessati, ove necessario, di modelli di atti contrattuali 

- Garantire il funzionamento della Commissione provinciale V.A.M. 

- Attuazione dei controlli successivi di regolarità amministrativa degli atti e coordinamento in ordine all'attuazione delle attività 

previste nei Piani della Prevenzione della Corruzione e della Trasparenza (sezione anticorruzione del PIAO) 

- Elaborazione del P.T.P.C.T. (sezione anticorruzione del PIAO) in attuazione della legge n. 190/2012 e recependo le indicazioni del 

PNA, con particolare attenzione alla mappatura dei processi ed alla identificazione, valutazione e gestione del rischio di corruzione 

- Attuazione degli obblighi di elaborazione e pubblicazione della relazione annuale del RPCT e supporto per la predisposizione 

attestazione assolvimento obblighi di pubblicazione 

– Coordinamento, monitoraggio e supporto all'adempimento degli obblighi in materia di trasparenza amministrativa 

-Tutelare l'Ente nei giudizi e definire il X 

contenzioso pregresso sulle sanzioni 

amministrative pecuniarie 

- Garantire la legalità amministrativa, evitando 

all'Ente e ai suoi organi di incorrere in violazioni 

che possano sfociare in contenziosi legali 

-Il D.Lgs. n° 50/2016 (“Nuovo Codice dei 

Contratti Pubblici”), con i suoi aggiornamenti, 

richiedono supporto giuridico-amministrativo 

per garantire la regolarità dei procedimenti; - Il 

D. Lgs. n. 36/2023 (Codice dei Contratti pubblici) 

ha assunto efficacia il 01/07/2023 e determina 

la necessità di rivedere le procedure 

consolidatesi con il D. Lgs. n. 50/2016 attraverso 

il supporto giuridico - amministrativo 

X X 

19 Garantire un'adeguata 

informazione e 

partecipazione dei 

cittadini/utenti in merito 

alle attività dell'Ente 

- Comunicazione e rapporti con gli organi di informazione; 

- Gestione e aggiornamento sito internet istituzionale 

- Promuovere la conoscenza e partecipazione dei cittadini/utenti alle attività ed iniziative dell'Ente 

- Attivazione e gestione di profili social istituzionali, anche attraverso il ricorso a supporti esterni 

Si tratta di rispondere alle disposizioni normative 

in materia di comunicazione istituzionale e di 

assicurare un adeguato coinvolgimento degli 

stakeolders nell'azione dell'Ente 

X X  

20 Presidiare adeguatamente il - Assicurare un costante presidio della viabilità provinciale anche attraverso l'utilizzo e il potenziamento di strumenti di controllo 

territorio attraverso l'azione remoto della velocità; 

della Polizia Provinciale nelle - Ottimizzare la gestione dei tempi dedicati alle procedure di verbalizzazione mettendo in campo adeguate soluzioni organizzative 

materie proprie e in quelle     ed operative; 

delegate dalla Regione - Garantire lo svolgimento delle attività di vigilanza ittico venatoria nonché l'attuazione dei piani di controllo avvalendosi delle 

Emilia Romagna guardie volontarie venatorie e ittiche, assicurandone il coordinamento e provvedendo al rilascio ed al rinnovo del decreto di 

nomina; 

- Collaborare con le associazioni venatorie e piscatorie al reclutamento di nuovi operatori a supporto delle attività di competenza 

provinciale; 

- Assicurare la partecipazione degli operatori di Polizia provinciale agli interventi finalizzati alla prevenzione e repressione di 

comportamenti illeciti di concerto con le altre forze dell'ordine; 

- Dare attuazione al Piano Regionale di controllo della nutria organizzando e coordinando gli interventi sia nell'ambito del territorio 

agro-silvo pastorale e urbano limitatamente ai comuni convenzionati; Sviluppare le azioni previste dal PRIU per il contenimento 

della Peste Suina Africana 

Rispondere alle esigenze del territorio in termini X 

di sicurezza e rispetto delle norme attraverso 

l'impiego delle risorse umani e strumentali di cui 

la Provincia dispone promuovendo sinergie 

operative con i soggetti che operano sul 

territorio 

X X 



N. OBIETTIVO OPERATIVO DESCRIZIONE MOTIVAZIONE 2023 2024 2025 

22 Programmare la rete 

scolastica provinciale e 

l'offerta di istruzione e 

supportarne l'attività, al fine 

di rispondere alla domanda 

del territorio 

- Programmazione della rete scolastica (istruzione, aggregazione, funzione e soppressione) e dell’offerta di istruzione. 

- Implementazione dell’Osservatorio sulla scolarità a integrazione dell’Anagrafe regionale degli studenti, quale strumento di 

monitoraggio di dati relativi alla popolazione scolastica e di adeguamento dei processi di presidio e valutazione dell'attività. 

- Consolidamento del rapporto di collaborazione con le istituzioni scolastiche sostenendo attività finalizzate all'orientamento 

scolastico e professionale. 

- Consolidamento del rapporto di collaborazione con le istituzioni scolastiche sostenendo attività di educazione civica, attraverso 

la partecipazione a bandi pubblici, con particolare riferimento al bando "Concittadini" della Regione Emilia-Romagna. 

- Monitoraggio e contrasto al fenomeno della dispersione scolastica. 

- Collaborare col servizio provinciale competente in materia di edilizia scolastica assicurando il collegamento con la Conferenza 

scolastica provinciale e il tavolo permanente dei Dirigenti scolastici. 

- Dare continuità all’Accordo di Programma provinciale per l’integrazione scolastica degli alunni in situazione di handicap art. 13 c. 

lett.a) Legge 104/92. 

- Partecipare al Gruppo di Lavoro inter istituzionale provinciale per l’integrazione scolastica (GLIP) istituito presso l'UST di Piacenza 

(previsto dalla L. 104/92) 

- Favorire, attraverso i trasferimenti regionali, il trasporto agli studenti in situazione di handicap frequentanti la scuola secondaria di 

II grado. 

- Traferire risorse finalizzate alla gestione di attività legate al funzionamento dell'Istituto scolastico e all'organizzazione di servizi 

afferenti all'attività formativa. 

La predisposizione del Programma dell’offerta di 

istruzione ed organizzazione della rete scolastica, 

oltre a porre in essere le competenze 

programmatorie previste dalla legge 56/2014 e 

ampliate dalla L.R. 13/2015, risponde soprattutto 

alla necessità di garantire una rete scolastica il 

più possibile confacente alle esigenze del 

territorio nonchè un'offerta di istruzione che sia 

in grado di andare incontro alle esigenze di 

sviluppo del sistema economico territoriale. 

Inoltre occorre mettere in campo tute le 

strategie possibili per la lotta alla dispersione 

scolastica. 

Per quanto riguarda l'Accordo di Programma ex 

L.104/92, la Provincia intende svolgere il proprio 

ruolo in un’ottica di collaborazione con tutti i 

soggetti interessati, partecipando ad un 

indispensabile confronto con la Regione e le 

Province e mantenendo e promuovendo rapporti 

con le Istituzioni scolastiche e gli Enti locali. 

X X X 

48 Assicurare adeguate 

condizioni di sicurezza della 

rete viaria provinciale con 

particolare riferimento ai 

ponti e ai manufatti 

- Progettare e realizzare gli interventi straordinari necessari (previsti dai programmi triennali dei lavori pubblici ovvero dagli 

strumenti di programmazione disciplinati dal D.M.49/2018, dal D.M. 123/2020, dal D.M. 224/2020, dal D.M. 225/2021, dal D.M. 

394/2021 o dei Decreti previsti dalla Legge Finanziaria per il 2022) 

- Proseguire nelle attività previste nei Piani di sicurezza di cui all'art.1, comma 889, della legge 30 dicembre 2018, n. 145 e dalle 

Linee Guida per la classificazione e gestione del rischio, la valutazione della sicurezza ed il monitoraggio dei ponti esistenti (D.M. 

204/2022) 

 X X X 

50 Promuovere la viabilità 

sostenibile 

Progettare e realizzare, anche in accordo coi comuni, interventi per il potenziamento della viabilità ciclabile anche attraverso la 

partecipazione a specifici bandi di finanziamento 

 X X X 

53 Favorire la partecipazione 

dell'Ente e del territorio 

provinciale all'utilizzo delle 

risorse messe a disposizione 

del PNRR 

L'obiettivo si sviluppa su due linee di azione: 

- supporto al gruppo di esperti PNRR regionali, decentrati presso la Provincia 

- attività della SUA per l'espletamento delle procedura di gara PNRR dei Comuni 

- programmazione e attuazione degli investimenti attraverso la partecipazione diretta ai bandi destinati alle province (compreso il 

Piano complementare) 

 X X X 



DUP 2023-2025. Variazione al programma per l'affidamento di incarichi di 

collaborazione autonoma, di cui al paragrafo 3.1 
 
 
 
 
 

Di seguito si riportano le previsioni di incarichi per collaborazioni autonome, nel triennio 2023- 

2025: 

 

 
UFFICIO DI STAFF PERSONALE, AFFARI GENERALI, CONTRATTI 

TIPOLOGIA INCARICO: collaborazione occasionale/professionale 

REQUISITI PROFESSIONALI RICHIESTI: ESPERTO IN MATERIA PREVIDENZIALE 

OGGETTO DELLA PRESTAZIONE DELL’INCARICO: INCARICO DI FORMAZIONE DI TIPO SPECIALISTICO E 

SUPPORTO AL PERSONALE INTERNO IN MATERIA PREVIDENZIALE. 

DURATA DELL’INCARICO: 2023-2024 

SPESA PREVISTA: Euro 1.800,00 
 

 
UFFICIO DI STAFF PERSONALE, AFFARI GENERALI, CONTRATTI 

TIPOLOGIA INCARICO: collaborazione occasionale/professionale 

REQUISITI PROFESSIONALI RICHIESTI: 

- Iscrizione Albo Psicologi 

- Adeguata e comprovata esperienza in ambito di selezione del personale e in valutazioni psico-attitudinali 

OGGETTO DELLA PRESTAZIONE DELL’INCARICO: partecipazione alla selezione e valutazione psico-attitudinale 

dei candidati per i concorsi che saranno espletati. 

DURATA DELL’INCARICO: 2023, 2024, 2025 

SPESA PREVISTA: € 5.000,00 anno 2023, € 5.000,00 per anno 2024 ed € 5.000,00 per anno 2025 
 
 

UFFICIO DI STAFF PERSONALE, AFFARI GENERALI, CONTRATTI 

TIPOLOGIA INCARICO: collaborazione occasionale/professionale 

REQUISITI PROFESSIONALI RICHIESTI: - Iscrizione Albo Psicologi - Esperienza pluriennale in percorsi 

formativi 

OGGETTO DELLA PRESTAZIONE DELL’INCARICO: progettazione percorso formativo rivolto al team 

direzionale in materia di Leadership e gestione dei collaboratori e dei gruppi di lavoro 

DURATA DELL’INCARICO: 2023 

SPESA PREVISTA: € 3.000,00 



Allegato B1) 
Prospetto riepilogativo degli interventi PNRR/PNC/PA Digitale inserito nella Sezione Strategica del DUP 2023-2025, al 

paragrafo 2.3.4 Gli indirizzi strategici sul PNRR 
 

NTERVENTI PNRR - EDILIZIA 

 

LINEA 
FINANZIAMENTO 

 
DESCRIZIONE 

 

IMPORTO 
OPERA 

 

MIS- 
SIONE 

 
COMPO- 
NENTE 

 

MISURA 

 
FINANZIAM PNRR 

 
COFINANZIAM. 

 
 

PNRR 855 MILIONI 
DA DECRETO MIUR N. 13 
DEL 08/01/21 DM MIUR 

62 DEL 13/01/2021 
NOTA MI 27102 DEL 

10/08/2021 

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D'ARDA. 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE 
ITIS 

 
700.000,00 

 

M4 

 

C1 

 

3.3 

 

700.000,00 

 

0,00 

LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA SICUREZZA DELL'EDIFICIO 
PALESTRA. 

 
1.505.682,70 

 

M4 

 

C1 

 

3.3 

 

1.505.682,70 

 

0,00 

LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E MANUTENZIONE STRAORDINARIA 

 
1.000.000,00 M4 C1 3.3 1.000.000,00 0,00 

LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA E MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

 
1.200.000,00 

M4 C1 3.3 1.200.000,00 0,00 

PNRR 1.125 MILIONI 
DA DECRETO MIUR N. 
217 DEL 15/07/2021 
DM 62 DEL 10/03/2021 

EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. MIGLIORAMENTO 
ANTISISMICO EDIFICI E MANUTENZIONE STRAORDINARIA 

 

2.296.950,91 

 
M4 

 
C1 

 
3.3 

 
2.296.950,91 

 
0,00 

ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE "GUGLIELMO MARCONI" DI 
PIACENZA. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

 
3.500.000,00 

M4 C1 3.3 3.500.000,00 0,00 

PNRR 
DECRETO MIUR N. 192 

DEL 23/6/2021 
(Piano 2020) 

DGR 348 15/03/2021 

 
LICEO SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

 

 
1.800.000,00 

 
 

M4 

 
 

C1 

 
 

3.3 

 
 

906.218,49 

 
 

893.781,51 

PNRR - DECRETO MIUR 
175 DEL 10/3/2020 

(PIANO 2019 - 1 
TRANCHE) 

DGR 387 24/4/20 

 
LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

 

 
1.500.000,00 

 
 

M4 

 
 

C1 

 
 

3.3 

 
 

921.123,75 

 
 

578.876,25 

PNRR - DECRETO MIUR 
71 DEL 25/7/2020 
(PIANO 2019 - 2 

TRANCHE) - 
DGR 549 25/05/2020 

 
LICEO CLASSICO "MELCHIORRE GIOIA" DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

 

 
1.500.000,00 

 
 

M4 

 
 

C1 

 
 

3.3 

 
 

577.373,41 

 
 

922.626,59 

 
 

PNRR - DECRETO MIM 45 
del 04/08/2022 

PALESTRA CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE "A. VOLTA" 
BORGONOVO VAL TIDONE - ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 
RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE 

 
935.000,00 

 

M4 

 

C1 

 

1.3 

 

850.000,00 

 

85.000,00 

PALESTRA MARCORA DELL'ISTITUTO AGRARIO "RAINERI-MARCORA" 
PIACENZA - ADEGUAMENTO ANTISISMICO E RIQUALIFICAZIONE 
FUNZIONALE 

 
935.000,00 

 

M4 

 

C1 

 

1.3 

 

850.000,00 
 

85.000,00 



 

NTERVENTI PNRR - EDILIZIA 

 

LINEA 
FINANZIAMENTO 

 
DESCRIZIONE 

 

IMPORTO 
OPERA 

 

MIS- 
SIONE 

 
COMPO- 
NENTE 

 

MISURA 

 
FINANZIAM PNRR 

 
COFINANZIAM. 

 ISTITUTO SUPERIORE "TRAMELLO-CASSINARI" - PALESTRA VIALE 
DANTE ALIGHIERI - ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 
RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE 

 
621.500,00 

 

M4 

 

C1 

 

1.3 

 

565.000,00 
 

56.500,00 

PNRR - DECRETO MIM 
318 del 06/12/2022 

ISTITUTO "RAINERI-MARCORA" - MESSA IN SICUREZZA E 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO CORPO SEGRETERIA 

1.100.477,10 M4 C1 3.3 964.771,00 135.706,10 

TOTALE 18.594.610,71    15.837.120,26 2.757.490,45 

 
 

INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 

LINEA 
FINANZIAMENTO 

 

DESCRIZIONE 

 

IMPORTO OPERA 
MIS- 
SIONE 

COMPO- 
NENTE 

 
MISURA 

 

FINANZIAMENTO 
PNC 

 
COFINANZIAM. 

 
 

D.L. 59/21 DECRETO 
MINIST. 

INFRASTRUTT. E 
MOBILITA' 12/10/21 

AREA INTERNA 
APPENNINO 

PIACENTINO E 
PARMENSE 

PROGRAMMA 
SESSENNALE 21-26 

STRADA PROVINCIALE N. 4 DI BARDI. LAVORI URGENTI PER LA MESSA IN 
SICUREZZA DEI RILEVATI ADIACENTI A PONTE LANZONE. 

225.000,00 M5 C3 I1 136.498,01 88.501,99 

STRADA PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO. LAVORI URGENTI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI 
TRA MORFASSO E PASSO DEI GUSELLI. 

 
125.000,00 

 
M5 

 
C3 

 
I1 

 
 

100.000,00 

 
 

25.000,00 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO VALLE STIRONE NEI 
COMUNI DI BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, TORNOLO, VARANO DE' 
MELEGARI, VARSI. 

 

 
200.000,00 

 

 
M5 

 

 
C3 

 

 
I1 

 
 

158.484,99 

 
 

41.515,01 

STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI. LAVORI DI PAVIMENTAZIONE DEL 
TRATTO MARETO - BIVIO SASSI AGUZZI 1° STRALCIO 

190.988,13 M5 C3 I1 
 

190.988,13 
 

- 

 
 

D.L. 59/21 DECRETO 
MINIST. 

INFRASTRUTT. E 
MOBILITA' 12/10/21 

AREA INTERNA 
APPENNINO 

PIACENTINO E 
PARMENSE 

PROGRAMMA 
SESSENNALE 21-26 

STRADA PROVINCIALE N. 359R DI SALSOMAGGIORE E BARDI. PONTE SUL RIO 
CANALAZZA ALLA PROGRESSIVA KM 50+580. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

 

110.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

100.000,00 

 
10.000,00- 

STRADA PROVINCIALE N. 56 DI BORLA. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL 
CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

 

300.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

300.000,00 

 
- 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO 
VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, 
TORNOLO, VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 

 
 

396.011,87 

 
 

M5 

 
 

C3 

 
 

I1 

 

 
396.011,87 

 

 
- 

S.P. N.67 DI MASSARA. PONTE SUL RIO BARBARONE ALLA PROGRESSIVA KM 
0+045. LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

 

137.500,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

125.000,00 

 
12.500,00 



 

INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 

LINEA 
FINANZIAMENTO 

 

DESCRIZIONE 

 

IMPORTO OPERA 
MIS- 
SIONE 

COMPO- 
NENTE 

 
MISURA 

 

FINANZIAMENTO 
PNC 

 
COFINANZIAM. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
D.L. 59/21 DECRETO 

MINIST. 
INFRASTRUTT. E 

MOBILITA' 12/10/21 
AREA INTERNA 

APPENNINO 
PIACENTINO E 

PARMENSE 
PROGRAMMA 

SESSENNALE 21-26 

STRADA PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO 
DEL CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

 

252.420,42 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

229.473,12 

 
22.947,30 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO 
VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, 
TORNOLO, VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 

 
 

237.526,88 

 
 

M5 

 
 

C3 

 
 

I1 

 

 
237.526,88 

 

 
- 

STRADA PROVINCIALE N. 57 DI ASEREI. LAVORI DI PAVIMENTAZIONE DEL 
TRATTO MARETO - BIVIO SASSI AGUZZI 2° STRALCIO 

290.988,13 M5 C3 I1 
 

290.988,13 
 

- 

STRADA PROVINCIALE N. 57BIS DI ASEREI. PONTE ALLA PROGRESSIVA KM 
6+410. LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

 

100.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

100.000,00 

 
- 

STRADA PROVINCIALE N. 67 DI MASSARA. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL 
CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

 

200.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

200.000,00 

 
- 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO 
VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, 
TORNOLO, VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 

 
 

396.011,87 

 
 

M5 

 
 

C3 

 
 

I1 

 

 
396.011,87 

 

 
- 

STRADA PROVINCIALE N. 36 DI GODI. REALIZZAZIONE DI UNA 
INTERSEZIONE A ROTATORIA CON LA SS 654 DI VAL NURE. 

592.491,03 M5 C3 I1 
 

592.491,03 
 

- 

STRADA PROVINCIALE N. 50 DEL MERCATELLO. PONTE SUL TORRENTE 
GRONDANA ALLA PROGRESSIVA KM 0+200. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

 

590.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

590.000,00 

 
- 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO 
VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, 
TORNOLO, VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 

 
 

792.424,97 

 
 

M5 

 
 

C3 

 
 

I1 

 

 
792.424,97 

 

 
- 

       

S.P. N.21 DI VAL D'ARDA. PONTE SUL RIO CANALONE ALLA PROGRESSIVA KM 
10+685. LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

 

165.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

165.000,00 

 
- 

STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL 
CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

 

292.141,69 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

155.643,68 

 
136.498,01 

STRADA PROVINCIALE N. 39 DEL CERRO. REALIZZAZIONE DI PERCORSO 
PEDONALE E BARRIERE DI SICUREZZA IN CORRISPONDENZA DELL'INNESTO 
CON SS 654 DI VAL NURE 

 

270.000,00 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

270.000,00 

 
- 

D.L. 59/21 DECRETO 
MINIST. 

INFRASTRUTT. E 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA SULLE STRADE PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO 

 

396.814,32 

 

M5 

 

C3 

 

I1 
 

396.814,32 

 
- 



 

INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 

LINEA 
FINANZIAMENTO 

 

DESCRIZIONE 

 

IMPORTO OPERA 
MIS- 
SIONE 

COMPO- 
NENTE 

 
MISURA 

 

FINANZIAMENTO 
PNC 

 
COFINANZIAM. 

MOBILITA' 12/10/21 
AREA INTERNA 

APPENNINO 
PIACENTINO E 

PARMENSE 
PROGRAMMA 

SESSENNALE 21-26 

VALLE STIRONE NEI COMUNI DI BARDI, BORE, PELLEGRINO PARMENSE, 
TORNOLO, VARANO DE' MELEGARI, VARSI. 

      

TOTALE 6.260.319,31    5.923.357,00 336.962,31 

 
INTERVENTI PNRR – PA DIGITALE 

LINEA 
FINANZIAMENTO 

DESCRIZIONE 
IMPORTO 
SERVIZIO 

MIS- 
SIONE 

COMPO- 
NENTE 

MISURA 
FINANZIAMENTO 

PNRR 
COFINANZIAM. 

DECRETO n. 49- 
2/2022 - PNRR 

Dipartimento per la 
trasformazione 

digitale 

 
ESTENSIONE DELL'UTILIZZO DELLE PIATTAFORME NAZIONALI DI IDENTITA' 
DIGITALE - INTEGRAZIONE DI SPID CIE 

 
 

14.000,00 

 
M1 

 
C1 

 
1.4.4 

 
 

14.000,00 

 
 

0,00 

TOTALE 14.000,00    14.000,00 0,00 



Allegato B2) 
 

Prospetto riepilogativo degli interventi PNRR/PNC/PA Digitale inserito nella sezione operativa del DUP 2023-2026 al paragrafo “3.1.1 Gli investimenti previsti dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza 

(PNRR) e dal Piano Nazionale complementare. Attuazione delle misure.” 
 

INTERVENTI PNRR - EDILIZIA 
 

 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 
 
 

CUP 

 
 
 

DESCRIZIONE 

 

 
IMPORTO 

OPERA 

 
 

IMPORTO 

FINANZIA-MENTO 

PNRR 

 
 
 

MISSION 

E 

 
 
 

COMPONEN 

TE 

 
 
 

MISURA 

 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 
 
 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 
 
 

CAP. SPESA 

 
 
 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 

 
IMPORTO 

SPESA 

 

 
Missio-ne 

di bilancio 

 

 
Programma 

di bilancio 

 
 
 

NOTE 

 
 
 

CIG 

 

 
Termine 

realizzazione 

 
 
 

Target 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

PNRR 855 MILIONI 

DA DECRETO MIUR 

N. 13 DEL 

08/01/21 DM MIUR 

62 DEL 13/01/2021 

NOTA MI 27102 

DEL 10/08/2021 

 
 

 
 

 
D14I19005790003 

 
 

 
CENTRO SCOLASTICO MEDIO 

SUPERIORE DI FIORENZUOLA 

D'ARDA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DELL'EDIFICIO 

ADIBITO A SEDE ITIS 

 
 

 
 

 
700.000,00 

 
 

 
 

 
700.000,00 

 
 

 
 

 
M4 

 
 

 
 

 
C1 

 
 

 
 

 
3.3 

 
 

 
 

 
2087/1 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D14I19005790003 - CENTRO 

SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI 

FIORENZUOLA D'ARDA. 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS 

- DALLO STATO ART. 1 C 63 L 160/19 

MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. 

ART. 48 DL 104/20 *RIF. CAP S.P. 

7087-1* 

 
 

 
 

 
700.000,00 

 
 

 
 

 
7087/1 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D14I19005790003 - CENTRO 

SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE 

DI FIORENZUOLA D'ARDA. 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE 

ITIS 100 % fin. PNRR *RIF. CAP. 

E 2087-1* 

 
 

 
 

 
700.000,00 

 
 

 
 

 
4 

 
 

 
 

 
2 

 
€ 4.039,81 anticipate 

nell'anno 2021 al cap. 

7881 finanziato con 

entrate correnti; fondi 

caro materiali MIT 

non in q.e. ris. 2074 - 

cap. spesa 8189/1 € 

53.665,43 

 
 

 
 

 
855903966B 

 
 

 
 
 

30/06/2026 

 

 
MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
 

 
 

 
D32C21001020001 

 
 
 
LICEO "GIULIA MOLINO 

COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO E DELLA 

SICUREZZA DELL'EDIFICIO 

PALESTRA. 

 
 

 
 

 
1.505.682,70 

 
 

 
 

 
1.505.682,70 

 
 

 
 

 
M4 

 
 

 
 

 
C1 

 
 

 
 

 
3.3 

 
 

 
 

 
2087/2 

 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D32C21001020001 - LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO E DELLA SICUREZZA 

DELL'EDIFICIO PALESTRA- DALLO 

STATO ART. 1 C 63 L 160/19 MODIF. 

ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 

DL 104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-2* 

 
 

 
 

 
1.505.682,70 

 
 

 
 

 
7087/2 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D32C21001020001 - LICEO 

"GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

E DELLA SICUREZZA 

DELL'EDIFICIO PALESTRA 100 % 

fin. PNRR *RIF. CAP. E 2087-2* 

 
 

 
 

 
1.505.682,70 

 
 
 
 

4 

 
 
 
 

2 

  
 

 
 

 
949386051D 

 
 

 
 

 
30/06/2026 

 

 
MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

D33F20000010003 

 
 

 
 
 

 
 

 

 
LICEO "GIULIA MOLINO 

COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO E 

MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

1.000.000,00 

 
 

 
 

 
996.964,64 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

M4 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

C1 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

3.3 

 
 

 
 

 
2087/3 

 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D33F20000010003 - LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO E MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA - DALLO STATO 

ART. 1 C 63 L 160/19 MODIF. ART.38 

BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 DL 

104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-3* 

 
 

 
 

 
996.964,64 

 
 

 
 

 
7087/3 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D33F20000010003 - LICEO 

"GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

E MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA 100 % fin. 

PNRR *RIF. CAP. E 2087-3* 

 
 

 
 

 
996.964,64 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 

  
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

936110001A 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

30/06/2026 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
 
 

 
 
 

3.035,36 

 
 
 

 
 
 

2087 

 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D33F20000010003 - LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA - 

DALLO STATO PER MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA ED 

EFFICIENTAMENTO ENERGETICO 

EDIFICI SCOLASTICI ART. 1 C 63 L 

160/19 MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B 

INCR. ART. 48 DL 104/20 *RIF. CAP 

S.P. 7087* 

 
 
 

 
 
 

3.035,36 

 
 
 

 
 
 

7087 

FONDO STATALE PER 

MANUTENIONE STRAORDINARIA 

ED EFFICIENTAMENTO 

ENERGETICO DEGLI EDIFICI 

SCOLASTICI (ART. 1 C.63 

L.160/19 INCR. ART 48 DL 

104/20) *RIF. CAP. E 2087 

 
 
 

 
 
 

3.035,36 

 
 
 
 

Somme anticipate 

nell'anno 2021 

 

 
 
 

 

D33F20000020004 

 

 

 
LICEO "GIULIA MOLINO 

COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E 

MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO 

 

 
 
 

 

1.200.000,00 

 

 
 
 

 

1.200.000,00 

 

 
 
 

 

M4 

 

 
 
 

 

C1 

 

 
 
 

 

3.3 

 

 
 
 

 

2087/4 

 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D33F20000020004 - LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO - DALLO STATO ART. 1 

C 63 L 160/19 MODIF. ART.38 BIS C, 

3 L. B INCR. ART. 48 DL 104/20 *RIF. 

CAP S.P. 7087-4* 

 

 
 
 

 

1.200.000,00 

 

 
 
 

 

7087/4 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D33F20000020004 - LICEO 

"GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

100 % fin. PNRR *RIF. CAP. E 

2087-4* 

 

 
 
 

 

1.200.000,00 

 
 
 
 
 

4 

 
 
 
 
 
 

 
2 

  

 
 
 

 
 

 
 
 

 

 
9361116D4A 

 

 
 
 

 

30/06/2026 

 

 

MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

  
 

 
 

 
 
 

 
 

 
D32C21000360001 

 
 

 
 

 
 
 
 

EX IPSIA "LEONARDO DA 

VINCI" DI PIACENZA. 

MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO EDIFICI E 

MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
2.296.950,91 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
2.296.950,91 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
M4 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
C1 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
3.3 

 
 

 
 

 

 
2088/1 

 

 
PNRR M4C1I3.3 CUP 

D32C21000360001 EX IPSIA 

"LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. 

MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 

EDIFICI E MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA - DAL MINISTERO 

ISTRUZIONE D.M. 62 DEL 

10/03/2021 DECR.MIUR 217/21 *RIF 

CAP.SP. 7088-1* 

 
 

 
 

 

 
2.067.255,82 

 
 

 
 

 

 
7088/1 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D32C21000360001 EX IPSIA 

"LEONARDO DA VINCI" DI 

PIACENZA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO EDIFICI E 

MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA 100 % fin. 

PNRR *RIF. CAP. E 2088-1* 

 
 

 
 

 

 
2.067.255,82 

 
 
 
 

 
4 

 
 
 
 

 
2 

  
 

 
 

 
 
 

 
 

 
9466277AE5 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
30/06/2026 

 
 

 
 

 
 
 

MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 



INTERVENTI PNRR - EDILIZIA 
 

 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 
 
 

CUP 

 
 
 

DESCRIZIONE 

 

 
IMPORTO 

OPERA 

 
 

IMPORTO 

FINANZIA-MENTO 

PNRR 

 
 
 

MISSION 

E 

 
 
 

COMPONEN 

TE 

 
 
 

MISURA 

 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 
 
 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 
 
 

CAP. SPESA 

 
 
 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 

 
IMPORTO 

SPESA 

 

 
Missio-ne 

di bilancio 

 

 
Programma 

di bilancio 

 
 
 

NOTE 

 
 
 

CIG 

 

 
Termine 

realizzazione 

 
 
 

Target 

 
 

 
PNRR 1,125 

MILIONI 

DA DECRETO MIUR 

N. 217 DEL 

15/07/2021 

DM 62 DEL 

10/03/2021 

        
 

 
 

avanzo vincolato 

  
 

 
 

229.695,09 

 
 

 
 

7089/1 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D32C21000360001 EX IPSIA 

"LEONARDO DA VINCI" DI 

PIACENZA. MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO EDIFICI E 

MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA 100 % fin. 

PNRR - AVANZO 12 VINCOLATO 
CAPITALE 

 
 

 
 

229.695,09 

 
 

 
 

4 

 
 

 
 

2 

 
Avanzo vincolato 

derivante da anticipo 

10% incassato nel 

2021 cap. e 2088 <da 

trasferimenti dello 

Stato 

  riqualificati 

 
 

 
 
 

 
 

 

D33H20000330003 

 
 

 
 
 

 
 

ISTITUTO DI ISTRUZIONE 

SUPERIORE "GUGLIELMO 

MARCONI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO 

 
 

 
 
 

 
 

 

3.500.000,00 

 
 

 
 
 

 
 

 

3.500.000,00 

 
 

 
 
 

 
 

 

M4 

 
 

 
 
 

 
 

 

C1 

 
 

 
 
 

 
 

 

3.3 

 
 

 

 
2088/2 

 
PNRR M4C1I3.3 CUP 

D33H20000330003 ISTITUTO DI 

SUPERIORE "GUGLIELMO MARCONI" 

DI PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO - DAL 

MINISTERO ISTRUZIONE D.M. 62 

DEL 10/03/2021 DECR.MIUR 217/21 

*RIF CAP.SP. 7088-2* 

 
 

 

 
3.150.000,00 

 
 

 

 
7088/2 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D33H20000330003 ISTITUTO DI 

ISTRUZIONE SUPERIORE 

"GUGLIELMO MARCONI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

100 % fin. PNRR *RIF. CAP. E 

2088-2* 

 
 

 

 
3.150.000,00 

 
 

 

 
4 

 
 

 

 
2 

  
 

 
 
 

 
 

 

9450820761 

 
 

 
 
 

 
 

 

30/06/2026 

 
 

 
 
 
 

MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
 
 
 

avanzo vincolato 

  
 
 
 

350.000,00 

 
 
 
 

7089/2 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D33H20000330003 ISTITUTO DI 

ISTRUZIONE SUPERIORE 

"GUGLIELMO MARCONI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

100 % fin. PNRR AVANZO 12 

VINCOLATO CAPITALE 

 
 
 
 

350.000,00 

 
 
 
 

4 

 
 
 
 

2 

 
Avanzo vincolato 

derivante da anticipo 

10% incassato nel 

2021 cap. e 2088 da 

trasferimenti dello 

Stato 

 

PNRR 

DECRETO MIUR N. 

192 DEL 23/6/2021 

(Piano 2020) 

DGR 348 

15/03/2021 

 
 
 

 
D34I19000260003 

 

 
LICEO SCIENTIFICO 

"LORENZO RESPIGHI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO 

 
 
 

 
1.800.000,00 

 
 
 

 
906.218,49 

 
 
 

 
M4 

 
 
 

 
C1 

 
 
 

 
3.3 

 
 
 

 
2171 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D34I19000260003 LICEO 

SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" 

DI PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO -DA 

RER DGR 348 DEL 15/3/2021 DECR. 

MIUR 192/21 PIANO 2020 *RIF. CAP. 

SP.7170* 

 
 
 

 
906.218,49 

 
 
 

 
7170 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D34I19000260003 LICEO 

SCIENTIFICO "LORENZO 

RESPIGHI" DI PIACENZA. LAVORI 

DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO 50,35% fondi 

PNRR 49,65% altre fonti *RIF. 

CAP. E. 2171* 

 
 
 

 
906.218,49 

 
 
 

 
4 

 
 
 

 
2 

 
Cofinanziamento per 

€ 893.781,51 spesa 

imputata ai cap. 

7171, 5164 e 5881 

(Impiego di avanzo 

disponibile e entrate 

correnti) 

 
 
 

 
9329476F22 

 
 
 

 
30/06/2026 

 
MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 

 
 

 
 

PNRR - DECRETO 

MIUR 175 DEL 

10/3/2020 

(PIANO 2019 - 1 

TRANCHE EX 

MUTUI BEI-) 

DGR 387 24/4/20 

 

 
 

 
 
 

 
 

D34I19000270003 

 

 
 

 
 
 

 
LICEO "GIULIA MOLINO 

COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO 

 

 
 

 
1.500.000,00 

 

 
 

 
921.123,75 

 

 
 

 
M4 

 

 
 

 
C1 

 

 
 

 
3.3 

 

 
 

 
2160 

 

 
 

 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D34I19000270003 LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO - DAL MINISTERO PER 

L'ISTRUZIONE DGR 387/2020- 

DECRETO MIUR 175 DEL 10/3/2020 

(PIANO 2019 - 1 TRANCE)*RIF. CAP. 

SP.7160* 

 

 
 

 
736.899,00 

 

 
 

7160 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D34I19000270003 LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

61,41% fondi PNRR 38,59% altre 

fonti *RIF. CAP. E. 2160* 

 

 
 

 
736.899,00 

 

 
 

 
 
 

 
 

4 

 

 
 

 
 
 

 
 

2 

 

 
Cofinanziamento 

per € 578.876,25 

spesa imputata ai 

cap. 7881,7163, 5164 

e 5881 (Impiego di 

entrate correnti) 

 
 

 
Avanzo come da 

anticipo 20% 

incassato nell'anno 

2020 al cap 2160 da 

trasferimenti dello 

Stato 

 

 
 

 
 
 

 
 

8768947BF9 

 

 
 

 
 
 

 
 

30/06/2026 

 

 
 

 
 

MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
 

 

 
avanzo vincolato 

 
 

 

 
184.224,75 

 
 

 

 
7162 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D34I19000270003 LICEO "GIULIA 

MOLINO COLOMBINI" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

61,41% fondi PNRR 38,59% altre 

fonti - DA AVANZO DISPONIBILE 

(QUOTA CORRISPONDENTE A 

AVANZO VINCOLATO) 

 
 

 

 
184.224,75 

 
 

 
 
 

 
 

PNRR - DECRETO 

MIUR 71 DEL 

25/7/2020 

(PIANO 2019 - 2 

TRANCHE - EX 

MUTUI BEI) 

DGR 549 

25/05/2020 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
D34I19000280003 

 
 

 
 
 

 
 

 

 
LICEO CLASSICO 

"MELCHIORRE GIOIA" DI 

PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
1.500.000,00 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
577.373,41 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
M4 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
C1 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
3.3 

 
 

 
 
 

2165 

 
PNRR M4C1I3.3 CUP 

D34I19000280003 LICEO CLASSICO 

"MELCHIORRE GIOIA" DI PIACENZA. 

LAVORI DI ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO - DAL MINISTERO PER 

L'ISTRUZIONE PER INTERVENTI DI 

MIGLIORAMENTO SISMICO LICEO 

GIOIA DGR 549/2020 DECR. MIUR 

175/20 PIANO 2019 *RIF. CAP. 

SP.7165* 

 
 

 
 
 

461.898,73 

 
 

 
 
 

7165 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D34I19000280003 LICEO 

CLASSICO "MELCHIORRE GIOIA" 

DI PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

DGR 549/20 38,49% fondi PNRR 

61,51% altre fonti *RIF. CAP. E. 

2165* 

 
17.265,60 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
4 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
2 

 
 
 

Cofinanziamento per 

€ 922.626,59 spesa 

imp. Cap 7883, 7881, 

5164, 5881 (impiego 

di avanzo destinato e 

entrate correnti) 

 
 
 

 
Avanzo vincolato 

derivante dall'anticipo 

20% incassato 

nell'anno 2020 al cap. 

2165 da trasferimenti 

dello Stato 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

8787771A08 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
30/06/2026 

 
 

 
 
 

 
 

 
MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
47.834,96 

 
9.146,42 

 
387.651,75 

 
 

 
 
 
avanzo vincolato 

  
 

 
 
 

115.474,68 

 
 

 
 
 

7166 

PNRR M4C1I3.3 CUP 

D34I19000280003 LICEO 

CLASSICO "MELCHIORRE GIOIA" 

DI PIACENZA. LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

DGR 549/20 38,49% fondi PNRR 

61,51% altre fonti - DA AVANZO 

VINCOLATO 12 (DA CAP. E. 

2165) 

26.852,80 

74.396,66 

 
 

 
14.225,22 



INTERVENTI PNRR - EDILIZIA 
 

 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 
 
 

CUP 

 
 
 

DESCRIZIONE 

 

 
IMPORTO 

OPERA 

 
 

IMPORTO 

FINANZIA-MENTO 

PNRR 

 
 
 

MISSION 

E 

 
 
 

COMPONEN 

TE 

 
 
 

MISURA 

 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 
 
 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 
 
 

CAP. SPESA 

 
 
 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 

 
IMPORTO 

SPESA 

 

 
Missio-ne 

di bilancio 

 

 
Programma 

di bilancio 

 
 
 

NOTE 

 
 
 

CIG 

 

 
Termine 

realizzazione 

 
 
 

Target 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

PNRR - DECRETO 

MIM 45 del 

04/08/2022 

 
 

 
 

 
 

 
 

D45F22000480006 

 
 

 
 

PALESTRA CENTRO 

SCOLASTICO MEDIO 

SUPERIORE "A. VOLTA" 

BORGONOVO VAL TIDONE - 

ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE 

FUNZIONALE 

 
 

 
 

 
 

 
 

935.000,00 

 
 

 
 

 
 

 
 

850.000,00 

 
 

 
 

 
 

 
 

M4 

 
 

 
 

 
 

 
 

C1 

 
 

 
 

 
 

 
 

1.3 

 
 

 
2120/1 

 
PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D45F22000480006 - LAVORI DI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE PALESTRA 

"A.VOLTA" *RIF. CAP. SP. 7164/1* 

 
 

 
850.000,00 

 
 

 
7164/1 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D45F22000480006 - 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE PALESTRA 

"A.VOLTA" 90,91% fin. PNRR 

9,09% altre fonti *RIF. CAP. 

ENTRATA 2120/1* 

 
 

 
850.000,00 

 
 

 
 

 
 

 
 

4 

 
 

 
 

 
 

 
 

2 

   
 

 
 

 
 

 
 

30/06/2026 

 
 

 
 

 
 

MQ realizzati o 

riqualificati da 

destinare a 

palestre o 

strutture sportive 

 
 
 

 
2121/2 

 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM 2023 - per 

PALESTRA "A. VOLTA" BORGONOVO 

ADEG. ANTISISMICO CUP 

D45F22000480006 PNRR 

M4C1I1.3*rif. cap.7164/4" 

 
 
 

 
85.000,00 

 
 
 

 
7164/7 

FONDO AVVIO OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM. 2023 per 

PALESTRA "A.VOLTA" 

BORGONOVO ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO CUP 

D45F22000480006 

cofinanziamento PNRR M4C1I1.3 

*RIF.CAP.ENTR. 2121/2* 

 
 
 

 
85.000,00 

 

 
 
 

 
 

 
 

D39I22000000006 

 

 
 
 

 

PALESTRA MARCORA 

DELL'ISTITUTO AGRARIO 

"RAINERI-MARCORA" 

PIACENZA - ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE 

FUNZIONALE 

 

 
 
 

 
 

 
 

935.000,00 

 

 
 
 

 
 

 
 

850.000,00 

 

 
 
 

 
 

 
 

M4 

 

 
 
 

 
 

 
 

C1 

 

 
 
 

 
 

 
 

1.3 

 

 
 
 

2120/2 

 
PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D39I22000000006 - LAVORI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE PALESTRA 

"RAINERI-MARCORA" *RIF. CAP. SP. 

7164/2* 

 

 
 
 

850.000,00 

 

 
 
 

7164/2 

 
PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D39I22000000006 - 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE PALESTRA 

"RAINERI-MARCORA" 90,91% fin. 

PNRR 9,09% altre fonti *RIF. 

CAP. ENTRATA 2120/2* 

 

 
 
 

850.000,00 

 

 
 
 

 
 

 
 

4 

 

 
 
 

 
 

 
 

2 

   

 
 
 

 
 

 
 

30/06/2026 

 

 
 
 

 
 

MQ realizzati o 

riqualificati da 

destinare a 

palestre o 

strutture sportive 

 
 

 

 
2121/3 

 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM 2023 - per 

PALESTRA "RAINERI MARCORA" 

PIACENZA ADEG. ANTISISMICO CUP 

D39I22000000006 PNRR 

M4C1I1.3*rif. cap. 7164/5" 

 
 

 

 
85.000,00 

 
 

 

 
7164/8 

FONDO AVVIO OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM. 2023 per 

PALESTRA "RAINERI-MARCORA" 

PIACENZA ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO CUP 

D39I22000000006 

cofinanziamento PNRR M4C1I1.3 

*RIF.CAP.ENTR. 2121/3* 

 
 

 

 
85.000,00 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
D35F22000380006 

 

 
 

 
 

 
ISTITUTO SUPERIORE 

"TRAMELLO-CASSINARI" - 

PALESTRA VIALE DANTE 

ALIGHIERI - ADEGUAMENTO 

ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE 

FUNZIONALE 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
621.500,00 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
565.000,00 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
M4 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
C1 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
1.3 

 

 
 

 
2120/3 

 
 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D35F22000380006 - LAVORI 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE PALESTRA 

"TRAMELLO-CASSINARI" VIALE 

DANTE PC *RIF. CAP. SP. 7164/3* 

 

 
 

 
565.000,00 

 

 
 

 
7164/3 

 
PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D35F22000380006 - 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO E 

RIQUALIFICAZIONE PALESTRA 

"TRAMELLO-CASSINARI" VIALE 

DANTE PC 90,91 % fin. PNRR 

9,09% altre fonti *RIF. CAP. 

ENTRATA 2120/3* 

 

 
 

 
565.000,00 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
4 

 

 
 

 
 
 

 
 

 
2 

   

 
 

 
 
 

 
 

 
30/06/2026 

 

 
 

 
 
 

 
MQ realizzati o 

riqualificati da 

destinare a 

palestre o 

strutture sportive 

 

 
 

 
2121/4 

 

 
FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM 2023 - per 

PALESTRA "TRAMELLO-CASSINARI" 

V. DANTE PC ADEG. ANTISISMICO 

CUP D35F22000380006 PNRR 

M4C1I1.3*rif. cap. 7164/6" 

 

 
 

 
56.500,00 

 

 
 

 
7164/9 

FONDO AVVIO OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM. 2023 per 

PALESTRA "TRAMELLO- 

CASSINARI" V. DANTE PC 

ADEGUAMENTO ANTISISMICO 

CUP D35F22000380006 

cofinanziamento PNRR M4C1I1.3 

*RIF.CAP.ENTR. 2121/4* 

 

 
 

 
56.500,00 

 
 

 
 

 
PNRR - DECRETO 

MIM 318 

06/12/2022 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
D32C22000190004 

 
 

 
 

 
 
 

ISTITUTO "RAINERI- 

MARCORA" - MESSA IN 

SICUREZZA E 

MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO CORPO 

SEGRETERIA 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
1.100.477,10 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
964.771,00 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
M4 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
C1 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
3.3 

 
 

 

 
2120/4 

 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D32C22000190004 - LAVORI MESSA 

IN SICUREZZA E MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO CORPO SEGRETERIA 

ISTITUTO "RAINERI-MARCORA" *RIF. 

CAP. SP. 7164/4* 

 
 

 

 
964.771,00 

 
 

 

 
7164/4 

 

PNRR M4C1I3.3 - CUP 

D32C22000190004 - MESSA IN 

SICUREZZA E MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO CORPO 

SEGRETERIA ISTITUTO "RAINERI- 

MARCORA" 87,67% fondi PNRR 

12,33% altre fonti*RIF. CAP. 

ENTRATA 2120/4* 

 
 

 

 
964.771,00 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
4 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
2 

 
 

Cofinanziamento per 

€ 39.229,00 cap 

7164/5 

  
 

 
 

 
 
 

 
 

 
30/06/2026 

 
 

 
 

 
 

 
MQ edifici 

scolastici 

riqualificati; 

Indice di rischio 

sismico; 

n. edifici 

riqualificati 

 
 

 
 

 
2121 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI MEF-RGS-RR 124 

13/03/2023 - per MESSA IN 

SICUREZZA E MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO CORPO SEGRETERIA 

ISTITUTO "RAINERI-MARCORA" CUP 

D32C22000190004 PNRR 

M4C1I3.3*RIF. CAP. SP. 7164/6 

 
 

 
 

 
96.477,10 

 
 

 
 

 
7164/6 

FONDO PER L'AVVIO DELLE 

OPERE INDIFFERIBILI MEF-RGS- 

RR 124 13/03/2023 per MESSA IN 

SICUREZZA E MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO   CORPO 

SEGRETERIA ISTITUTO "RAINERI- 

MARCORA" CUP 

D32C22000190004 

cofinanziamento PNRR M4C1I3.3 

*RIF.CAP.ENTR. 2121* 

 
 

 
 

 
96.477,10 

 

18.594.610,71 15.837.120,26 



INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 
 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 

CUP 

 

DESCRIZIONE 

 
IMPORTO 

OPERA 

IMPORTO 

FINANZIA- 

MENTO PNC 

 

MISSION 

E 

 

COMPONEN 

TE 

 

MISURA 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 

CAP. SPESA 

 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 
IMPORTO 

SPESA 

 
Missione 

di bilancio 

 
Programma 

di bilancio 

 

NOTE 

 

CIG 

 
Termine 

realizzazione 

 

          
 
PNC M5C3I1 - CUP 

   

 
PNC M5C3I1 - CUP D65F21000300002- COD 

01001.AI.PC S.P. N. 4 DI BARDI. LAVORI 

URGENTI PER LA MESSA IN SICUREZZA DEI 

RILEVATI ADIACENTI A PONTE LANZONE - 

60,67% fondi PNC aree interne 39,33% altre 

fonti *RIF CAP.E. 2072-9* 

    
 

 
Annualita' PNC 2021 

Cofinanziamento per 

€ 88501,99 al cap. 

8661 

   

  STRADA PROVINCIALE N. 4 DI       D65F21000300002- COD 01001.AI.PC        

  BARDI. LAVORI URGENTI PER LA       S.P. N. 4 DI BARDI TRASFERIMENTI        

 D65F21000300002 MESSA IN SICUREZZA DEI 225.000,00 136.498,01 M5 C3 I1 2072/9 DALLO STATO FONDI PER 136.498,01 8072/9 136.498,01 10 5   

  RILEVATI ADIACENTI A PONTE       INTERVENTI VIABILITA' AREE        

  LANZONE.       INTERNE - DL 59/2021 *RIF.CAP.        

         8072-9*        

               
9509382E43 . 30/03/2026 

   

 
STRADA PROVINCIALE N. 15 DI 

       
 

PNC M5C3I1 - CUP 

D86G21002880003 STRADA 

PROVINCIALE N. 15 DI MORFASSO 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER INTERVENTI VIABILITA' 

AREE INTERNE - DL 59/2021 

(SOMME ANTICIPATE CON FONDI 

ENTE SUL CAP 4353 ANNO 21) 

*RIF.CAP. 8073* 

          

  MORFASSO. LAVORI URGENTI DI         INTERVENTI STRAORDINARI DI    OPERA CONCLUSA.   

  CONSOLIDAMENTO DEL CORPO         RIQUALIFICAZIONE, RIPRISTINO E    Annualita' PNC 2021   

 
D86G21002880003 

STRADALE E RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA 125.000,00 100.000,00 M5 C3 I1 2073 100.000,00 8073 

MIGLIORAMENTO DELLA SICUREZZA DELLA 
RETE VIARIA PROVINCIALE FINANZIATO 100.000,00 10 5 

Somme anticipate 
nel 2021 sul cap. 

  

  NEI TRATTI MAGGIORMENTE         CON FONDI PNC AREE INTERNE ANTICIPATI    4353 finanziate con   

  DEGRADATI TRA MORFASSO E         *RIF CAP.E. 2073    fondi dell'ente.   

D.L. 59 06/05/2021 
 PASSO DEI GUSELLI.                

(Fondo 
complementare); 

               
8905618C73 30/03/2026 

               

 
 
 

SOMME PNC 

TRASFERITE A 

PROVINCIA DI 

PARMA 

NELL'ESERCIZIO 202 

PER LA 

REALIZZAZIONE 

DELL'OPERA - 

COFINANZIAMENTO 

A CARICO 

PROVINCIA DI 

PARMA. Annualità 

PNC 2021 

 
 

 Decr. MIT 13                 

ottobre 2021, n.                 

394 AREA INTERNA                 

APPENNINO 

PIACENTINO E 

PARMENSE 

PROGRAMMA 

SESSENNALE 21- 

26 

 

 
 

 

 
D45F22000770004 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE 

DI SICUREZZA SULLE STRADE 

PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO, 

SP 28 DI VARSI, SP 30 DI 

PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, 

 

 
 

 

 
200.000,00 

 

 
 

 

 
158.484,99 

 

 
 

 

 
M5 

 

 
 

 

 
C3 

 

 
 

 

 
I1 

 

 
 

 

 
2075/1 

 

 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000770004 

COD. MIN 00519.AI.PC 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER CONTRIBUTO AGLI 

INVSTIMENTI ALLA PROVINCIA DI 

 

 
 

 

 
158.484,99 

 

 
 

 

 
8071/1 

 

 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000770004 COD. 

MIN 00519.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR 

PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA 

SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 

 

 
 

 

 
158.484,99 

 

 
 

 

 
10 

 

 
 

 

 
5 

 

  SP 109 DI FONDO VALLE STIRONE       PARMA PER PER INTERVENTI   SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69     

  NEI COMUNI DI BARDI, BORE,       VIABILITA' AREE INTERNE - DL   VAL CENEDOLA, SP 109 - FONDI AREE     

  PELLEGRINO PARMENSE,       59/2021 *RIF.CAP. 8071-1*   INTERNE- *RIF CAP.E. 2075-1*     

  TORNOLO, VARANO DE' MELEGARI,               

  VARSI.               

                 
30/03/2026 

          

PNC M5C3I1 - CUP 

          

  

 
D87H22001380001 

STRADA PROVINCIALE N. 57 DI 

ASEREI. LAVORI DI 

PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO 

MARETO - BIVIO SASSI AGUZZI 1° 

STRALCIO 

 

 
190.988,13 

 

 
190.988,13 

 

 
M5 

 

 
C3 

 

 
I1 

 

 
2072/1 

D87H22001380001 - COD 

00170.AI.PC STRADA PROVINCIALE 

N. 57 DI ASERE TRASFERIMENTI 

DALLO STATO FONDI PER 

INTERVENTI VIABILITA' AREE 
INTERNE - DL 59/2021 *RIF.CAP. 

 

 
190.988,13 

 

 
8072/1 

PNC M5C3I1 - CUP D87H22001380001 - 

COD 00170.AI.PC STRADA PROVINCIALE N. 

57 DI ASEREI. LAVORI DI PAVIMENTAZIONE 

DEL TRATTO MARETO - BIVIO SASSI 

AGUZZI 1° - 100% FONDI PNC AREE 
INTERNE *RIF CAP.E. 2072-1* 

 

 
190.988,13 

 

 
10 

 

 
5 

 

 
941446671C 

 

         8072-1*         

                 30/03/2026 

             

 
PNC M5C3I1 - CUP D87H21006450001 - 

       

           COD 00225.AI.PC STRADA PROVINCIALE N.     

           359R DI SALSOMAGGIORE E BARDI. PONTE     

        
avanzo vincolato 

da cap. 2072/2 

 
100.000,00 

 
8074/2 

SUL RIO CANALAZZA ALLA PROGRESSIVA 

KM 50+580. LAVORI DI MANUTENZIONE 

STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE 

 
100.000,00 

   

           BARRIERE DI SICUREZZA - 100% FONDI     

           PNC AREE INTERNE FINANZIATO DA     

  STRADA PROVINCIALE N. 359R DI         AVANZO VINCOLATO 12 DA CAP E  2072-02     

  SALSOMAGGIORE E BARDI. PONTE              

  SUL RIO CANALAZZA ALLA              

 
D87H21006450001 

PROGRESSIVA KM 50+580. LAVORI 
DI MANUTENZIONE 110.000,00 100.000,00 M5 C3 I1 

     

10 5 30/03/2026       

  STRAORDINARIA E 

INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE 

DI SICUREZZA. 

      FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI MEF-RGS-II SEM. per 

PNC M5C3I1 - CUP 

   

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM.2023 per COD 

    

         D87H21006450001 - COD   00225.AI.PC STRADA PROVINCIALE N. 359R     

         00225.AI.PC STRADA PROVINCIALE   DI SALSOMAGGIORE E BARDI. PONTE SUL     

        
2122/1 

N. 359R DI SALSOMAGGIORE E 
BARDI. PONTE SUL RIO CANALAZZA 10.000,00 8075/2 

RIO CANALAZZA ALLA PROGRESSIVA KM 
50+580. LAVORI DI MAN. STR. E INSTALL. 10.000,00 

   

         ALLA PROGRESSIVA KM 50+580.   BARRIERE SICUREZZA- CUP     

         LAVORI DI MANUTENZIONE   D87H21006450001 cofinanziamento PNC     

         STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE   M5C3I1 90,91% fin. PNC 9,09% altre fonti     

         DELLE BARRIERE DI SICUREZZA   *RIF.CAP.ENTR. 2122/1*     

         *RIF. CAP. SP. 8075/2*        

 



INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 
 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 

CUP 

 

DESCRIZIONE 

 
IMPORTO 

OPERA 

IMPORTO 

FINANZIA- 

MENTO PNC 

 

MISSION 

E 

 

COMPONEN 

TE 

 

MISURA 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 

CAP. SPESA 

 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 
IMPORTO 

SPESA 

 
Missione 

di bilancio 

 
Programma 

di bilancio 

 

NOTE 

 

CIG 

 
Termine 

realizzazione 

 

 

 
D.L. 59 06/05/2021 

  

 
 

STRADA PROVINCIALE N. 56 DI 

BORLA. LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO 

STRADALE E RIPRESA DELLA 

PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

       

 

PNC M5C3I1 - CUP 

D67H22001450001 - COD 

00171.AI.PC STRADA PROVINCIALE 

N. 56 DI BORLA TRASFERIMENTI 

DALLO STATO FONDI PER 

INTERVENTI VIABILITA' AREE 

INTERNE - DL 59/2021 

*RIF.CAP.8072-3* 

   

 

PNC M5C3I1 - CUP D67H22001450001 - 

COD 00171.AI.PC STRADA PROVINCIALE 

N. 56 DI BORLA. LAVORI DI 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE 

E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE NEI 

TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI - 

100% FONDI PNC AREE INTERNE *RIF 

CAP.E. 2072-03* 

       

(Fondo               

complementare);               

Decr. MIT 13               

ottobre 2021, n. D67H22001450001 300.000,00 300.000,00 M5 C3 I1 2072/3 300.000,00 8072/3 300.000,00 10 5 943855F9F  

394 AREA INTERNA               

APPENNINO               

PIACENTINO E               

PARMENSE               

PROGRAMMA               

SESSENNALE 21- 

26 

             30/03/2026 

         

 
 
 
 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000780001 

COD. MIN 00521.AI.PC 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER CONTRIBUTO AGLI 

INVESTIMENTI ALLA PROVINCIA DI 

PARMA PER INTERVENTI VIABILITA' 

AREE INTERNE - DL 59/2021 

*RIF.CAP. 8071-2* 

   

 
 
 
 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000780001 COD. 

MIN 00521.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR 

PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA 

SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 

SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 

VAL CENEDOLA, SP 109 -FONDI AREE 

INTERNE *RIF CAP.E. 2075-2* 

    

 
 
 
 

SOMME PNC 

TRASFERITE A 

PROVINCIA DI 

PARMA 

NELL'ESERCIZIO 

2022 PER LA 

REALIZZAZIONE 

DELL'OPERA 

   

   
INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

            

  ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE             

  DI SICUREZZA SULLE STRADE             

  PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO,             

  SP 28 DI VARSI, SP 30 DI             

 D45F22000780001 PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 396.011,87 396.011,87 M5 C3 I1 2075/2 396.011,87 8071/2 396.011,87 10 5  

  VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO             

  VALLE STIRONE NEI COMUNI DI             

  BARDI, BORE, PELLEGRINO             

  PARMENSE, TORNOLO, VARANO             

  DE' MELEGARI, VARSI.             

               
30/03/2026 

          
 

 
PNC M5C3I1 - CUP 

   
 

 
PNC M5C3I1 - CUP D27H21005800001 - COD 

       

         D27H21005800001 - COD   00227.AI.PC S.P. N.67 DI MASSARA. PONTE     

         00227.AI.PC S.P. N.67 DI MASSARA   SUL RIO BARBARONE ALLA PROGRESSIVA     

        2072/4 TRASFERIMENTI DALLO STATO 125.000,00 8072/4 KM 0+045. LAVORI DI MANUTENZIONE 125.000,00    

         FONDI PER INTERVENTI VIABILITA'   STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE     

         AREE INTERNE - DL 59/2021   BARRIERE DI SICUREZZA - 100% FONDI     

         *RIF.CAP. 8072-4*   PNC AREE INTERNE *RIF CAP.E. 2072-04*     

  S.P. N.67 DI MASSARA. PONTE SUL               

  RIO BARBARONE ALLA               

  PROGRESSIVA KM 0+045. LAVORI               

 D27H21005800001 DI MANUTENZIONE 137.500,00 125.000,00 M5 C3 I1 
      

10 5 30/03/2026     

 

 
FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI II SEM.2023 per COD 

00227.AI.PC S.P. N.67 DI MASSARA. PONTE 

SUL RIO BARBARONE ALLA PROGR. KM 

0+045. LAVORI MANUT. STR. E INSTALL. 

BARRIERE SICUREZZA - CUP 

D27H21005800001 cofinanziamento PNC 

M5C3I1 90,91% fin. PNC 9,09% altre fonti 

*RIF.CAP.ENTR. 2122/2* 

 

  STRAORDINARIA E              

  INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE 

DI SICUREZZA. 

      
FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI MEF-RGS-II SEM. per 

      

         PNC M5C3I1 - CUP       

         D27H21005800001 - COD       

        
2122/2 

00227.AI.PC S.P. N.67 DI MASSARA. 
PONTE SUL RIO BARBARONE ALLA 12.500,00 8075/4 12.500,00 

   

         PROGRESSIVA KM 0+045. LAVORI DI       

         MANUTENZIONE STRAORDINARIA E       

         INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI       

         SICUREZZA *RIF. CAP. SP. 8075/4*       

          

 
PNC M5C3I1 - CUP 

   
 

PNC M5C3I1 - CUP D87H22001390001 - COD 

00173.AI.PC S.P. N. 71 DI COLLERINO. 

LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO 

STRADALE E RIPRESA DELLA 

PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI - 90,91% 

FONDI PNC AREE INTERNE 9,09% altre fonti 

*RIF CAP.E. 2072-5* 

       

         D87H22001390001 - COD       

         00173.AI.PC S.P. N. 71 DI       

        2072/5 COLLERINO TRASFERIMENTI DALLO 229.473,12 8072/5 229.473,12    

         STATO FONDI PER INTERVENTI       

         VIABILITA' AREE INTERNE - DL       

         59/2021 *RIF.CAP. 8072-5*       

  STRADA PROVINCIALE N. 71 DI              

  COLLERINO. LAVORI DI              

 
D87H22001390001 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO 

STRADALE E RIPRESA DELLA 

PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

252.420,42 229.473,12 M5 C3 I1 

     

10 5 30/03/2026  FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI MEF-RGS-RR 124 

13/03/2023 per COD  00173.AI.PC 
S.P. N. 71 DI COLLERINO. LAVORI 

  FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE 

INDIFFERIBILI MEF-RGS-RR 124 13/03/2023 

per COD 00173.AI.PC S.P.  N. 71 DI 
COLLERINO. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO 

 

         DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO   DEL CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA     

         STRADALE E RIPRESA DELLA   PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI     

        2122 PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI - CUP 

22.947,30 8075/5 MAGGIORMENTE DEGRADATI - CUP 
D87H22001390001 cofinanziamento PNC 

22.947,30    

         D87H22001390001 PNC M5C3I1   M5C3I1 *RIF.CAP.ENTR. 2122*     

         *RIF. CAP. SP. 8075/5*        



INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 
 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 

CUP 

 

DESCRIZIONE 

 
IMPORTO 

OPERA 

IMPORTO 

FINANZIA- 

MENTO PNC 

 

MISSION 

E 

 

COMPONEN 

TE 

 

MISURA 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 

CAP. SPESA 

 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 
IMPORTO 

SPESA 

 
Missione 

di bilancio 

 
Programma 

di bilancio 

 

NOTE 

 

CIG 

 
Termine 

realizzazione 

 

   
 

 

INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

       
 

 
 

 
PNC M5C3I1 CUP D45F22000790001 

COD. MIN 00523.AI.PC 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER CONTRIBUTO AGLI 

INVESTIMENTI ALLA PROVINCIA DI 

PARMA PER INTERVENTI VIABILITA' 

AREE INTERNE - DL 59/2021 

*RIF.CAP. 8071-3* 

   
 

 
 

 
PNC M5C3I1 CUP D45F22000790001 COD. 

MIN 00523.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR 

PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA 

SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 

SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 

VAL CENEDOLA, SP 109 - 100% FONDI PNC 

AREE INTERNE *RIF CAP.E. 2075-3* 

       

  ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE             

  DI SICUREZZA SULLE STRADE             

  PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO,             

  SP 28 DI VARSI, SP 30 DI             

D.L. 59 06/05/2021 

(Fondo 

complementare); 

Decr. MIT 13 

ottobre 2021, n. 
394 AREA INTERNA 

D45F22000790001 PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 

VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO 

VALLE STIRONE NEI COMUNI DI 

BARDI, BORE, PELLEGRINO 

PARMENSE, TORNOLO, VARANO 

DE' MELEGARI, VARSI. 

237.526,88 237.526,88 M5 C3 I1 2075/3 237.526,88 8071/3 237.526,88 10 5  

APPENNINO               

PIACENTINO E               

PARMENSE 
PROGRAMMA 

             
30/03/2026 

           

 

 
PNC M5C3I1 - CUP D87H22001400001- COD 

00175.AI.PC S.P. N. 57 DI ASEREI. LAVORI 

DI PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO MARETO 

- BIVIO SASSI AGUZZI 2° STRALCIO - 100% 

FONDI PNC AREE INTERNE *RIF CAP.E. 

2072-6* 

   

  
 

 SESSENNALE 21-                

26         
PNC M5C3I1 - CUP 

      

  STRADA PROVINCIALE N. 57 DI       D87H22001400001- COD 00175.AI.PC       

  ASEREI. LAVORI DI       S.P. N. 57 DI ASEREI.       

 D87H22001400001 PAVIMENTAZIONE DEL TRATTO 290.988,13 290.988,13 M5 C3 I1 2072/6 TRASFERIMENTI DALLO STATO 290.988,13 8072/6 290.988,13 10 5  

  MARETO - BIVIO SASSI AGUZZI 2°       FONDI PER INTERVENTI VIABILITA'       

  STRALCIO       AREE INTERNE - DL 59/2021       

         *RIF.CAP. 8072-6*       

               
30/03/2026 

   

 

STRADA PROVINCIALE N. 57BIS DI 

       

 

PNC M5C3I1 - CUP 

   

 

PNC M5C3I1 - CUP D87H21006460001- COD 

       

  ASEREI. PONTE ALLA       D87H21006460001- COD 00231.AI.PC   00231.AI.PC S.P. N. 57BIS DI ASEREI.     

  PROGRESSIVA KM 6+410. LAVORI       S.P. N. 57BIS DI ASEREI   PONTE ALLA PROGRESSIVA KM 6+410.     

 D87H21006460001 DI MANUTENZIONE 100.000,00 100.000,00 M5 C3 I1 2072/7 TRASFERIMENTI DALLO STATO 100.000,00 8072/7 LAVORI DI MANUTENZIONE 100.000,00 10 5  

  STRAORDINARIA E       FONDI PER INTERVENTI VIABILITA'   STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE     

  INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE       AREE INTERNE - DL 59/2021   BARRIERE DI SICUREZZA - 100% FONDI     

  DI SICUREZZA.       *RIF.CAP S. 8072-7*   PNC AREE INTERNE *RIF CAP.E. 2072-7*     

                 
30/03/2026 

          
 

PNC M5C3I1 - CUP 

D27H22001190001- COD 00178.AI.PC 

S.P. N. 67 DI MASSARA 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER INTERVENTI VIABILITA' 

AREE INTERNE - DL 59/2021 

*RIF.CAP. 8072-8* 

   

 
PNC M5C3I1 - CUP D27H22001190001- COD 

       

  STRADA PROVINCIALE N. 67 DI         00178.AI.PC S.P. N. 67 DI MASSARA.     

  MASSARA. LAVORI DI         LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO     

 
D27H22001190001 

CONSOLIDAMENTO DEL CORPO 
STRADALE E RIPRESA DELLA 200.000,00 200.000,00 M5 C3 I1 2072/8 200.000,00 8072/8 

STRADALE E RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 200.000,00 10 5 

 

  PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI         MAGGIORMENTE DEGRADATI - 100%     

  MAGGIORMENTE DEGRADATI.         FONDI PNC AREE INTERNE *RIF CAP.E.     

           2072-8*     

               
30/03/2026 

   
 

 
 
INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

       
 

 
 

 
PNC M5C3I1 CUP D35F22000480001 

COD. MIN 00525.AI.PC 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER CONTRIBUTO AGLI 

INVESTIMENTI ALLA PROVINCIA DI 

PARMA PER INTERVENTI VIABILITA' 

AREE INTERNE - DL 59/2021 

*RIF.CAP. 8071-4* 

   
 

 
 

 
PNC M5C3I1 CUP D35F22000480001 COD. 

MIN 00525.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR 

PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA 

SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 

SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 

VAL CENEDOLA, SP 109 - 100% FONDI PNC 

AREE INTERNE *RIF CAP.E. 2075-4* 

       

  ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE             

  DI SICUREZZA SULLE STRADE             

  PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO,             

  SP 28 DI VARSI, SP 30 DI             

 D35F22000480001 PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 396.011,87 396.011,87 M5 C3 I1 2075/4 396.011,87 8071/4 396.011,87 10 5  

  VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO             

  VALLE STIRONE NEI COMUNI DI             

  BARDI, BORE, PELLEGRINO             

  PARMENSE, TORNOLO, VARANO             

  DE' MELEGARI, VARSI.             

              
 

30/03/2026 



INTERVENTI PNC - VIABILITA' AREE INTERNE 
 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 

CUP 

 

DESCRIZIONE 

 
IMPORTO 

OPERA 

IMPORTO 

FINANZIA- 

MENTO PNC 

 

MISSION 

E 

 

COMPONEN 

TE 

 

MISURA 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 

CAP. SPESA 

 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 
IMPORTO 

SPESA 

 
Missione 

di bilancio 

 
Programma 

di bilancio 

 

NOTE 

 

CIG 

 
Termine 

realizzazione 

 

          
PNC M5C3I1 - CUP 

D75F22000580001- COD MIN 

01002.AI.PC Strada Provinciale n. 36 

di Godi. Realizzazione di una 

intersezione a rotatoria con la SS 654 

di Val Nure TRASFERIMENTI DALLO 

STATO FONDI PER INTERVENTI 

VIABILITA' AREE INTERNE - DL 

59/2021 *RIF.CAP. 8072-10* 

   

 

PNC M5C3I1 CUP D75F22000580001 COD 

       

  STRADA PROVINCIALE N. 36 DI         MIN 01002.AI.PC Strada Provinciale n. 36 di    

D.L. 59 06/05/2021 
(Fondo 

D75F22000580001 
GODI. REALIZZAZIONE DI UNA 

INTERSEZIONE A ROTATORIA CON 
592.491,03 592.491,03 M5 C3 I1 2072/10 592.491,03 8072/10 

Godi. Realizzazione di una intersezione a 

rotatoria con la SS 654 di Val Nure. 
592.491,03 10 5 

complementare);  LA SS 654 DI VAL NURE.         FINANZIATO CON 100% FONDI PNC AREE    

Decr. MIT 13           INTERNE *RIF CAP.E. 2072-10*    

ottobre 2021, n.               

394 AREA INTERNA               

APPENNINO 
              

        

 
PNCM5C3I1 CUP D37H21005870001- 

COD MIN 01004.AI.PC Strada 

Provinciale n. 50 del Mercatello. Ponte 

sul torrente Grondana alla progressiva 

km 0+200. Lavori di manutenzione 

straordinaria e installazione delle 

barriere di sicurezza. 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PER INTERVENTI VIABILITA' 

AREE INTERNE - DL 59/2021 

*RIF.CAP. 8072-11* 

      

    PIACENTINO E               

PARMENSE               

PROGRAMMA 

SESSENNALE 21- 

26 

 
STRADA PROVINCIALE N. 50 DEL 

MERCATELLO. PONTE SUL 

TORRENTE GRONDANA ALLA 

        
PNCM5C3I1 CUP D37H21005870001 COD 

MIN 01004.AI.PC Strada Provinciale n. 50 

del Mercatello. Ponte sul torrente Grondana 

   

 
D37H21005870001 

PROGRESSIVA KM 0+200. LAVORI 
DI MANUTENZIONE 

590.000,00 590.000,00 M5 C3 I1 2072/11 590.000,00 8072/11 
alla progressiva km 0+200. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione 

590.000,00 10 5 

  STRAORDINARIA E         delle barriere di sicurezza. FINANZIATO CON    

  INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE         100% FONDI PNC AREE INTERNE *RIF    

  DI SICUREZZA.         CAP.E. 2072-11*    

   

 
INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

       
 

 
 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000800001 

COD. MIN 01008.AI.PC 

TRASFERIMENTI DALLO STATO 

FONDI PNC PER CONTRIBUTO AGLI 

INVESTIMENTI ALLA PROVINCIA DI 

PARMA PER PER INTERVENTI 

VIABILITA' AREE INTERNE - DL 

59/2021 *RIF.CAP. 8071-5* 

   
 

 
 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000800001 COD. 

MIN 01008.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR 

PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 

ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA 

SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI VARSI, 

SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 

VAL CENEDOLA, SP 109- 100% FONDI PNC 

AREE INTERNE *RIF CAP.E. 2075-5* 

       

  ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE            

  DI SICUREZZA SULLE STRADE            

  PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO,            

  SP 28 DI VARSI, SP 30 DI            

 D45F22000800001 PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 792.424,97 792.424,97 M5 C3 I1 2075/5 792.424,97 8071/5 792.424,97 10 5 
  VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO            

  VALLE STIRONE NEI COMUNI DI            

  BARDI, BORE, PELLEGRINO            

  PARMENSE, TORNOLO, VARANO            

  DE' MELEGARI, VARSI.            

 
INTERVENTI PREVISTI DALLE ANNUALITA PNC AL DI FUORI TRIENNIO BILANCIO PREVISIONE 23-25 

   
S.P. N.21 DI VAL D'ARDA. PONTE 

                 

  SUL RIO CANALONE ALLA        

  PROGRESSIVA KM 10+685. LAVORI        

 D87H21006440001 DI MANUTENZIONE 165.000,00 165.000,00 M5 C3 I1 165.000,00 165.000,00 
  STRAORDINARIA E        

  INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE        

  DI SICUREZZA.        

  
 
STRADA PROVINCIALE N. 12 DI 

                 

  GENOVA. LAVORI DI         

 
D.L. 59 06/05/2021 

(Fondo 

complementare); 

D67H22001460001 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO 

STRADALE E RIPRESA DELLA 

PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI 

MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

292.141,69 155.643,68 M5 C3 I1 155.643,68 155.643,68 
Cofinanziamento € 

136.498,01 

Decr. MIT 13           

ottobre 2021, n. 
 

 

STRADA PROVINCIALE N. 39 DEL 

CERRO. REALIZZAZIONE DI 

PERCORSO PEDONALE E BARRIERE 

DI SICUREZZA IN 

CORRISPONDENZA DELL'INNESTO 

CON SS 654 DI VAL NURE 

                 
394 AREA INTERNA         

APPENNINO         

PIACENTINO E         

PARMENSE 
PROGRAMMA 

D25F22000600001 270.000,00 270.000,00 M5 C3 I1 270.000,00 270.000,00 

SESSENNALE 21-         

26         

   
INTERVENTI DI SOSTITUZIONE ED 

                 

  ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE        

  DI SICUREZZA SULLE STRADE        

  PROVINCIALI SP 24 DI TORNOLO,        

  SP 28 DI VARSI, SP 30 DI        

 D25F22000610001 PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 396.814,32 396.814,32 M5 C3 I1 396.814,32 396.814,32 
  VAL CENEDOLA, SP 109 DI FONDO        

  VALLE STIRONE NEI COMUNI DI        

  BARDI, BORE, PELLEGRINO        

  PARMENSE, TORNOLO, VARANO        

  DE' MELEGARI, VARSI.        

6.260.319,31 5.923.357,00 



INTERVENTI PNRR - PA DIGITALE 

 
LINEA FINANZIA- 

MENTO 

 

CUP 

 

DESCRIZIONE 

 
IMPORTO 

SERVIZIO 

IMPORTO 

FINANZIA- 

MENTO PNRR 

 

MISSION 

E 

 

COMPONEN 

TE 

 

MISURA 

 
CAPITOLO 

ENTRATA 

 

DESCRIZIONE CAP. ENTRATA 

 
IMPORTO 

ENTRATA 

 

CAP. SPESA 

 

DESCRIZIONE CAP. SPESA 

 
IMPORTO 

SPESA 

 
Missione 

di bilancio 

 
Programma 

di bilancio 

 

NOTE 

 

CIG 

Termine 

completamento 

attività 

 

Target 

 
 

 
DECRETO 49- 

2/2022 - PNRR 

Dipartimento per la 

trasformazione 

digitale 

 
 

 
 
 
D31F22002390006 

 
 

 
ESTENSIONE DELL'UTILIZZO 

DELLE PIATTAFORME 

NAZIONALI DI IDENTITA' 

DIGITALE - INTEGRAZIONE 

DI SPID CIE 

 
 

 
 
 

14.000,00 

 
 

 
 
 

14.000,00 

 
 

 
 
 

M1 

 
 

 
 
 

C1 

 
 

 
 
 

1.4.4 

 
 

 
 
 

255 

 

 
PNRR M1C1I1.4.4 - CUP 

D31F22002390006 "ESTENSIONE 

DELL'UTILIZZO DELLE PIATTAFORME 

NAZIONALI DI IDENTITA' DIGITALE - 

INTEGRAZIONE DI SPID CIE" DALLO 

STATO Decr. 49-2/2022 Dipart. Trasf. 

Digit. *RIF. CAP S.P.1255.* 

 
 

 
 
 

14.000,00 

 
 

 
 
 

1255 

 

PNRR M1C1I1.4.4 - CUP 

D31F22002390006 "ESTENSIONE 

DELL'UTILIZZO DELLE 

PIATTAFORME NAZIONALI DI 

IDENTITA' DIGITALE - 

INTEGRAZIONE DI SPID CIE" 

Decr. 49-2/2022 100% FIN. 

PNRR*RIF. CAP E. 255.* 

 
 

 
 
 

14.000,00 

 
 

 
 
 

1 

 
 

 
 
 

8 

   
 

 
 
 

02/10/2024 

 

 

 



 
 

Allegato B3) 

 

PROVINCIA DI PIACENZA 
 
 
 

 
PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI 

IMMOBILIARI  
 



 

PIANO DELLE ALIENAZIONI E 
VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI DELLA 

PROVINCIA DI PIACENZA 
 

PIANO DELLE ALIENAZIONI UNITA' IMMOBILIARI 

N
U

M
E

R
O

 

IN
V

E
N

T
A

R
IO

  
 

UNITA' IMMOBILIARE 

DESCRIZIONE 

 
 

 
INDIRIZZO 

 
 

 
COMUNE 

 
F

O
G

L
IO

 

  

M
A

P
P
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L

E
 

  
S
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B

 

  
C
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O
R
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N
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(V
A

N
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R
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A

T
A
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T

A
L

E
 

  
D

E
S

T
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A
Z
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N

E
 

P
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.G
. 

 
 

 
UTILIZZATORE 

 
 

 
NOTE 

 EX CASA CANTONIERA 

DI FERRIERE 

           

87 EX CASA CANTONIERA  
LOC. FOLLI, VIA 
GENOVA  

FERRIERE  105 85 6 A/3  7 vani  220,53 ABITAZIONE  A disposizione  
 

Casa cantoniera ex Anas attualmente 

disabitata. Effettuati sette esperimenti 

di gara andati deserti. Si procederà 

all'alienazione mediante asta pubblica, 

con possibilità di presentare offerte in 

ribasso sul prezzo di stima fino al 20% 

o mediante trattativa privata con prezzo 

ribassato fino al 20% rispetto al prezzo 

base d'asta, ai sensi del Regolamento 

per la disciplina dei contratti 

dell'Amministrazione Provinciale di 

Piacenza. Effettuata a marzo 2017 una 

nuova perizia a valori di mercato: 

valore di stima € 45.000,00.  

88 EX CASA CANTONIERA  
LOC. FOLLI, VIA 
GENOVA  

FERRIERE  105 85 7 A/3  7 vani  220,53 ABITAZIONE  A disposizione  

89 EX CASA CANTONIERA  
LOC. FOLLI, VIA 
GENOVA  

FERRIERE  105 85 8 C/2  63 mq  81,34 ABITAZIONE  A disposizione  

90 EX CASA CANTONIERA  
LOC. FOLLI, VIA 
GENOVA  

FERRIERE  105 85 9 C/2  30 mq  38,73 MAGAZZINO  A disposizione  

 

  CASA CANTONIERA EX 

ANAS DI CASTELVETRO 

PIACENTINO 

           

 

 
135 

 

 
CASA CANTONIERA  

 

 
VIA PAD. INFERIORE  

 
CASTELVET 

RO P.NO  

 

 
6 

 

 
158 

 

 
3 

 

 
A/3  

 

 
5,5 vani  

 

 
298,25 

 

 
ABITAZIONE  

A disposizione  

 
Casa cantoniera provinciale 

attualmente disabitata. Effettuati tre 

esperimenti di gara andati deserti. Si 

procederà all'alienazione di tutto 

l'immobile mediante asta pubblica ai 

sensi del Regolamento per la disciplina 

dei contratti dell'Amministrazione 

Provinciale di Piacenza, sulla base 

della perizia di stima definitiva previo 

completamento degli aggiornamenti 

catastali, edilizi ed urbanistici. Valore 

di stima da perizia a valori di mercato 

effettuata nel marzo 2017: € 

90,000,00.   

 

 
136 

 

 
CASA CANTONIERA  

 

 
VIA PAD. INFERIORE  

 
CASTELVET 

RO P.NO  

 

 
6 

 

 
158 

 

 
4 

 

 
A/3  

 

 
5,5 vani  

 

 
298,25 

 

 
ABITAZIONE  

137 CASA CANTONIERA  VIA PAD. INFERIORE  
 
CASTELVET 

RO P.NO  

6 158 5 C/6  
 
27 mq  

86,45 AUTORIMESSA  

 CASA CANTONIERA EX 
ANAS DI ROTTOFRENO 

            

129 CASA CANTONIERA  SS 10 EMILIA OVEST N. 
118  

ROTTOFRENO  25                58                        13  A/2  7 vani  325,27 ABITAZIONE  A disposizione  Casa cantoniera provinciale 
attualmente disabitata. Verrà redatta, 
da parte del servizio edilizia, perizia di 

stima a valori di mercato al fine di 
attivare la successiva procedura di 

vendita ai sensi del “Regolamento per 
la disciplina dei contratti” 

dell'Amministrazione Provinciale di 
Piacenza.  

130 CASA CANTONIERA  SS 10 EMILIA OVEST N. 
118  

ROTTOFRENO  25                58                  24  A/2  5 vani  232,41 ABITAZIONE  A disposizione  

131 CASA CANTONIERA  SS 10 EMILIA OVEST N. 
118  

ROTTOFRENO  25                58                     5  C/7  38 mq  25,51 AUTORIMESSA  A disposizione  

Note: La dismissione di taluni immobili potrà avvenire anche mediante la eventuale adesione ad iniziative di enti e Agenzie statali. 

 

PIANO DELLE VALORIZZAZIONI UNITA' IMMOBILIARI 
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UTILIZZATORE 

 
 

 
NOTE 

 AREA DI VIA TREBBIA- 

PIACENZA 

           

28 CASA EX SALARIATI  VIA XXI APRILE, 61  PIACENZA  39 113 1 A/4  2,5 vani  78,76 ABITAZIONE  A disposizione  

Nell’ottica di una gestione 

complessiva dell’area, anche 

ricorrendo alla vendita o alla 

valorizzazione per singoli mappali 

previo aggiornamento della perizia di 

stima (il valore di stima dell’area, 

complessivamente considerata, risale 

al marzo 2017 ed è pari a € 

350.000,00), si è proceduto alla 

valorizzazione dell’abitazione ad uso 

civile facente parte dell’unità 

immobiliare denominata 

“MAGAZZINO CACCIA”, attraverso 

contratto di concessione d’uso, 

mediante avviso rivolto ai dipendenti 

provinciali assunti a tempo 

indeterminato nella Provincia di 

Piacenza.  

29 CASA EX SALARIATI  VIA XXI APRILE, 61  PIACENZA  39 113 2 A/4  5 vani  157,52 ABITAZIONE  A disposizione  

30 CASA EX SALARIATI  VIA XXI APRILE, 61  PIACENZA  39 113 3 A/4  3,5 vani  110,26 ABITAZIONE  A disposizione  

31 CASA EX SALARIATI  VIA XXI APRILE, 61  PIACENZA  39 113 4 C/2  16 mq  35,53 MAGAZZINO  A disposizione  

32 CASA EX ECONOMO  VIA XXI APRILE, 62  PIACENZA  39 112  A/2  9 vani  488,05 ABITAZIONE  A disposizione 

33 MAGAZZINO CACCIA  VIA TREBBIA, 4  PIACENZA  39 2876 1 C/2  146 mq  324,23 MAGAZZINO  A disposizione  

34 MAGAZZINO CACCIA  VIA TREBBIA, 4  PIACENZA  39 2876 2 A/3  6 vani  309,87 ABITAZIONE  A disposizione  

35 MAGAZZINO CACCIA  VIA TREBBIA, 4  PIACENZA  39 2876 3 C/7  244 mq  214,23 TETTOIA  A disposizione  

36 MAGAZZINO CACCIA  VIA TREBBIA,4  PIACENZA  39 2876 4 C/2  16 mq  35,53 MAGAZZINO  A disposizione  



 

 
EX CASERMA 

CARIBINIERI DI 
FERRIERE 

          

L’immobile è allo stato inutilizzato, in 

attesa di definire forme e modalità per 

un possibile riutilizzo dell’immobile 

medesimo. 

85 
CASERMA 

CARIBINIERI DI 
FERRIERE 

VIA MARCONI FERRIERE 73 170 1 A/2 6,5 vani 302,13 ABITAZIONE A disposizione 

86 
CASERMA 

CARIBINIERI DI 
FERRIERE 

VIA MARCONI FERRIERE 73 170 2 B/4 1.574 mc 1.788,39 UFFICI A disposizione 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

PIANO ALIENAZIONI TERRENI 

DESCRIZIONE COMUNE FOGLIO MAPPALE QUALITA' 
CLASSE 

SUPERFICIE 
mq 

Reddito 
Dominicale 

Reddito 
Agrario 

NOTE 

TERRENO CORTE 
BRUGNATELLA 

 

Fogli 91 e 83 
Sezione 
Ozzola 

Mezzeglia 

  

 

4.000 mq 
circa 

  

La porzione di terreno è localizzata lungo la S.P. 586R di Val d'Aveto alla 
progressiva km 1+100 in lato destro nel tratto Salsominore 

- Marsaglia e come da relazione del Servizio Viabilità non ha più nessuna 
utilità per la Provincia. 

Valore di stima presunto pari a € 4.000,00, calcolato sulla base di un costo 
unitario di €/ mq 1,00 moltiplicato per la superficie presunta di mq 4.000,00 
circa (l’effettiva consistenza dell'area da alienare, e quindi l'importo totale 
di cessione, potranno essere definiti solo dopo il frazionamento che sarà a 

carico dell'acquirente). 
L’alienazione avverrà mediante trattativa privata con i privati frontisti dell’area 

stessa. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
  



 
 

Allegato B4) 

 

PROVINCIA DI PIACENZA 

 
 
 

 
PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI 

FORNITURA E SERVIZI 2023-2024 
 



PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2023/2024 DELL'AMMINISTRAZIONE PROVINCIA
DI PIACENZA

ARCO TEMPORALE DI VALIDITÀ DEL PROGRAMMA

TIPOLOGIA RISORSE

Secondo anno
Importo Totale (2)

risorse derivate da entrate aventi destinazione vincolata per legge

stanziamenti di bilancio

risorse derivanti da trasferimento di immobili

altro

risorse derivate da entrate acquisite mediante contrazione di mutuo

risorse acquisite mediante apporti di capitali privati

Primo anno

Il referente del programma

(1) La disponibilità finanziaria di ciascuna annualità è calcolata come somma delle informazioni elementari relative ai costi annuali di ciascun
acquisto intervento di cui alla scheda B.

SCHEDA A: QUADRO DELLE RISORSE NECESSARIE ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGRAMMA

Note:

finanziamenti acquisibili ai sensi dell'articolo 3 del decreto-legge 31 ottobre 1990, n. 310,
convertito con modificazioni dalla legge 22 dicembre 1990, n. 403

Disponibilità finanziaria (1)

totale

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

0,00 0,00 0,00

3.596.828,141.886.843,40 1.709.984,74

0,00 0,00 0,00

35.000,00 12.000,00 47.000,00

Toscani Angela

0,00 0,000,00

1.921.843,40 3.643.828,141.721.984,74

(2) L'importo totale delle risorse necessarie alla realizzazione del programma biennale è calcolato come somma  delle due annualità



PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2023/2024 DELL'AMMINISTRAZIONE PROVINCIA
DI PIACENZA

SCHEDA B: ELENCO DEGLI ACQUISTI DEL PROGRAMMA

Codice Unico
Intervento -

CUI (1)

Lotto
funzionale

(4)

Ambito
geografico di
esecuzione

dell'acquisto
Codice NUTS

CPV (5)

Responsabile del
Procedimento (7) Durata del

contratto

Totale (9)

Settore Descrizione
dell'acquisto

Livello di
priorità (6)

(Tabella
B.1)

Annualità nella
quale si prevede
di dare avvio alla

procedura di
affidamento

Codice CUP (2)

Acquisto ricompreso
nell'importo

complessivo di un
lavoro o di altra

acquisizione presente
in programmazione di

lavori, forniture e
servizi

(Tabella B.2bis)
Primo anno Secondo

anno

L'acquisto è
relativo a

nuovo
affidamento

di contratto in
essere (8)

Costi su
annualità

successiva Tipologia
(Tabella B.1bis)

CUI lavoro o
altra

acquisizione
nel cui
importo

complessivo
l'acquisto è

eventualmente
ricompreso

(3)
Importo

denominazionecodice AUSA

CENTRALE DI COMMITTENZA O
SOGGETTO AGGREGATORE AL
QUALE SI FARA' RICORSO PER

L'ESPLETAMENTO DELLA
PROCEDURA DI AFFIDAMENTO

(11)

Acquisto aggiunto o
variato a seguito di

modifica programma
(12)

(Tabella B.2)

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

Apporto di capitale privato

S00233540335202300001
No Servizi

ACQUISIZIONE
SERVIZI DI

GESTIONE DEL
SEISTEMA

INFORMATICO
INTERNO PER 12

MESI

SILVA VITTORIO 1572253100-4 1ITH512023 1 207.400,00No 17.284,0034.567,00 259.251,00 0,00

S00233540335202300003
No Servizi

SERVIZI DI
INDAGINI

GEOLOGICHE E
GNOSTICHE,

PROVE DI
LABORATORIO E

SERVIZI DI
SUPPORTO

MARENGHI
DAVIDE

1279311200-9 2ITH512023 1 0,00No 0,00140.000,00 140.000,00 0,00

S00233540335202300004
No Servizi

SERVIZI DI
CENSIMENTO,

ISPEZIONE
VISIVA E

DETERMINAZIO
NE DELEL
CLASSI DI

ATTENZIONE
SECONDO LE
LINEE GUIDA
D.M. 578 DEL
17/12/2020 DI

PONTI UBICATI
IN PROVINCIA DI

MARENGHI
DAVIDE

1271300000-1 2ITH512023 1 0,00No 0,00140.000,00 140.000,00 0,00

S00233540335202300005
No Servizi

SERVIZI
ARCHEOLOGICI
NELL'AMBITO DI

LAVORI DA
SVOLGERSI NEL
TRIENNIO 2023-

2025

MARENGHI
DAVIDE

3671351914-3 2ITH512023 1 20.000,00No 20.000,0020.000,00 60.000,00 0,00

F00233540335202300001
No Forniture

FORNITURA
VERNICE,

DILUENTE E
PERLINE VETRO

PER
SEGNALETICA

STRADALE
ORIZZONTALE

MARENGHI
DAVIDE

2444820000-4 1ITH512023 1 50.000,00No 0,0050.000,00 100.000,00 0,00

F00233540335202300002
No Forniture

FORNITURA DI
ARREDI

SCOLASTICI
PER L'A.S.
2023/2024

TEDALDI
ANDREA

439160000-1 1ITH512023 1 0,00No 0,00100.000,00 INTERCENT-ER0000246017100.000,00 0,00

F00233540335202300004
No Forniture

FORNITURA DI
ENERGIA

ELETTRICA PER
LA DURATA DI

12 MESI

TEDALDI
ANDREA

1265310000-9 1ITH512023 1 237.500,00No 0,00712.500,00 CONSIP0000226120950.000,00 0,00

S00233540335202300006
No Servizi

SERVIZIO DI
PORTINERIA
PER LA SEDE

DELLA
PROVINCIA DI

TEDALDI
ANDREA

6098341120-2 1ITH512023 1 38.825,28No 135.888,4819.412,64 194.126,40 0,00

S00233540335202300007
No Servizi

SERVIZIO DI
TESORERIA

DELLA
PROVINCIA DI

PIACENZA

Toscani Angela 10866600000-6 1ITH512023 1 0,00No 0,001.800,00 1.800,00 0,00

S00233540335202300008
No Servizi

SERVIZIO DI
PIANTAGIONE E
MANUTENZIONE

"FASCIA A
TETTO" LUNGO
LA S.P. N. 6 VAR
DI CARPANETO

MARENGHI
DAVIDE

2477310000-6 1ITH512023 1 25.000,00No 0,00110.000,00 135.000,00 0,00

S00233540335202300009
No Servizi

SERVIZIO DI
NOLEGGIO
ELEMENTI

STRUTTURALI
PREFABBRICATI

PER IL
POSIZIONAMEN
TO DI MODULI
SCOLASTICI

TEMPORANEI

MONTI
JONATHAN

1734221000-2 1ITH512023 1 0,00No 0,0070.875,17 70.875,17 0,00

S00233540335202300010
No Servizi

SERVIZIO DI
RACCOLTA,

TRASPORTO E

MARENGHI
DAVIDE

2490520000-8 1ITH512023 1 17.200,00No 34.400,007.290,00 58.890,00 0,00



Codice Unico
Intervento -

CUI (1)

Lotto
funzionale

(4)

Ambito
geografico di
esecuzione

dell'acquisto
Codice NUTS

CPV (5)

Responsabile del
Procedimento (7) Durata del

contratto

Totale (9)

Settore Descrizione
dell'acquisto

Livello di
priorità (6)

(Tabella
B.1)

Annualità nella
quale si prevede
di dare avvio alla

procedura di
affidamento

Codice CUP (2)

Acquisto ricompreso
nell'importo

complessivo di un
lavoro o di altra

acquisizione presente
in programmazione di

lavori, forniture e
servizi

(Tabella B.2bis)
Primo anno Secondo

anno

L'acquisto è
relativo a

nuovo
affidamento

di contratto in
essere (8)

Costi su
annualità

successiva Tipologia
(Tabella B.1bis)

CUI lavoro o
altra

acquisizione
nel cui
importo

complessivo
l'acquisto è

eventualmente
ricompreso

(3)
Importo

denominazionecodice AUSA

CENTRALE DI COMMITTENZA O
SOGGETTO AGGREGATORE AL
QUALE SI FARA' RICORSO PER

L'ESPLETAMENTO DELLA
PROCEDURA DI AFFIDAMENTO

(11)

Acquisto aggiunto o
variato a seguito di

modifica programma
(12)

(Tabella B.2)

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

Apporto di capitale privato

SMALTIMENTO
CARCASSE DI
ESEMPLARI

FAUNA
SELVATICA

AUTOCTONA
OMEOTERMA DI
CUI AGLI ARTT.
2 E 18 DELLA L.

157/1992

S00233540335202300011
No Servizi

SERVIZI
NOTARILI A
MEZZO DI
ACCORDO

QUADRO CON
UN SOLO

OPERATORE
ECONOMICO, EX

ART. 54, C. 3
D.LGS. 50/2016

MARENGHI
DAVIDE

4879100000-5 1ITH512023 1 20.000,00No 60.000,0040.000,00 120.000,00 0,00

S00233540335202300012
No Servizi

APPALTO
SERVIZI

ASSICURATIVI
RCT/O E RC

PATRIMONIALE

TEDALDI
ANDREA

5766516400-4 1ITH512023 1 151.530,46No 454.591,38113.647,84 719.769,68 0,00

S00233540335202300013
No Servizi

SERVIZIO
FACCHINAGGIO

E TRASLOCO
PRESSO GLI

EDIFICI
SCOLASTICI
DURANTE
LAVORI DI

ADEGUAMENTO
STRUTTURALE,

TRAMITE
ACCORDO

QUADRO CON
UN SOLO

OPERATORE EX
ART. 54, C. 3

D.LGS. 50/2016

MONTI
JONATHAN

2098392000-7 1ITH512023 1 50.142,00No 0,00116.998,00 167.140,00 0,00

S00233540335202300014
No Servizi

SERVIZI DI
SUPPORTO PER
AGGIORNAMENT

O E NUOVA
IMPLEMENTAZIO
NE DI ELEMENTI
DEL CATASTO
STRADE DELLA
PROVINCIA E

RILEVAMENTO
CON ISPEZIONE
DI 9 MANUFATTI

DELLA
PROVINCIA

MARENGHI
DAVIDE

1071351810-4 1ITH512023 1 0,00No 0,0043.000,00 43.000,00 0,00

S00233540335202300015
No Servizi

SERVIZIO DI
RIPARAZIONE

IMPIANTI
IDROSANITARI E

DI
RISCALDAMENT
O PER EDIFICI
SCOLASTICI E
ISTITUZIONALI

DI COMPETENZA
DELLA

PROVINCIA

MONTI
JONATHAN

750712000-9 1ITH512023 1 0,00No 0,0066.392,75 66.392,75 0,00

S00233540335202300016
No Servizi

SERVZIO DI
RIPARAZIONE

IMPIANTI
ELETTRICI

EDIFICI
SCOLASTICI E
ISTITUZIONALI

DI COMPETENZA
DELLA

PROVINCIA

MONTI
JONATHAN

750711000-2 1ITH512023 1 0,00No 0,0070.000,00 70.000,00 0,00

S00233540335202300017
No Servizi

AFFIDAMENTO
IN

CONCESSIONE
SERVIZIO DI

DISTRIBUZIONE
DI GENERI

ALIMENTARI
MEDIANTE

DISTRIBUTORI
AUTOMATICI DA

INSTALLARSI
PRESSO I
MODULI

DIDATTICI DI

TEDALDI
ANDREA

1642933000-5 1ITH512023 1 12.000,00No 0,0035.000,00 47.000,00 0,00

S00233540335202300018
No Servizi

SERVIZIO DI
TRASPORTO

GIORNALIERO
"NAVETTA" DI

STUDENTI PER
LO

SVOLGIMENTO
DI ATTIVITA'

DIDATTICA DI
EDUCAZIONE

FISICA
NELL'ANNO

TEDALDI
ANDREA

1060130000-8 1ITH512023 1 45.320,00No 0,0030.360,00 75.680,00 0,00



Codice Unico
Intervento -

CUI (1)

Lotto
funzionale

(4)

Ambito
geografico di
esecuzione

dell'acquisto
Codice NUTS

CPV (5)

Responsabile del
Procedimento (7) Durata del

contratto

Totale (9)

Settore Descrizione
dell'acquisto

Livello di
priorità (6)

(Tabella
B.1)

Annualità nella
quale si prevede
di dare avvio alla

procedura di
affidamento

Codice CUP (2)

Acquisto ricompreso
nell'importo

complessivo di un
lavoro o di altra

acquisizione presente
in programmazione di

lavori, forniture e
servizi

(Tabella B.2bis)
Primo anno Secondo

anno

L'acquisto è
relativo a

nuovo
affidamento

di contratto in
essere (8)

Costi su
annualità

successiva Tipologia
(Tabella B.1bis)

CUI lavoro o
altra

acquisizione
nel cui
importo

complessivo
l'acquisto è

eventualmente
ricompreso

(3)
Importo

denominazionecodice AUSA

CENTRALE DI COMMITTENZA O
SOGGETTO AGGREGATORE AL
QUALE SI FARA' RICORSO PER

L'ESPLETAMENTO DELLA
PROCEDURA DI AFFIDAMENTO

(11)

Acquisto aggiunto o
variato a seguito di

modifica programma
(12)

(Tabella B.2)

STIMA DEI COSTI DELL'ACQUISTO

Apporto di capitale privato

SCOLASTICO
2023 - 2024

S00233540335202300002
No Servizi

ACQUISIZIONE
SERVIZI DI

GESTIONE DEL
SISTEMA

INFORMATICO
INTERNO PER 12

MESI

SILVA VITTORIO 1572253100-4 1ITH512024 1 34.567,00No 224.684,000,00 259.251,00 0,00

F00233540335202300003
No Forniture

FORNITURA DI
ARREDI

SCOLASTICI
PER L'A.S.
2024/2025

TEDALDI
ANDREA

439160000-1 1ITH512024 1 100.000,00No 0,000,00 INTERCENT-ER0000246017100.000,00 0,00

F00233540335202300005
No Forniture

FORNITURA DI
ENERGIA

ELETTRICA PER
LA DURATA DI

12 MESI

TEDALDI
ANDREA

1265310000-9 1ITH512024 1 712.500,00No 237.500,000,00 CONSIP0000226120950.000,00 0,00

(1) Codice CUI = sigla settore (F=forniture; S=servizi) + cf amministrazione + prima annualità del primo programma nel quale l'intervento è stato inserito + progressivo di 5 cifre  della prima annualità del primo proramma
(2) Indica il CUP (cfr. articolo 6 comma 4)
(3) Compilare se nella colonna "Acquisto ricompreso nell'importo complessivo di un lavoro o di altra acquisizione presente in programmazione di lavori, forniture e servizi" si è risposto "SI" e se nella colonna "Codice CUP" non è stato
riportato il CUP in quanto non presente.
(4) Indica se lotto funzionale secondo la definizione di cui all’art.3 comma 1 lettera qq) del D.Lgs.50/2016
(5) Relativa a CPV principale. Deve essere rispettata la coerenza, per le prime due cifre, con il settore: F= CPV<45 o 48; S= CPV>48
(6) Indica il livello di priorità di cui all'articolo 6 commi 10 e 11
(7) Riportare nome e cognome del responsabile del procedimento
(8) Servizi o forniture che presentano caratteri di regolarità o sono destinati ad essere rinnovati entro un determinato periodo.
(9) Importo complessivo ai sensi dell'articolo 3, comma 6, ivi incluse le spese eventualmente già sostenute e con competenza di bilancio antecedente alla prima annualità
(10) Riportare l'importo del capitale privato come quota parte dell'importo complessivo
(11) Dati obbligatori per i soli acquisti ricompresi nella prima annualità (Cfr. articolo 8)
(12) Indicare se l'acquisto è stato aggiunto o è stato modificato a seguito di modifica in corso d'anno ai sensi dell'art.7 commi 8 e 9. Tale campo, come la relativa nota e tabella, compaiono solo in caso di modifica del programma
(13) La somma è calcolata al netto dell'importo degli acquisti ricompresi nell'importo complessivo di un lavoro o di altra acquisizione presente in programmazione di lavori, forniture e servizi

Note:

Il referente del programma

Toscani Angela

4.828.176,00
(13)

1.921.843,40
(13)

1.184.347,86
(13)

0,00 (13)
1.721.984,74

(13)

1. priorità massima
2. priorità media
3. priorità minima

1. no
2. si
3. si, CUI non ancora attribuito
4. si, interventi o acquisti diversi

Tabella B.2bis

Tabella B.1

1. finanza di progetto
2. concessione di forniture e servizi
3. sponsorizzazione
4. società partecipate o di scopo
5. locazione finananziaria
6. contratto di disponibilità
9. altro

Tabella B.1bis

Tabella B.2
1. modifica ex art.7 comma 8 lettera b)
2. modifica ex art.7 comma 8 lettera c)
3. modifica ex art.7 comma 8 lettera d)
4. modifica ex art.7 comma 8 lettera e)
5. modifica ex art.7 comma 9



PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI FORNITURE E SERVIZI 2023/2024 DELL'AMMINISTRAZIONE
PROVINCIA DI PIACENZA

SCHEDA C: ELENCO DEGLI ACQUISTI PRESENTI NELLA PRIMA ANNUALITA'
DEL PRECEDENTE PROGRAMMA BIENNALE E NON RIPROPOSTI E NON AVVIATI

Codice Unico
Intervento -

CUI

Descrizione
dell'acquisto Livello di priorità

Motivo per il quale l'intervento
non è riproposto (1)CUP Importo acquisto

Il referente del programma

Toscani Angela
(1) breve descrizione dei motivi

Note



 

NOTE: 
 

Con riferimento alla gara identificata con codice CUI S00233540335202300007 [“Servizio di tesoreria della 

Provincia di Piacenza”], si precisa che la durata complessiva prevista dell’appalto è di 9 anni, con durata ordinaria di 5 

anni e opzione di rinnovo per ulteriori 4 anni. Si precisa inoltre che, all’interno del Programma Biennale, è stata inserita – riferita 

all’anno 2023 – la sola somma relativa agli incentivi per funzioni tecniche di cui all’art. 113 del D.Lgs. 50/2016. Il valore 

stimato dell’appalto, calcolato ai sensi dell’art. 35 del D.Lgs. 50/2016, è pari a € 90.000,00 riferito alla durata massima 

prevista di 9 anni; l’affidamento dell’appalto non comporta tuttavia esborsi per la Provincia di Piacenza, in quanto la 

remunerazione dell’attività di tesoreria è legata agli onorari e alle commissioni da pagare da parte degli utenti privati. 

* 

Si indica di seguito la prima variazione al Programma Biennale 2023/2024, comprendente l’inserimento delle 

seguenti procedure: 

1. SERVIZIO DI PIANTAGIONE E MANUTENZIONE "FASCIA A TETTO" LUNGO LA S.P. N. 6 VAR DI 

CARPANETO, identificato da codice CUI S00233540335202300008; 

2. SERVIZIO DI NOLEGGIO ELEMENTI STRUTTURALI PREFABBRICATI PER IL POSIZIONAMENTO DI MODULI 

SCOLASTICI TEMPORANEI, identificato da codice CUI S00233540335202300009; 

3. SERVIZIO DI RACCOLTA, TRASPORTO E SMALTIMENTO CARCASSE DI ESEMPLARI FAUNA SELVATICA 

AUTOCTONA OMEOTERMA DI CUI AGLI ARTT. 2 E 18 DELLA L. 157/1992, identificato da codice CUI 

S00233540335202300010; 

4. SERVIZI NOTARILI A MEZZO DI ACCORDO QUADRO CON UN SOLO OPERATORE ECONOMICO, EX ART. 54, 

C. 3 D.LGS. 50/2016, identificato da codice CUI S00233540335202300011;  

5. APPALTO SERVIZI ASSICURATIVI RCT/O E RC PATRIMONIALE, identificato da codice CUI 

S00233540335202300012; 

6. SERVIZIO FACCHINAGGIO E TRASLOCO PRESSO GLI EDIFICI SCOLASTICI DURANTE LAVORI DI 

ADEGUAMENTO STRUTTURALE, TRAMITE ACCORDO QUADRO CON UN SOLO OPERATORE EX ART. 54, C. 3 

D.LGS. 50/2016, identificato da codice CUI S00233540335202300013; 

7. SERVIZI DI SUPPORTO PER AGGIORNAMENTO E NUOVA IMPLEMENTAZIONE DI ELEMENTI DEL CATASTO 

STRADE DELLA PROVINCIA E RILEVAMENTO CON ISPEZIONE DI 9 MANUFATTI DELLA PROVINCIA, 

identificato da codice CUI S00233540335202300014; 

8. SERVIZIO DI RIPARAZIONE IMPIANTI IDROSANITARI E DI RISCALDAMENTO PER EDIFICI SCOLASTICI E 

ISTITUZIONALI DI COMPETENZA DELLA PROVINCIA, identificato da codice CUI S00233540335202300015; 

9. SERVZIO DI RIPARAZIONE IMPIANTI ELETTRICI EDIFICI SCOLASTICI E ISTITUZIONALI DI COMPETENZA 

DELLA PROVINCIA, identificato da codice CUI S00233540335202300016; 

10. AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE SERVIZIO DI DISTRIBUZIONE DI GENERI ALIMENTARI MEDIANTE 

DISTRIBUTORI AUTOMATICI DA INSTALLARSI PRESSO I MODULI DIDATTICI DI VIALE MALTA A PIACENZA, 

identificato da codice CUI S00233540335202300017. 

Con riferimento all’affidamento di cui al numero 10. si precisa che l’importo indicato all’interno del Programma 

Biennale (€ 35.000 rispetto all’annualità 2023 ed € 12.000,00 rispetto all’annualità 2024) si riferisce al valore 

della concessione calcolato ai sensi dell’art. 167 del D.Lgs. 50/2016. In ragione della natura concessoria 

dell’affidamento, per la quale la remunerazione del concessionario è legata ai soli pagamenti degli utenti del 

servizio, non sono previste spese a carico del bilancio dell’Ente.  

* 

Si indica di seguito la seconda variazione al Programma Biennale 2023/2024, comprendente 

l’inserimento della seguente procedura:  

1. SERVIZIO DI TRASPORTO GIORNALIERO "NAVETTA" DI STUDENTI DELLE SCUOLE SECONDARIE 

DI SECONDO GRADO IN GESTIONE ALLA PROVINCIA PER LO SVOLGIMENTO DI ATTIVITA' 

DIDATTICA DI EDUCAZIONE FISICA NELL'ANNO SCOLASTICO 2023/2024, identificato dal 

codice CUI S00233540335202300018. 



 
 

Allegato B5) 

 

PROVINCIA DI PIACENZA 

 
 
 

 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE 

PUBBLICHE 2023-2024-2025 
 



Primo anno Secondo anno Terzo anno

risorse derivanti da entrate aventi destinazione vincolata per legge 32.493.362,68 5.605.153,24 17.012.491,03 55.111.006,95

risorse derivanti da entrate acquisite mediante contrazione di mutuo 0,00

risorse acquisite mediante apporti di capitali privati 0,00

stanziamenti di bilancio 4.007.363,86 18.402.691,40 5.934.897,65 28.344.952,91

finanziamenti acquisibili ai sensi dell'articolo 3 del decreto-legge 31 ottobre 
1990, n. 310, convertito con modificazioni dalla legge 22 dicembre 1990, n. 
403

0,00

risorse derivanti da trasferimento di immobili ex art.191 D.Lgs. 50/2016 0,00

Altra tipologia 0,00

Totale 36.500.726,54 24.007.844,64 22.947.388,68 83.455.959,86

Il referente del programma
(Davide Marenghi)

Note

 

(1) I dati del quadro delle risorse sono calcolati come somma delle informazioni elementari relative a ciascun intervento di cui alla scheda E e alla scheda C. Dette informazioni 
sono acquisite dal sistema (software) e rese disponibili in banca dati ma non visualizzate nel programma.

ALLEGATO I - SCHEDA A : PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023/25

QUADRO DELLE RISORSE NECESSARIE ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGRAMMA (1)

TIPOLOGIA RISORSE
Arco temporale di validità del programma

Disponibilità finanziaria
Importo Totale

DELLA PROVINCIA DI PIACENZA



Importo Tipologia

numero 
intervento CUI

codice data (anno) testo si/no si/no cod cod cod codice
Tabella 

D.1
Tabella D.2 testo

Tabella 
D.3

valore valore valore valore valore valore data valore
Tabella 

D.4
Tabella D.5

784 D97H22002880001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 020 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva km. 22+200. 
Lavori di manutenzione straordinaria.

1 450.000,00 450.000,00

231 D67H22003100001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 002 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 12 di Genova. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
manutenzione straordinaria della sovrastruttura stradale nel tratto compreso tra la Strada 
Provinciale n. 31 Salsediana e la Strada Provinciale n. 4 di Bardi

1 213.076,00 213.076,00

785 D57H22002860001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 68 di Bobbiano. Lavori di consolidamento e ripresa della pavimentazione 
bituminosa nei tratti maggiormente degradati

1 279.384,00 279.384,00

786 D97H22002890001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 002 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 31 di Salsediana. Ponte sul T. Grattarolo. Lavori di manutenzione 
straordinaria

1 450.000,00 450.000,00

787 D45F22000480006 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 006 ITH51 07 05-08

PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE “A. VOLTA” DI BORGONOVO VAL 
TIDONE. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

1 935.000,00 935.000,00 4

788 D39I22000000006 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

PALESTRA MARCORA DELL’ISTITUTO AGRARIO “RAINERI-MARCORA” DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

1 935.000,00 935.000,00 4

789 D35F22000380006 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

ISTITUTO SUPERIORE “TRAMELLO-CASSINARI” - PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE 
ALIGHIERI N. 111 (PIACENZA). LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE 
FUNZIONALE

1 621.500,00 621.500,00 4

779 D32C22000190004 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-MARCORA". LAVORI DI MESSA IN SICUREZZA E DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

1 1.100.477,10 1.100.477,10 4

737 D95F21000600001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 033 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 33 di Cantone. Ponte sul Rio Lisone, progressiva km 7+120. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 530.000,00 530.000,00

733 D37H21002650001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 032 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 1 Tangenziale Sud - Ovest di Piacenza. Ponte sul fiume Trebbia alla 
progressiva km 0+880. Lavori di manutenzione straordinaria.

1 425.000,00 425.000,00

736 D77H21001750001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

S.P. n. 56 di Borla. Ponte sul Torrente Ongina alla progressiva km 0+225. Lavori di 
manutenzione straordinaria.

1 470.000,00 470.000,00

734 D55F21001000001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 07 01-01

S.P. n. 10bis di Castellana. Ponte sul torrente Vezzeno in località Gropparello alla progressiva 
km 1+245. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione 
barriere di sicurezza.

1 680.000,00 680.000,00

738 D95F21000610001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 07 01-01

S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Riglio alla progressiva km 13+475. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle barriere di 
sicurezza.

1 742.807,66 742.807,66

735 D75F21000870001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 07 01-01

S.P. n.26 di Busseto. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km 0+505. Lavori di manutenzione 
straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle barriere di sicurezza.

1 700.000,00 700.000,00

790 D64D22001960001 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 09 05-08

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE "A.VOLTA" SEDE DI CASTEL SAN GIOVANNI E 
BORGONOVO VAL TIDONE: INTERVENTI DI MIGLIORAMENTO ENERGETICO DEGLI EDIFICI 
SCOLASTICI

1 390.000,00 390.000,00

567 D67H18001380001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 017 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 73 di Lago. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo stradale e il 
consolidamento di dissesti fronosi nonché per il miglioramento della sicurezza della 
circolazione stradale in tratti vari

1 148.745,33 148.745,33

563 D27H18001530001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Lavori di consolidamento e ripresa della 
pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

1 400.000,00 400.000,00

562 D57H18001410001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 15 bis di Morfasso e n. 66 di Casali. Lavori di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 250.000,00 250.000,00

564 D17H18001450001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 021 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 38 di San Protaso. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 240.000,00 240.000,00

565 D87H18001460001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 024 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 200.000,00 200.000,00

566 D67H18001350001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 044 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 56 di Borla. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 200.000,00 200.000,00

569 D17H18001460001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 31 Salsediana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 200.000,00 200.000,00

571 D37H18001500001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 10R Padana Inferiore. Realizzazione di una intersezione a rotatoria con la 
strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti nel centro abitato di Castelvetro Piacentino.

1 380.000,00 380.000,00

570 D47H18001350001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 006 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 412R della Val Tidone e n. 27 di Ziano. Realizzazione di una rotatoria nel 
centro abitato di Borgonovo Val Tidone

1 250.000,00 250.000,00

761 D27H22001020001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 009 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 49 di Rossarola e n. 59 di Moncasacco. Lavori di consolidamento e ripresa 
della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

1 210.000,00 210.000,00

791 D27H20001760001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 026 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 14bis di Velleia.  Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa in tratti vari.

1 137.247,05 137.247,05

Codice CUP (3)
lavoro 

comples
so (6)

Annualità 
nella quale si 

prevede di 
dare avvio alla 
procedura di 
affidamento

Responsabile 
del 

procedimento           
(4)

lotto 
funzion
ale (5)

Scadenza temporale ultima 
per l'utilizzo dell'eventuale 

finanziamento derivante 
da contrazione di mutuo 

Intervento 
aggiunto o 

variato a seguito 
di modifica 

programma (12)

Livello di 
priorità 

(7) Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

successive
Importo complessivo 

(9)
Primo anno

ALLEGATO I - SCHEDA D:  PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023/2025
DELLA PROVINCIA DI PIACENZA

ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA

codice ISTAT

Reg Prov Com
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a
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(1)



Importo Tipologia

numero 
intervento CUI

codice data (anno) testo si/no si/no cod cod cod codice
Tabella 

D.1
Tabella D.2 testo

Tabella 
D.3

valore valore valore valore valore valore data valore
Tabella 

D.4
Tabella D.5

Codice CUP (3)
lavoro 

comples
so (6)

Annualità 
nella quale si 

prevede di 
dare avvio alla 
procedura di 
affidamento

Responsabile 
del 

procedimento           
(4)

lotto 
funzion
ale (5)

Scadenza temporale ultima 
per l'utilizzo dell'eventuale 

finanziamento derivante 
da contrazione di mutuo 

Intervento 
aggiunto o 

variato a seguito 
di modifica 

programma (12)

Livello di 
priorità 

(7) Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

successive
Importo complessivo 

(9)
Primo anno

codice ISTAT

Reg Prov Com
Descrizione dell'intervento

Settore e 
sottosettore 
intervento

localizza
zione - 
codice 
NUTS

Tipologi
a

STIMA DEI COSTI DELL'INTERVENTO (8)

Apporto di capitale privato 
(11)
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(10)

Numero 
intervento CUI 

(1)

792 D17H20001480001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 048 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  44 di Montalbo. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 190.000,00 190.000,00

793 D17H20001490001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  31 Salsediana. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 190.000,00 190.000,00

794 D87H20001790001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  71 di Collerino. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 138.000,00 138.000,00

795 D77H20001490001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 99 01-01 Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in tratti vari 1 1.000.000,00 1.000.000,00

796 D97H20001740001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 6bis di Castell'Arquato e n. 38 di San Protaso. Riqualificazione 
dell'intersezione in località Ciriano

1 490.000,00 490.000,00

797 D57H20001920001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 359R di Salsomaggiore e Bardi. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 235.070,74 235.070,74

798 D87H22001390001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 71 di Collerino. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

1 252.420,42 252.420,42 4

801 D67H22003450003 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 21 di Val d'Arda. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

1 100.000,00 100.000,00

802 D27H21005800001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 004 ITH51 07 01-01

S.P. n.67 di Massara. Ponte sul rio Barbarone alla progressiva km 0+045. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 137.500,00 137.500,00 4

763 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 06 05-08

EDIFICI SCOLASTICI E ISTITUZIONALI DI COMPETENZA DELLA PROVINCIA DI PIACENZA. LAVORI 
DI MANUTENZIONE.

1 962.000,00 1.347.862,50 1.380.068,75 1.380.068,75 5.070.000,00

803 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 032 ITH51 06 01-01

ACCORDO QUADRO PER LAVORI, SERVIZI E FORNITURE NECESSARIE PER LA MANUTENZIONE 
ORDINARIA E STRAORDINARIA DELLA RETE VIARIA PROVINCIALE PER IL PERIODO 2023-2027

1 2.604.086,54 4.554.828,90 4.554.828,90 4.554.828,90 16.268.573,24 4

356 D37H18000200001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 07 01-01

STRADA PROVINCIALE N. 10R PADANA INFERIORE. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA AL PONTE SUL FIUME PO PRESSO CASTELVETRO PIACENTINO

1 € 7.571.270,00 7.571.270,00

748 D87H21008090005 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

S.P. 40 di Statto, S.P. 39 del Cerro, S.P. 15 bis di Morfasso, S.P. 7 di Agazzano. Lavori di 
adeguamento delle barriere di sicurezza stradale in corrispondenza dei manufatti sul Rio 
Guardarabbia, Rio Montà, Rio Lubianella, Rio Gazzola e tratti adiacenti.

1 € 490.000,00 490.000,00 4

710 D61B21002510001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 046 ITH51 01 01-01

Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Ponte sul torrente Ongina alla progressiva km. 
14+215. Lavori di adeguamento strutturale del manufatto.

1 € 1.200.000,00 1.200.000,00 4

861 D17H23000350003 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 032 ITH51 01 01-01

Interventi per il miglioramento della funzionalità delle postazioni fisse di rilevamento della 
velocità lungo la viabilità provinciale

1 250.000,00 250.000,00 2

558 D97H18001780001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 020 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva km.22+200. 
Installazione barriere di sicurezza.

1 € 320.000,00 320.000,00

561 D37H18001580001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 041 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 462R di Val d'Arda e n. 20 di Polignano. Riorganizzazione a rotatoria 
dell'intersezione nel territorio del Comune di San Pietro in Cerro

1 € 750.000,00 750.000,00 4

708 D17H21002070001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 021 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 462R di Val d'Arda, sovrappasso sulla linea ferroviaria Mi-Bo alla 
progressiva km 19+030. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione barriere di 
sicurezza.

1 € 425.000,00 425.000,00

715 D37H21002580001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 005 ITH51 07 01-01

S.P. n.16 di Coli. Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 0+115. Lavori di manutenzione 
straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

1 € 150.000,00 150.000,00

716 D55F21000980001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 40 di Statto.  Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 16+040. Lavori di 
manutenzione straordinaria.

1 € 2.381.466,99 2.381.466,99

726 D35F21000540001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 003 005 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 16 di Coli. Ponte sul Rio Curdello alla progressiva km. 0+495. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 € 230.000,00 230.000,00

727 D55F21000970001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 07 01-01

S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località Sariano alla progressiva km 
6+825. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione 
delle barriere di sicurezza.

1 € 670.000,00 670.000,00 4

729 D55F21000990001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 07 01-01

S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località La Valle alla progressiva km 
9+615. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione 
barriere di sicurezza.

1 € 280.000,00 280.000,00

730 D57H21002910001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

S.P. n.40bis di Statto. Ponte sul fiume Trebbia in Loc. Bellaria alla progressiva km 0+470. Lavori 
di manutenzione straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

1 € 250.000,00 250.000,00

731 D85F21000740001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 046 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale  n. 588R Due ponti. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km. 10+755. 
Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 € 350.000,00 350.000,00

732 D95F21000590001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 07 01-01

S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Vezzeno alla progressiva km 14+570. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle barriere di 
sicurezza.

1 € 780.000,00 780.000,00 4

755 D27H20001740001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 040 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Lavori di riqualificazione del tratto compreso tra 
l'intersezione per la loc. Ribera e la S.P. n. 10 di Gropparello. 1° Stralcio

1 € 1.000.000,00 1.000.000,00

756 D27H20001750001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 022 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 7 di Agazzano. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione con le strade 
comunali per Rezzanello e Momeliano

1 € 750.000,00 750.000,00 4
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774 D87H21006450001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

S.P. n.359R di Salsomaggiore e Bardi. Ponte sul rio Canalazza alla progressiva km 50+580. Lavori 
di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 € 110.000,00 110.000,00 4

846 D67H22003680002 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 026 ITH51 07 01-01

Strada provinciale n. 21 di val d'arda. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo stradale alla 
progressiva km 5+300 nei pressi del bivio per località Mocomero

1 € 205.674,71 205.674,71 1

728 D87H21008080003 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in tratti 
vari

1 € 500.000,00 500.000,00 3

862 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 01 05-08

COSTRUZIONE DI UN NUOVO PLESSO SCOLASTICO NELL’AREA EX DEMANIO PONTIERI- 
REALIZZAZIONE NUOVO INGRESSO ED EDIFICIO PALESTRA

2 3.213.000,00 3.213.000,00 2

863 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 04 05-08

RIQUALIFICAZIONE AD USO SCOLASTICO DELL’EX COMANDO PROVINCIALE DEI VIGILI DEL 
FUOCO DI PIACENZA

2 9.287.000,00 9.287.000,00 2

840 D27H22002780001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 037 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 32 di Sant'Agata. Lavori di consolidamento e ripresa della pavimentazione 
bituminosa nei tratti maggiormente degradati

2 260.922,00 260.922,00

841 D37H22003450001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 026 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 47 di Antognano. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale, 
ripresa della pavimentazione bituminosa in tratti vari e sistemazione delle banchine stradali.

2 300.000,00 300.000,00

842 D17H22002670001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 047 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 18 di Zerba. Interventi urgenti di riparazione e installazione barriere di 
sicurezza e di protezione dalla caduta massi. 1° stralcio

2 500.000,00 500.000,00

843 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 09 05-08 EDIFICI PROVINCIALI. INTERVENTI PER IL MIGLIORAMENTO DELLE PRESTAZIONI ENERGETICHE 2 390.000,00 390.000,00

814 D27H20001770001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 040 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Lavori di riqualificazione del tratto compreso tra 
l'intersezione per la loc. Ribera e la S.P. n. 10 di Gropparello. 2° Stralcio

2 1.000.000,00 1.000.000,00

815 D87H20001800001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 042 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  37 di Sarmato. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 138.000,00 138.000,00

816 D17H20001500001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 030 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  62 di Orezzoli. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 190.000,00 190.000,00

817 D87H20001810001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 001 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  33 di Cantone. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 190.000,00 190.000,00

804 D47H20001770001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 024 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Adeguamento della sezione stradale da Gragnanino fino 
alla Loc. Ponte Tidone. 1° Stralcio funzionale

2 1.000.000,00 1.000.000,00

819 D67H20001960001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 044 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 63 di Taverne. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 137.247,05 137.247,05

820 D37H20001260001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 038 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale 28 di Gossolengo. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione in 
corrispondenza della S.S. 45 nel Comune di Rivergaro.

2 490.000,00 490.000,00

818 D27H20001790001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  588R dei Due Ponti. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 237.996,06 237.996,06

823 D87H21006460001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 019 ITH51 07 01-01

S.P. n.57bis di Aserey. Ponte alla progressiva km 6+410. Lavori di manutenzione straordinaria e 
installazione delle barriere di sicurezza.

2 100.000,00 100.000,00

838 D87H22001400001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 019 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 57 di Aserei. Lavori di pavimentazione del tratto Mareto - Bivio Sassi 
Aguzzi 2° stralcio

2 290.988,13 290.988,13

839 D27H22001190001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 004 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 67 di Massara. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

2 200.000,00 200.000,00

808 2024 Jonathan 
Monti

no no 008 033 032 ITH51 07 05-08 ISTITUTO TECNICO AGRARIO “RAINERI – MARCORA” DI PIACENZA. LAVORI DI 
RIQUALIFICAZIONE DEL PIAZZALE DI FERMATA AUTOBUS.

2 180.000,00 180.000,00

809 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 01 05-08 COSTRUZIONE DI UN NUOVO PLESSO SCOLASTICO NELL’AREA “EX DEMANIO PONTIERI”. 2 0,00

765 D39I22000150003 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

CASA EX SAVINI - ADEGUAMENTO SISMICO, RECUPERO FUNZIONALE PIANO TERRA E PIANO 
PRIMO.

2 € 1.000.000,00 1.000.000,00

844 D37H22003460001 2025 Davide 
Marenghi

no no 008 033 023 ITH51 99 01-01 Strade Provinciale n. 28 di Gossolengo. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione con Via 
XXV Aprile nel capoluogo comunale.

2 500.000,00 500.000,00

821 D27H21005790001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 049 ITH51 07 01-01

S.P. n.70 di Costalta. Ponte sul torrente Tidoncello alla progressiva km 0+665. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

2 500.000,00 500.000,00

811 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 09 05-08 EDIFICI PROVINCIALI. INTERVENTI PER IL MIGLIORAMENTO DELLE PRESTAZIONI ENERGETICHE 2 390.000,00 390.000,00

568 D75F22000580001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 036 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 36 di Godi. Realizzazione di una intersezione a rotatoria con la SS 654 di 
Val Nure.

2 592.491,03 592.491,03

776 D37H21005870001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 020 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 50 del Mercatello. Ponte sul torrente Grondana alla progressiva km 0+200. 
Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

2 590.000,00 590.000,00

805 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 023 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 28 di Gossolengo e n. 28bis. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione 
presso la località Molinazzo (Comune di Gossolengo).

2 490.000,00 490.000,00

806 D87H21002530001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 019 ITH51 07 01-01

S.P. n.8 di Bedonia. Ponte sul Torrente Lavaiana alla progressiva km 1+100.  Lavori di 
manutenzione straordinaria.

2 400.000,00 400.000,00

825 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

S.P. n. 4 di Bardi. Ponte sul T. Arda. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle 
barriere di sicurezza.

2 800.000,00 800.000,00

826 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 044 ITH51 07 01-01

S.P. n. 64 di Trabucchi. Ponte sul T. Stirone. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione 
delle barriere di sicurezza.

2 600.000,00 600.000,00

827 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 033 ITH51 07 01-01

S.P. n.60 di Croce. Ponte sul T. Tidone. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione 
delle barriere di sicurezza.

2 750.000,00 750.000,00

828 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 024 ITH51 07 01-01 S.P. n. 11 di Mottaziana. Ponte sul T. Tidone. Lavori di manutenzione straordinaria 2 500.000,00 500.000,00
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829 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 07 01-01

S.P. n. 587 di Cortemaggiore. Ponte sul T. Chiavenna. Lavori di manutenzione straordinaria e 
installazione delle barriere di sicurezza.

2 600.000,00 600.000,00

831 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 38 di San Protaso. Miglioramento intersezione (doppia curva ingresso Loc. 
Chero)

2 500.000,00 500.000,00

834 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 10 di Gropparello. Lavori di adeguamento della carreggiata tra Celleri e 
Cerini. 1° Stralcio

2 600.000,00 600.000,00

835 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Realizzazione di pista ciclopedonale sul Ponte Chero Fraz. 
Ciriano lato destro direzione Castell'Arquato

2 500.000,00 500.000,00

837 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 021 ITH51 01 05-08

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. COSTRUZIONE DI UN 
NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO

2 2.400.000,00 2.400.000,00

812 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 021 ITH51 07 05-08

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. LAVORI DI ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO E MANUTENZIONE STRAORDINARIA.

2 3.000.000,00 3.000.000,00

813 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 013 ITH51 01 05-08

POLO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI CASTEL SAN GIOVANNI. COSTRUZIONE DI UN NUOVO 
EDIFICIO AD USO DIDATTICO.

2 2.300.000,00 2.300.000,00

€ 36.500.726,54 € 24.007.844,64 € 22.947.388,68 € 5.934.897,65 € 89.390.857,51

35.978.226,54 25.007.844,64 22.947.388,68 5.934.897,65 89.868.357,51

500.000,00 -500.000,00
500.000,00

3.213.000,00
9.287.000,00

10.000,00 -13.000.000,00
12.500,00

Note
(1) Numero intervento = cf amministrazione + prima annualità del primo programma nel quale l'intervento è stato inserito + progressivo di 5 cifre dalla prima annualità del primo programma
(2) Numero interno liberamente indicato dall'amministrazione in base a proprio sistema di codifica

(3) Indica il CUP (cfr. articolo 3 comma 5)
(4) Riportare nome e cognome del responsabile del procedimento 
(5) Indica se lotto funzionale secondo la definizione di cui all’art.3 comma 1 lettera qq) del D.Lgs.50/2016
(6) Indica se lavoro complesso secondo la definizione di cui all’art.3 comma 1 lettera oo) del D.Lgs.50/2016
(7) Indica il livello di priorità di cui all'articolo 3 commi 11, 12 e 13
(8) Ai sensi dell'art.4 comma 6, in caso di demolizione di opera incompiuta l'importo comprende gli oneri per lo smantellamento dell'opera e per la rinaturalizzazione, riqualificazione ed eventuale bonifica del sito.
(9) Importo complessivo ai sensi dell'articolo 3, comma 6, ivi incluse le spese eventualmente sostenute antecedentemente alla prima annualità
(10) Riporta il valore dell'eventuale immobile trasferito di cui al corrispondente immobile indicato nella scheda C
(11) Riportare l’importo del capitale privato come quota parte del costo totale
(12) Indica se l'intervento è stato aggiunto o è stato modificato a seguito di modifica in corso d'anno ai sensi dell'art.5 commi 9 e 11. Tale campo, come la relativa nota e tabella, compaiono solo in caso di modifica del programma

Tabella D.1

Cfr. Classificazione Sistema CUP: codice tipologia intervento per natura intervento 03= realizzazione di lavori pubblici (opere e impiantistica) 

Tabella D.2

Cfr. Classificazione Sistema CUP: codice settore e sottosettore intervento

Tabella D.3
1. priorità massima
2. priorità media
3. priorità minima

Tabella D.4
1. finanza di progetto
2. concessione di costruzione e gestione
3. sponsorizzazione
4. società partecipate o di scopo
5. locazione finanziaria
6. altro

Tabella D.5
1. modifica ex art.5 comma 9 lettera b)
2. modifica ex art.5 comma 9 lettera c)
3. modifica ex art.5 comma 9 lettera d)
4. modifica ex art.5 comma 9 lettera e)
5. modifica ex art.5 comma 11



Codice
Ereditato da 

scheda D
Ereditato da scheda D

Ereditato da 
scheda D

Ereditato da scheda D Ereditato da scheda D Tabella E.1
Ereditato 
da scheda 

D
si/no si/no Tabella E.2 codice testo

Ereditato da scheda 
D

D97H22002880001
Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva km. 
22+200. Lavori di manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi 450.000,00 450.000,00 MIS 1 si si 2

D67H22003100001
Strada Provinciale n. 12 di Genova. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
manutenzione straordinaria della sovrastruttura stradale nel tratto compreso tra la 
Strada Provinciale n. 31 Salsediana e la Strada Provinciale n. 4 di Bardi

Davide Marenghi 213.076,00 213.076,00 CPA 1 si si 2

D57H22002860001
Strada Provinciale n. 68 di Bobbiano. Lavori di consolidamento e ripresa della 
pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 279.384,00 279.384,00 CPA 1 si si 2

D97H22002890001
Strada Provinciale n. 31 di Salsediana. Ponte sul T. Grattarolo. Lavori di manutenzione 
straordinaria

Davide Marenghi 450.000,00 450.000,00 MIS 1 si si 2

D45F22000480006
PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE “A. VOLTA” DI BORGONOVO 
VAL TIDONE. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE 
FUNZIONALE  

Jonathan Monti 935.000,00 935.000,00 MIS 1 si si 2 4

D39I22000000006
PALESTRA MARCORA DELL’ISTITUTO AGRARIO “RAINERI-MARCORA” DI PIACENZA. 
LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

Jonathan Monti 935.000,00 935.000,00 MIS 1 si si 2 4

D35F22000380006
ISTITUTO SUPERIORE “TRAMELLO-CASSINARI” - PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE 
ALIGHIERI N. 111 (PIACENZA). LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI 
RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

Jonathan Monti 621.500,00 621.500,00 MIS 1 si si 2 4

D32C22000190004
ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-MARCORA". LAVORI DI MESSA IN SICUREZZA E 
DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

Jonathan Monti 1.100.477,10 1.100.477,10 MIS 1 si si 2 4

D95F21000600001
Strada Provinciale n. 33 di Cantone. Ponte sul Rio Lisone, progressiva km 7+120. Lavori 
di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 530.000,00 530.000,00 MIS 1 si si 2

D37H21002650001
Strada Provinciale n. 1 Tangenziale Sud - Ovest di Piacenza. Ponte sul fiume Trebbia alla 
progressiva km 0+880. Lavori di manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi 425.000,00 425.000,00 CPA 1 si si 2

D77H21001750001
S.P. n. 56 di Borla. Ponte sul Torrente Ongina alla progressiva km 0+225. Lavori di 
manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi 470.000,00 470.000,00 MIS 1 si si 2

D55F21001000001
S.P. n. 10bis di Castellana. Ponte sul torrente Vezzeno in località Gropparello alla 
progressiva km 1+245. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti 
murari e installazione barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 680.000,00 680.000,00 MIS 1 si si 2

D95F21000610001
S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Riglio alla progressiva km 13+475. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle 
barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 742.807,66 742.807,66 MIS 1 si si 2

D75F21000870001
S.P. n.26 di Busseto. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km 0+505. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle 
barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 700.000,00 700.000,00 MIS 1 si si 2

D64D22001960001
CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIODE "A.VOLTA" SEDE DI CASTEL SAN 
GIOVANNI E BORGONOVO VAL TIDONE: INTERVENTI DI MIGLIORAMENTO 
ENERGETICO DEGLI EDIFICI SCOLASTICI

Jonathan Monti 390.000,00 390.000,00 MIS 1 si si 2

CUP FinalitàImporto annualità
Livello di 
priorità

Conformità 
Urbanistica

CODICE UNICO 
INTERVENTO - 

CUI

LIVELLO DI 
PROGETTAZI

ONE

ALLEGATO I - SCHEDA E: PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023 / 2025
DELLA PROVINCIA DI PIACENZA

INTERVENTI RICOMPRESI NELL'ELENCO ANNUALE

Intervento aggiunto o 
variato a seguito di 

modifica programma 
(*)

RESPONSABILE 
DEL 

PROCEDIMENTO

Verifica 
vincoli 

ambientali
IMPORTO INTERVENTO

CENTRALE DI COMMITTENZA O 
SOGGETTO AGGREGATORE AL 

denominazionecodice AUSA
DESCRIZIONE INTERVENTO



CUP FinalitàImporto annualità
Livello di 
priorità

Conformità 
Urbanistica

CODICE UNICO 
INTERVENTO - 

CUI

LIVELLO DI 
PROGETTAZI
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Intervento aggiunto o 
variato a seguito di 
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(*)
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DEL 

PROCEDIMENTO

Verifica 
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ambientali
IMPORTO INTERVENTO

CENTRALE DI COMMITTENZA O 
SOGGETTO AGGREGATORE AL 

denominazionecodice AUSA
DESCRIZIONE INTERVENTO

D67H18001380001
Strada Provinciale n. 73 di Lago. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo stradale e 
il consolidamento di dissesti fronosi nonché per il miglioramento della sicurezza della 
circolazione stradale in tratti vari

Davide Marenghi 148.745,33 148.745,33 CPA 1 si si 2

D27H18001530001
Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Lavori di consolidamento e ripresa della 
pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 400.000,00 400.000,00 CPA 1 si si 2

D57H18001410001
Strada Provinciale n. 15 bis di Morfasso e n. 66 di Casali. Lavori di consolidamento del 
corpo stradale e ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 250.000,00 250.000,00 CPA 1 si si 2

D17H18001450001
Strada Provinciale n. 38 di San Protaso. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 240.000,00 240.000,00 CPA 1 si si 2

D87H18001460001
Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 200.000,00 200.000,00 CPA 1 si si 2

D67H18001350001
Strada Provinciale n. 56 di Borla. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 200.000,00 200.000,00 CPA 1 si si 2

D17H18001460001
Strada Provinciale n. 31 Salsediana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 200.000,00 200.000,00 CPA 1 si si 2

D37H18001500001
Strada Provinciale n. 10R Padana Inferiore. Realizzazione di una intersezione a rotatoria 
con la strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti nel centro abitato di Castelvetro 
Piacentino.

Davide Marenghi 380.000,00 380.000,00 MIS 1 si si 2

D47H18001350001
Strade Provinciali n. 412R della Val Tidone e n. 27 di Ziano. Realizzazione di una 
rotatoria nel centro abitato di Borgonovo Val Tidone

Davide Marenghi 250.000,00 250.000,00 MIS 1 si si 2

D27H22001020001
Strada Provinciale n. 49 di Rossarola e n. 59 di Moncasacco. Lavori di consolidamento e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 210.000,00 210.000,00 CPA 1 si si 2

D27H20001760001
Strada Provinciale n. 14bis di Velleia.  Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa in tratti vari.

Davide Marenghi 137.247,05 137.247,05 CPA 1 si si 2

D17H20001480001
Strada Provinciale n.  44 di Montalbo. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 190.000,00 190.000,00 CPA 1 si si 2

D17H20001490001
Strada Provinciale n.  31 Salsediana. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 190.000,00 190.000,00 CPA 1 si si 2

D87H20001790001
Strada Provinciale n.  71 di Collerino. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 138.000,00 138.000,00 CPA 1 si si 2

D77H20001490001
Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in 
tratti vari

Davide Marenghi 1.000.000,00 1.000.000,00 MIS 1 si si 2

D97H20001740001
Strade Provinciali n. 6bis di Castell'Arquato e n. 38 di San Protaso. Riqualificazione 
dell'intersezione in località Ciriano

Davide Marenghi 490.000,00 490.000,00 MIS 1 si si 2

D57H20001920001
Strada Provinciale n. 359R di Salsomaggiore e Bardi. Lavori urgenti di consolidamento 
del corpo stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente 
degradati.

Davide Marenghi 235.070,74 235.070,74 CPA 1 si si 2
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D87H22001390001
Strada Provinciale n. 71 di Collerino. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 252.420,42 252.420,42 CPA 1 si si 2 4

D67H22003450003
Strada Provinciale n. 21 di Val d'Arda. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 100.000,00 100.000,00 CPA 1 si si 2

D27H21005800001
S.P. n.67 di Massara. Ponte sul rio Barbarone alla progressiva km 0+045. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 137.500,00 137.500,00 MIS 1 si si 2 4

EDIFICI SCOLASTICI E ISTITUZIONALI DI COMPETENZA DELLA PROVINCIA DI PIACENZA. 
LAVORI DI MANUTENZIONE.

Jonathan Monti 962.000,00 5.070.000,00 CPA 1 si si 2

ACCORDO QUADRO PER LAVORI, SERVIZI E FORNITURE NECESSARIE PER LA 
MANUTENZIONE ORDINARIA E STRAORDINARIA DELLA RETE VIARIA PROVINCIALE PER 
IL PERIODO 2023-2027

Davide Marenghi 2.604.086,54 16.268.573,24 CPA 1 si si 2 4

D37H18000200001
STRADA PROVINCIALE N. 10R PADANA INFERIORE. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA AL PONTE SUL FIUME PO PRESSO CASTELVETRO PIACENTINO

Davide Marenghi € 7.571.270,00 € 7.571.270,00 CPA 1 si si 3

D87H21008090005
S.P. 40 di Statto, S.P. 39 del Cerro, S.P. 15 bis di Morfasso, S.P. 7 di Agazzano. Lavori di 
adeguamento delle barriere di sicurezza stradale in corrispondenza dei manufatti sul 
Rio Guardarabbia, Rio Montà, Rio Lubianella, Rio Gazzola e tratti adiacenti.

Davide Marenghi € 490.000,00 € 490.000,00 CPA 1 Si Si 2 4

D61B21002510001
Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Ponte sul torrente Ongina alla progressiva 
km. 14+215. Lavori di adeguamento strutturale del manufatto.

Davide Marenghi € 1.200.000,00 € 1.200.000,00 ADN 1 si si 2 4

D17H23000350003
Interventi per il miglioramento della funzionalità delle postazioni fisse di rilevamento 
della velocità lungo la viabilità provinciale

Davide Marenghi 250.000,00 250.000,00 MIS 1 Si Si 1 2

D97H18001780001
Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva 
km.22+200. Installazione barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 320.000,00 € 320.000,00 CPA 1 Si Si 2

D37H18001580001
Strade Provinciali n. 462R di Val d'Arda e n. 20 di Polignano. Riorganizzazione a 
rotatoria dell'intersezione nel territorio del Comune di San Pietro in Cerro

Davide Marenghi € 750.000,00 € 750.000,00 MIS 1 Si Si 2 4

D17H21002070001
Strada Provinciale n. 462R di Val d'Arda, sovrappasso sulla linea ferroviaria Mi-Bo alla 
progressiva km 19+030. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione barriere di 
sicurezza.

Davide Marenghi € 425.000,00 € 425.000,00 MIS 1 si si 2

D37H21002580001
S.P. n.16 di Coli. Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 0+115. Lavori di 
manutenzione straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

Davide Marenghi € 150.000,00 € 150.000,00 CPA 1 si si 2

D55F21000980001
Strada Provinciale n. 40 di Statto.  Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 16+040. 
Lavori di manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi € 2.381.466,99 € 2.381.466,99 CPA 1 Si Si 2

D35F21000540001
Strada Provinciale n. 16 di Coli. Ponte sul Rio Curdello alla progressiva km. 0+495. 
Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 230.000,00 € 230.000,00 CPA 1 Si Si 2

D55F21000970001
S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località Sariano alla progressiva 
km 6+825. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e 
installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 670.000,00 € 670.000,00 CPA 1 Si Si 2 4

D55F21000990001
S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località La Valle alla progressiva 
km 9+615. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e 
installazione barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 280.000,00 € 280.000,00 CPA 1 Si Si 2
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D57H21002910001
S.P. n.40bis di Statto. Ponte sul fiume Trebbia in Loc. Bellaria alla progressiva km 
0+470. Lavori di manutenzione straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

Davide Marenghi € 250.000,00 € 250.000,00 CPA 1 Si Si 2

D85F21000740001
Strada Provinciale  n. 588R Due ponti. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km. 
10+755. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 350.000,00 € 350.000,00 CPA 1 Si Si 2

D95F21000590001
S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Vezzeno alla progressiva km 14+570. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle 
barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 780.000,00 € 780.000,00 CPA 1 Si Si 2 4

D27H20001740001
Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Lavori di riqualificazione del tratto compreso tra 
l'intersezione per la loc. Ribera e la S.P. n. 10 di Gropparello. 1° Stralcio

Davide Marenghi € 1.000.000,00 € 1.000.000,00 CPA 1 Si Si 2

D27H20001750001
Strada Provinciale n. 7 di Agazzano. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione con 
le strade comunali per Rezzanello e Momeliano

Davide Marenghi € 750.000,00 € 750.000,00 MIS 1 Si Si 2 4

D87H21006450001
S.P. n.359R di Salsomaggiore e Bardi. Ponte sul rio Canalazza alla progressiva km 
50+580. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 110.000,00 € 110.000,00 MIS 1 si si 2 4

D67H22003680002
Strada provinciale n. 21 di val d'arda. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo 
stradale alla progressiva km 5+300 nei pressi del bivio per località Mocomero

Davide Marenghi € 205.674,71 € 205.674,71 MIS 1 si si 3 1

D87H21008080003
Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in 
tratti vari

Jonathan Monti € 500.000,00 € 500.000,00 CPA 1 si si 2 3

€ 36.500.726,54 € 54.273.213,24

Il referente del programma
(Davide Marenghi)
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SPESE 

 

Missione 1 
 

Servizi istituzionali, generali e di gestione 

Programma 1 
 

Organi istituzionali     

Titolo 1 Spese correnti 2023 431.305,00 15.971,40 447.276,40 443.295,58 16.591,84 459.887,42 

   2024 444.305,00 15.000,00 459.305,00    

   2025 426.305,00 15.000,00 441.305,00    

  Totale Programma 1 2023 431.305,00 15.971,40 447.276,40 443.295,58 16.591,84 459.887,42 

   2024 444.305,00 15.000,00 459.305,00    

   2025 426.305,00 15.000,00 441.305,00    

Programma 2 
 

Segreteria generale     

Titolo 1 Spese correnti 2023 860.700,00 27.150,00 887.850,00 777.776,82 27.150,00 804.926,82 

   2024 859.700,00 0,00 859.700,00    

   2025 863.700,00 0,00 863.700,00    

  Totale Programma 2 2023 860.700,00 27.150,00 887.850,00 777.776,82 27.150,00 804.926,82 

   2024 859.700,00 0,00 859.700,00    

   2025 863.700,00 0,00 863.700,00    

Programma 3 
 

Gestione economica, finanziaria, programmazione, provveditorato     

Titolo 1 Spese correnti 2023 17.814.896,37 19.849,55 17.834.745,92 22.853.683,62 17.597,65 22.871.281,27 

   2024 17.788.372,52 -3.000,00 17.785.372,52    

   2025 17.716.772,52 0,00 17.716.772,52    

  Totale Programma 3 2023 17.814.896,37 19.849,55 17.834.745,92 22.853.683,62 17.597,65 22.871.281,27 

   2024 17.788.372,52 -3.000,00 17.785.372,52    

   2025 17.716.772,52 0,00 17.716.772,52    

Programma 4 
 

Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali     

Titolo 1 Spese correnti 2023 11.500,00 35.000,00 46.500,00 11.500,00 35.000,00 46.500,00 

   2024 7.000,00 0,00 7.000,00    

   2025 7.000,00 0,00 7.000,00    

  Totale Programma 4 2023 11.500,00 35.000,00 46.500,00 11.500,00 35.000,00 46.500,00 

   2024 7.000,00 0,00 7.000,00    

   2025 7.000,00 0,00 7.000,00    

Programma 6 
 

Ufficio tecnico     

Titolo 1 Spese correnti 2023 1.167.000,00 8.000,00 1.175.000,00 1.398.313,48 8.000,00 1.406.313,48 

   2024 975.000,00 0,00 975.000,00    

   2025 940.500,00 0,00 940.500,00    

Titolo 2 Spese in conto capitale 2023 40.000,00 5.118,10 45.118,10 40.000,00 5.118,10 45.118,10 

   2024 0,00 0,00 0,00    
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   2025 0,00 0,00 0,00    

  Totale Programma 6 2023 1.207.000,00 13.118,10 1.220.118,10 1.438.313,48 13.118,10 1.451.431,58 

   2024 975.000,00 0,00 975.000,00    

   2025 940.500,00 0,00 940.500,00    

Programma 8 
 

Statistica e sistemi informativi     

Titolo 1 Spese correnti 2023 627.500,00 -16.000,00 611.500,00 734.797,59 -3.005,78 731.791,81 

   2024 583.500,00 -15.847,00 567.653,00    

   2025 583.500,00 -15.847,00 567.653,00    

Titolo 2 Spese in conto capitale 2023 20.000,00 0,00 20.000,00 39.097,39 -0,01 39.097,38 

   2024 20.000,00 0,00 20.000,00    

   2025 20.000,00 0,00 20.000,00    

  Totale Programma 8 2023 647.500,00 -16.000,00 631.500,00 773.894,98 -3.005,79 770.889,19 

   2024 603.500,00 -15.847,00 587.653,00    

   2025 603.500,00 -15.847,00 587.653,00    

Programma 9 
 

Assistenza tecnico-amministrativa agli enti locali     

Titolo 1 Spese correnti 2023 608.500,00 -8.000,00 600.500,00 667.593,79 -8.000,00 659.593,79 

   2024 508.500,00 0,00 508.500,00    

   2025 508.500,00 0,00 508.500,00    

  Totale Programma 9 2023 608.500,00 -8.000,00 600.500,00 667.593,79 -8.000,00 659.593,79 

   2024 508.500,00 0,00 508.500,00    

   2025 508.500,00 0,00 508.500,00    

Programma 10 
 

Risorse umane     

Titolo 1 Spese correnti 2023 2.294.390,49 -500,00 2.293.890,49 2.182.388,06 -500,00 2.181.888,06 

   2024 2.186.754,00 55.000,00 2.241.754,00    

   2025 2.178.754,00 55.000,00 2.233.754,00    

  Totale Programma 10 2023 2.294.390,49 -500,00 2.293.890,49 2.182.388,06 -500,00 2.181.888,06 

   2024 2.186.754,00 55.000,00 2.241.754,00    

   2025 2.178.754,00 55.000,00 2.233.754,00    

Programma 11 
 

Altri servizi generali     

Titolo 1 Spese correnti 2023 159.547,00 20.000,00 179.547,00 161.985,98 -15.000,00 146.985,98 

   2024 70.000,00 10.000,00 80.000,00    

   2025 70.000,00 10.000,00 80.000,00    

  Totale Programma 11 2023 159.547,00 20.000,00 179.547,00 161.985,98 -15.000,00 146.985,98 

   2024 70.000,00 10.000,00 80.000,00    

   2025 70.000,00 10.000,00 80.000,00    

  TOTALE MISSIONE 1 2023 24.171.338,86 106.589,05 24.277.927,91 29.450.526,45 82.951,80 29.533.478,25 

   2024 23.586.131,52 61.153,00 23.647.284,52    

   2025 23.458.031,52 64.153,00 23.522.184,52    

Missione 3 
 

Ordine pubblico e sicurezza 

Programma 1 Polizia locale e amministrativa     
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Titolo 1 Spese correnti 2023 925.961,25 135.620,74 1.061.581,99 981.396,39 135.223,68 1.116.620,07 

   2024 853.596,25 92.513,00 946.109,25    

   2025 837.096,25 18.647,00 855.743,25    

Titolo 2 Spese in conto capitale 2023 60.000,00 11.600,00 71.600,00 60.000,00 11.600,00 71.600,00 

   2024 0,00 8.200,00 8.200,00    

   2025 0,00 0,00 0,00    

  Totale Programma 1 2023 985.961,25 147.220,74 1.133.181,99 1.041.396,39 146.823,68 1.188.220,07 

   2024 853.596,25 100.713,00 954.309,25    

   2025 837.096,25 18.647,00 855.743,25    

  TOTALE MISSIONE 3 2023 985.961,25 147.220,74 1.133.181,99 1.041.396,39 146.823,68 1.188.220,07 

   2024 853.596,25 100.713,00 954.309,25    

   2025 837.096,25 18.647,00 855.743,25    

Missione 4 
 

Istruzione e diritto allo studio 

Programma 2 
 

Altri ordini di istruzione     

Titolo 1 Spese correnti 2023 7.815.551,14 120.152,15 7.935.703,29 8.995.430,11 135.661,72 9.131.091,83 

   2024 7.052.426,34 3.000,00 7.055.426,34    

   2025 6.816.568,75 0,00 6.816.568,75    

Titolo 2 Spese in conto capitale 2023 18.354.516,22 12.161.410,75 30.515.926,97 16.858.070,99 511.410,75 17.369.481,74 

   2024 6.064.788,86 11.650.000,00 17.714.788,86    

   2025 390.000,00 0,00 390.000,00    

  Totale Programma 2 2023 26.170.067,36 12.281.562,90 38.451.630,26 25.853.501,10 647.072,47 26.500.573,57 

   2024 13.117.215,20 11.653.000,00 24.770.215,20    

   2025 7.206.568,75 0,00 7.206.568,75    

  TOTALE MISSIONE 4 2023 26.927.763,36 12.281.562,90 39.209.326,26 26.690.582,97 647.072,47 27.337.655,44 

   2024 13.857.215,20 11.653.000,00 25.510.215,20    

   2025 7.946.568,75 0,00 7.946.568,75    

Missione 8 
 

Assetto del territorio ed edilizia abitativa 

Programma 1 
 

Urbanistica e assetto del territorio     

Titolo 1 Spese correnti 2023 693.977,64 -5.500,00 688.477,64 917.732,99 -70.036,14 847.696,85 

   2024 495.800,00 0,00 495.800,00    

   2025 495.800,00 0,00 495.800,00    

  Totale Programma 1 2023 693.977,64 -5.500,00 688.477,64 917.732,99 -70.036,14 847.696,85 

   2024 495.800,00 0,00 495.800,00    

   2025 495.800,00 0,00 495.800,00    

  TOTALE MISSIONE 8 2023 693.977,64 -5.500,00 688.477,64 917.732,99 -70.036,14 847.696,85 

   2024 495.800,00 0,00 495.800,00    

   2025 495.800,00 0,00 495.800,00    

Missione 10 
 

Trasporti e diritto alla mobilità 

Programma 2 Trasporto pubblico locale     
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Titolo 1 Spese correnti 2023 242.324,32 15.500,00 257.824,32 286.339,62 15.500,00 301.839,62 

   2024 240.400,00 0,00 240.400,00    

   2025 240.400,00 0,00 240.400,00    

  Totale Programma 2 2023 396.469,32 15.500,00 411.969,32 440.484,62 15.500,00 455.984,62 

   2024 240.400,00 0,00 240.400,00    

   2025 240.400,00 0,00 240.400,00    

Programma 5 
 

Viabilità e infrastrutture stradali     

Titolo 1 Spese correnti 2023 8.204.604,17 183.164,64 8.387.768,81 10.257.417,95 183.122,34 10.440.540,29 

   2024 7.493.789,81 -5.300,00 7.488.489,81    

   2025 7.566.789,81 -5.300,00 7.561.489,81    

Titolo 2 Spese in conto capitale 2023 40.207.209,78 900.446,52 41.107.656,30 38.014.450,76 900.446,52 38.914.897,28 

   2024 6.008.812,61 0,00 6.008.812,61    

   2025 4.285.743,87 0,00 4.285.743,87    

  Totale Programma 5 2023 48.411.813,95 1.083.611,16 49.495.425,11 48.271.868,71 1.083.568,86 49.355.437,57 

   2024 13.502.602,42 -5.300,00 13.497.302,42    

   2025 11.852.533,68 -5.300,00 11.847.233,68    

  TOTALE MISSIONE 10 2023 48.808.283,27 1.099.111,16 49.907.394,43 48.712.353,33 1.099.068,86 49.811.422,19 

   2024 13.743.002,42 -5.300,00 13.737.702,42    

   2025 12.092.933,68 -5.300,00 12.087.633,68    

Missione 15 
 

Politiche per il lavoro e la formazione professionale 

Programma 1 
 

Servizi per lo sviluppo del mercato del lavoro     

Titolo 1 Spese correnti 2023 49.198,60 -16.191,33 33.007,27 86.149,21 -15.696,25 70.452,96 

   2024 500,00 0,00 500,00    

   2025 500,00 0,00 500,00    

  Totale Programma 1 2023 49.198,60 -16.191,33 33.007,27 86.149,21 -15.696,25 70.452,96 

   2024 500,00 0,00 500,00    

   2025 500,00 0,00 500,00    

Programma 2 
 

Formazione professionale     

Titolo 1 Spese correnti 2023 1.000,00 4.000,00 5.000,00 1.000,00 4.000,00 5.000,00 

   2024 0,00 0,00 0,00    

   2025 0,00 0,00 0,00    

  Totale Programma 2 2023 1.000,00 4.000,00 5.000,00 1.000,00 4.000,00 5.000,00 

   2024 0,00 0,00 0,00    

   2025 0,00 0,00 0,00    

  TOTALE MISSIONE 15 2023 51.848,60 -12.191,33 39.657,27 98.874,59 -11.696,25 87.178,34 

   2024 500,00 0,00 500,00    

   2025 500,00 0,00 500,00    

Missione 20 
 

Fondi e accantonamenti 

Programma 3 Altri fondi     
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Titolo 1 Spese correnti 2023 199.700,00 -100.000,00 99.700,00 0,00 0,00 0,00 

   2024 341.100,00 0,00 341.100,00    

   2025 581.100,00 0,00 581.100,00    

  Totale Programma 3 2023 199.700,00 -100.000,00 99.700,00 0,00 0,00 0,00 

   2024 341.100,00 0,00 341.100,00    

   2025 581.100,00 0,00 581.100,00    

  TOTALE MISSIONE 20 2023 856.677,99 -100.000,00 756.677,99 150.000,00 0,00 150.000,00 

   2024 924.002,66 0,00 924.002,66    

   2025 1.153.155,42 0,00 1.153.155,42    

Missione 99 
 

Servizi per conto terzi 

Programma 1 
 

Servizi per conto terzi e Partite di giro     

Titolo 7 Uscite per conto terzi e partite di giro 2023 8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00 8.132.027,20 601.000,00 8.733.027,20 

   2024 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

   2025 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

  Totale Programma 1 2023 8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00 8.132.027,20 601.000,00 8.733.027,20 

   2024 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

   2025 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

  TOTALE MISSIONE 99 2023 8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00 8.132.027,20 601.000,00 8.733.027,20 

   2024 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

   2025 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

 2023 110.696.310,97 14.117.792,52 124.814.103,49 115.263.953,92 2.495.184,42 117.759.138,34 

TOTALE GENERALE DELLE USCITE 2024 61.640.708,05 12.410.566,00 74.051.274,05    

 2025 54.164.545,62 678.500,00 54.843.045,62    
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ENTRATE 
 

  UTILIZZO AVANZO DI AMMINISTRAZIONE 2023 11.001.686,00 13.200.748,99 24.202.434,99    

   2024 0,00 0,00 0,00    

   2025 0,00 0,00 0,00    

  FONDO PLURIENNALE VINCOLATO PER SPESE 
IN CONTO CAPITALE 

2023 22.615.099,63 0,00 22.615.099,63    

   2024 1.577.090,12 11.650.000,00 13.227.090,12    
   2025 0,00 0,00 0,00    

TITOLO 2 Trasferimenti correnti     

Tipologia 101 Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche 2023 15.359.675,50 261.182,01 15.620.857,51 16.643.790,35 -409.526,95 16.234.263,40 

   2024 14.543.496,42 117.066,00 14.660.562,42    

   2025 14.583.333,59 35.000,00 14.618.333,59    

  TOTALE TITOLO 2 2023 15.371.407,83 261.182,01 15.632.589,84 16.655.522,68 -409.526,95 16.245.995,73 

   2024 14.552.900,58 117.066,00 14.669.966,58    

   2025 14.592.737,75 35.000,00 14.627.737,75    

TITOLO 3 Entrate extratributarie     

Tipologia 100 Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla 
gestione dei beni 

2023 914.940,00 109.786,40 1.024.726,40 926.070,32 111.883,53 1.037.953,85 

   2024 893.000,00 1.500,00 894.500,00    

   2025 891.000,00 1.500,00 892.500,00    

Tipologia 300 Interessi attivi 2023 0,00 1,00 1,00 0,00 1,00 1,00 

   2024 0,00 0,00 0,00    

   2025 0,00 0,00 0,00    

Tipologia 500 Rimborsi e altre entrate correnti 2023 1.492.835,00 118.303,92 1.611.138,92 1.953.725,05 -161.696,08 1.792.028,97 

   2024 1.292.435,00 41.000,00 1.333.435,00    

   2025 1.292.435,00 41.000,00 1.333.435,00    

  TOTALE TITOLO 3 2023 3.853.775,00 228.091,32 4.081.866,32 5.533.973,78 -49.811,55 5.484.162,23 

   2024 3.331.435,00 42.500,00 3.373.935,00    

   2025 3.329.435,00 42.500,00 3.371.935,00    

TITOLO 4 Entrate in conto capitale     

Tipologia 200 Contributi agli investimenti 2023 25.886.133,71 -173.729,80 25.712.403,91 28.422.898,20 -173.729,80 28.249.168,40 

   2024 10.232.511,35 0,00 10.232.511,35    

   2025 4.411.743,87 0,00 4.411.743,87    

Tipologia 400 Entrate da alienazione di beni materiali e immateriali 2023 0,00 500,00 500,00 0,00 500,00 500,00 

   2024 0,00 0,00 0,00    

   2025 0,00 0,00 0,00    

  TOTALE TITOLO 4 2023 25.890.751,81 -173.229,80 25.717.522,01 28.427.516,30 -173.229,80 28.254.286,50 

   2024 10.232.511,35 0,00 10.232.511,35    

   2025 4.411.743,87 0,00 4.411.743,87    

TITOLO 9 Entrate per conto terzi e partite di giro     

Tipologia 100 Entrate per partite di giro 2023 8.040.000,00 601.000,00 8.641.000,00 8.040.000,00 601.000,00 8.641.000,00 
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   2024 8.020.000,00 601.000,00 8.621.000,00    

   2025 8.020.000,00 601.000,00 8.621.000,00    

  TOTALE TITOLO 9 2023 8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00 8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00 

   2024 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

   2025 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00    

 2023 110.696.310,97 14.117.792,52 124.814.103,49 81.847.012,76 -31.568,30 81.815.444,46 

TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE 2024 61.640.708,05 12.410.566,00 74.051.274,05    

 2025 54.164.545,62 678.500,00 54.843.045,62    
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Descrizione 
VARIAZIONE LUGLIO 2023 - SALVAGUARDIA E ASSESTAMENTO 

 

 

ENTRATE Anno Stanziamento Maggiori entrate Minori entrate Assestato 

Fondo iniziale di cassa Cassa 70.526.520,42 0,00 0,00 70.526.520,42 

Avanzo di amministrazione 
2023 
2024 
2025 

11.001.686,00 
0,00 
0,00 

13.200.748,99 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

24.202.434,99 
0,00 
0,00 

Fondo pluriennale vincolato per 
spese correnti 

2023 
2024 
2025 

733.590,70 
457.229,00 
456.229,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

733.590,70 
457.229,00 
456.229,00 

Fondo pluriennale vincolato per 
spese in conto capitale 

2023 
2024 
2025 

22.615.099,63 
1.577.090,12 

0,00 

0,00 
11.650.000,00 

0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

22.615.099,63 
13.227.090,12 

0,00 

Fondo pluriennale vincolato per 
attività finanziarie 

2023 
2024 
2025 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 1: Entrate correnti di natura 
tributaria, contributiva e 
perequativa 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

23.100.000,00 
23.379.542,00 
23.264.400,00 
23.100.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

23.100.000,00 
23.379.542,00 
23.264.400,00 
23.100.000,00 

Titolo 2: Trasferimenti correnti 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

15.371.407,83 
14.552.900,58 
14.592.737,75 
16.655.522,68 

261.182,01 
117.066,00 
35.000,00 

241.182,01 

0,00 
0,00 
0,00 

650.708,96 

15.632.589,84 
14.669.966,58 
14.627.737,75 
16.245.995,73 

Titolo 3: Entrate extratributarie 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

3.853.775,00 
3.331.435,00 
3.329.435,00 
5.533.973,78 

230.591,32 
42.500,00 
42.500,00 

202.688,45 

2.500,00 
0,00 
0,00 

252.500,00 

4.081.866,32 
3.373.935,00 
3.371.935,00 
5.484.162,23 

Titolo 4: Entrate in conto capitale 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

25.890.751,81 
10.232.511,35 
4.411.743,87 

28.427.516,30 

60.311,72 
0,00 
0,00 

60.311,72 

233.541,52 
0,00 
0,00 

233.541,52 

25.717.522,01 
10.232.511,35 
4.411.743,87 

28.254.286,50 

Titolo 5: Entrate da riduzione di 
attività finanziarie 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 6: Accensione Prestiti 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 7: Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 9: Entrate per conto terzi e 
partite di giro 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

8.130.000,00 
8.110.000,00 
8.110.000,00 
8.130.000,00 

601.000,00 
601.000,00 
601.000,00 
601.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

8.731.000,00 
8.711.000,00 
8.711.000,00 
8.731.000,00 

TOTALE ENTRATE 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

110.696.310,97 
61.640.708,05 
54.164.545,62 

152.373.533,18 

14.353.834,04 
12.410.566,00 

678.500,00 
1.105.182,18 

236.041,52 
0,00 
0,00 

1.136.750,48 

124.814.103,49 
74.051.274,05 
54.843.045,62 

152.341.964,88 
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USCITE Anno Stanziamento Maggiori uscite Minori uscite Assestato 

Disavanzo di amministrazione 
2023 
2024 
2025 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 1: Spese correnti 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

43.730.439,97 
41.437.106,58 
41.358.801,75 
51.966.162,58 

676.587,53 
184.713,00 
107.847,00 
698.989,26 

238.370,38 
33.347,00 
30.347,00 

233.380,20 

44.168.657,12 
41.588.472,58 
41.436.301,75 
52.431.771,64 

Titolo 2: Spese in conto capitale 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

58.835.871,00 
12.093.601,47 
4.695.743,87 

55.165.764,14 

13.446.734,99 
11.658.200,00 

0,00 
1.796.734,99 

368.159,62 
0,00 
0,00 

368.159,63 

71.914.446,37 
23.751.801,47 
4.695.743,87 

56.594.339,50 

Titolo 3: Spese per incremento 
attività finanziarie 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 4: Rimborso Prestiti 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 5: Chiusura Anticipazioni 
ricevute da istituto 
tesoriere/cassiere 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

Titolo 7: Uscite per conto terzi e 
partite di giro 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

8.130.000,00 
8.110.000,00 
8.110.000,00 
8.132.027,20 

601.000,00 
601.000,00 
601.000,00 
601.000,00 

0,00 
0,00 
0,00 
0,00 

8.731.000,00 
8.711.000,00 
8.711.000,00 
8.733.027,20 

TOTALE USCITE 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

110.696.310,97 
61.640.708,05 
54.164.545,62 

115.263.953,92 

14.724.322,52 
12.443.913,00 

708.847,00 
3.096.724,25 

606.530,00 
33.347,00 
30.347,00 

601.539,83 

124.814.103,49 
74.051.274,05 
54.843.045,62 

117.759.138,34 

 
 
 

DIFFERENZE 
(ENTRATE - USCITE) 

2023 
2024 
2025 

Cassa 

0,00 
0,00 
0,00 

37.109.579,26 

-370.488,48 
-33.347,00 
-30.347,00 

-1.991.542,07 

370.488,48 
33.347,00 
30.347,00 

-535.210,65 

0,00 
0,00 
0,00 

34.582.826,54 
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ALLEGATO D) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BILANCIO DI PREVISIONE 2023 – 2025 
 
 

VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E 

VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO 

VARIAZIONE AL DUP E RELATIVI ALLEGATI 
 

STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI 

 
 
 

Relazione illustrativa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Servizio: Bilancio, Patrimonio e Acquisti 



 
 

2 
 

 
 

PROVINCIA DI PIACENZA 

Ufficio di Staff: Bilancio, Patrimonio, Acquisti  

Dirigente: dott.ssa Angela Toscani 

 

VERIFICA DEGLI EQUILIBRI 

Normativa di riferimento. 

Nel novero dei controlli interni è compreso il controllo sugli equilibri finanziari, disciplinato dall’art. 147 
quinquies del TUEL che dispone: 

 “1. Il controllo sugli equilibri finanziari è svolto sotto la direzione e il coordinamento del responsabile 
del servizio finanziario e mediante la vigilanza dell'organo di revisione, prevedendo il coinvolgimento 
attivo degli organi di governo, del direttore generale, ove previsto, del segretario e dei responsabili dei 
servizi, secondo le rispettive responsabilità. 

 2. Il controllo sugli equilibri finanziari è disciplinato nel regolamento di contabilità dell'ente ed è svolto 
nel rispetto delle disposizioni dell'ordinamento finanziario e contabile degli enti locali, e delle norme 
che regolano il concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica, nonché 
delle norme di attuazione dell'articolo 81 della Costituzione.” 

All’articolo 193 il TUEL prevede che: 

“1. Gli enti locali rispettano durante la gestione e nelle variazioni di bilancio il pareggio finanziario e 
tutti gli equilibri stabiliti in bilancio per la copertura delle spese correnti e per il finanziamento degli 
investimenti, secondo le norme contabili recate dal presente testo unico, con particolare riferimento 
agli equilibri di competenza e di cassa di cui all'art. 162, comma 6. 

2. Con periodicità stabilita dal regolamento di contabilità dell'ente locale, e comunque almeno una volta 
entro il 31 luglio di ciascun anno, l'organo consiliare provvede con delibera a dare atto del permanere 
degli equilibri generali di bilancio o, in caso di accertamento negativo ad adottare, contestualmente: 

a) le misure necessarie a ripristinare il pareggio qualora i dati della gestione finanziaria facciano 
prevedere un disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, 
di cassa ovvero della gestione dei residui; 

b) i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti di cui all'art. 194; 

c) le iniziative necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità' accantonato nel risultato di 
amministrazione in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui”. 

La deliberazione è allegata al rendiconto dell'esercizio relativo. 

3. Ai fini del comma 2, fermo restando quanto stabilito dall'art. 194, comma 2, possono essere utilizzate 
per l'anno in corso e per i due successivi le possibili economie di spesa e tutte le entrate, ad eccezione 
di quelle provenienti dall'assunzione di prestiti e di quelle con specifico vincolo di destinazione, nonché 
i proventi derivanti da alienazione di beni patrimoniali disponibili e da altre entrate in c/capitale con 
riferimento a squilibri di parte capitale. Ove non possa provvedersi con le modalità sopra indicate è 
possibile impiegare la quota libera del risultato di amministrazione. Per il ripristino degli equilibri di 
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bilancio e in deroga all'art. 1, comma 169, della legge 27 dicembre 2006, n. 296, l'ente può modificare 
le tariffe e le aliquote relative ai tributi di propria competenza entro la data di cui al comma 2. 

4. La mancata adozione, da parte dell'ente, dei provvedimenti di riequilibrio previsti dal presente 
articolo è equiparata ad ogni effetto alla mancata approvazione del bilancio di previsione di cui 
all'articolo 141, con applicazione della procedura prevista dal comma 2 del medesimo articolo.” 

La verifica degli equilibri precede l’assestamento generale ex art. 175 comma 8 Tuel, il quale prevede 
che “mediante la variazione di assestamento generale, deliberata dall'organo consiliare dell'ente entro 
il 31 luglio di ciascun anno, si attua la verifica generale di tutte le voci di entrata e di uscita, compreso 
il fondo di riserva ed il fondo di cassa al fine di assicurare il mantenimento del pareggio di bilancio”. 

VERIFICA DEGLI EQUILIBRI 

Il Regolamento di contabilità dell’ente non ha previsto una diversa periodicità per la salvaguardia degli 
equilibri di bilancio, rispetto al termine del 31 luglio, ma ha stabilito le modalità per il coinvolgimento 
di tutta la struttura organizzativa nella verifica degli equilibri finanziari di competenza, di cassa e nella 
gestione dei residui, nonché nella verifica della congruità degli accantonamenti, del FCDE e nella 
segnalazione di eventuali debiti fuori bilancio.   

Con nota prot. n. 17655 del 05/06/2023 si è quindi avviata l’attività di ricognizione e verifica di tutte 
le poste di bilancio, con riferimento ai dati competenza, di cassa e della gestione dei residui, degli 
accantonamenti, nonché con l’invito a segnalare eventuali debiti fuori bilancio. I responsabili dei servizi 
hanno comunicato gli esiti del monitoraggio dei dati finanziari, per quanto di loro competenza con note 
protocollo: prot. n. 19721 del 21/06/2023, prot. n. 19088 del 15/06/2023, prot. n. 19164 del 
15/06/2023, prot. n. 20008 del 22.06.2023, prot. n. 19962 del 22/06/2023, prot. n. 19942 del 
22/06/2023, prot. n. 20027 del 22/06/2023, prot. n. 19983 del 22/06/2023, prot. n. 19869 del 
21/06/2023, prot. n. 20651 del 28/06/2023, prot. n. 19944 del 22/06/2023. 

Gli esiti del monitoraggio sull’andamento della gestione per il primo semestre 2023 e sulla gestione dei 
residui, sono stati analizzati e riportati in sintesi dal report della responsabile della PO “Gestione attività 
finanziarie” (prot. 21050/23) che viene allegato alla presente (Allegato D1). 

 

Osservazioni finali 

In sintesi, la verifica degli equilibri effettuata con la collaborazione dei Responsabili dei Servizi e delle 
Unità organizzative ha riguardato tutte le voci di entrata e di spesa, compresi i fondi di riserva e la 
congruità del FCDE, ed ha evidenziato un sostanziale mantenimento degli equilibri di bilancio. 

La gestione di competenza di parte corrente, aggiornata ai dati disponibili nel mese di giugno, conferma 
il trend delle entrate tributarie in linea con le previsioni già aggiornate nella variazione del 24 maggio 
u.s.. Emerge, altresì, un margine positivo  che viene impiegato per investimenti.  

Dalla verifica di parte capitale non emergono criticità circa le necessarie coperture finanziarie degli 
investimenti programmati e in fase di attuazione, si rilevano, tuttavia, rallentamenti nelle fasi 
propedeutiche all’avvio degli investimenti programmati per il 2023, che tuttavia verrà recuperata con 
l’imminente aggiudicazione dell’accordo quadro per la manutenzione della rete viaria.  

Riguardo lo stato di attuazione degli interventi  PNRR e PNC, per i quali tutta la struttura organizzativa 
è strenuamente impegnata, si rinvia ai dati riportati nella  tabella ALLEGATO A1 che costituirà la base 
per la compilazione del report di cui alla deliberazione n. 7/SE-ZAUT/2023 della Corte dei Conti.  

Riguardo la gestione dei residui, non sono state segnalate criticità, confermando l’esigibilità dei residui 
attivi. 

Per quanto riguarda l’equilibrio di cassa si ritiene di generare flussi di liquidità più che sufficienti a 
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sostenere i pagamenti. 

Infine è stato segnalato il debito fuori bilancio relativo alla copertura della perdita della gestione 2022 
dell’Asp Città di Piacenza, debito che verrà riconosciuto nella medesima seduta consiliare dedicata alla 
verifica degli equilibri e che verrà finanziato mediante l’apposito accantonamento appostato nell’avanzo 
di amministrazione 2022. 

 

Dal monitoraggio effettuato è seguita un’analisi prospettica per l’esercizio finanziario 2023 e per le 
annualità successive, dalla quale è scaturita la proposta di assestamento generale, che ha tenuto conto 
del quadro esigenziale manifestato dai Servizi e che ha creato i presupposti per l’avvio di importanti 
progetti di investimento.                       
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ASSESTAMENTO DI BILANCIO 

Premessa. 

 

Il Documento Unico di Programmazione, per il triennio 2023-2025, è stato aggiornato con delibera 
consiliare n. 47 del 21 dicembre 2022. Nella medesima seduta il Consiglio Provinciale con atto n. 48 
approvava il Bilancio di Previsione 23/25. 

Successivamente le previsioni finanziarie, per il triennio 23/25, venivano aggiornate, per quanto di 
competenza, con i seguenti atti: 
 
• Provvedimento del Presidente n. 5 del 23/01/2023 “CONFERMA SUL BILANCIO DI PREVISIONE 

2023-2025 DELLE VARIAZIONI GIÀ AUTORIZZATE CON LE DETERMINAZIONI DEL DIRIGENTE 
DEI SERVIZI FINANZIARI N. 1726 DEL 28/12/2022; AUTORIZZAZIONE AD UNA VARIAZIONE 
AGLI STANZIAMENTI DI CASSA SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2023; APPROVAZIONE 
VARIAZIONE AI SENSI DELLE LETT. "D" ED "E , COMMA 5 BIS, ART. 175 DEL TUEL”; 

• Provvedimento del Presidente n. 32 del 17/03/2023 adottato ai sensi dell’art. 19 c. 5 dello Statuto 
dell’Ente ratificato con delibera del Consiglio Provinciale n. 6 del 12 aprile 2023, con il quale, a 
seguito della determinazione dell’avanzo di amministrazione presunto 2022, si è proceduto alla 
prima variazione delle previsioni finanziarie del bilancio 2023-2025; 

• determinazione dirigenziale n. 428 del 03/04/2023 ad oggetto: VARIAZIONE AL PEG 2023/2025 
AI SENSI DELL'ART. 175 - COMMA 5-QUATER - LETT. C) DEL D. LGS 267/2000 - APPLICAZIONE 
AVANZO VINCOLATO PER VERSAMENTO BOLLI INCASSATI NELL'ANNO 2022 ALL'AGENZIA 
DELLE ENTRATE PER AUTORIZZAZIONI AI TRASPORTI ECCEZIONALI E IMPEGNO DI SPESA; 

• delibera del Consiglio Provinciale del 24/05/2023 n. 12 ad oggetto “BILANCIO DI PREVISIONE 
2023 - 2025, DUP E ALLEGATI . VARIAZIONI; 

• Determinazione dirigenziale n. 644 del 24/5/2023 di variazione agli stanziamenti di competenza 
e di FPV sensi dell'art. 175 c.5-quater lett. b) D. Lgs. 267/2000. 

Il riaccertamento ordinario dei residui e le conseguenti variazioni al Fondo pluriennale vincolato sono stati 
approvati con provvedimento dell’organo esecutivo n. 31 del 14/3/2023. 

 
Il rendiconto dell’esercizio finanziario 2022 è stato approvato dal Consiglio Provinciale con atto n. 11 del 
19/04/2023 
 

LA PROPOSTA DI VARIAZIONE. 

 

La variazione che si propone al Consiglio riguarda, in sintesi: 

 

• L’applicazione di avanzo di amministrazione per ulteriori 13.200.748,99 i cui utilizzi più significativi 
riguardano: 

o L’ intervento di RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE AD EDIFICI SCOLASTICI DELL’ EX 
CASERMA DEI VIGILI DEL FUOCO di euro 9.287.000 finanziato da avanzo libero 
disponibile; 

o la PALESTRA EX PONTIERI LATO VIA MACULANI, COMPRENSIVA DI SISTEMAZIONE AREA 
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ESTERNA per euro 3.213.000 finanziato da avanzo libero disponibile; 

Gli ulteriori utilizzi dell’avanzo di amministrazione verranno dettagliati nel seguito della presente 
relazione; 

• Il finanziamento, sempre con fondi propri provinciali, dei lavori di riqualificazione del tracciato in 
tratti vari della  Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore per 500.000 euro.  

• L’iscrizione del trasferimento corrente dallo Stato per la perdita di gettito delle entrate tributarie, 
nonché di ulteriori fondi per il ristoro caro materiali ex dl 50/2022 per il settore edilizia; 

• La previsione di ulteriori trasferimenti regionali, in gran parte a destinazione vincolata, per 
142.300 euro; 

• L’incremento delle previsioni delle entrate extratributarie per 228.091 euro; 

• La previsione del  Fondo Opere Indifferibili per alcuni interventi finanziati dal PNC per 22.500 
euro.  

 

Le variazioni agli stanziamenti di bilancio verranno dettagliatamente analizzate nel seguito, ci si limita ora 
alle variazioni legate alle partite finanziate da risorse di parte corrente a destinazione vincolata, che non 
verranno riprese nella successiva esposizione e che possono essere così schematizzate: 
 
 

ENTRATA  SPESA  

CODICE VOCE 2023 M PROGRAMMA 
TI
T CODICE VOCE 2023 

2.01.01.02.000 

Trasferimen
ti correnti  

dalla 
regione  per 

progetto 
concittadini 4.000,00 15 2 

Formazione 
professionale 1 04.01.01.000 

Trasferimen
ti ad 
amministrazi
oni centrali 
(scuole) 4.000,00 

2.01.01.02.000 

Trasferimen
ti correnti  

dalla 
regione  per 
attuazione 

piani di 
controllo  
specie 

fossorie e 
cinghiali 

116.503,00 

3 1 
Polizia locale e 
amministrativa 1 3.01.02.000 

Altri beni di 
consumo 11.600,00 

3 1 
Polizia locale e 
amministrativa 1 3.02.99.000 Altri servizi 11.600,00 

3 1 
Polizia locale e 
amministrativa 1 04.04.01.000 

Trasferimen
ti correnti a 
istituzioni 
sociali e 
private 81.703,00 

3 1 
Polizia locale e 
amministrativa 2 02.01.05.000 Attrezzature 11.600,00 

2.01.01.02.000 

Trasferimen
ti dai 

comuni per 
violazioni 
codice 
strada 1.497,75 10 5 

Viabilità e 
infrastrutture 
stradali 1 3.02.09.000 

Manutenzio
ne ordinaria 
e riparazioni 1.497,75 
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2.01.01.01.000 

Trasferimen
ti correnti 

da 
Amministraz
ioni Centrali 
(dallo stato 

per 
compensazi

one caro 
materiali 

        
4.623,07  4 2 

Altri ordini di 
istruzione 2 02.01.09 

Beni 
immobili         4.623,07  

3.05.02.03.000 

Entrate da 
rimborsi 

recuperi e 
restituzioni 
di somme 
(rimborso 

spese 

pubbl. SUA) 10.000,00 1 9 

Assistenza 
tecnico 
amministrativa 

agli enti locali 1 03.02.11.000 

Servizi 
amministrati

vi 10.000,00 

3.05.99.99.000 

Rimborsi e 
altre entrate 

correnti 
(Rimborso 

spese 
contenzioso 

da enti 
aderenti uff. 

proc. 
Disciplinari) 10.000,00 

1 11 
Altri servizi 
generali 1 03.02.11.000 

Prestazioni 
professionali 
e 
specialistich
e 8.000,00 

1 11 
Altri servizi 
generali 1 10.05.04.000 

Oneri da 
contenzioso 2.000,00 

totale 
   
146.623,82  totale 

   
146.623,82  
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La proposta di variazione nel dettaglio: 

 

➢ Avanzo 

Con la presente variazione viene applicato ulteriore avanzo per 13.200.748,99; nel complesso l’avanzo 
applicato nell’esercizio 2023 raggiunge quota 24.202.434,99: 

 

AVANZO  
 RENDICONTO 

2022  
 UTILIZZI 

PRECEDENTI  
 UTILIZZO 

LUGLIO  
 TOTALE 
UTILIZZI  

 DESTINATO CAPITALE  
              

785.839,75  
                                

-    
                                

-    
                                

-    

 VINCOLATO CAPITALE          10.003.434,89  7.944.280,62 
              

352.116,06  
           

8.296.396,68  

 VINCOLATO CORRENTE  
           

5.053.428,52  3.054.183,37 
              

193.355,61  
           

3.247.538,98  

 ACCANTONATO  
           

3.497.474,77  
                   

3.222,01  
                 

81.000,00  
                 

84.222,01  

 NON VINCOLATO          14.713.949,28  0,00         12.574.277,32          12.574.277,32  

 TOTALE  
        

34.054.127,21  11.001.686,00         13.200.748,99  
        

24.202.434,99  

 

 

Complessivamente, nell’esercizio 2023, l’avanzo di amministrazione risulta utilizzato per: 

- euro 22.492.693,11 per spese di investimento 

- euro 1.709.741,88 per spese correnti 

 

 

 

  DESTINATO
CAPITALE

  VINCOLATO
CAPITALE

  VINCOLATO
CORRENTE

  ACCANTONATO   NON VINCOLATO

-

7.944.280,62 

3.054.183,37 

3.222,01 --

352.116,06 

193.355,61 

81.000,00 

12.574.277,32 

UTILIZZO AVANZO

  UTILIZZI PRECEDENTI   UTILIZZO LUGLIO
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Il dettaglio dell’utilizzo dell’avanzo nella variazione di assestamento 2023 è il seguente: 

 

✓ L’avanzo vincolato a investimenti, viene applicato  

o per 260.000, derivante da trasferimenti regionali per la manutenzione straordinaria della 
rete viaria L. 3/1999, per finanziare il trasferimento alla provincia di PARMA per 
l’attuazione dell’intervento al ponte sul torrente Stirone lungo la s.p. n. 31 Salsediana;  

o per 81.567,84 derivante da trasferimenti statali di cui all’ art 1 c 1076 L. 205/17 
(integrazione DM 224 29/05/20) per quota parte dell’intervento SP N. 48 DI CENTORA. 
REALIZZAZIONE PISTA CICLOPEDONALE PER LA PROTEZIONE DELLE UTENZE DEBOLI 
TRA IL CENTRO ABITATO DI ROTTOFRENO E CENTORA 

o per 10.548,22 derivante dal fondo statale ex art. 1 cc 51-58 LB 190/19 per spese di 
progettazione per la messa in sicurezza della rete viaria 

 

✓ L’avanzo vincolato di parte corrente viene applicato in relazione a: 

 

o Avanzo da proventi da sanzione codice strada, aventi destinazione vincolata ex art. 208 
lettera A) L. 120/2010 (Codice della strada), viene applicato alla Missione 10  Programma 
5 “viabilità” per 147.166,89 per l’acquisto di  segnaletica; 

o Avanzo da proventi da sanzione codice strada, derivante dalla quota eccedente gli obblighi 
di cui al comma 208 della L. 120/2010 (Codice della strada) , e destinate, per autonoma 
scelta dell'Ente, alle le finalità di cui all'art 142 comma12 ter ossia per interventi di 
manutenzione e messa in sicurezza delle infrastrutture stradali per 80.188,72  a concorso 
del finanziamento dell’intervento denominato 1 Strada Provinciale n. 587R di 
Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in tratti vari  

o L’avanzo vincolato dall’amministrazione per il finanziamento delle spese afferenti la 
gestione degli alunni nei moduli didattici viene disapplicato per - 4.000 euro 

o Analogamente viene disapplicato l’avanzo previsto per l’intervento complementare a lavori 
di adeguamento antisismico per migliori funzionalità LICEO CLASSICO MELCHIORRE 
GIOIA in quanto resosi non più necessario (-130.000) 

 

✓ L’avanzo vincolato accantonato, derivante da fondi dal Ministero delle Infrastrutture D.M. n. 
322 del 10/08/2021 per progettazioni relative a interventi di edilizia scolastica viene applicato 
per 81.000 euro 

 

✓ L’avanzo disponibile, verificate le condizioni e le priorità dettate dall’art. 187 del TUEL, viene 
applicato per il finanziamento delle seguenti spese di investimento: 

- AREA EX VVFF - INTERVENTO DI RECUPERO FUNZIONALE EX CASERMA, MENSA, 
UFFICI per 9.287.000 

- PALESTRA EX PONTIERI LATO VIA MACULANI, COMPRENSIVA DI SISTEMAZIONE 
AREA ESTERNA per 3.213.000 

- Per investimenti fissi e lordi e per acquisto di terreni per la viabilità provinciale per 
50.000 

- a concorso del finanziamento dell’intervento denominato 1 Strada Provinciale n. 587R 
di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in tratti vari per 24.277,32 
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➢ La manovra dell’entrata 

 
Si analizzano, di seguito, le variazioni delle entrate, ad esclusione delle risorse correnti a destinazione 
vincolata che sono state impiegate, nel rispetto del vincolo di destinazione, in spesa corrente, per le quali 
si è data separata evidenza 

Da parte entrata possono essere così sintetizzate: 

 

o Titolo 2 – Trasferimenti correnti:  

 

❖ Si iscrive il trasferimento dallo Stato per la perdita di gettito delle entrate tributarie, così 
come previsto dall’ art. 41 c. 1 del DL n. 50 del 2022, così come ripartito in Conferenza 
Stato Città nella seduta del 21 giugno u.s., che, a fronte di una perdita certificata da 
Agenzia entrate e Aci 2022 rispetto al 2021 di 963.029 euro riconosce un contributo di 
euro 114.258 

 

❖ Si prevedono ulteriori fondi per il ristoro caro materiali ex dl 50/2022 per il settore edilizia 
per 4.623 euro; 

 

❖ Si adeguano le previsioni per il rimborso forfetario dalla regione riferito alla Convenzione 
stipulata ex L.R. 13/2015 per 20.000 euro nel 2023 e 35.000 per ciascuno degli 
esercizi 2024 e 2025;  

 

 

o Titolo 3 – Entrate extratributarie: 

 

❖ Alla tipologia 100 (Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei beni) la 
variazione in aumento di oltre 109 mila euro si riferisce in parte al versamento della 
quota variabile dei Comuni, ai sensi della convenzione siglata, per avvalersi dei servizi 
prestati dalla SUA della provincia e in parte all’adeguamento delle previsioni di entrata 
riferite al canone sulla pubblicità;  

 

❖ Nei rimborsi e altre entrate correnti (tip. 500) si aumentano le previsioni di rimborsi da 
sentenze divenute esecutive (47.000), e si adeguano le previsioni relative ai rimborsi dalla 
Regione Emilia Romagna per il personale della polizia provinciale (30.000 per ogni 
esercizio del triennio) 

 

o Titolo 4 – Entrate in conto capitale: 

 

❖ Si iscrive la previsione del Fondo Opere Indifferibili,  originariamente istituito, nel 2022, 
dall’art. 26 c. 2 del DL 50/22 e reiterato, nel 2023 dai commi da 369 a 379 della L. 
197/2022 per fronteggiare l’aumento dei prezzi dei materiali da costruzione e dell’energia, 
La variazione riguarda  alcuni interventi finanziati dal PNC e ammonta a  22.500 euro 

  

❖ Si adeguano le previsioni relative al contributo a investimenti dalla regione ER per 
interventi di manutenzione straordinaria della rete viaria (L. 3/1999) ai sensi della DGR 
11599 del 26/05/2023 per 14.364 euro 

 

❖ Si riduce la previsione relativa al contributo regionale per la programmazione triennale per 
l’edilizia scolastica a correzione di un’errata previsione del Servizio Edilizia inserita nella 
scorsa variazione  euro 210.594 euro, cui corrisponde una pari diminuzione dal lato spesa 
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Nel complesso la manovra dell’entrata comporta le seguenti variazioni: 

 

 

    2023 2024 2025 

  Classificazione   Variazioni + Variazioni - Variazioni + Variazioni - 
Variazioni 

+ 
Variazioni - 

  Avanzo  
13.200.748,99 

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

  FPV corr 
0,00 

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

  FPV cap 
0,00 

                        
-    

    
11.650.000,00  

                        
-    

                        
-    

                        
-    

1 

Entrate correnti di 

natura tributaria, 
contributiva e 

perequativa 0,00 
                        

-    
                        

-    
                        

-    
                        

-    
                        

-    

2 Trasferimenti correnti 
261.182,01 

                        
-    

         
117.066,00  

                        
-    

           
35.000,00  

                        
-    

3 Entrate extratributarie 
230.591,32 

             
2.500,00  

           
42.500,00  

                        
-    

           
42.500,00  

                        
-    

4 Entrate in c/capitale 
60.311,72 

         
233.541,52  

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

5 
Entrate da riduzione di 

attività finanziarie 0,00 
                        

-    
                        

-    
                        

-    
                        

-    
                        

-    

6 Accensione Prestiti 
0,00 

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

7 
Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere 0,00 

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

                        
-    

9 
Entrate per conto terzi 

e partite di giro 601.000,00 
                        

-    
         

601.000,00  
                        

-    
         

601.000,00  
                        

-    

  
TOTALE VAR 

ENTRATE 14.353.834,04 236.041,52 12.410.566,00 0,00 678.500,00 0,00 

 

 

 

 

Il fondo pluriennale di entrata 2024 riflette i cronoprogramma di spesa degli investimenti, comunicati per 
il 2023. 

 

 

 

A seguito della manovra di variazione è stata verificata la congruità del fondo crediti di dubbia esigibilità 
iscritto a bilancio, come di seguito verrà rappresentato.   

L’accantonamento nell’avanzo di amministrazione per FCDE risulta congruo in base alla verifica della 
sussistenza dei residui attivi come da principio contabile 4/2; 
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La previsione delle entrate per il triennio è la seguente: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Per il 2023 le variazioni agli stanziamenti di entrata possono essere così rappresentati: 

 

 

 

23.100.000 

15.371.408 

3.853.775 

25.890.752 

23.100.000 

15.632.590 

4.081.866 

25.717.522 

ENTRATE TRIBUTARIE

TRASFERIMENTI CORRENTI

ENTRATE EXTRATRIBUTARIE

ENTRATE IN CONTO CAPITALE

Previsione aggiornata Stanziamento prima

2023 

Classificazione di bilancio 
Stanziamento 

prima 
Variazioni  

Stanziamento 
finale 

Avanzo di amministrazione          11.001.686,00  13.200.748,99  24.202.434,99  

Fondo pluriennale vincolato corr               733.590,70  0,00  733.590,70  

Fondo pluriennale vincolato cap          22.615.099,63  0,00  22.615.099,63  

Entrate correnti di natura tributaria, 
contributiva e perequativa          23.100.000,00  0,00  23.100.000,00  

Trasferimenti correnti          15.371.407,83  261.182,01  15.632.589,84  

Entrate extratributarie            3.853.775,00  228.091,32  4.081.866,32  

Entrate in conto capitale          25.890.751,81  -173.229,80  25.717.522,01  

Entrate da riduzione di attività finanziarie 
                            -    0,00  0,00  

Accensione Prestiti                             -    0,00  0,00  

Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere                             -    0,00  0,00  

Entrate per conto terzi e partite di giro            8.130.000,00  601.000,00  8.731.000,00  

TOTALE GENERALE ENTRATE 110.696.310,97  14.117.792,52  124.814.103,49  
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Negli esercizi successivi: 

 

 

2024 

Classificazione di bilancio 
Stanziamento 

prima 
Variazioni  

Stanziamento 
finale 

Avanzo di amministrazione 0,00  0,00  0,00  

Fondo pluriennale vincolato corr 457.229,00  0,00  457.229,00  

Fondo pluriennale vincolato cap 1.577.090,12  11.650.000,00  13.227.090,12  

Entrate correnti di natura tributaria, 
contributiva e perequativa 23.379.542,00  0,00  23.379.542,00  

Trasferimenti correnti 14.552.900,58  117.066,00  14.669.966,58  

Entrate extratributarie 3.331.435,00  42.500,00  3.373.935,00  

Entrate in conto capitale 10.232.511,35  0,00  10.232.511,35  

Entrate da riduzione di attività 
finanziarie 0,00  0,00  0,00  

Accensione Prestiti 0,00  0,00  0,00  

Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere 0,00  0,00  0,00  

Entrate per conto terzi e partite di 
giro 8.110.000,00  601.000,00  8.711.000,00  

TOTALE GENERALE ENTRATE 61.640.708,05  12.410.566,00  74.051.274,05  

 

 

2025 

Classificazione di bilancio 
Stanziamento 

prima 
Variazioni  

Stanziamento 
finale 

Avanzo di amministrazione 0,00  0,00  0,00  

Fondo pluriennale vincolato corr 456.229,00  0,00  456.229,00  

Fondo pluriennale vincolato cap 0,00  0,00  0,00  

Entrate correnti di natura tributaria, 
contributiva e perequativa 23.264.400,00  0,00  23.264.400,00  

Trasferimenti correnti 14.592.737,75  35.000,00  14.627.737,75  

Entrate extratributarie 3.329.435,00  42.500,00  3.371.935,00  

Entrate in conto capitale 4.411.743,87  0,00  4.411.743,87  

Entrate da riduzione di attività 
finanziarie 0,00  0,00  0,00  

Accensione Prestiti 0,00  0,00  0,00  

Anticipazioni da istituto 

tesoriere/cassiere 0,00  0,00  0,00  

Entrate per conto terzi e partite di 
giro 8.110.000,00  601.000,00  8.711.000,00  

TOTALE GENERALE ENTRATE 54.164.545,62  678.500,00  54.843.045,62  
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➢ La manovra della spesa 
 

Tit 1 Spesa corrente 

Anche per la spesa corrente ci si limiterà ad analizzare le spese non finanziate dall’utilizzo di 
risorse vincolate, di cui si è già trattato. 

La spesa di personale e l’Irap correlata, ripartite nelle Missioni e  Programmi al Tit. 1 “spese 
correnti” vengono incrementate di 132.500 euro in relazione a quanto stabilito dalla legge 29 
dicembre 2022, n. 197 che all’art. 1 commi 330 – 322 prevede, per il 2023, un emolumento 
accessorio una tantum, da corrispondere per tredici mensilità, da determinarsi nella misura 
dell'1,5 per cento dello stipendio. 

L’accantonamento al  Fondo per la realizzazione del Piano occupazionale viene ridotto di 100.000 
sulla base dell’effettiva schedulazione delle nuove assunzioni 2023. 

 

Per quanto riguarda gli altri macroaggregati: 

o Missione 1 Servizi istituzionali, generali e di gestione 

Le variazioni più significative riguardano: 

❖ Nel Programma 04 “Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali” si stanziano 35.000 
euro per rimborsi ai Comuni di tributi  (TEFA) erroneamente versati;  

❖ Nel Programma 06  “Ufficio tecnico”  si incrementano di 15.000 euro le previsioni per 
spese di verifiche e ispezioni sui beni provinciali;  

❖ Al Programma 10 “ Risorse Umane” si riducono le previsioni per trasferimenti ad enti locali 
per iniziative di formazione 

 

o Missione 4 Istruzione e diritto allo studio   

Le variazioni più significative riguardano: 

❖ L’iscrizione di avanzo vincolato di parte corrente derivante dal trasferimento ministeriale a 
finanziamento della progettazione definitiva del Centro Scolastico Medio di Fiorenzuola 
(CUP D16F22000260001) per 81.000 euro; 

 

o Missione 10 Trasporti e diritto alla mobilità  

 

❖ L’incremento delle previsioni di spesa corrente è riferito all’acquisto di segnaletica stradale, 
finanziata con avanzo vincolato a tale specifica finalità dal codice della strada  

 

o Missione 20 Fondi e accantonamenti  

❖ La verifica di congruità degli accantonamenti al fondo crediti di dubbia esigibilità viene 
dimostrata nella seguente tabella: 
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Descrizione entrata Capitolo 

% di 

acc.to 
bil. 

prev. 

Stanziamento 
definitivo di 
bilancio (S) 

Accertato 
(A) 

Incassato a 
competenza 

(I) 

% di 

incasso 
su 

maggiore 
tra S e A 

% di 
accan.to 
a FCDE 

Importo 
aggiornato 

FCDE 

CANONE PATRIMONIALE DI 
CONCESSIONE, 
AUTORIZZAZIONE, 
ESPOSIZIONE 
PUBBLICITARIA (RIF. CAP. 
sp. 4401) 1841 / 0 0 254.000,00 212.239,78 212.239,78 83,56% 0,00% 0,00  

SOVRACANONI PER 
L'ENERGIA ELETTRICA 
PRODOTTA IN PROVINCIA 
DI PIACENZA 1240 / 0 0 94.000,00 91.370,63 91.370,63 97,20% 0,00% 0,00  

DIRITTI DI SEGRETERIA 
PER CONTRATTI 1290 / 0 0,04% 50.000,00 29.965,94 29.140,84 58,28% 0,04% 20,00  

DA DIVERSI PER UTILIZZO 
BENI DI PROPRIETA' 
PROVINCIALE 1380 / 0 0 51.440,00 55.840,00 33.500,00 59,99% 0,00% 0,00  

AFFITTI REALI DI 
FABBRICATI E TERRENI DI 
PROPRIETA' PROVINCIALE 1390 / 0 2,23% 183.873,99 183.873,99 16.536,45 8,99% 2,23% 4.100,39  

PROVENTI DERIVANTI DA 
ISTRUTTORIA PER 
RILASCIO AUTORIZZAZIONI 
RELATIVE AD 
INTERFERENZE STRADALI 
(ACCESSI, 
ATTRAVERSAMENTI...) 1702 / 0 0 16.000,00 6.544,90 6.544,90 40,91% 0,00% 0,00  

DA PRIVATI PER RIMBORSO 
FORFETTARIO ONERI 
ISTRUTTORIA PRATICHE DI 
AUTORIZZAZIONE SISMICA 
E DEPOSITO PROGETTI 
STRUTTURALI 1710 / 0 0 120.000,00 81.433,70 81.433,70 67,86% 0,00% 0,00  

PROVENTI PER 
ISTRUTTORIA TRANSITI 
ECCEZIONALI 1860 / 0 0 80.000,00 53.183,00 53.183,00 66,48% 0,00% 0,00  

PROVENTI RELATIVI A 
SPESE DI ISTRUTTORIA  IN 
MATERIA DI TRASPORTI 
(.CAP.SPESA 4855-4853) 1877 / 0 0 8.000,00 6.172,00 6.172,00 77,15% 0,00% 0,00  

PROVENTI DERIVANTI DA 
ISTRUTTORIE 
COMMISSIONE V.A.M. (L.R. 
19/12/2002 N.37 ARTT.24 E 
25 - DELIB.G.P. 28/03/2013 
N.67) (RIF.CAP.S 3939) 1933 / 0 0 1.000,00 0 0 0,00% 0,00% 0,00  

PROVENTI CESSIONE 
ENERGIA PRODOTTA DA 
IMPIANTI FOTOVOLTAICI 
DELLA PROVINCIA DI 
PIACENZA (C. SPESA 1440) 
(NON rilevante IVA) 1241 / 0 0 500 1.238,39 1.238,39 100,00% 0,00% 0,00  

PROVENTI CESSIONE 
ENERGIA PRODOTTA DA 
IMPIANTI FOTOVOLTAICI 
DELLA PROVINCIA DI 
PIACENZA (C. SPESA 1441) 
(RILEVANTE IVA) 1242 / 0 100% 2.000,00 0 0 0,00% 0,00% 0,00  

SANZIONI PREVISTE DAL 
CODICE STRAD.DEST,A 
SICUR. DELLA 
CIRCOL.(IMPRESE)-
(ART.208 D.LGS.285/92)   1938 / 1 33,19% 350.000,00 139.857,80 97.817,92 27,95% 33,19% 116.165,00  



 
 

16 
 

SANZIONI 
AMMINISTRATIVE PER 
INFRAZIONI IN MATERIA 
AMBIENTALE ( D.LGS. 22/97 
E 99/92) (RIF.CAP.SP.4204) 1934 / 0 5,60% 1.000,00 485,91 485,91 48,59% 5,60% 56,00  

SANZIONI PREVISTE DAL 
CODICE STRAD.DEST,A 
SICUR. DELLA 
CIRCOL.(ART.208 
D.LGS.285/92) * 1938 / 0 33,19% 550.000,00 227.974,90 126.086,00 22,92% 33,19% 182.545,00  

SANZIONI PREVISTE DAL 
CODICE STRADA 
DERIVANTI DA 
ACCERTAMENTO 
VIOLAZIONI LIMITI 
VELOCITA' (ART.142 
D.LGS.285/92)  1931 33,19% 318.000,00 56.319,20 56.319,20 17,71% 33,19% 105.544,20  

SANZIONI PREVISTE DAL 
CODICE STRADA 
DERIVANTI DA 
ACCERTAMENTO 
VIOLAZIONI LIMITI 
VELOCITA' (IMPRESE)-
(ART.142 D.LGS.285/92) 1931/1 33,19% 212.000,00 17.922,20 17.922,20 8,45% 33,19% 70.362,80  

SANZIONI 
AMMINISTRATIVE PER 
INFRAZIONI ALLE LEGGI 
SULLA CACCIA E PESCA 1946 0,01% 15.000,00 11.680,72 11.680,72 77,87% 0,01% 1,50  

RIMBORSO IMPOSTA DI 
BOLLO E TASSA DI 
REGISTRAZIONE SU 
CONTRATTI STIPULATI IN 
MODALITA' ELETTRONICA 
EX L.221/2012  1038 / 0 0 14.000,00 3.430,00 3.185,00 22,75% 0,00% 0,00  

DA DIVERSI PER 
PAGAMENTO IMPOSTA DI 
BOLLO VIRTUALE SU 
ISTRUTTORIE TRANSITI 
ECCEZIONALI 
*RIF.CAP.SP.1011-1012-
476* 1042 / 0 0 80.000,00 48.144,00 48.144,00 60,18% 0,00% 0,00  

DA DITTE APPALTARICI PER 
RIMBORSO SPESE 
PUBBLICITA' GARE (LEGGE 
17/12/2012 N. 221 ART.34 
C.35) 1065 / 0 1,83% 60.000,00 20.888,02 18.218,52 30,36% 1,83% 1.098,00  

INDENNIZZO PER LA 
MAGGIORE USURA DELLE 
STRADE PROV.LI E 
COMUNALI DOVUTI AI 
TRANSITI ECCEZ. L.R. 
21.4.99 N.3  1560 / 0 0 100.000,00 83.941,18 83.941,18 83,94% 0,00% 0,00  

RIMBORSI RICEVUTI PER 
SPESE DI PERSONALE 
(COMANDO, DISTACCO, 
FUORI RUOLO ETC) 

1570 / 0 1,17% 45.000,00 47.820,23 15.795,31 33,03% 1,17% 559,50  

RIMBORSO SPESE PER  
SCRITTURAZIONE, 
NOTIFICA,  PER 
RISCOSSIONI SANZIONI 

1701 / 0 0 60.000,00 28.900,95 28.900,95 48,17% 0,00% 0,00  

RIMBORSO SPESE DA 
SENTENZE E RECUPERO 
CREDITI VARI (RIF.S.784) 1703 / 0 0 10.000,00 0 0 0,00% 0,00% 0,00  
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RIMBORSO DELLE SPESE DI 
RISCALDAMENTO, 
ILLUMINAZIONE, ACQUA E 
DIVERSE PER I LOCALI 
OCCUPATI NEI FABBRICATI 
PROVINCIALI 1720 / 0 4,73% 120.000,00 0 0 0,00% 4,73% 5.676,00  

RIMBORSI E RECUPERI 1741 / 0 0 15.000,00 218,26 218,26 1,46% 0,00% 0,00  

RIMBORSI PER SPESE DI 
PUBBLICAZIONE 
SOSTENUTE NELL'AMBITO 
DELLE ATTIVITA' DELLA 
S.U.A.  PER CONTO ENTI 
LOCALI   1777 / 0 11,52% 110.000,00 75.547,58 12.166,60 11,06% 11,52% 12.672,00  

INTROITI PER 
RISARCIMENTO DANNI 
CAUSATI DA TERZI - 
INDENNIZZI DA 
ASSICURAZIONI 1800 / 0 0 0 20.310,00 20.310,00 100,00% 0,00% 0,00  

RIMBORSI E RECUPERI 
SPESE ED ONERI 1742 / 0 0 2.135,00 2.135,00 2.135,00 100,00% 0,00% 0,00  

RIMBORSO DIRITTI DI 
NOTIFICA PER VERBALI 
ESTERI  1704 / 0 0 45.000,00 45.000,00 28.080,92 62,40% 0,00% 0,00  

Importo totale FCDE assestato 498.800,39  

Importo stanziato nel bilancio di previsione 499.547,30  

Differenza da accantonare  0,00  

Differenza da ridurre (FACOLTATIVA) 746,91  

 

 

❖   Il fondo di riserva e il fondo di riserva di cassa sono valutati congrui 

❖ Si ricorda la riduzione del fondo accantonamenti per il piano occupazionale  
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Tit 2 Spesa c/capitale 

 

L’art. 199 del TUEL  stabilisce quali risorse possono essere utilizzate dagli enti locali per l’attivazione degli 
investimenti, in particolare, al comma 1 lettera e) prevede l’utilizzo dell’avanzo di amministrazione nelle 
forme disciplinate dall’art. 187.  

L’art. 187 al comma 2 disciplina l’utilizzo dell’avanzo libero recitando: “2. La quota libera dell'avanzo di  
amministrazione dell'esercizio precedente, accertato ai sensi dell'art. 186 e quantificato ai  sensi del 
comma 1, può essere utilizzato con provvedimento  di  variazione di bilancio, per le  finalità  di  seguito  
indicate  in  ordine  di priorità:  

    a) per la copertura dei debiti fuori bilancio;  

    b) per  i  provvedimenti  necessari  per  la  salvaguardia  degli equilibri di bilancio di cui all'art. 193  
ove non  possa  provvedersi con mezzi ordinari;  

    c) per il finanziamento di spese di investimento;  

    d) per il finanziamento delle  spese  correnti  a  carattere  non permanente;  

    e) per l'estinzione  anticipata  dei  prestiti.” 

 

Il principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria, allegato 4/2  al D.Lgs 118/2011 al 
punto 9.2.12 prevede che “…l’avanzo libero di cui alla lettera b), può essere utilizzato solo nell’ambito … 
delle procedure dell’articolo 193 di controllo a salvaguardia degli equilibri (per gli enti locali)” 

A seguito della presente verifica del mantenimento degli equilibri di bilancio si procede quindi ad  
applicare avanzo libero per l’attivazione delle  spese di investimento  riguardanti l’edilizia scolastica 
(Missione 4) e, in piccola parte, la viabilità (Missione 10). 

 

 

Di seguito le variazioni complessive alla spesa in conto capitale: 

 

Missione 1 Servizi istituzionali,  generali e di gestione 

 

❖ Si prevede l’impiego di entrate in conto capitale già introitate per l’acquisto di beni e 
attrezzature (5.118,10) 

 

Missione 3 Ordine pubblico e sicurezza: 
 

❖ Si prevede l’acquisto di attrezzature inerenti i piani di controllo animali fossori e cinghiali 
finanziato con fondi regionali finalizzati a tele specifica destinazione per 11.600  

 

Missione 4 Istruzione e diritto allo studio : 

 

Nella Missione 4 Programma 2 vengono iscritti gli stanziamenti relativi a due significativi interventi di 
edilizia scolastica.  

Al riguardo si ricorda che la copertura finanziaria delle spese di investimento, comprese quelle che 
comporteranno impegni di spesa imputati a più esercizi, deve essere predisposta  fin dal momento 
dell’attivazione, con riferimento all’importo complessivo della spesa dell’investimento.  

In questa fase programmatoria primigenia del percorso di realizzazione degli investimenti, si procede 
quindi a stanziare integralmente le risorse per il finanziamento degli investimenti, che vengono 
rappresentati in parte spesa secondo il cronoprogramma di attuazione previsto, attivando il fondo 
pluriennale vincolato.  Al proposito il principio contabile afferente la competenza finanziaria potenziata, 
a seguito delle modifiche apportate dal decreto ministeriale 1 marzo 2019, consente di mantenere a 
fondo pluriennale vincolato l’intero quadro economico dell’opera qualora siano state formalmente attivate 
le procedure di affidamento dei livelli di progettazione successivi al minimo. 

 

Nel Programma triennale dei lavori pubblici, allegato al Dup, la rappresentazione degli investimenti 
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programmati segue criteri diversi dalla programmazione finanziaria, iscrivendo l’intervento nell’annualità 
in cui di prevede di attivare le procedure di affidamento dell’intervento stesso. 

 

I due progetti di investimento si riferiscono, in particolare a: 

 

❖ La costruzione di un nuovo plesso scolastico nell’area ex Demanio Pontieri con realizzazione 
di un nuovo ingresso e dell’edificio palestra di complessivi 3.213.000 (di cui 250.000 su 
stanziamenti di competenza e 2.963.000 a FPV) 

❖ L’intervento di recupero funzionale e riqualificazione ad uso scolastico dell’ex  caserma VVFF 
mensa e uffici per complessivi 9.287.000 (di cui 600.000 su stanziamenti di competenza e 
8.687.000 a FPV) 

 

Il Servizio “edilizia e impianti tecnologici” ha effettuato un’analisi finalizzata alla valutazione del ciclo di 
vita e della manutenibilità di tali opere, in un’ottica di  risparmio ed efficientamento energetico. L’analisi 
evidenzia come la rigenerazione di aree ed edifici da destinare a scuole secondarie e relativi spazi 
complementari, si inquadra nell’ottica delle competenze e delle priorità della Provincia mediante la 
riqualificazione, il riuso, l’ampliamento, il miglioramento e la valorizzazione del proprio patrimonio 
immobiliare con l’ulteriore obiettivo del perseguimento degli equilibri dei costi di gestione. 

 

Si è proceduto quindi ad effettuare una stima parametrica, pur nell’attuale incertezza degli scenari 
macroeconomici, caratterizzati da notevole volatilità dei prezzi, soprattutto in riferimento al costo dei 
materiali e delle risorse energetiche, che, tenendo conto delle caratteristiche dei nuovi involucri, ha 
valutato i costi di funzionamento riferiti a forza elettromotrice (energia elettrica), riscaldamento, acqua 
potabile, manutenzione ordinaria edile ed impiantistica.  
Sulla base delle stime riferite agli oneri e alle spese di gestione dei nuovi plessi scolastici per i primi dieci 
anni di utilizzo degli edifici, si ritiene potersi ampiamente ricorrere al margine corrente consolidato, 
generato annualmente nella gestione delle risorse non aventi destinazione vincolata. 
 
Le ulteriori variazioni agli stanziamenti di parte capitale della Missione 4 riguardano: 
 

❖ Le maggiori spese per caro materiali per interventi su edifici scolastici per 6.623,07, finanziati in 
parte da un trasferimento da parte dello stato (DL 50/2022) e in parte con fondi propri provinciali 
(IVA su caro materiali) 

 

❖ L’azzeramento di un intervento complementare ai lavori di adeguamento antisismico per - 
130.000  

 

❖ La riduzione pelle previsioni per l’acquisto di beni mobili per - 4.618,10 

 

❖ La riduzione degli stanziamenti riferiti a generica spesa in conto capitale in relazione a pari 
diminuzione di trasferimenti regionali alla stessa correlati (- 210.594,22) 

 

 

Missione 10 Trasporti e diritto alla mobilità: 
 

❖ Vengono stanziati i fondi per per i lavori di riqualificazione del tracciato, in tratti vari, della Strada 
Provinciale n. 587R di Cortemaggiore per 500.000 euro 

 

❖ Si reiscrivono le somme relative alla realizzazione della pista ciclopedonale fra Rottofreno e 
Centora per 81.567,84 (totale intervento  132.615,27 finanziato, secondo esigibilità, su diverse 
annualità) 
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❖ Si stanziano, per investimenti fissi e lordi e per acquisto di terreni per la viabilità provinciale  
50.000 euro 

 

❖ Si reiscrive lo stanziamento riferito alle spese di progettazione della SP 21 Val d’Arda per 
10.546,22 (avanzo vincolato derivante da trasferimenti statali) 

 

❖ Si reiscrive la previsione riferita al trasferimento alla provincia di Parma per attuazione intervento 
al ponte sul torrente Stirone lungo la s.p. n. 31 Salsediana per 260.000 euro, finanziato con 
avanzo vincolato derivante da trasferimenti regionali) 

 

❖ Si incrementano le previsioni di spesa per due interventi finanziati dal PNC in relazione al Fondo 
opere Indifferibili assegnato (22.500) 

 

------- 

 

In concomitanza alle variazioni della spesa in c/capitale vengono variati gli strumenti di programmazione, 
più precisamente il Piano triennale dei lavori Pubblici, nonché la sezione strategica e la sezione operativa 
del Dup, anche con riferimento ai prospetti e alle tabelle afferenti gli interventi PNRR/PNC/PA Digitale. 

 

------ 

 

 

 

Le variazioni da parte spesa possono essere così sintetizzate: 

 

  2023 2024 2025 

Classificazione di 
bilancio 

Variazioni + Variazioni - Variazioni + Variazioni - Variazioni + Variazioni - 

Spese correnti 676.587,53 238.370,38 184.713,00 33.347,00 107.847,00 30.347,00 

di cui FPV 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Spese in conto capitale 13.446.734,99 368.159,62 11.658.200,00 0,00 0,00 0,00 

di cui FPV 11.650.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Spese per incremento 
attività finanziarie 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Rimborso Prestiti 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Chiusura Anticipazioni 
ricevute da istituto 
tesoriere/cassiere 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Uscite per conto terzi e 
partite di giro 

601.000,00 0,00 601.000,00 0,00 601.000,00 0,00 

TOTALE GENERALE 
DELLE SPESE 

14.724.322,52 606.530,00 12.443.913,00 33.347,00 708.847,00 30.347,00 

 

 

 

 

Gli stanziamenti di spesa sul triennio vengono ridefiniti nel seguente modo: 
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2023 

Classificazione di bilancio 
Stanziamento 

prima 
Variazioni  

Stanziamento 
finale 

Spese correnti 43.730.439,97  438.217,15  44.168.657,12  

di cui FPV 457.229,00  0,00  457.229,00  

Spese in conto capitale 58.835.871,00  13.078.575,37  71.914.446,37  

di cui FPV 1.577.090,12  11.650.000,00  13.227.090,12  

Spese per incremento attività 

finanziarie 0,00  0,00  0,00  

Rimborso Prestiti 0,00  0,00  0,00  

Chiusura Anticipazioni ricevute 
da istituto tesoriere/cassiere 0,00  0,00  0,00  

Uscite per conto terzi e partite 

di giro 8.130.000,00  601.000,00  8.731.000,00  

TOTALE GENERALE SPESE 110.696.310,97  14.117.792,52  124.814.103,49  

 

 

 

 

 

Le spese finali per il 2023 possono essere così rappresentate:  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Spese correnti Spese in conto capitale

43.730.440 

58.835.871 

44.168.657 

71.914.446 

stanziamento prima previsione aggiornata



 
 

22 
 

2024 

Classificazione di bilancio 
Stanziamento 

prima 
Variazioni  

Stanziamento 
finale 

Spese correnti 41.437.106,58 151.366,00 41.588.472,58 

di cui FPV 456.229,00 0,00 456.229,00 

Spese in conto capitale 12.093.601,47 11.658.200,00 23.751.801,47 

di cui FPV 0,00 0,00 0,00 

Spese per incremento attività 

finanziarie 0,00 0,00 0,00 

Rimborso Prestiti 0,00 0,00 0,00 

Chiusura Anticipazioni ricevute 

da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00 

Uscite per conto terzi e partite 
di giro 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00 

TOTALE GENERALE SPESE 61.640.708,05 12.410.566,00 74.051.274,05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2025 

Classificazione di bilancio 
Stanziamento 

prima 
Variazioni  

Stanziamento 
finale 

Spese correnti 41.358.801,75 77.500,00 41.436.301,75 

di cui FPV 457.229,00 0,00 457.229,00 

Spese in conto capitale 4.695.743,87 0,00 4.695.743,87 

di cui FPV 0,00 0,00 0,00 

Spese per incremento attività 
finanziarie 0,00 0,00 0,00 

Rimborso Prestiti 0,00 0,00 0,00 

Chiusura Anticipazioni ricevute 
da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00 

Uscite per conto terzi e partite 
di giro 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00 

TOTALE GENERALE SPESE 54.164.545,62 678.500,00 54.843.045,62 
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A seguito della variazione il Quadro Generale Riassuntivo aggiornato, per il triennio è il seguente: 

 

 

 

 

 

ENTRATE 

CASSA  
ANNO DI 

RIFERIMENTO 
DEL BILANCIO  

2023 

COMPETENZA 
ANNO DI 

RIFERIMENTO 
DEL BILANCIO 

2023 

COMPETENZA 
ANNO 
2024 

COMPETENZA 
ANNO 
2025 

Fondo di cassa  all'inizio 
dell'esercizio 

70.526.520,42       

Utilizzo avanzo  di amministrazione    24.202.434,99 
                            

-      
                            

-      

Fondo pluriennale vincolato corrente   733.590,70 457.229,00 456.229,00 

Fondo pluriennale vincolato capitale   22.615.099,63 13.227.090,12 0,00 

Titolo 1 - Entrate correnti di natura 
tributaria, contributiva e perequativa 

23.100.000,00 23.100.000,00 23.379.542,00 23.264.400,00 

Titolo 2 - Trasferimenti correnti 16.245.995,73 15.632.589,84 14.669.966,58 14.627.737,75 

Titolo 3 - Entrate extratributarie 5.484.162,23 4.081.866,32 3.373.935,00 3.371.935,00 

Titolo 4 - Entrate in conto capitale  28.254.286,50 25.717.522,01 10.232.511,35 4.411.743,87 

Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività 
finanziarie 

                              
-      

                                
-      

    

Totale entrate finali 73.084.444,46 68.531.978,17 51.655.954,93 45.675.816,62 

Titolo 6 - Accensione di prestiti                           -                                -      
                          

-      
                          

-      

Titolo 7 - Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere 

                          -                                -      
                          

-      
                          

-      

Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e 
partite di giro 

8.731.000,00 8.731.000,00 8.711.000,00 8.711.000,00 

Totale titoli 81.815.444,46 77.262.978,17 60.366.954,93 54.386.816,62 

TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE 152.341.964,88 124.814.103,49 74.051.274,05 54.843.045,62 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

24 
 

SPESE 

CASSA  
ANNO DI 

RIFERIMENTO 
DEL BILANCIO  

2023 

COMPETENZA 
ANNO DI 

RIFERIMENTO 
DEL BILANCIO 

2023 

COMPETENZA 
ANNO 
2024 

COMPETENZA 
ANNO 
2025 

Titolo 1 - Spese correnti 52.431.771,64 44.168.657,12 41.588.472,58 41.436.301,75 

 - di cui fondo pluriennale vincolato             457.229,00             456.229,00    
            

457.229,00    

Titolo 2 - Spese in conto capitale 56.594.339,50 71.914.446,37 23.751.801,47 4.695.743,87 

 - di cui fondo pluriennale vincolato       13.227.090,12                              -      
                              

-      

Titolo 3 - Spese per incremento di 
attività finanziarie 

        

 - di cui fondo pluriennale vincolato         

Totale spese finali 109.026.111,14 116.083.103,49 65.340.274,05 46.132.045,62 

Titolo 4 - Rimborso di prestiti           -                -                -                -      

di cui Fondo anticipazioni di liquidità (DL 
35/2013 e successive modifiche e 
rifinanziamenti)  

        

Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da 
istituto tesoriere/cassiere 

                           
-      

                           
-      

                           
-      

                           
-      

Titolo 7 - Spese per conto terzi e 
partite di giro 

8.733.027,20 8.731.000,00 8.711.000,00 8.711.000,00 

Totale titoli 117.759.138,34 124.814.103,49 74.051.274,05 54.843.045,62 

TOTALE COMPLESSIVO SPESE 117.759.138,34 124.814.103,49 74.051.274,05 54.843.045,62 

 

 

 

 

 
Il fondo di cassa presunto finale è positivo e risulta, quindi, pari a euro 34.582.826,54    
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Il permanere degli Equilibri di bilancio è rappresentato dai seguenti quadri riepilogativi: 

 
EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   

COMPETENZA 
ANNO 2023 

COMPETENZA 
ANNO 2024 

COMPETENZA 
ANNO 2025 

 
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 

  
70.526.520,42 

   

      
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata (+)  733.590,70 457.229,00 456.229,00 
      
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente (-)  0,00 0,00 0,00 
      
B) Entrate titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 (+)  42.814.456,16 41.423.443,58 41.264.072,75 
    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
      
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente 
destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti (-)  44.168.657,12 41.588.472,58 41.436.301,75 
     di cui      
     - fondo pluriennale vincolato   457.229,00 456.229,00 457.229,00 

     - fondo crediti di dubbia esigibilità   499.547,30 386.891,30 386.891,30 
      
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (-)  0,00 0,00 0,00 
      
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to mutui e prestiti 
obbligazionari 

(-)  0,00 0,00 0,00 

- di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
- di cui Fondo anticipazioni di liquidità    0,00 0,00 0,00 

      
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)   -620.610,26 292.200,00 284.000,00 

      

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, 
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI 

      
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per 
rimborso prestiti(2) 

(+)  1.709.741,88 0,00 0,00 

    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00   
      
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(+)  0,00 0,00 0,00 

    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
      
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in 
base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(-)  226.005,68 0,00 0,00 

      
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata 
dei prestiti 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)      

      
O=G+H+I-L+M   863.125,94 292.200,00 284.000,00 

      

 
EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   

COMPETENZA 
ANNO 2023 

COMPETENZA 
ANNO 2024 

COMPETENZA 
ANNO 2025 

      

P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento (2) (+)  22.492.693,11   
      
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in 
entrata 

(+)  22.615.099,63 13.227.090,12 0,00 

      
R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00 (+)  25.717.522,01 10.232.511,35 4.411.743,87 
      
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente 
destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (-)  0,00 0,00 0,00 
      
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo 
termine 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività 
finanziaria 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in 
base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(+)  226.005,68 0,00 0,00 

      
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata 
dei prestiti 

(-)  0,00 0,00 0,00 
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U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale (-)  71.914.446,37 23.751.801,47 4.695.743,87 
     di cui fondo pluriennale vincolato di spesa   13.227.090,12 0,00 0,00 
      

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie (-)  0,00 0,00 0,00 
      
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (+)  0,00 0,00 0,00 
      

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE      

      
Z=P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E   -863.125,94 -292.200,00 -284.000,00 

      

 

 
EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   

COMPETENZA 
ANNO 2023 

COMPETENZA 
ANNO 2024 

COMPETENZA 
ANNO 2025 

      

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (+)  0,00 0,00 0,00 
      
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo 

termine 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività 
finanziaria 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni crediti di breve termine (-)  0,00 0,00 0,00 
      
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessioni crediti di medio-lungo 
termine 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività 
finanziarie 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      

EQUILIBRIO FINALE      

      
W=O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y   0,00 0,00 0,00 

      

 

 
SALDO CORRENTE AI FINI DELLA COPERTURA DEGLI INVESTIMENTI PLURIENNALI (4) 
 

  

 Equilibrio di parte corrente (O)   863.125,94 292.200,00 284.000,00 

Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese 
correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di 
liquidità 

(-)  1.709.741,88   

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli 
investimenti pluriennali 

  -846.615,94 292.200,00 284.000,00 

 

 

La possibilità di finanziare le spese per investimenti con il saldo positivo della gestione corrente è prevista 
dal principio contabile applicato della contabilità finanziaria all. 4/2 D.Lgs 118/2011 il quale prevede che 
“Le variazioni di bilancio che determinano variazioni del margine corrente possono disporre 
l’aggiornamento: 

a)  del prospetto degli equilibri allegato al bilancio di previsione; 

b) della sezione della nota integrativa al bilancio che elenca gli investimenti finanziati con la previsione 
del margine corrente.” 

 
 
Il margine corrente previsionale degli esercizi 2023, 2024 e 2025 è destinato al finanziamento di spese 
di investimento in cui cronoprogramma ne prevede la realizzazione esclusivamente nell’esercizio di 
competenza, senza imputazione agli esercizi successivi. 
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L’elenco degli interventi e delle spese del titolo 2 finanziati da margine corrente, nel triennio 2023 – 2025 
è il seguente: 

 

Codice bilancio Capitolo Descrizione 
competenza 
pura 2023 

competenza 
pura 2024 

competenza 
pura 2025 

01.06.2.03.01.02.003 7746 

TRASFERIMENTO AL COMUNE DI FARINI 
PER FINANZIAMENTO INVESTIMENTO IN 
MAN. STR. MULINO DI RIE' - 
FINANZIATO DA MARGINE CORRENTE 40.000,00 0 0 

01.08.2.02.01.07.000 7450 
 ACQUISTO HARDWARE 
(FINANZ.ENTRATE CORRENTI) 13.000,00 13.000,00 13.000,00 

01.08.2.02.03.02.000 7453 
ACQUISTO SOFTWARE (FINANZIATO 
CON ENTRATE CORRENTI) 7.000,00 7.000,00 7.000,00 

04.02.2.02.01.09.000 8190 

RICONOSCIMENTO IVA SU  
COMPENSAZIONE CARO MATERIALI EX 
D.L. 73/2021 PER INTERVENTI ESEGUITI 
SUGLI EDIFICI SCOLASTICI 
PROVINCIALI 7.000,00 0 0 

04.02.2.02.01.09.000 8191 

RICONOSCIMENTO IVA  SU 
MAGGIORAZIONI  PER RISTORO CARO 
MATERIALI EX D.L.50/2022  PER LAVORI 
ESEGUITI SU EDIFICI SCOLASTICI 
PROVINCIALI 33.000,00 0 0 

10.05.2.02.01.09.000 8888 

INTERVENTI STRAORDINARI SULLA 
VIABILITA' (FINANZIATI CON ENTRATE 
CORRENTI) 389.525,94 0 0 

10.05.2.02.01.09.000 9186 

RICONOSCIMENTO IVA SU RISTORO 
CARO MATERIALI EX D.L.50/2022 PER 
LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA EFFETTUATI SULLA 
RETE STRADALE 33.000,00 0 0 

    SUBTOTALE EC NON VINCOLATE 
          

522.525,94  
          

20.000,00  
          

20.000,00  

03.01.2.02.01.04.000 7934 

ACQUISTO BENI MOBILI PER IL 
SERVIZIO VIGILANZA (FINANZ.CON 
PROVENTI SANZIONI COD.STRAD.ART. 
142) *RIF.CAP.ENTR.1931-1931/1* 60.000,00 0 0 

03.01.2.02.01.05.000 7932 

F.DO REGIONALE PER ACQUISTO 
ATTREZZATURE INERENTI IL PROGETTO 
PIANI DI CONTROLLO ANIMALI FOSSORI 
E CINGHIALI *RIF. CAP E.351* 11.600,00 8.200,00 0 

10.05.2.02.01.07.000 9148 

ACQUISTO ATTREZZATURE 
INFORMATICHE FINANZIATO CON 
QUOTA INNOVAZIONE DEL FONDO DI 
ROTAZIONE *RIF. CAP. E 1978* 75.000,00 75.000,00 75.000,00 

10.05.2.02.01.09.000 8666 

OPERE DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA  DELLA RETE VIARIA ( 
FINANZIATE CON PROVENTI SANZIONI 
CODICE STRADA ART. 142)*RIF 
CAP.E.1931 E 1931/1* 194.000,00 189.000,00 189.000,00 

    SUBTOTALE EC  VINCOLATE 
          

340.600,00  
        

272.200,00  
        

264.000,00  

        

    TOTALE COMPLESSIVO 
          

863.125,94  
        

292.200,00  
        

284.000,00  
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La variazione di assestamento è collegata e sincrona all’aggiornamento della sezione strategica e della 
sezione operativa del  Documento unico di programmazione, con riguardo anche ai prospetti riepilogativi 
degli interventi PNRR/PNC/PA Digitale, nonché degli strumenti di programmazione ad esso collegati 
(Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari dell'ente, Programma biennale degli acquisti di beni e 
forniture, Programma triennale dei Lavori pubblici). In particolare, con riferimento al  Piano delle 
alienazioni e valorizzazioni immobiliari dell'ente si evidenzia che vengono stralciate le ex case cantoniere 
di Castelvetro Piacentino e di Rottofreno in ragione di prossimi interventi viabilistici o di possibili 
valutazioni in merito alla realizzazione di interventi sulla rete viaria che potrebbero interessare il sedime 
dell’immobile. 

 

 

 

 

 

 

 

Piacenza, lì 14/07/2023 

 

                                                                                               LA DIRIGENTE DELL’UFFICIO DI STAFF 
“Bilancio, Patrimonio, Acquisti” 

(Dott.ssa Angela Toscani)  
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ALLEGATO 1) 

 
GESTIONE DI COMPETENZA 

ENTRATE 

Il quadro generale al 16/06/2023 è il seguente: 

 

ENTRATA COMPETENZA 

TIT Descrizione Stanziato (a) Accertato (b) 
% 

realizzo 
©=b/a 

incassato (d) 

% 
realizzo 
cassa 

(e)= d/a 

1 
Entrate correnti di natura tributaria 
contributiva e perequativa 23.100.000,00   9.050.725,13  39,18% 8.081.104,33  34,98% 

2 

Entrate derivanti da contributi e 
trasferimenti correnti dello Stato, 
della Regione e di altri enti pubblici 15.371.407,83   13.172.768,95  85,70% 13.125.463,38  85,39% 

3 Entrate extratributarie 3.853.775,00   1.740.234,45  45,16% 1.141.985,56  29,63% 

4 

Entrate derivanti da alienazioni, da 
trasferimenti di capitale e da 
riscossione crediti 25.890.751,81   19.781.925,74  76,41% 1.272.223,74  4,91% 

6 
Entrate derivanti da accensione di 
prestiti      

9 Entrate da servizi per conto terzi 8.130.000,00   7.713.547,14  94,88% 2.037.894,32  25,07% 

 TOTALE TITOLI ENTRATE 76.345.934,64   51.459.201,41  67,40% 25.658.671,33  33,61% 

 FPV SPESE CORRENTI 733.590,70      

 FPV SPESE C /CAPITALE 22.615.099,63      

 UTILIZZO AVANZO 11.001.686,00      

 TOTALE GENERALE ENTRATE 110.696.310,97      
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TITOLO I: Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa 

Le entrate tributarie provinciali sono costituite dai due principali tributi propri (derivati) relativi al trasporto 

su gomma, per i quali l’Ente non dispone di alcun strumento di controllo né degli imponibili, né degli 

effettivi versamenti da parte dei soggetti obbligati, l’andamento è collegato alle dinamiche del mercato 

dell’auto, sul quale, l’ente locale, non ha alcun margine di intervento.  

La gestione finanziaria di tali entrate, per i primi 5 mesi dell’esercizio, mostra i seguenti risultati: 

IPT: L’andamento registrato sino ad ora fa ritenere la previsione congrua e suscettibile di un incremento 

tale da riportare l’IPT a superare livelli del 2021. 

Gli accertamenti sono pari a 4.253.753,28 si registra un incremento rispetto lo stesso periodo del 2022 
3.832.517,44  
 
L’andamento cumulato mensile IPT, rispetto al biennio precedente può essere così rappresentato: 
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Rcauto: Anche l’RCauto non viene effettivamente interamente introitata in Tesoreria, in quanto l’Agenzia 

delle entrate trattiene le somme dovute per i trasferimenti negativi del Fondo sperimentale di riequilibrio e 

per il concorso agli obiettivi di finanza pubblica stabiliti dal DL 66/14.  

I dati relativi alle somme spettanti sono disponibili fino a maggio e i tabulati indicano un credito 

complessivo di euro  4.079.657,53, si registra pertanto un incremento dell’accertamento rispetto lo stesso 

periodo del 2022 dove tale valore ammontava a 3.847.187,13. 

 

L’andamento cumulato mensile  RCA, rispetto al biennio precedente può essere così rappresentato: 
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Per questa entrata, allo stato attuale, la proiezione su base annua indica che la previsione di bilancio è da 

ritenersi congrua. 

 

 

Il monitoraggio dell’IPT e dell’RCA, al fine dell’attendibilità delle proiezioni, verrà presidiato per l’intero 

semestre 2023. 

 

Il tributo ambientale: fino al 2019, veniva incassato dai Comuni, unitamente alla Tari, per poi essere 

riversato dagli stessi alla Provincia. Dal 2020 è stata modificata la modalità di versamento del tributo ed è 

Agenzia Entrate, che riscuote con F24, a riversare alle Province le quote di competenza. Dal 2021 è possibile 

pagare la quota Tefa anche tramite PagoPa, al momento sono residuali i riversamenti di questo tipo. 

E’ in corso di verifica la posizione di alcuni enti che sono passati in regime di Tariffa Corrispettiva Puntuale. 

Per questi Comuni la riscossione della tariffa, compresa la quota provinciale, sembrerebbe essere effettuata 

dal gestore, IREN Ambiente spa, che poi dovrà riversare la quota riscossa del tributo ambiente alla 

Provincia. Sono in corso i necessari approfondimenti.  

Nel bilancio di Previsione è stato prevista una quota Tefa pari ad € 2.400.000 nonché una ulteriore quota 

pari ad € 200.000,00 relativa ai recuperi dei mancati versamenti dei Comuni delle quote pregresse, queste 

ultime hanno carattere non ricorrente. Dal 2023 si dovrebbe assistere ad una ripresa della suddetta entrata 

in quanto sono state sterilizzate le varie  agevolazioni e sospensioni TARI che i Comuni hanno potuto 

adottare durante il periodo pandemico, compreso le proroghe delle scadenze delle rate di versamento. 
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Titolo II: Trasferimenti correnti da Amministrazioni pubbliche 

 
- Dallo Stato: 

Dal 2022, come previsto dal Decreto interministeriale del 26/04/2022, viene azzerata la previsione riferita 

al contributo dallo Stato per l’esercizio delle funzioni fondamentali ex art. 1 c. 838 L. 205/2017 che 

confluisce nei due specifici fondi ripartiti tenendo conto della differenza fra fabbisogni standard e capacità 

fiscali e che vengono contabilizzati algebricamente nel concorso alla finanza pubblica delle province e CM 

RSO di cui all’art. 1 c. 418 della L. 190/2014 e art. 1 c. 150 bis della L. 56/2014.  

la circolare nr. 70/2022 del 21/06/2022 ha disposto in merito alla contabilizzazione dei Fondi e contributi di 

parte corrente e della spesa per il concorso alla finanza pubblica specificando che gli enti beneficiari 

accertano in entrata la somma relativa al contributo attribuito e impegnano in spesa il concorso alla finanza 

pubblica di cui al citato articolo l, comma 418, della legge n. 190 del 2014, al lordo dell'importo del 

contributo stesso, provvedendo, per la quota riferita al contributo attribuito, all'emissione di mandati 

versati in quietanza di entrata; 

 

Si rilevano i seguenti: 

- trasferimenti statali: 

Descrizione

 PREVISIONE DI 

COMPETENZA 

DI CUI GIA' 

ACCERTATO INCASSATO

Stanz.Ass.RE 

2023  RISCOSSO 

CONTRIBUTI E TRASFERIMENTI DALLO STATO COMMA 

783 ART.1 L.178/2020 6.895.586,77     6.895.586,77     6.895.586,77   -                          -                    

TRASFERIMENTI CORRENTI DALLO STATO A TITOLO DI 

CONTRIBUTO PREVISTO DALL'ART.  27, COMMA 2, DEL 

D.L. N.. 17/2022 -                       -                       -                     164.894,43            164.894,43      

TRASFERIMENTI CORRENTI DALLO STATO A TITOLO DI 

CONTRIBUTO PREVISTO DALL'ART. 1 COMMA 29 LEGGE 

29 DIC. 2022 359.283,00         -                       -                     -                          -                    

CONTRIBUTO DALLO STATO PER PIANI DI SICUREZZA A 

VALENZA PLURIENNALE (2019-2033) SCUOLE E 

STRADE (ART. 1 C. 889 . L. 145/2018- LB 2019) 5.071.893,90     5.071.893,90     5.071.893,90   0 -                     

 

- trasferimenti regionali non aventi specifici vincoli di destinazione presentano la seguente 

situazione:  

Descrizione

 PREVISIONE DI 

COMPETENZA 

DI CUI GIA' 

ACCERTATO INCASSATO

Stanz.Ass.RE 

2023  RISCOSSO 

DALLA REGIONE ASSEMBLEA LEGISLATIVA PER 

PROGETTO CONCILIA WEB 1.500,00             1.500,00             1.500,00           -                          -                    

DALLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA PER RIMBORSO 

SPESE FORFETTARIO (CONVENZIONE GESTIONE 

FUNZIONI L.R.13/2015) 725.000,00         -                       -                     817.089,85            -                    

DALLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA/AGENZIA PER IL 

LAVORO PER RIMBORSO SPESE DI FUNZIONAMENTO 

CENTRI PER L'IMPIEGO 40.000,00           -                       -                     74.000,00              -                    

DALL'AGENZIA REGIONALE DELLA PROTEZIONE CIVILE 

PER PRONTI INTERVENTI REALIZZATI SU STRADE 

PROVINCIALI  REALIZZATI CON ACCORDO QUADRO E/O 

RISORSE ENTE 15.157,02           15.157,02           15.157,02        -                          -                     
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- da altri enti (non vincolati): 

Descrizione

 PREVISIONE DI 

COMPETENZA 

DI CUI GIA' 

ACCERTATO INCASSATO

Stanz.Ass.RE 

2023  RISCOSSO 

DA DESTINAZIONE TURISTICA EMILIA PER RIMBORSO 

SPESE DI FUNZIONAMENTO 2.500,00             2.500,00             -                     -                          -                    

CONTRIBUTI DAGLI ENTI ADERENTI ALLA STAZIONE 

UNICA APPALTANTE 46.215,13           46.222,38           39.695,13        -                          -                     

 

 
TITOLO III: Entrate extratributarie 

Il quadro delle extratributarie è cosi sintetizzabile: 

 

Tipologia Descrizione

  previsione di 

competenza   accertato 

 riscosso 

competenza residui 

riscosso su 

residui

100

Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione 

dei beni 914.940,00         749.086,05         509.911,15      21.478,17              19.844,20           

200

Proventi derivanti dall'attività di controllo e repressione 

delle irregolarità e degli illeciti 1.446.000,00     438.517,61         252.278,38      1.378.164,19        75.769,29           

300  Interessi attivi -                       0,78                     0,78                   

500 Rimborsi e altre entrate correnti 1.492.835,00     552.630,01         379.795,25      559.117,84            112.587,98        

TOTALE 3.853.775,00     1.740.234,45     1.141.985,56   1.958.760,20        208.201,47        

ENTRATE TITOLO III PER TIPOLOGIA

 

 

Nella tipologia 100 gli accertamenti procedono in linea con le previsioni, le riscossioni risentono dei tempi 

di pagamento con i quali lo Stato provvede al versamento dei canoni di affitto per le caserme, resta da 

riscuotere anche il canone dovuto da AUSL 

Nella tipologia relativa alle sanzioni (200) la parte preponderante è rappresentata dalle sanzioni Codice 

strada, per le quali sono stati accertati i verbali relativi alle notifiche effettuate nel primo quadrimestre. 

Anche le scarse riscossioni in c/residui sono imputabili alle sanzioni Cds, per le quali è stato accantonato il 

relativo FCDE.  

La tipologia 500 si riferisce, in larga parte, a risorse a destinazione vincolata, pertanto a minori accertamenti 

rispetto allo stanziato, corrispondono minori spese. Comprende anche i rimborsi dalla Regione per la polizia 

locale (previsti 250mila non ancora accertati) e, come residuo sempre dalla Regione per la polizia locale 

(305mila euro non ancora incassati) 

TITOLO IV: Entrate in conto capitale 

 

Titolo Descrizione

  previsione di 

competenza   accertato 

 riscosso 

competenza residui 

riscosso su 

residui

IV

Entrate derivanti da alienazioni, da trasferimenti di 

capitale e da riscossione crediti 25.890.751,81  19.781.925,74  1.272.223,74 2.859.741,59        1.348.586,55     

TITOLO IV
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Gli accertamenti delle entrate del tit 4 derivano per € 7.085.514,71 da trasferimenti dello Stato: 

denominazione Previsione 2023 Accertato 

DAL MINISTERO INFRASTRUTTURE E MOBILITA' SOSTENIBILI (MIMS) D.M. 9 MAGGIO 2022- PIANO 2022-
2029 PER MANUTENZIONE STRAORDINARIA E ADEGUAMENTO FUNZIONALE INFRASTRUTTURE STRADALI 
*RIF.CAP. SP. 8055* 1.392.460,00 1.392.460,00 

DALLO STATO PER MESSA IN SICUREZZA DI PONTI E VIADOTTI ART. 49 DL 104/2020 *S 8070* 3.547.807,66 3.547.807,66 

DALLO STATO CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI ART 1 C 1076 L. 205/17 INTEGRAZIONE DM 123 DEL 
19/03/20 *8084* 2.145.247,05 2.145.247,05 

  11.367.250,21 7.085.514,71 

 

 

Per € 3.211.448,91 da trasferimenti da Regione e Agenzia Protezione Civile: 

denominazione Previsione 2023 Accertato 

DALLA REGIONE PER PROGRAMMA STRAORDINARIO DI INVESTIMENTI PER I TERRITORI COLPITI DA 
PANDEMIA COVID *RIF. CAP. SP. 8019* 413.298,65 413.298,65 

DALLA REGIONE PER COFINANZIAMENTO INTERVENTO DI RIPRISTINO DI MANUFATTI LUNGO LA STRADA 
PROVINCIALE N. 73 DI LAGO *RIF. CAP. SPESA N. 8783* 179.797,50 179.797,50 

DALLA REGIONE PER INTERVENTI DI RIMOZIONE EBONIFICA AMIANTO (FSC 2014-2020) *RIF. CAP. SP. 
7061* 150.476,00 150.476,00 

DA REGIONE CONTRIBUTO A INVESTIMENTI PER REALIZZAZIONE INTERVENTI SULLA VIABILITA' 
FINANZIATI DA FONDO PER LO SVILUPPO E LA COESIONE ANTICIPAZIONE 2021-2027 *RIF. CAP. SP. 
8065* 1.096.583,14 1.096.583,14 

DALLA REGIONE PER COFINANZIAMENTO INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DELLE 
BARRIERE DI SICUREZZA STRADALI *RIF.CAP. SP 8697 * 246.183,19 246.183,19 

DA REGIONE DECRETO 52/22-AGENZIA PROTEZIONE CIVILE- ECCEZIONALI EVENTI METEOROLOGICI 
VERIFICATISI NEL MESE DI NOV. 2019 (OCDPC 622-17 DIC 2019). IV STRALCIO *RIF.CAP. SPESA 8375* 676.514,69 676.514,69 

DALLA REGIONE PER IL COFINANZIAMENTO DELL'INTERVENTO DENOMINATO ITINERARIO CICLABILE VIA 
PO. PONTE CICLOPEDONALE SUL TORRENTE ARDA NEL COMUNE DI VILLANOVA SULL'ARDA *8459* 62.357,88 62.357,88 

DALLA REGIONE (AGENZIA REGIONALE DI PROTEZIONE CIVILE) INTERVENTI RIPRISTINO DANNI 
MALTEMPO (S.P. PECORARA E S.P. MORFASSO) *CAP. S. 8886* 383.507,50 383.507,50 

DA REGIONE ER - AGENZIA PROTEZIONE CIVILE OCDPC 503 533 558 DEL 2018 PIANO DEGLI INTERVENTI 
URGENTI - ANNUALITÀ 2020 E 2021, ART 2 COMMA 1 DPCM 27 FEBBRAIO 2019 *8897* 42.454,88 2.730,36 

  4.022.592,18 3.211.448,91 

 

Per € 804.917,35 da Altri Enti Pubblici e Alienazioni 

denominazione Previsione 2023 Accertato 

DALLA PROVINCIA DI PARMA PER COFINANZIAMENTO INTERVENTO PONTE ONGINA S.P 588R 
*RIF.CAP.SP.8510* 600.000,00 425.000,00 

TRASF. CAP.DA ALTRI ENTI PUBBLICI RELATIVI L.368/2003 E DELIB.CIPE 101/2007 *SP.7435-7565-
7735-7995-7877-8220-8627-8629-8805-9145-9390-9738-9935* 374.799,28 374.799,28 

RICAVO DALL'ALIENAZIONE DI BENI MATERIALI 0 500 

ALTRE ENTRATE CONTO CAPITALE 4.618,10 4.618,10 

  979.417,38 804.917,38 
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Gli accertamenti dei fondi PNRR e PNC ed i connessi FOI sono i seguenti:  

denominazione Previsione 2023 Accertato 

PNRR M4C1I3.3 - CUP D14I19005790003 - CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA 
D'ARDA. MIGLIORAMENTO ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS - DALLO STATO ART. 1 C 63 L 
160/19 MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 DL 104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-1* 399.225,48 399.225,48 

PNRR M4C1I3.3 - CUP D32C21001020001 - LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA SICUREZZA DELL'EDIFICIO PALESTRA- DALLO STATO ART. 1 C 63 L 
160/19 MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 DL 104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-2* 560.169,95 560.169,95 

PNRR M4C1I3.3 - CUP D33F20000010003 - LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E MANUTENZIONE STRAORDINARIA - DALLO STATO ART. 1 C 63 L 160/19 
MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 DL 104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-3* 252.839,07 252.839,07 

PNRR M4C1I3.3 - CUP D33F20000020004 - LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA E MIGLIORAMENTO ANTISISMICO - DALLO STATO ART. 1 C 63 L 160/19 
MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 DL 104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-4* 960.000,00 960.000,00 

PNRR M4C1I3.3 CUP D32C21000360001 EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. MIGLIORAMENTO 
ANTISISMICO EDIFICI E MANUTENZIONE STRAORDINARIA - DAL MINISTERO ISTRUZIONE D.M. 62 DEL 
10/03/2021 DECR.MIUR 217/21 *RIF CAP.SP. 7088-1* 863.992,28 863.992,28 

PNRR M4C1I3.3 CUP D33H20000330003 ISTITUTO DI SUPERIORE "GUGLIELMO MARCONI" DI PIACENZA. 
LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO - DAL MINISTERO ISTRUZIONE D.M. 62 DEL 10/03/2021 
DECR.MIUR 217/21 *RIF CAP.SP. 7088-2* 1.314.039,92 1.314.039,92 

PNRR M4C1I1.3 D45F22000480006 LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E RIQUALIFICAZIONE 
PALESTRA "A.VOLTA" DECR. MIUR 343/21 *RIF. CAP. SP. 7164/1* 850.000,00 850.000,00 

PNRR M4C1I1.3 CUP D39I22000000006 - LAVORI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E RIQUALIFICAZIONE 
PALESTRA "RAINERI-MARCORA" DECR. MIUR 343/21 *RIF. CAP. SP. 7164/2* 850.000,00 850.000,00 

PNRR M4C1I1.3 D35F22000380006 - LAVORI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E RIQUALIFICAZIONE 
PALESTRA "TRAMELLO-CASSINARI" VIALE DANTE PC DECR. MIUR 343/21 *RIF. CAP. SP. 7164/3* 565.000,00 565.000,00 

PNRR M4C1I3.3 D32C22000190004 - LAVORI MESSA IN SICUREZZA E MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 
CORPO SEGRETERIA ISTITUTO "RAINERI-MARCORA" DECR. MIM 318 06/12/2022 *RIF. CAP. SP. 7164/4* 964.771,00 964.771,00 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE INDIFFERIBILI MEF-RGS-RR 124 13/03/2023 - per MESSA IN SICUREZZA 
E MIGLIORAMENTO ANTISISMICO CORPO SEGRETERIA ISTITUTO "RAINERI-MARCORA" CUP 
D32C22000190004 PNRR M4C1I3.3* *RIF. CAP. SP. 7164/6 96.477,10 96.477,10 

PNRR M4C1I3.3 CUP D34I19000270003 LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO - DAL MINISTERO PER L'ISTRUZIONE DGR 387/2020- DECRETO MIUR 175 
DEL 10/3/2020 (PIANO 2019 - 1 TRANCE)*RIF. CAP. SP.7160* 673.242,70 673.242,70 

PNRR M4C1I3.3 - CUP D34I19000260003 LICEO SCIENTIFICO "LORENZO RESPIGHI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO -DA RER DGR 348 DEL 15/3/2021 DECR. MIUR 192/21 PIANO 2020 *RIF. 
CAP. SP.7170* 330.287,24 330.287,24 

  9.521.492,04 8.680.044,74 

 

In merito ai suddetti accertamenti si precisa che in corso d'anno l'esigibilità dell'entrata verrà adeguata 

sulla base del cronoprogramma di spesa degli investimenti, per i quali sono in corso le procedure di 

affidamento 

 

 

 

I trasferimenti statali ancora da accertare sono i seguenti:  
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denominazione Previsione 2023 Da accertare 

DALLO STATO (MINISTERO INFRASTRUTTURE E TRASPORTI) PER INFRASTRUTTURE CONNESSIONE FIUME 
PO (DM 27 DEL 1 FEBBRAIO 2018) *S 8060* 1.514.254,00 1.514.254,00 

TRASFERIMENTI DALLO STATO RISTORO CARO MATERIALI PER PNRR M4C1I3.3 - CUP D14I19005790003 - 
CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D'ARDA MIGLIORAMENTO ANTISISMICO*RIF. 
CAP. SP 8189/1* 53.665,43 53.665,43 

DALLO STATO CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI ART 1 C 1076 L. 205/17 *8082* 2.478.745,33 2.478.745,33 

DALLO STATO CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI ART 1 C 1076 L. 205/17 INTEGRAZIONE DM 224 
29/05/20 *8086* 235.070,74 235.070,74 

  11.367.250,21 4.281.735,50 

 

I trasferimenti Regionali e da Agenzia protezione civile statali ancora da accertare sono i seguenti:  

 

denominazione Previsione 2023 Da accertare 

DALLA REGIONE (SERVIZIO VIABILITA') PER INTERVENTI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 
CONSOLIDAMENTO STRADALE RETE VIARIA DI INTERESSE REGIONALE L.R. 3/1999 *RIF.CAP.SP.8661 - 
8281* 254.169,54 254.169,54 

DA REGIONE E.R.DECRETO 7/23-AGENZIA PROTEZIONE CIVILE- ECCEZIONALI EVENTI METEOROLOGICI 
VERIFICATISI NEL MESE DI NOV. 2019 (OCDPC 622-19 E 822-22). RIMODULAZIONE I - II - III E IV STRALCIO 
*RIF.CAP. SPESA 8376* 75.674,71 75.674,71 

DALLA REGIONE PER INTERVENTI IN CONTO CAPITALE SU EDIFICI SCOLASTICI * RIF.CAP.S 8955* 475,31 475,31 

DALLA REGIONE PROGRAMMAZIONE TRIENNALE EDILIZA SCOLASTICA*RIF. CAP. S 8960* 286.954,19 286.954,19 

DALLA REGIONE EMILIA ROMAGNA PER REALIZZAZIONE OPERE DI INFOMOBILITA' (ATTO DI G.R. N. 
1105/2013) *RIF.CAP. SPESA 8227* 154.145,00 154.145,00 

DA REGIONE ER - AGENZIA PROTEZIONE CIVILE OCDPC 503 533 558 DEL 2018 PIANO DEGLI INTERVENTI 
URGENTI - ANNUALITÀ 2020 E 2021, ART 2 COMMA 1 DPCM 27 FEBBRAIO 2019 *8897* 42.454,88 39.724,52 

  4.022.592,18 811.143,27 

 

Da altri enti 

denominazione Previsione 2023 Da accertare 

DALLA PROVINCIA DI PARMA PER COFINANZIAMENTO INTERVENTO PONTE ONGINA S.P 588R 
*RIF.CAP.SP.8510* 600.000,00 175.000,00 

 

In merito alle risorse del PNRR e PNC questa è la situazione relativa agli accertamenti da effettuare: 

PNC M5C3I1 - CUP D27H21005800001 - COD 00227.AI.PC S.P. N.67 DI MASSARA TRASFERIMENTI DALLO 
STATO FONDI PER INTERVENTI VIABILITA' AREE INTERNE - DL 59/2021 *RIF.CAP. 8072-4* 125.000,00 125.000,00 

PNC M5C3I1 - CUP D87H22001390001 - COD 00173.AI.PC S.P. N. 71 DI COLLERINO TRASFERIMENTI 
DALLO STATO FONDI PER INTERVENTI VIABILITA' AREE INTERNE - DL 59/2021 *RIF.CAP. 8072-5* 229.473,12 229.473,12 

PNC M5C3I1 CUP D45F22000790001 COD. MIN 00523.AI.PC TRASFERIMENTI DALLO STATO FONDI PER 
CONTRIBUTO AGLI INVESTIMENTI ALLA PROVINCIA DI PARMA PER INTERVENTI VIABILITA' AREE INTERNE 
- DL 59/2021 *RIF.CAP. 8071-3* 237.526,88 237.526,88 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE INDIFFERIBILI MEF-RGS-RR 124 13/03/2023 per COD 00173.AI.PC S.P. 
N. 71 DI COLLERINO. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI - CUP D87H22001390001 PNC M5C3I1 
*RIF. CAP. SP. 8072/12* 22.947,30 22.947,30 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE INDIFFERIBILI II SEM 2023 - per PALESTRA "A. VOLTA" BORGONOVO 
ADEG. ANTISISMICO CUP D45F22000480006 PNRR M4C1I1.3*rif. cap.7164/4" 85.000,00 85.000,00 

FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE INDIFFERIBILI II SEM 2023 - per PALESTRA "RAINERI MARCORA" 
PIACENZA ADEG. ANTISISMICO CUP D39I22000000006 PNRR M4C1I1.3*rif. cap. 7164/5" 85.000,00 85.000,00 
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FONDO PER L'AVVIO DELLE OPERE INDIFFERIBILI II SEM 2023 - per PALESTRA "TRAMELLO-CASSINARI" V. 
DANTE PC ADEG. ANTISISMICO CUP D35F22000380006 PNRR M4C1I1.3*rif. cap. 7164/6" 56.500,00 56.500,00 

  9.521.492,04 841.447,30 

 

 

SPESE 

Il quadro generale a giugno è il seguente: 

TIT
Fonte di 

f inanziamento
Stanziato (a) FPV di spesa (b)

Stanziato totale 

©= a+b

Impegnato 

competenza (d)

FPV costituito 

(e)

% utilizzo 

risorse 

(f)=d/a

pagato (g)

% utilzzo 

cassa 

(h)= g/a

competenza pura 42.539.620,27    457.229,00        42.996.849,27    32.135.077,69   339.144,00       75,54% 13.235.765,19     31,11%

f inanziato da FPV 733.590,70         -                    733.590,70        733.590,70       -                  100,00% 303.465,30         41,37%

competenza pura 36.220.771,37    -                    36.220.771,37    7.100.903,80    -                  19,60% 176.924,15         0,49%

f inanziato da FPV 21.038.009,51    1.577.090,12     22.615.099,63    12.271.075,30   1.577.090,12    58,33% 848.134,11         4,03%

Spese per rimborso di 

prestiti competenza pura -                    -                    -                    -                   -                  -                     

Spese per servizi per 

conto di terzi competenza pura 8.130.000,00      -                    8.130.000,00     7.713.547,14    -                  94,88% 1.626.495,12      20,01%

108.661.991,85  2.034.319,12     110.696.310,97  59.954.194,63   1.916.234,12    41,36% 16.190.783,87     14,90%

SPESA COMPETENZA

Spese correnti

Spese in conto 

capitale

TOTALE GENERALE SPESE  

 

Si rileva una bassa percentuale di pagamenti per la parte di spesa finanziata da FPV 

1. TIT 1 Spese correnti 

- Macroaggregato 1 Redditi da lavoro dipendente 

Sulla base dell’art 183 del Tuel gli impegni su tale macroaggregato si riferiscono all’intero trattamento 

tabellare ed ai relativi oneri riflessi, comprensivo degli adeguamenti contrattuali, pertanto le somme 

impegnate sui capitoli sono approssimativamente pari alle previsioni di spesa. L’impegnato comprende 

anche i capitoli riguardanti il trattamento accessorio, in base agli esiti della contrattazione decentrata. 

 

Macroaggregato

Competenza 

pura / 

finanziato da 

FPV

 Stanziamento puro  FPV di spesa 
 Stanziamento 

totale 
 Impegnato  

 % impegnato 

su stanz.puro 
 Pagato 

 % pagato su 

stanz.puro 

prenotazioni

comp 6.450.196,00          6.450.196,00      6.014.989,35     93,3% 2.301.129,86        35,7%

 FPV 441.327,96             441.327,96         441.327,96       100,0% 263.804,46           59,8%

01 Redditi da 

lavoro dipendente  

 

- Macroaggregato 2 Imposte e tasse a carico dell'ente 
 

Analogamente il macroaggregato 2 è costituito quasi esclusivamente dall’Irap calcolata con il metodo 
retributivo, oltreché dall’IMU sul patrimonio immobiliare imponibile. Pertanto, allo stato attuale, non si 
prevedono scostamenti rispetto alle previsioni iscritte a bilancio. 
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Macroaggregato

Competenza 

pura / 

finanziato da 

FPV

 Stanziamento puro  FPV di spesa 
 Stanziamento 

totale 
 Impegnato  

 % impegnato 

su stanz.puro 
 Pagato 

 % pagato su 

stanz.puro 

prenotazioni

comp 592.024,32             592.024,32         474.328,82       80,1% 177.337,73           30,0%

 FPV 30.500,00              30.500,00           30.500,00         100,0% 16.601,31             54,4%

02 Imposte e 

tasse a carico  
 
 
 

- Macroaggregato 3 Acquisto di beni e servizi 
 
La spesa relativa ai beni e servizi comprende, nello stanziato e impegnato, 252.225,21 di spese reimputate. 
Nel complesso tale macroaggregato è stato impegnato per il 52.30%, sulla base dei contratti stipulati per 
l’acquisizione di beni e servizi esigibili entro l’esercizio.  
 

Macroaggregato

Competenza 

pura / 

finanziato da 

FPV

 Stanziamento puro  FPV di spesa 
 Stanziamento 

totale 
 Impegnato  

 % impegnato 

su stanz.puro 
 Pagato 

 % pagato su 

stanz.puro 

prenotazioni

comp 16.245.170,73        16.245.170,73    8.488.186,14     52,3% 3.085.462,73        19,0% 1.001.294,92           

 FPV 252.225,21             252.225,21         252.225,21       100,0% 23.059,53             9,1%

03 Acquisto di 

beni e servizi  
 
 
 
 

- Macroaggregato 4 Trasferimenti correnti 
 
 

Macroaggregato

Competenza 

pura / 

finanziato da 

FPV

 Stanziamento puro  FPV di spesa 
 Stanziamento 

totale 
 Impegnato  

 % impegnato 

su stanz.puro 
 Pagato 

 % pagato su 

stanz.puro 

prenotazioni

comp 17.912.601,23        17.912.601,23    16.809.331,43   93,8% 7.438.426,77        41,5%

 FPV -                        -                    

04 Trasferimenti 

correnti  
 
 
 
L’impegnato di tale macroaggregato riguarda, marginalmente, trasferimenti finanziati da risorse regionali 
aventi specifica destinazione.  
 
La quota preponderante della previsione di spesa, riferita ai trasferimenti correnti, è costituita dai 
trasferimenti allo Stato per il risanamento dei conti pubblici.  
 
L'impianto originariamente delineato è stato complessivamente rivisto dalla legge di bilancio per il 2022 

(art. 1, comma 561, legge n. 234/2021), con la quale si è provveduto: 

- a istituire due fondi unici (con invarianza della spesa), ripartiti sulla base dei fabbisogni standard e 

delle capacità fiscali, ed il concorso alla finanza pubblica, richiesto alle province e alle città 

metropolitane delle RSO ai sensi dell'articolo 1, comma 418, della legge n. 190/2014 e dell'articolo 

1, comma 150-bis, della legge n. 56/2014. 

- a stanziare contributi per le province e le città metropolitane per il finanziamento e lo sviluppo 

delle loro funzioni fondamentali 

- alla contabilizzazione al lordo del contributo art. 1 c. 418 L. 190/2014 accertando e poi impegnano 

in spesa il concorso alla finanza pubblica succitato; 

 



12 

 

La previsione complessiva, per il triennio, del concorso alla finanza pubblica, è la seguente: 
 

Decreto 29 aprile 2022 2023 2024 2025 

CONTRIBUTI E FONDI DI PARTE CORRENTE       

Fondo sperimentale di riequilibrio 2018 -2.990.285,15  -2.990.285,15  -2.990.285,15  

Compensazione minori introiti IPT (stanziati in entrata) 141.586,61  141.586,61  141.586,61  

Contributo comma 754 L.208/2015 (a riduzione del concorso di cui al 
comma 418) - dato 2021 1.911.061,27  1.911.061,27  1.911.061,27  

Contributo comma 439 L. 232/2016 - art 4 lett. f) DPCM 10/3/2017 (a 
riduzione del concorso di cui al comma 418) - a regime 5.222.976,93  5.222.976,93  5.222.976,93  

Contributo comma 838 L.205/2017 (a riduzione del concorso di cui al 
comma 418) - dato 2021 891.828,59  891.828,59  891.828,59  

Contributo funzioni fondamentali province RSO art 20 D.L. 50/2017 1.019.232,68  1.019.232,68  1.019.232,68  

TOTALE FONDI E CONTRIBUTI PARTE CORRENTE (a) 6.196.400,93  6.196.400,93  6.196.400,93  

        

CONCORSO FINANZA PUBBLICA       

Taglio D.L. n. 66/2014 art. 19 per spese elettorali e costi della politica  -534.324,52  -534.324,52  -534.324,52  

Taglio l. 190/2014 (l. di stabilità 2015) -15.636.035,00  -15.636.035,00  -15.636.035,00  

TOTALE CONCORSO FINANZA PUBBLICA  (b) -16.170.359,52  -16.170.359,52  -16.170.359,52  

        

CONCORSO  NETTO FINANZA PUBBLICA  (a+b) -9.973.958,59  -9.973.958,59  -9.973.958,59  

        

CONCORSO  NETTO FINANZA PUBBLICA RIASSEGNATO       

CONCORSO  NETTO FINANZA PUBBLICA FINANZA PUBBLICA 
RIPARTITO CON CRITERIO FABBISOGNI-CAPACITA' FISCALI -925.831,77  -1.203.581,30  -1.203.581,30  

CONCORSO  NETTO FINANZA PUBBLICA FINANZA PUBBLICA 
RIPARTITO CON CRITERIO STORICO -8.976.562,73  -8.677.343,97  -8.677.343,97  

TOTALE CONCORSO  NETTO FINANZA PUBBLICA RIASSEGNATO -9.902.394,50  -9.880.925,27  -9.880.925,27  

        

RISORSE AGGIUNTIVE C. 561 L 234/2021 699.185,84  908.941,59  1.048.778,76  

TOTALE CONCORSO  NETTO FINANZA PUBBLICA RESIDUALE - 9.203.208,66    - 8.971.983,68    -   8.832.146,51    

 
Per l’annualità 2025 non si ha ancora il dato ufficiale da parte del Ministero. 
 
Nei recuperi tramite compensazione, nelle modalità previste dal Decreto Ministero Economia e Finanze del 
5 luglio 2016, è stato recuperato il 100% del taglio 2021 e sono iniziati i recuperi dei tagli 2022, i recuperi al 
momento vengono effettuati a valere sui riversamenti RCA. 
 
 

- Macroaggregato 7 interessi passivi 
 

Di entità trascurabile non presenta scostamenti rispetto alle previsioni 
 
 

- Macroaggregato 9   Rimborsi e poste correttive delle entrate  
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Macroaggregato

Competenza 

pura / 

finanziato da 

FPV

 Stanziamento puro  FPV di spesa 
 Stanziamento 

totale 
 Impegnato  

 % impegnato 

su stanz.puro 
 Pagato 

 % pagato su 

stanz.puro 

prenotazioni

09 Rimborsi e 

poste correttive 

delle entrate comp 167.350,00             167.350,00         106.831,01       63,8% 11.832,62             7,1%  
 

Di entità trascurabile non presenta scostamenti rispetto alle previsioni 
 

- Macroaggregato 10 Altre spese correnti 
 
In questo macroaggregato sono previsti i costi assicurativi, gli oneri da contenzioso e altri oneri 
accessori nonché i fondi accantonamento e riserva 
 

Macroaggregato

Competenza 

pura / 

finanziato da 

FPV

 Stanziamento puro  FPV di spesa 
 Stanziamento 

totale 
 Impegnato  

 % impegnato 

su stanz.puro 
 Pagato 

 % pagato su 

stanz.puro 

prenotazioni

comp 1.169.977,99          457.229,00     1.627.206,99      239.216,58       20,4% 221.575,03           18,9%

FPV 9.537,53                9.537,53            9.537,53           100,0% 0,0%

10 Altre spese 

correnti  
 
 
 
 

2. TIT 2 Spese c/capitale 

La previsione di competenza per le spese di investimento è pari a  57.258.780,88: 

 

TIT  
Fonte di 

finanziamento 
Stanziato (a) 

FPV di spesa 
(b) 

Stanziato totale 
a+b 

Impegnato 
competenza (d) 

Spese in conto 
capitale 

competenza pura     36.220.771,37                       -        36.220.771,37      7.100.903,80  
finanziato da 
FPV     21.038.009,51       1.577.090,12      22.615.099,63     12.271.075,30  

        57.258.780,88       1.577.090,12      58.835.871,00     19.371.979,10  

 

 

La previsione di competenza  (SAL che si prevede di contabilizzare nell’anno) per le spese di investimento è 
pari a 57.258.780,88 di cui:      

a.     19.284.970,53 per investimenti che si prevede di finanziare con nuove risorse programmate 2023 
    

b.     16.935.800,84 Investimenti da avviare o completare nell’anno per i quali è stata reimputata anche 
l’entrata accertata negli anni precedenti (comprende anche quote di avanzo vincolato applicato nel 2023  
relativo a importi specifici incassati negli anni precedenti);       

• da avviare nel 23 € 10.939.307,54    

• già avviate anni precedenti € 5.996.493,30    -    

c.      21.038.009,51 investimenti finanziati da FPV (entrate con esigibilità anni precedenti)   
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Gli investimenti di cui al punto a)  sono i seguenti: 
 
 
 
Investimenti aggiudicati finanziati da risorse 2023 al momento non sono presenti 
 
 
 
Gli investimenti finanziati con risorse da reperire nel 2022 per i quali è stata avviata la procedura sono 
seguenti: 
 

TOTALE 

INTERVENTO

TOTALE 

FINANZIATO SUL 

2023 NOTE

STRADA PROVINCIALE N. 586R DI VAL D'AVETO. PONTE 

SUL RIO REMORANO ALLA PROGRESSIVA KM. 22+200. 

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA
D97H22002880001 450.000,00 450.000,00

AFFIDATA PROGETTAZIONE E 

PRENOTATO . Q.E.

964.771,00

39.229,00

96.477,10

ACQUISTO ATTREZZATURE INFORMATICHE FINANZIATO 

CON QUOTA INNOVAZIONE DEL FONDO DI ROTAZIONE 

*RIF. CAP. E 1978*   75.000,00 75.000,00 Impegnato parzia lmente

1.625.477,10

ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-MARCORA". 

LAVORI DI MESSA IN SICUREZZA E DI MIGLIORAMENTO 

ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

D32C22000190004 1.100.477,10

IMPORTI PRENOTATI CON 

DETERMINA A CONTRARRE E 

PUBBLICAZIONE BANDO GARA

INVESTIMENTI  IN FASE DI AVVIAMENTO (RISORSE 2023)

 
 
 
Gli investimenti da avviare: 
 

INVESTIMENTI PROGRAMMATI  NON PRENOTATI NON IMPEGNATI 
(RISORSE 23) 

TOTALE 
INTERVENTO 

TOTALE FINANZIATO 
SUL 2023 NOTE 

PNRR PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO 
SUPERIORE “A. VOLTA” DI BORGONOVO VAL TIDONE. 
LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI 
RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE 

D45F22000480006 935.000,00 

850.000,00 
AFFIDATA 
PROGETTAZIONE 
DEFINITIVA EXTRA 
Q.E.   
- Q.E. NON 
PRENOTATO 85.000,00 

PNRR PALESTRA MARCORA DELL’ISTITUTO AGRARIO 
“RAINERI-MARCORA” DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE 
FUNZIONALE 

D39I22000000006 935.000,00 

850.000,00 

AFFIDATA 
PROGETTAZIONE 
DEFINITIVA EXTRA 
Q.E.   
- Q.E. NON 
PRENOTATO 85.000,00 

PNRR ISTITUTO SUPERIORE “TRAMELLO-CASSINARI” - 
PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE ALIGHIERI N. 

111 (PIACENZA). LAVORI DI ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE 

D35F22000380006 621.500,00 

565.000,00 

AFFIDATA 
PROGETTAZIONE 
DEFINITIVA EXTRA 
Q.E.   
- Q.E. NON 
PRENOTATO 56.500,00 
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STRADA PROVINCIALE N. 6 DI CARPANETO. LAVORI DI 
RIQUALIFICAZIONE DEL TRATTO COMPRESO TRA 
L'INTERSEZIONE PER LA LOC. RIBERA E LA S.P. N. 10 DI 
GROPPARELLO. 1° STRALCIO 

D27H20001740001 1.000.000,00 1.000.000,00 

APPROVAZIONE LINEA 
TECNICA PROGETTO 
DEFINITIVO  
NESSUNA 
PRENOTAZIONE Q.E. 

STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA DELLA 
SOVRASTRUTTURA STRADALE NEL TRATTO COMPRESO 
TRA LA STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA E LA  
STRADA PROVINCIALE N. 4 DI BARDI D67H22003100001 213.076,00 213.076,00   

STRADA PROVINCIALE N. 68 DI BOBBIANO. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE 
BITUMINOSA NEI TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI 

D57H22002860001 279.384,00 279.384,00   

STRADA PROVINCIALE N. 31 DI SALSEDIANA. PONTE SUL 
T. GRATTAROLO. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 

D97H22002890001 450.000,00 450.000,00   

S.P. N. 33 DI CANTONE. PONTE SUL RIO LISONE, 
PROGRESSIVA KM 7+120. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE BARRIERE DI 
SICUREZZA D95F21000600001 530.000,00 530.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 1 TANGENZIALE SUD - OVEST 
DI PIACENZA. PONTE SUL 
FIUME TREBBIA ALLA PROGRESSIVA KM 0+880. LAVORI 
DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA. D37H21002650001 425.000,00 425.000,00   

S.P. N. 56 DI BORLA. PONTE SUL TORRENTE ONGINA 
ALLA PROGRESSIVA KM 0+225. LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA D77H21001750001 470.000,00 470.000,00   

S.P. N. 10BIS DI CASTELLANA. PONTE SUL TORRENTE 
VEZZENO IN LOCALITÀ 
GROPPARELLO ALLA PROGRESSIVA KM 1+245. LAVORI 
DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA, RIPRISTINO DEI PARAMENTI MURARI 
E INSTALLAZIONE BARRIERE DI 
SICUREZZA. 

D55F21001000001 680.000,00 680.000,00   

S.P. N.6 DI CARPANETO. PONTE SUL TORRENTE RIGLIO 
ALLA PROGRESSIVA KM 13+475. LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA, RIPRISTINO DEI 
PARAMENTI MURARI E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA. D95F21000610001 742.807,66 742.807,66   

S.P. N.26 DI BUSSETO. PONTE SUL TORRENTE ARDA 
ALLA PROGRESSIVA KM 0+505. LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA, RIPRISTINO DEI 
PARAMENTI MURARI E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA. D75F21000870001 700.000,00 700.000,00   

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIODE "A.VOLTA" 
SEDE DI CASTEL SAN GIOVANNI E BORGONOVO VAL 
TIDONE : INTERVENTI DI MIGLIORAMENTO ENERGETICO 
DEGLI EDIFICI SCOLASTICI 

D64D22001960001 

390.000,00 

374.799,28   

D64D22001960001 15.200,72   

STRADA PROVINCIALE N. 73 DI LAGO. LAVORI URGENTI 
PER LA RICOSTRUZIONE DEL CORPO STRADALE E IL 
CONSOLIDAMENTO DI DISSESTI FRONOSI NONCHÉ PER 
IL MIGLIORAMENTO DELLA SICUREZZA DELLA 
CIRCOLAZIONE STRADALE IN TRATTI VARI 

D67H18001380001 148.745,33 148.745,33   
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STRADA PROVINCIALE N. 588R DEI DUE PONTI. LAVORI 
DI CONSOLIDAMENTO E RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI D27H18001530001 400.000,00 400.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 15 BIS DI MORFASSO E N. 66 
DI CASALI. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO 
STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE NEI 
TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI 

D57H18001410001 250.000,00 250.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 38 DI SAN PROTASO. LAVORI 
DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 
DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 
DEGRADATI D17H18001450001 240.000,00 240.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 11 DI MOTTAZIANA. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 
DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 
DEGRADATI D87H18001460001 200.000,00 200.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 56 DI BORLA. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 
DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 
DEGRADATI D67H18001350001 200.000,00 200.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 31 SALSEDIANA. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 
DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 
DEGRADATI D17H18001460001 200.000,00 200.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 10R PADANA INFERIORE. 
REALIZZAZIONE DI UNA INTERSEZIONE A ROTATORIA 
CON LA STRADA PROVINCIALE N. 588R DEI DUE PONTI 
NEL CENTRO ABITATO DI CASTELVETRO PIACENTINO. 

D37H18001500001 380.000,00 380.000,00   

STRADE PROVINCIALI N. 412R DELLA VAL TIDONE E N. 
27 DI ZIANO. REALIZZAZIONE DI UNA ROTATORIA NEL 
CENTRO ABITATO DI BORGONOVO VAL TIDONE 

D47H18001350001 250.000,00 250.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 49 DI ROSSAROLA E N. 59 DI 
MONCASACCO. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE 
BITUMINOSA NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE DEGRADATI D27H22001020001 210.000,00 210.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 14BIS DI VELLEIA.  LAVORI 
URGENTI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE 
E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA IN 
TRATTI VARI. 

D27H20001760001 137.247,05 137.247,05   

STRADA PROVINCIALE N.  44 DI MONTALBO. LAVORI 
URGENTI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE 
E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI 
TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

D17H20001480001 190.000,00 190.000,00   

STRADA PROVINCIALE N.  31 SALSEDIANA. LAVORI 
URGENTI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE 
E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI 
TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

D17H20001490001 190.000,00 190.000,00   

STRADA PROVINCIALE N.  71 DI COLLERINO. LAVORI 
URGENTI DI CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE 
E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE BITUMINOSA NEI 
TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

D87H20001790001 138.000,00 138.000,00   
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STRADA PROVINCIALE N. 587R DI CORTEMAGGIORE. 
LAVORI DI RIQUALIFICAZIONE DEL TRACCIATO IN 
TRATTI VARI D77H20001490001 1.000.000,00 1.000.000,00   

STRADE PROVINCIALI N. 6BIS DI CASTELL'ARQUATO E N. 
38 DI SAN PROTASO. RIQUALIFICAZIONE 
DELL'INTERSEZIONE IN LOCALITÀ CIRIANO 

D97H20001740001 490.000,00 490.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 359R DI SALSOMAGGIORE E 
BARDI. LAVORI URGENTI DI CONSOLIDAMENTO DEL 
CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE 
BITUMINOSA NEI TRATTI MAGGIORMENTE DEGRADATI. 

D57H20001920001 235.070,74 235.070,74   

S.P. N.67 DI MASSARA. PONTE SUL RIO BARBARONE 
ALLA PROGRESSIVA KM 0+045. LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. D27H21005800001 125.000,00 125.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 71 DI COLLERINO. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 
DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 
DEGRADATI. 

D87H22001390001 

252.420,42 

229.473,12   

D87H22001390001 22.947,30   

STRADA PROVINCIALE N. 21 DI VAL D'ARDA. LAVORI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA 
DELLA PAVIMENTAZIONE NEI TRATTI MAGGIORMENTE 
DEGRADATI. 

D67H22003450003 100.000,00 100.000,00   

PNC S.P. N.359R DI SALSOMAGGIORE E BARDI. PONTE 
SUL RIO CANALAZZA ALLA PROGRESSIVA KM 50+580. 
LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E 
INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

D87H21006450001 100.000,00 100.000,00   

STRADA PROVINCIALE N. 7 DI AGAZZANO. 
RIORGANIZZAZIONE A ROTATORIA DELL'INTERSEZIONE 
CON LE STRADE COMUNALI PER REZZANELLO E 
MOMELIANO 

D27H20001750001 750.000,00 

500.000,00   

233.202,68   

16.797,32   

STRADA PROVINCIALE N. 21 DI VAL D'ARDA. LAVORI 
URGENTI PER LA RICOSTRUZIONE DEL CORPO STRADALE 
ALLA PROGRESSIVA KM 5+300 NEI PRESSI DEL BIVIO 
PER LOCALITÀ MOCOMERO 

D67H22003680002 205.674,71 

75.674,71   

130.000,00   

MISS. M5 COMP. C3 MISU. INV.1 CUP 
D45F22000790001 COD. MIN 00523.AI.PC CONTRIBUTO 
PROV. PR PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 
ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA SULLE SP 24 DI 
TORNOLO, SP 28 DI VARSI, SP 30 DI PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 10 D45F22000790001 237.526,88 237.526,88   

INTERVENTI PER IL MIGLIORAMENTO DELLA 
FUNZIONALITÀ DELLE POSTAZIONI FISSE DI 
RILEVAMENTO DELLA VELOCITÀ LUNGO LA VIABILITÀ 
PROVINCIALE 

D17H23000350003 250.000,00 250.000,00   

TRASFERIMENTO A TEMPI AGENZIA SRL  PER 
REALIZZAZIONE OPERE DI INFOMOBILITA' *RIF CAP E 
2672 

  154.145,00 154.145,00   
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F.DO STATALE PER RISTORO  CARO MATERIALI DL 50/22 
*RIF. E 185* 

* 100.000,00 100.000,00   

F.DO STATALE PER RISTORO  CARO MATERIALI DL 50/22 
*RIF. E 189* 

  116.334,57 116.334,57   

 ACQUISTO HARDWARE (FINANZ.ENTRATE CORRENTI) 
  13.000,00 13.000,00   

ACQUISTO SOFTWARE (FINANZIATO CON ENTRATE 
CORRENTI)   7.000,00 7.000,00   

RICONOSCIMENTO I.V.A. SU COMPENSAZIONE CARO 
MATERIALI  DL. 73/2021 PER LAVORI ESEGUITI SUGLI 
EDIFICI SCOLASTICI PROVINCIALI   5.000,00 5.000,00   

RICONOSCIMENTO I.V.A. SU MAGGIORAZIONI DL. 
50/2022 PER LAVORI ESEGUITI SUGLI EDIFICI 
SCOLASTICI PROVINCIALI   33.000,00 33.000,00   

RICONOSCIMENTO I.V.A. SU RISTORO CARO MATERIALI 
EX DL 50/2022 PER LAVORI DI MANAUTENZIIONE 
STRAORDINARIA EFFETTUATI SULLA RETE STRADALE * 33.000,00 33.000,00   

FONDO REGIONALE PER INTERVENTI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA RETE VIARIA DI 
INTERESSE REGIONALE L.R. 3/1999 *RIF.CAP.ENTR.2281 * 24.169,54 24.169,54   

TRASFERIMENTO AL COMUNE DI FARINI PER 
FINANZIAMENTO INVESTIMENTO IN MAN. STR. 
MULINO DI RIE' - FINANZIATO DA MARGINE CORRENTE 

  40.000,00 40.000,00   

INTERVENTO COMPLEMENTARE A LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISIMICO PER MIGLIORI 
FUNZIONALITA' LICEO CLASSICO MELCHIORRE GIOIA DI 
PIACENZA - FINANZIATO AVANZO VINCOLATO 11   130.000,00 130.000,00   

ACQUISTO BENI MOBILI PER IL SERVIZIO VIGILANZA 
(FINANZ.CON PROVENTI SANZIONI COD.STRAD.ART. 
142) *RIF.CAP.ENTR.1931-1931/1* 

  60.000,00 60.000,00   

FONDO REGIONALE PER INTERVENTI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA RETE VIARIA DI 
INTERESSE REGIONALE L.R. 3/1999 
*RIF.CAP.ENTR.2281*   194.000,00 194.000,00   

ponte di farini ripristino importo quadro economico 
CAP 8890 TOT. 700000 D87H15001150003                700.000,00  

132.525,94   

113.765,25   

ACQUISIZIONE BENI MOBILI FINANZIATO DA CAP. 2011   4.618,10 4.618,10   

STRADA PROVINCIALE 11 DI MOTTAZIANA. 
REALIZZAZIONE DI UNA PISTA CICLOPEDONALE DAL 
CENTRO ABITATO DI GRAGNANINO FINO A LOC. 
VALLARSA 

D47H20002440005 420.000,00 70.000,00 

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 

 STRADA PROVINCIALE N. 34 DI PECORARA. PONTE SUL 
TORRENTE TIDONCELLO IN LOCALITA' MORASCO ALLA 
PROGRESSIVA KM. 2+555. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA - CUP D27H21002460001 [COD. 
INTERVENTO 707]  D27H21002460001                450.000,00  50.000,00 

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 

S.P. n.588R dei Due Ponti. Ponte sul torrente Ongina 
alla progressiva km 14+215. Lavori di adeguamento 

strutturale del manufatto. 

D61B21002510001           1.200.000,00  

                  175.000,00  

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 
APPROVAZIONE LINEA 
TECNICA PROG. 
ESECUTIVO                   175.000,00  



19 

 

S.P. 40 DI STATTO, S.P. 39 DEL CERRO, S.P. 15 BIS DI 
MORFASSO, S.P. 7 DI AGAZZANO. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI SICUREZZA 
STRADALE IN CORRISPONDENZA DEI MANUFATTI SUL 
RIO GUARDARABBIA, RIO MONTÀ, RIO LUBIANELLA, RIO 
GAZZOLA E TRATTI ADIACENTI. D87H21008090005                490.000,00  243.816,81 

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 

STRADE PROVINCIALI N. 462R DI VAL D'ARDA E N. 20 DI 
POLIGNANO. RIORGANIZZAZIONE A ROTATORIA 
DELL'INTERSEZIONE NEL TERRITORIO DEL COMUNE DI 
SAN PIETRO IN CERRO 

D37H18001580001                750.000,00                    100.000,00  

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 

S.P. N. 10 DI GROPPARELLO. PONTE SUL TORRENTE 
VEZZENO ALLA PROGRESSIVA KM. 6+950 IN LOC. 
SARIANO. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO E 
INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA.incremento costi 

D55F21000970001                670.000,00                    220.000,00  

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 

S.P. N. 6 DI CARPANETO. PONTE SUL TORRENTE 
VEZZENO ALLA PROGRESSIVA CHILOMETRICA 14 + 570. 
LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA, 
RIPRISTINO DEI PARAMENTI MURARI E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE DI SICUREZZA 

D95F21000590001                780.000,00                    160.000,00  

incremento valore 
opera  programmata 
in anni precedenti 

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI 
FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 
DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS (PNRR) D14I19005790003                   53.665,43                       53.665,43  caro materiali 
 

  17.659.493,43  

 
 

Gli investimenti di cui al punto b) da avviare nel 23 sono i seguenti: 
 
 

INVESTIMENTI PROGRAMMATI  IN ANNI PRECEDENTI DA AVVIARE NEL 23 
FINANZIATI CON ENTRATE REIMPUTATE   AGGIUDICATI NEL 2023 

TOTALE 
INTERVENTO 

TOTALE 
FINANZIATO 

CON RISORESE 
REIMPUTATE 

SUL 2023 NOTE 

LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI 
DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA SICUREZZA 
DELL'EDIFICIO PALESTRA (PNRR) D32C21001020001 1.505.682,70 560.169,95 

 AGGIUDICATA CON DD 
111/23  

ISTITUTO DI ISTRUZIONE SUPERIORE “GUGLIELMO 
MARCONI” DI PIACENZA. LAVORI DI ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO (PNRR) D33H20000330003 3.500.000,00 1.314.039,92 

 AGGIUDICATA CON DD 
112  

EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO EDIFICI E MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA (PNRR) D32C21000360001 2.296.950,91 863.992,28 

AGGIUDICATA CON DD 
110  

Strada Provinciale n. 21 di Val d'Arda. Lavori urgenti per la 
ricostruzione del corpo stradale alla progressiva km 5+300 
nei pressi del bivio per località Mocomero e alla progressiva 
km 9+600 in località Case Bonini D67H22000320001 160.000,00 150.348,97 AGGIUDICATA CON DD 63 
 

  2.888.551,12  
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INVESTIMENTI PROGRAMMATI  IN ANNI PRECEDENTI DA AVVIARE NEL 23 
FINANZIATI CON ENTRATE REIMPUTATE  O SPECIFICO AVANZO REISCRITTO 

ANCORA DA AGGIUDICARE  NEL 2023 
TOTALE 

INTERVENTO 

TOTALE 
FINANZIATO 

CON RISORESE 
REIMPUTATE 

SUL 2023 NOTE 

S.P. n.588R dei Due Ponti. Ponte sul torrente Ongina alla 
progressiva km 14+215. Lavori di adeguamento strutturale 
del manufatto. D61B21002510001       1.200.000,00  425.000,00 

APPROVAZIONE LINEA 
TECNICA PROGETTO 
DEFINITIVO  
*FINANZIATO IN PARTE 
ANCHE CON RISORSE  
2023 E FPV 

S.P. 40 DI STATTO, S.P. 39 DEL CERRO, S.P. 15 BIS DI 
MORFASSO, S.P. 7 DI AGAZZANO. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI SICUREZZA STRADALE 
IN CORRISPONDENZA DEI MANUFATTI SUL RIO 
GUARDARABBIA, RIO MONTÀ, RIO LUBIANELLA, RIO 
GAZZOLA E TRATTI ADIACENTI. D87H21008090005          490.000,00  246.183,19 

FINANZIATO IN PARTE 
CON RISORSE 23 

STRADA PROVINCIALE 10R PADANA INFERIORE LAVORI DI 
MANUTENZIONE STRAORDINARIA AL PONTE SUL FIUME PO 
PRESSO CASTELVETRO PIACENTINO d37h18000200001       7.571.270,00  

1.514.254,00 GARA DESERTA 

5.865.319,23   
 

  8.050.756,42  
 

 
INVESTIMENTI  PROGRAMMATI NON IMPEGNATI E NON PRENOTATI    TOTALE INTERVENTO TOTALE 

FINANZIATO SUL 
2022 

LICEO "GIULIA MOLINO COLOMBINI" DI PIACENZA. LAVORI DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO E DELLA SICUREZZA DELL'EDIFICIO PALESTRA 
(PNRR) 

D32C21001020001          1.505.682,70         1.505.682,70  

EX IPSIA "LEONARDO DA VINCI" DI PIACENZA. MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 
EDIFICI E MANUTENZIONE STRAORDINARIA (PNRR) 

D32C21000360001          2.296.950,91         2.296.950,91  

EDIFICIO SCOLASTICO PROVINCIALE DI BORGONOVO VAL TIDONE. INTERVENTI 
PER IL MIGLIORAMENTO DELLE PRESTAZIONI ENERGETICHE 

D76G21001750003              357.000,00            357.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 587R DI CORTEMAGGIORE. LAVORI DI 
RIQUALIFICAZIONE DEL TRACCIATO IN TRATTI VARI 

D87H21008080003              500.000,00            300.000,00  

S.P. 40 DI STATTO, S.P. 39 DEL CERRO, S.P. 15 BIS DI MORFASSO, S.P. 7 DI 
AGAZZANO. LAVORI DI ADEGUAMENTO DELLE BARRIERE DI SICUREZZA 
STRADALE IN CORRISPONDENZA DEI MANUFATTI SUL RIO GUARDARABBIA, 
RIO MONTÀ, RIO LUBIANELLA, RIO GAZZOLA E TRATTI ADIACENTI. 

D87H21008090005              420.000,00            420.000,00  

STRADE PROVINCIALI N. 462R DI VAL D'ARDA E N. 20 DI POLIGNANO. 
RIORGANIZZAZIONE A ROTATORIA DELL'INTERSEZIONE NEL TERRITORIO DEL 
COMUNE DI SAN PIETRO IN CERRO 

D37H18001580001              650.000,00            650.000,00  
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STRADA PROVINCIALE N. 586R DI VAL D'AVETO. PONTE SUL RIO REMORANO 
ALLA PROGRESSIVA KM.22+200. INSTALLAZIONE BARRIERE DI SICUREZZA. 

D97H18001780001              320.000,00            320.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 6 DI CARPANETO. LAVORI DI RIQUALIFICAZIONE DEL 
TRATTO COMPRESO TRA L'INTERSEZIONE PER LA LOC. RIBERA E LA S.P. N. 10 
DI GROPPARELLO. 1° STRALCIO 

D27H20001740001          1.000.000,00         1.000.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 7 DI AGAZZANO. RIORGANIZZAZIONE A ROTATORIA 
DELL'INTERSEZIONE CON LE STRADE COMUNALI PER REZZANELLO E 
MOMELIANO 

D27H20001750001              500.000,00            500.000,00  

S.P. N. 10 DI GROPPARELLO. PONTE SUL TORRENTE VEZZENO ALLA 
PROGRESSIVA KM. 6+950 IN LOC. SARIANO. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO E 
INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI SICUREZZA. 

D55F21000970001              450.000,00              80.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 40 DI STATTO. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DELLE 
FONDAZIONE DEL PONTE SUL FIUME TREBBIA E RIPRISTINO DEI CALCESTRUZZI. 

D55F21000980001          2.381.466,99              81.466,99  

S.P. N. 6 DI CARPANETO. PONTE SUL TORRENTE VEZZENO ALLA PROGRESSIVA 
CHILOMETRICA 14 + 570. LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA, 
RIPRISTINO DEI PARAMENTI MURARI E INSTALLAZIONE DELLE BARRIERE DI 
SICUREZZA 

D95F21000590001              620.000,00              90.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 12 DI GENOVA. LAVORI DI CONSOLIDAMENTO DEL 
CORPO STRADALE E MANUTENZIONE STRAORDINARIA DELLA 
SOVRASTRUTTURA STRADALE NEL TRATTO COMPRESO TRA LA STRADA 
STATALE N. 9 VIA EMILIA E LA STRADA PROVINCIALE N. 31 DI SALSEDIANA 
(COMUNE DI ALSENO), 1° STRALCIO 

D97H21006940002              343.875,65            200.000,00  

LICEO GIULIA MOLINO COLOMBINI LAVORI DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO 
E MANUTENZIONE CUP D33F20000020004 (ANTICIPATO DL 23) (PNRR) 

D33F20000020004          1.200.000,00         1.200.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 587R DI CORTEMAGGIORE. LAVORI URGENTI DI 
CONSOLIDAMENTO DEL CORPO STRADALE E RIPRESA DELLA PAVIMENTAZIONE 
BITUMINOSA IN TRATTI VARI 

D77H22001040003              159.000,00            159.000,00  

ISTITUTO  "RAINERI - MARCORA" DI PIACENZA. RIMOZIONE COIBENTAZIONE 
IN AMIANTO. 

D39E20000580002              185.500,00            185.500,00  

Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Realizzazione di barriere di sicurezza a 
protezione della pista ciclopedonale nel tratto da Gragnanino a Loc. Vallarsa. 

D45F22000890001              159.955,70            159.955,70  

Strada Provinciale n. 57 di Aserei. Lavori di pavimentazione del tratto Mareto - 
Bivio Sassi Aguzzi 1° stralcio 

D87H22001380001              190.988,13            190.988,13  

Strada Provinciale n. 56 di Borla.  Lavori di consolidamento del corpo stradale 
e ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati. 

D67H22001450001              300.000,00            300.000,00  

S.P. n.359R di Salsomaggiore e Bardi. Ponte sul rio Canalazza alla progressiva 
km 50+580. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere 
di sicurezza. 

D87H21006450001              100.000,00            100.000,00  

MISS. M5 - COMP. C3 - MISU. INV.1 - CUPD65F21000300002- COD 01001.AI.PC 
S.P. N. 4 DI BARDI. LAVORI URGENTI PER LA MESSA IN SICUREZZA DEI RILEVATI 
ADIACENTI A PONTE LANZONE. FINANZIATO CON FONDI PNRR AREE INTERNE 
*RIF CAP.E. 2072* 

D65F21000300002              136.498,01            136.498,01  
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Strada Provinciale n. 10 di Gropparello. Lavori urgenti per il consolidamento 
della scarpata stradale alla progressiva km 9+800 in località La Valle e 
realizzazione di un opera di sostegno e ricostruzione della sede stradale alla 
progressiva km 11+320  

D57H22001160001              400.000,00            400.000,00  

Strada Provinciale n. 21 di Val d'Arda. Lavori urgenti per la ricostruzione del 
corpo stradale alla progressiva km 5+300 nei pressi del bivio per località 
Mocomero e alla progressiva km 9+600 in località Case Bonini 

D67H22000320001              160.000,00            160.000,00  

Strada Provinciale n. 65 di Caldarola. Lavori urgenti per la ricostruzione del 
corpo stradale e la regimazione delle acque superficiali alla progressiva km 
15+500 

D27H22000130001              150.000,00            150.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 587R DI CORTEMAGGIORE. RETTIFICA DEL 
TRACCIATO FRA LE PROGRESSIVE KM 4+200 E KM 4+600, NEL TERRITORIO DEL 
COMUNE DI CORTEMAGGIORE 

D77H20002680001          1.100.000,00              15.000,00  

STRADA PROVINCIALE N. 588R DEI DUE PONTI. LAVORI DI MIGLIORAMENTO 
DEL TRACCIATO ESISTENTE ALLA PROGRESSIVA KM 4+380 NEL CENTRO 
ABITATO DI SAN GIULIANO (CASTELVETRO PIACENTINO)  

D37H21001120003               250.000,00                 2.500,00  

INTERVENTI STRAORDINARI DI RIQUALIFICAZIONE, RIPRISTINO E 
MIGLIORAMENTO DELLA SICUREZZA DELLA RETE VIARIA PROVINCIALE 
FINANZIATO CON FONDI PNRR AREE INTERNE *RIF CAP.E. 2072*(PNRR) 

                         17,00                      17,00  

MISS. M5 COMP. C3 MISU. INV.1 CUP D45F22000770004 COD. MIN 
00519.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 
ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI 
VARSI, SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 10  

D45F22000770004               158.484,99            158.484,99  

MISS. M5 COMP. C3 MISU. INV.1 CUP D45F22000780001 COD. MIN 
00521.AI.PC CONTRIBUTO PROV. PR PER INTERV. SOSTITUZIONE ED 
ADEGUAMENTO BARRIERE SICUREZZA SULLE SP 24 DI TORNOLO, SP 28 DI 
VARSI, SP 30 DI PELLEGRINO PARMENSE, SP 69 VAL CENEDOLA, SP 1  

D45F22000780001              396.011,87            396.011,87  

INTERVENTI STRAORDINARI DI RIQUALIFICAZIONE, RIPRISTINO E 
MIGLIORAMENTO DELLA SICUREZZA DELLA RETE VIARIA PROVINCIALE 
FINANZIATO CON FONDI PNRR AREE INTERNE ANTICIPATI *RIF CAP.E. 2073 

               100.000,00            100.000,00  

ACQUISTO SOFTWARE (FINANZIATO CON ENTRATE CORRENTI)                    7.000,00                 7.000,00  

F.DO REGIONALE PER ACQUISTO ATTREZZATURE INERENTI IL PROGETTO PIANI 
DI CONTROLLO ANIMALI FOSSORI *RIF. CAP E.351*  

                   9.600,00                 9.600,00  

SERVIZI DI SUPPORTO QAL PROGETTO DI FATTIBILITA' TECNICA ED 
ECONOMICA DELL'AREA PONTIERI FINANZIATA DA AVANZO DESTINATO 

               100.000,00            100.000,00  

MANUTENZIONE STRAORDINARIA IMPIANTI DI RISCALDAMENTO EDIFICI 
SCOLASTICI FINANZIATI DA  AVANZO VINCOLATO CAPITALE (TESORETTO) 

               112.000,00            112.000,00  

F.DO PER OPERE DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA E MIGLIORAMENTO 
EDIFICI SCOLASTICI *RIF E 2900 

                       603,18                    603,18  

TOTALE     11.844.259,48  
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GESTIONE RESIDUI 

 
La situazione complessiva dei residui attivi è la seguente 
 
 

RESIDUI ATTIVI 

Titolo 
Residui 

Riportati (a) 
Residui conservati 

(b) 
residui 

riaccertati 

% 
sussistenza 

© = b/a 

Residui 
incassati (d) 

% 
incasso 
(e) = d/a 

Entrate correnti di natura 
tributaria contributiva e 
perequativa       1.335.232,34             1.335.232,34    100,00%        1.335.232,34  100,00% 
Entrate derivanti da contributi e 
trasferimenti correnti dello Stato, 
della Regione e di altri enti 
pubblici       1.358.405,89             1.358.405,89    100,00%           220.370,98  16,22% 

Entrate extratributarie       1.958.760,20             1.958.760,20    100,00%           208.201,47  10,63% 

Entrate derivanti da alienazioni, 
da trasferimenti di capitale e da 
riscossione crediti       2.859.741,59             2.859.741,58  -              0,01  100,00%        1.348.586,55  47,16% 
Entrate derivanti da accensione 
di prestiti                          -             

Entrate da servi per conto terzi              8.550,00                    8.550,00    100,00%                         -    0,00% 

TOTALE GENERALE ENTRATE 7.520.690,02 7.520.690,01 -0,01 100,00%        3.112.391,34  41,38% 

 
 
 
 
Nei trasferimenti correnti i crediti da incassare più significativi riguardano il rimborso forfettario dovuto 
dalla REGIONE EMILIA-ROMAGNA (convenzione gestione funzioni L.R. 13/2015) 
Per quanto riguarda le extratributarie  i residui si riferiscono, in gran parte,  alle sanzioni CDS, per le quali è 
stato accantonato interamente il FCDE per complessivi 1.377.196.53  e il rimborso Regionale per le spese di  
personale per la Polizia. 
 
Le entrate in c/capitale si riferiscono esclusivamente a contributi da Amministrazioni pubbliche per gli 
investimenti, accertati sulla base all’esigibilità specificata negli atti di concessione dei finanziamenti. 
Trattandosi di entrate con specifico vincolo di destinazione, il dato va analizzato congiuntamente alla spesa 
correlata.   
 
Analizzando le partite contabili più rilevanti, emergono i seguenti crediti: 
 
 
 

RESIDUI ATTIVI TITOLO IV da riscuotere   

   Anno residuo 

2087/1 

PNRR M4C1I3.3 - CUP D14I19005790003 - CENTRO SCOLASTICO 
MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D'ARDA. MIGLIORAMENTO 
ANTISISMICO DELL'EDIFICIO ADIBITO A SEDE ITIS - DALLO STATO 
ART. 1 C 63 L 160/19 MODIF. ART.38 BIS C, 3 L. B INCR. ART. 48 DL 
104/20 *RIF. CAP S.P. 7087-1* 

156.734,71 anno 2022 
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2165 
DAL MINISTERO PER L'ISTRUZIONE PER INTERVENTI DI 
MIGLIORAMENTO SISMICO LICEO GIOIA DGR 549/2020 (MUTUI BEI) 
*RIF. CAP. SP.7165* (FONDI PNRR) 

461.898,73 anno 2021 

2450 
DAL MINISTERO DELL'ISTRUZIONE PER INTERVENTI EDIFICI 
SCOLASTICI  DM 607/ 2017c.140*8450* 

126.904,95 anno 2019 

2019 
DALLA REGIONE PER PROGRAMMA STRAORDINARIO DI 
INVESTIMENTI PER I TERRITORI COLPITI DA PANDEMIA COVID *RIF. 
CAP. SP. 8019* 

86.701,35 

2021 per euro 
1224,85; 2022 per 
euro 85.476,50 

2068 
DALLA REGIONE PER COFINANZIAMENTO INTERVENTO DI 
RIPRISTINO DI MANUFATTI LUNGO LA STRADA PROVINCIALE N. 73 
DI LAGO *RIF. CAP. SPESA N. 8783* 

202,5 anno 2020 

2459 

DALLA REGIONE PER IL COFINANZIAMENTO DELL'INTERVENTO 
DENOMINATO ITINERARIO CICLABILE VIA PO. PONTE 
CICLOPEDONALE SUL TORRENTE ARDA NEL COMUNE DI 
VILLANOVA SULL'ARDA *8459* 

257.642,12 

2020 per 
119.532,91; anno 
2021 per 
105.897,16; anno 
2022 per 32.230,05 

2897 
DA REGIONE ER - AGENZIA PROTEZIONE CIVILE OCDPC 503 533 558 
DEL 2018 PIANO DEGLI INTERVENTI URGENTI - ANNUALITÀ 2020 E 
2021, ART 2 COMMA 1 DPCM  27 FEBBRAIO 2019  *8897* 

49.545,23 anno 2021 

2455 
DALLA REGIONE PER INTERVENTI IN CONTO CAPITALE SU EDIFICI 
SCOLASTICI * RIF.CAP.S 8955* 

305.992,31 anno 2020 

2460 
DALLA REGIONE PROGRAMMAZIONE TRIENNALE EDILIZA 
SCOLASTICA*RIF. CAP. S 8960* (ITC Romagnosi - palestra) 

7.907,31 anno 2021 

2375 DA REGIONE DECRETO 52/22-AGENZIA PROTEZIONE CIVILE- 
ECCEZIONALI EVENTI METEOROLOGICI VERIFICATISI NEL MESE DI 
NOV. 2019 (OCDPC 622-17 DIC 2019). IV STRALCIO *RIF.CAP. SPESA 
8375* 33.485,31 anno 2022 

2261 
DALLA REGIONE PER INTERVENTI DI RIMOZIONE EBONIFICA 
AMIANTO (FSC 2014-2020) *RIF. CAP. SP. 7061* 24,00 anno 2022 

2292 DA REGIONE CONTRIBUTO A INVESTIMENTI PER REALIZZAZIONE 
INTERVENTI SULLA VIABILITA'  FINANZIATI DA FONDO PER LO 
SVILUPPO E LA COESIONE ANTICIPAZIONE 2021-2027 *RIF. CAP. SP. 
8065* 2.624,01 anno 2022 

2886 DALLA REGIONE (AGENZIA REGIONALE DI PROTEZIONE CIVILE) 
INTERVENTI RIPRISTINO DANNI MALTEMPO (S.P. PECORARA E S.P. 
MORFASSO) *CAP. S. 8886* 21.492,50 anno 2022 

 
 
 
Per tali entrate non è stato accantonato FCDE, trattandosi di crediti verso Amministrazioni pubbliche. 
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Con riferimento ai residui passivi la situazione al 16/6 risulta essere: 
 
 

 

RESIDUI PASSIVI 

Titolo 
Residui 

Riportati (a) 
Residui 

conservati (b) 
residui 

riaccertati 

% 
sussistenza 

© = b/a 

Residui 
pagati (d) 

% 
pagamento 

(e) = d/a 

Spese correnti 18.592.445,97  18.591.511,89  -      934,08  99,99%    6.826.247,83  36,72% 

Spese in conto capitale 2.049.919,73    2.008.326,22  -  41.593,51  97,97%    1.904.615,63  92,91% 

Spese per rimborso di prestiti                         -           

Spese per servizi per conto di terzi 2.027,20          2.027,20    100,00%                    -    0,00% 

TOTALE GENERALE SPESE 20.644.392,90 20.601.865,31 -  42.527,59  99,79%    8.730.863,46  42,29% 

 
 
 
 

RESIDUI PASSIVI PER MACROAGGREGATO 

Titolo Macroaggregato 
 Residui 

Riportati (a)  
 Residui 

conservati (b)  

 % 
sussistenz
a © = b/a  

 Residui 
pagati (d)  

% 
pagament
o (e) (d/a) 

1 Spese 
correnti 

01 Redditi da lavoro dipendente       390.514,29        390.514,29  100,00%     317.644,40  81,34% 

02 Imposte e tasse a carico dell'ente       102.060,91        102.060,91  100,00%       95.613,40  93,68% 

03 Acquisto di beni e servizi    4.658.115,82     4.657.181,74  99,98% 
  
2.985.226,60  64,09% 

04 Trasferimenti correnti 
  
13.386.173,53  

  
13.386.173,53  100,00% 

  
3.383.613,28  25,28% 

07 Interessi passivi                    -                       -          

09 Rimborsi e poste correttive delle entrate         21.741,42          21.741,42  100,00%       14.536,95  66,86% 

10 Altre spese correnti         33.840,00          33.840,00  100,00%       29.613,20  87,51% 

2 Spese 
conto 
capitale 

02 Investimenti fissi lordi e acquisto di 
terreni    1.495.422,87     1.453.829,36  97,22% 

  
1.350.118,77  90,28% 

03 Contributi agli investimenti       554.496,86        554.496,86  100,00%     554.496,86  100,00% 

05 Altre spese in conto capitale                    -                       -          

4 
Rimbors
o di 
prestiti 03 Rimborso mutui            

7 Spese 
per conto 
terzi e 
partite di 
giro 

01 Uscite per partite di giro                    -                       -                       -      

02 Uscite per conto terzi           2.027,20            2.027,20  100,00%                  -    0,00% 

 
 
 
 
 
I residui passivi di parte corrente riguardano debiti scaduti ed esigibili negli esercizi pregressi, al momento 
risultano pagati per il 36,72%, ma, al riguardo, occorre ricordare che comprendono, per 8.996.276,32, il 
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trasferimento allo Stato per il quale la Provincia non ha ottemperato all’obbligo del pagamento alle 
scadenze indicate, ma ha preferito il recupero graduale sulle entrate tributarie.  
Per le spese di investimento risulta ancora da pagare circa il 7,09% del debito mantenuto a residuo perché 
dichiarato esigibile.  
I residui passivi di c/capitale sono classificati nelle seguenti missioni:  
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Con riferimento ai residui passivi, preciso che, al momento, non risultano fatture scadute non pagate. 
 

 
GESTIONE DI CASSA 

 
Presso il Tesoriere, alla data del 28/06/2023, risulta la seguente situazione: 
 
 

PARZIALI TOTALI

FONDO CASSA ALL' 01.01.2023                            (+) 70.526.520,42                    

Reversali emesse competenza 30.301.182,13                     

reversali emesse residui 3.176.532,88                       

Totale reversali emesse (+) 33.477.715,01                    

TOTALE ENTRATE                                                (+) 104.004.235,43                 

Mandati emessi competenza 18.095.127,62                     

mandati emessi residui 9.740.999,96                       

TOTALE MANDATI EMESSI (-) 27.836.127,58                    

FONDO CASSA DA GIORNALE DI CASSA (di cui vincolato per 32.712.548,03) 76.168.107,85                    
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EQUILIBRI DI BILANCIO E RISPETTO DEI VINCOLI DI FINANZA 
PUBBLICA. 
 
L’andamento complessivo delle entrate correnti a destinazione non vincolata, nella gestione di competenza 
è sostanzialmente in equilibrio.  
La verifica degli equilibri di bilancio verrà aggiornata nell’imminente variazione, con la quale i responsabili 
verificheranno l’attendibilità delle previsioni riferite alle entrate e la veridicità delle previsioni di spesa, in 
relazione a nuovi fabbisogni e valutata l’effettiva possibilità di procedere ad impegnare i capitoli loro 
assegnati. 
La gestione dei residui, va monitorata, anche in vista del riaccertamento ordinario che determinerà la 
misura dell’avanzo di amministrazione 
La gestione di cassa non desta preoccupazioni. 
Ricordo che, dopo l’ultima variazione di bilancio, la composizione dell’avanzo di amministrazione è la 
seguente: 
 

AVANZO   RENDICONTO 2022  APPLICAZIONE 2023 AVANZO (disponibile) 

 DESTINATO CAPITALE  293.449,40 0 293.449,40 

 VINCOLATO CAPITALE  8.133.756,91 7.944.280,62 189.476,29 

 VINCOLATO CORRENTE  3.898.778,84 3.054.183,37 844.595,47 

 ACCANTONATO  3.158.901,64 3.222,01 3.155.679,63 

 NON VINCOLATO  14.703.042,93 0 14.703.042,93 

 TOTALE  30.187.929,72 11.001.686,00 19.186.243,72 

 
 
 
 
Riguardo il rispetto dei vincoli di finanza pubblica e gli equilibri di cui al c. 821, i vincoli sono raggiunti  come 
dimostrato nell’ultima variazione di bilancio approvata.  
 
Per quanto di competenza preciso che il presente report è complementare e solo di supporto alla verifica 
sugli equilibri prevista dall’art. 147 quinquies del Tuel, il quale prescrive che il controllo sugli equilibri 
finanziari sia svolto “sotto la direzione e il coordinamento del Responsabile del servizio finanziario e 
mediante la vigilanza dell’organo di revisione, prevedendo il coinvolgimento attivo degli organi di governo, 
del direttore generale, ove previsto, del segretario e dei responsabili dei servizi, secondo le rispettive 
responsabilità”. 
L’analisi degli aspetti finanziari della gestione, potrà essere completata quando saranno acquisiti ed 
elaborati gli esiti del monitoraggio effettuato dai responsabili in riscontro alla nota prot. 17655/2022. 
 
Piacenza, 29 giugno 2023 
 
         

La P.O. Gestione delle Attività Finanziarie 
f.to digitalmente 

                                  (dott.ssa Stefania Cavanna) 
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Provincia di Piacenza (PC) 
 

EQUILIBRI DI BILANCIO 
(solo per gli Enti locali) (1) 

2023 - 2024 - 2025 
 

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   
COMPETENZA 

ANNO 2023 
COMPETENZA 

ANNO 2024 
COMPETENZA 

ANNO 2025 

 
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 

  
70.526.520,42 

   

      
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata (+)  733.590,70 457.229,00 456.229,00 
      
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente (-)  0,00 0,00 0,00 
      
B) Entrate titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 (+)  42.814.456,16 41.423.443,58 41.264.072,75 
    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
      
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente 
destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti (-)  44.168.657,12 41.588.472,58 41.436.301,75 
     di cui      
     - fondo pluriennale vincolato   457.229,00 456.229,00 457.229,00 
     - fondo crediti di dubbia esigibilità   499.547,30 386.891,30 386.891,30 

      
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (-)  0,00 0,00 0,00 
      
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to mutui e prestiti 
obbligazionari 

(-)  0,00 0,00 0,00 

- di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
- di cui Fondo anticipazioni di liquidità    0,00 0,00 0,00 

      
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)   -620.610,26 292.200,00 284.000,00 

      

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI 
SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI 

      
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per 
rimborso prestiti(2) 

(+)  1.709.741,88 0,00 0,00 

    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00   
      
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(+)  0,00 0,00 0,00 

    di cui per estinzione anticipata di prestiti   0,00 0,00 0,00 
      
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(-)  226.005,68 0,00 0,00 

      
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata 
dei prestiti 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)      

      
O=G+H+I-L+M   863.125,94 292.200,00 284.000,00 
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Provincia di Piacenza (PC) 
 

EQUILIBRI DI BILANCIO 
(solo per gli Enti locali) (1) 

2023 - 2024 - 2025 
 

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   
COMPETENZA 

ANNO 2023 
COMPETENZA 

ANNO 2024 
COMPETENZA 

ANNO 2025 

      

P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento (2) (+)  22.492.693,11   
      
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in 
entrata 

(+)  22.615.099,63 13.227.090,12 0,00 

      
R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00 (+)  25.717.522,01 10.232.511,35 4.411.743,87 
      
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente 
destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (-)  0,00 0,00 0,00 
      
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo termine (-)  0,00 0,00 0,00 
      
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività 
finanziaria 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 

(+)  226.005,68 0,00 0,00 

      
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata 
dei prestiti 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale (-)  71.914.446,37 23.751.801,47 4.695.743,87 
     di cui fondo pluriennale vincolato di spesa   13.227.090,12 0,00 0,00 
      

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie (-)  0,00 0,00 0,00 
      
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (+)  0,00 0,00 0,00 
      

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE      

      
Z=P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E   -863.125,94 -292.200,00 -284.000,00 
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Provincia di Piacenza (PC) 
 

BILANCIO ASSESTATO + PROPOSTE 
EQUILIBRI DI BILANCIO 

(solo per gli Enti locali) (1) 
2023 - 2024 - 2025 

 

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO   
COMPETENZA 

ANNO 2023 
COMPETENZA 

ANNO 2024 
COMPETENZA 

ANNO 2025 

      

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (+)  0,00 0,00 0,00 
      
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo termine (+)  0,00 0,00 0,00 
      
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività 
finanziaria 

(+)  0,00 0,00 0,00 

      
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni crediti di breve termine (-)  0,00 0,00 0,00 
      
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessioni crediti di medio-lungo termine (-)  0,00 0,00 0,00 
      
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività 
finanziarie 

(-)  0,00 0,00 0,00 

      

EQUILIBRIO FINALE      

      
W=O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y   0,00 0,00 0,00 

      

 
 
SALDO CORRENTE AI FINI DELLA COPERTURA DEGLI INVESTIMENTI PLURIENNALI (4) 
 

  

 Equilibrio di parte corrente (O)   863.125,94 292.200,00 284.000,00 

Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese 
correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di 
liquidità 

(-)  1.709.741,88   

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli 
investimenti pluriennali 

  -846.615,94 292.200,00 284.000,00 

 
C) Si tratta delle entrate in conto capitale relative ai soli contributi agli investimenti destinati al rimborso prestiti corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.4.02.06.00.000. 

E) Si tratta delle spese del titolo 2 per trasferimenti in conto capitale corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.2.04.00.00.000. 

S1) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle riscossione crediti di breve termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.5.02.00.00.000. 

S2) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle riscossione crediti di medio-lungo termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.5.03.00.00.000. 

T) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle altre entrate per riduzione di attività finanziarie corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica E.5.04.00.00.000. 

X1) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle concessione crediti di breve termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.3.02.00.00.000. 

X2) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle concessione crediti di medio-lungo termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.3.03.00.00.000. 

Y) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle altre spese per incremento di attività finanziarie corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.3.04.00.00.000. 

(1) Indicare gli anni di riferimento. 

(2) In sede di approvazione del bilancio di previsione è consentito l'utilizzo della sola quota vincolata del risultato di amministrazione presunto. Nel corso dell'esercizio è consentito l'utilizzo anche 
della quota accantonata se il bilancio è deliberato a seguito dell'approvazione del prospetto concernente il risultato di amministrazione presunto dell'anno precedente aggiornato sulla base di un 
pre-consuntivo dell'esercizio precedente.  E' consentito l'utilizzo anche della quota destinata agli investimenti e della quota libera del risultato di amministrazione dell'anno precedente  se il bilancio 
(o la variazione di bilancio) è deliberato a seguito dell'approvazione del rendiconto dell'anno precedente. 

(3) La somma algebrica finale non può essere inferiore a zero per il rispetto della disposizione di cui all’articolo 162 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali.  

(4) Con riferimento a ciascun esercizio, il  saldo positivo dell’equilibrio di parte corrente  in termini di competenza finanziaria può costituire copertura agli investimenti imputati agli esercizi 
successivi  per un importo non superiore  al minore valore tra la media dei saldi di parte corrente in termini di competenza e la media dei saldi di parte corrente in termini di cassa registrati negli 
ultimi tre esercizi rendicontati, se sempre positivi, determinati al netto dell’utilizzo dell’avanzo di amministrazione, del fondo di cassa, e delle entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a 
impegni, o pagamenti.  

 



QUADRO GENERALE RIASSUNTIVO*

ENTRATE

CASSA 

ANNO DI 

RIFERIMENTO DEL 

BILANCIO 

2023

COMPETENZA 

ANNO DI 

RIFERIMENTO DEL 

BILANCIO

2023

COMPETENZA 

ANNO

2024

COMPETENZA 

ANNO

2025

SPESE

CASSA 

ANNO DI 

RIFERIMENTO DEL 

BILANCIO 

2023

COMPETENZA 

ANNO DI 

RIFERIMENTO DEL 

BILANCIO

2023

COMPETENZA 

ANNO

2024

COMPETENZA 

ANNO

2025

Fondo di cassa  all'inizio dell'esercizio       70.526.520,42   - - -

Utilizzo avanzo  di amministrazione          24.202.434,99                              -                                -     Disavanzo  di  amministrazione                             -                               -                                   -     

Fondo pluriennale vincolato corrente               733.590,70             457.229,00             456.229,00   

Fondo pluriennale vincolato capitale          22.615.099,63        13.227.090,12                              -     

Titolo 1 - Entrate correnti di natura 

tributaria, contributiva e perequativa

      23.100.000,00            23.100.000,00        23.379.542,00       23.264.400,00   Titolo 1 - Spese correnti      52.431.771,64        44.168.657,12       41.588.472,58          41.436.301,75   

 - di cui fondo pluriennale 

vincolato
          457.229,00           456.229,00                457.229,00   

Titolo 2 - Trasferimenti correnti       16.245.995,73            15.632.589,84        14.669.966,58       14.627.737,75   

Titolo 3 - Entrate extratributarie         5.484.162,23              4.081.866,32          3.373.935,00          3.371.935,00   

Titolo 4 - Entrate in conto capitale       28.254.286,50            25.717.522,01        10.232.511,35          4.411.743,87   Titolo 2 - Spese in conto capitale      56.594.339,50        71.914.446,37       23.751.801,47            4.695.743,87   

 - di cui fondo pluriennale 

vincolato
     13.227.090,12                             -                                   -     

Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività 

finanziarie

                             -                                    -                                -                                -     Titolo 3 - Spese per incremento di 

attività finanziarie

                            -                               -     

-                           

 - di cui fondo pluriennale 

vincolato -                         

Totale entrate finali………………….       73.084.444,46            68.531.978,17        51.655.954,93       45.675.816,62   Totale spese finali………………….    109.026.111,14      116.083.103,49      65.340.274,05          46.132.045,62   

Titolo 6 - Accensione di prestiti                              -                                    -                                -                                -     Titolo 4 - Rimborso di prestiti                             -                                 -                               -                                   -     

di cui Fondo anticipazioni di 

liquidità (DL 35/2013 e succesive 

modifiche e rifinanziamenti) 

Titolo 7 - Anticipazioni da istituto 

tesoriere/cassiere

                             -                                    -                                -                                -     Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni 

da istituto tesoriere/cassiere

                            -                                 -                               -                                   -     

Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e 

partite di giro
        8.731.000,00              8.731.000,00          8.711.000,00          8.711.000,00   

Titolo 7 - Spese per conto terzi e 

partite di giro
       8.733.027,20          8.731.000,00         8.711.000,00            8.711.000,00   

Totale titoli       81.815.444,46            77.262.978,17        60.366.954,93       54.386.816,62   Totale titoli    117.759.138,34      124.814.103,49      74.051.274,05          54.843.045,62   

TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE     152.341.964,88         124.814.103,49        74.051.274,05       54.843.045,62   TOTALE COMPLESSIVO SPESE    117.759.138,34      124.814.103,49      74.051.274,05          54.843.045,62   

Fondo di cassa finale presunto       34.582.826,54   





NORMATIVA DI RIFERIMENTO

L’articolo 193 del TUEL prevede che: 

“1. Gli enti  locali rispettano durante la gestione e nelle variazioni di bilancio il pareggio finanziario e tutti gli equilibri  

stabiliti  in bilancio per la copertura delle spese correnti  e per il  finanziamento degli  investimenti,  secondo le norme  

contabili recate dal presente testo unico, con particolare riferimento agli equilibri di competenza e di cassa di cui all'art.  

162, comma 6.

2. Con periodicità stabilita dal regolamento di contabilità dell'ente locale, e comunque almeno una volta entro il 31 luglio 

di ciascun anno, l'organo consiliare provvede con delibera a dare atto del permanere degli equilibri generali di bilancio  

o, in caso di accertamento negativo ad adottare, contestualmente:

a)  le  misure  necessarie  a  ripristinare  il  pareggio  qualora  i  dati  della  gestione  finanziaria  facciano  prevedere  un  

disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, di cassa ovvero della gestione  

dei residui;

b) i provvedimenti per il ripiano degli eventuali debiti di cui all'art. 194;

c) le iniziative necessarie ad adeguare il fondo crediti di dubbia esigibilità' accantonato nel risultato di amministrazione in  

caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei residui.

La deliberazione è allegata al rendiconto dell’esercizio relativo.

3. Ai fini del comma 2, fermo restando quanto stabilito dall’art. 194, comma 2, possono essere utilizzate per l’anno in  

corso  e  per  i  due successivi  le  possibili  economie  di  spesa e  tutte  le  entrate,  ad  eccezione di  quelle  provenienti  

dall’assunzione di prestiti e di quelle con specifico vincolo di destinazione, nonché i proventi derivanti da alienazione di  

beni patrimoniali disponibili e da altre entrate in c/capitale con riferimento a squilibri di parte capitale. Ove non possa  

provvedersi con le modalità sopra indicate è possibile impiegare la quota libera del risultato di amministrazione. Per il  

ripristino degli equilibri di bilancio e in deroga all’art.  1, comma 169, della legge 27 dicembre 2006, n. 296, l’ente può 

modificare le tariffe e le aliquote relative ai tributi di propria competenza entro la data di cui al comma 2.

4. La mancata adozione, da parte dell’ente, dei provvedimenti di riequilibrio previsti dal presente articolo è equiparata ad 

ogni effetto alla mancata approvazione del bilancio di previsione di cui all’articolo 141, con applicazione della procedura 

prevista dal comma 2 del medesimo articolo”.

L’articolo 175 comma 8 del TUEL prevede che “mediante la variazione di assestamento generale, deliberata dall’organo 

consiliare dell’ente entro il 31 luglio di ciascun anno, si attua la verifica generale di tutte le voci di entrata e di uscita,  

compreso il fondo di riserva ed il fondo di cassa al fine di assicurare il mantenimento del pareggio di bilancio”.

Rilevato che il  regolamento di  contabilità dell’ente non ha previsto una diversa periodicità per la salvaguardia degli 

equilibri di bilancio rispetto al termine del 31 luglio.

Al fine di monitorare l’andamento completo della gestione mantenendo l’equilibrio economico finanziario, gli enti locali  

devono attestare:

▪ il rispetto del principio del pareggio di bilancio;

▪ il rispetto di tutti gli equilibri cui il bilancio è sottoposto;

▪ la congruità della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità rispetto sia alla normativa vigente sia 

all’andamento delle entrate soggette a svalutazione;

▪ la congruità del fondo rischi passività potenziali e dell’accantonamento per perdite di organismi partecipati.

Nel caso di accertamento negativo, gli enti devono adottare contestualmente:
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▪ le misure necessarie al ripristino del pareggio, qualora i dati della gestione finanziaria facciano prevedere un 

disavanzo, di gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, della gestione dei 

residui ed anche della gestione di cassa;

▪ i provvedimenti di ripiano di eventuali debiti fuori bilancio di cui all’art. 194 del TUEL;

▪ l’adeguamento del fondo crediti di dubbia esigibilità accantonato nel risultato di amministrazione, nel caso di 

gravi squilibri  riguardanti la gestione dei residui, o iscritto nel bilancio di previsione, in relazione a eventuali 

variazioni di bilancio che si rendessero necessarie;

▪ le  misure  per  integrare  il  fondo  rischi  passività  potenziali  e  l’accantonamento  per  perdite  di  organismi 

partecipati.

L’operazione di ricognizione sottoposta all’analisi del Consiglio ha pertanto una triplice finalità:

▪ verificare,  prendendo in  considerazione  ogni  aspetto  della  gestione  finanziaria,  il  permanere  degli  equilibri  

generali di bilancio;

▪ intervenire,  qualora  gli  equilibri  di  bilancio  siano  intaccati,  deliberando  le  misure  idonee  a  ripristinare  la 

situazione di pareggio;

▪ monitorare,  tramite l’analisi  della situazione contabile  attuale,  lo stato di  attuazione dei  programmi generali 

intrapresi dall’Ente.
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COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI 

Verbale n. 65/2023

24 luglio 2023

PROVINCIA DI PIACENZA

Oggetto:  Parere  su  salvaguardia  degli  equilibri  di  bilancio  e  assestamento  generale  di 

bilancio 2023

PREMESSA

Ricevuto  il  Provvedimento  del  Presidente.  n.  79  del   17/07/2023  ad  oggetto  BILANCIO  DI 

PREVISIONE 2023-2025 - VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO – 

VARIAZIONE AL DUP E RELATIVI ALLEGATI – STATO DI ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI 

FINANZIATI DAL PNRR E DAL PNC – STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI.

Ricordato che:

In  data  21/12/2022  il  Consiglio  Provinciale  ha  approvato  il  bilancio  di  previsione  2023-2025 

(verbale n. 46 del 09/12/2022), trasmesso in BDAP con relativa certificazione in data 27/12/2022.

In data 19/04/2023 il  Consiglio  Provinciale ha approvato il  rendiconto 2022 (verbale n.  59 del 

04/04/2023), trasmesso in BDAP con relativa certificazione in data 02/05/2023, determinando un 

risultato di amministrazione di euro 34.054.127,21 così composto: 
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Parte accantonata (3)Fondo crediti di dubbia esigibilità 

al 31/12/2022 (4) 1.425.286,95Accantonamento residui perenti 

al 31/12/2022 (solo per le regioni)  
Fondo anticipazioni liquidità 
Fondo  perdite società 70.561,00

Fondo contezioso 732.749,54

Altri accantonamenti 1.268.877,28

Totale parte accantonata (B) 3.497.474,77
Parte vincolata 
Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili 1.415.324,55
Vincoli derivanti da trasferimenti 11.382.562,36
Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui 0,00
Vincoli formalmente attribuiti dall'ente 2.258.976,50
Altri vincoli 0,00

Totale parte vincolata ( C) 15.056.863,41
Parte destinata agli investimenti

785.839,75

Totale parte disponibile (E=A-B-C-D)14.713.949,28

F) di cui Disavanzo da debito autorizzato e non contratto(6) 0,00

Se E è negativo, tale importo è iscritto tra le spese del bilancio 

di previsione  come disavanzo da ripianare (6)

Totale parte destinata agli 
investimenti ( D)

Composizione del risultato di amministrazione   al 31 dicembre 2022:

Dopo l’approvazione del bilancio di previsione l’Ente ha approvate le seguenti variazioni di bilancio:

 Provvedimento  del  Presidente  n.  05  del  23/01/2023  ad  oggetto:  “CONFERMA  SUL 
BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 DELLE VARIAZIONI GIÀ AUTORIZZATE CON LE 
DETERMINAZIONI DEL DIRIGENTE DEI SERVIZI FINANZIARI N. 1726 DEL 28/12/2022; 
AUTORIZZAZIONE  AD  UNA  VARIAZIONE  AGLI  STANZIAMENTI  DI  CASSA  SUL 
BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023;  APPROVAZIONE  VARIAZIONE  AI  SENSI  DELLE 
LETT. "D" ED "E , COMMA 5 BIS, ART. 175 DEL TUEL”;

 Provvedimento  del  Presidente  n.  32  del  17/03/2023  ad  oggetto:  “VARIAZIONE  DI 
BILANCIO  2023-2025  EX  ART.  175  C.  4  D.LGS.  267/2000”.  Variazione  ratificata  con 
deliberazione del C.P. n. 6 del 12/04/2023”;

 Determinazione  dirigenziale  n.  428  del  03/04/2023  ad oggetto:  “VARIAZIONE AL PEG 
2023/2025  AI  SENSI  DELL'ART.  175  -  COMMA  5-QUATER -  LETT.  C)  DEL  D.  LGS 
267/2000  -  APPLICAZIONE  AVANZO  VINCOLATO  PER  VERSAMENTO  BOLLI 
INCASSATI NELL'ANNO 2022 ALL'AGENZIA DELLE ENTRATE PER AUTORIZZAZIONI 
AI TRASPORTI ECCEZIONALI E IMPEGNO DI SPESA”;

 Delibera consiliare n. 12 del 24/05/2023 ad oggetto” BILANCIO DI PREVISIONE 2023 - 
2025, DUP E ALLEGATI. VARIAZIONI”;
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 Determinazione dirigenziale n. 644 del 24/05/2023 di variazione agli stanziamenti di 
competenza e di FPV sensi dell'art. 175 c.5-quater lett. b) D. Lgs. 267/2000.

Fino alla data odierna risulta applicata, nel rispetto di quanto previsto dall’art. 187 del Tuel, una 

quota di avanzo di amministrazione pari a 11.001.686,00 così composta: 

fondi accantonati per euro      3.222,01; 

fondi vincolati per euro      10.998.463,99;

fondi destinati agli investimenti per euro            0,00;

fondi disponibili/liberi per euro            0,00.

L’Organo di revisione rileva che l’Ente  non ha approvato il  bilancio di previsione applicando la 

quota disponibile del risultato di amministrazione (art. 1, comma 775, Legge di bilancio 2023 n. 

197/2022) accertato con l’approvazione del rendiconto dell’esercizio 2022.

L’Organo di revisione rileva che l’Ente  non ha approvato il  bilancio di previsione applicando la 

quota destinata agli investimenti del risultato di amministrazione accertato con l’approvazione del 

rendiconto dell’esercizio 2022.

L’Organo  di  revisione  rileva  che  l’Ente  in  sede  di  approvazione  del  rendiconto  2022  non  ha 

proceduto allo svincolo delle quote di avanzo   vincolato   di amministrazione riferite ad interventi 

conclusi  o già finanziati  negli  anni precedenti  con risorse proprie,  non gravate da obbligazioni 

sottostanti già contratte e con esclusione delle somme relative alle funzioni fondamentali e ai livelli 

essenziali delle prestazioni.

L’Ente  ha  trasmesso  in  data  23/05/2023  la  certificazione  COVID-19  inerente  l’esercizio  2022 

rappresentando la situazione seguente: 

Totale minori/maggiori entrate derivanti da COVID-19 al netto dei 
ristori (C)

-1.429.284,00 

Totale minori spese derivanti da COVID-19 (D) 0,00 
Totale maggiori spese derivanti da COVID-19 al netto dei ristori (F) 1.226,00 

Saldo complessivo -1.430.510,00 

_______________________
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PNRR

L’Organo di revisione prende atto che l’Ente ha in corso i seguenti interventi correlati al PNRR e al 

PNC come risultanti da Regis e dal portale PAdigitale2026:

CUP
MIS

S
CO
M

DESCRIZIONE
IMPORTO 
TOTALE

ANTICIPAZIO
NE 

RICEVUTA
ALLA DATA 

DEL 
30 GIUGNO 

2023

PAGAMEN
TI 

EFFETTUA
TI

ALLA 
DATA DEL 

30 
GIUGNO 

2023

CASSA 
VINCOLAT

A*
ALLA 

DATA DEL 
30 

GIUGNO 
2023

ANALISI 
FUTURI 

ONERI DI 
GESTIONE

(ANCHE 
PER PPP)

(EVENTUAL
E)

NOTE

D14I190057900
03

M4 C1

CENTRO 
SCOLASTICO 
MEDIO 
SUPERIORE DI 
FIORENZUOLA 
D'ARDA. 
MIGLIORAMENT
O ANTISISMICO 
DELL'EDIFICIO 
ADIBITO A SEDE 
ITIS

  
700.000,

140.000,00
302.248,6

5

-
156.359,7

1

 

Anticipate 
risorse 
proprie per 
€ 5.888,94; 
le risorse 
PNRR per 
pari importo 
confluiranno 
in cassa 
libera. La 
cassa 
vincolata 
per questo 
intervento 
non è 
pertanto 
pari alla 
differenza 
tra 
l'anticipazio
ne ricevuta 
ed i 
pagamenti 
effettuati.

D32C210010200
01

M4 C1

LICEO "GIULIA 
MOLINO 
COLOMBINI" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
MIGLIORAMENT
O ANTISISMICO 
E DELLA 
SICUREZZA 
DELL'EDIFICIO 
PALESTRA.

               1
505682,7

301.136,54 3.362,84
297.773,7

0
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D33F200000100
03

M4 C1

LICEO "GIULIA 
MOLINO 
COLOMBINI" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
MIGLIORAMENT
O ANTISISMICO 
E 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA

               1
.000.00 200.000,00 4.806,68

195.193,3
2

  

D33F200000200
04

M4 C1

LICEO "GIULIA 
MOLINO 
COLOMBINI" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 
E 
MIGLIORAMENT
O ANTISISMICO

               1
200000

240.000,00 2.065,60
237.934,4

0

  

D32C210003600
01

M4 C1

EX IPSIA 
"LEONARDO DA 
VINCI" DI 
PIACENZA. 
MIGLIORAMENT
O ANTISISMICO 
EDIFICI E 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA

               2
296.950,9

1 
459.390,18 75.889,40

383.500,7
8

  

D33H200003300
03

M4 C1

ISTITUTO DI 
ISTRUZIONE 
SUPERIORE 
"GUGLIELMO 
MARCONI" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO

              3
500000

700.000,00 61.316,82
638.683,1

8

  

D34I190002600
03

M4 C1

LICEO 
SCIENTIFICO 
"LORENZO 
RESPIGHI" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO

               1
800000

181.243,70
112.509,4

8
180.941,6

0

 

la cassa 
vincolata 
per questo 
intervento 
non è pari 
alla 
differenza 
positiva tra 
l'anticipazio
ne ricevuta 
ed i 
pagamenti 
effettuati, in 
quanto 
l'opera è 
cofinanziata
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D34I190002700
03

M4 C1

LICEO "GIULIA 
MOLINO 
COLOMBINI" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO

1500000 184.224,75
112.876,7

4
184.224,7

5

 

la cassa 
vincolata 
per questo 
intervento 
non è pari 
alla 
differenza 
positiva tra 
l'anticipazio
ne ricevuta 
ed i 
pagamenti 
effettuati, in 
quanto 
l'opera è 
cofinanziata

D34I190002800
03

M4 C1

LICEO 
CLASSICO 
"MELCHIORRE 
GIOIA" DI 
PIACENZA. 
LAVORI DI 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO 

1500000 115.474,68
682.719,9

9
-

77.888,47

 

la cassa 
vincolata 
per questo 
intervento 
non è pari 
alla 
differenza 
tra 
l'anticipazio
ne ricevuta 
ed i 
pagamenti 
effettuati, in 
quanto 
l'opera è 
cofinanziata

D45F220004800
06

M4 C1

PALESTRA 
CENTRO 
SCOLASTICO 
MEDIO 
SUPERIORE "A. 
VOLTA" 
BORGONOVO 
VAL TIDONE - 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO E 
RIQUALIFICAZIO
NE FUNZIONALE

850000 85.000,00 0,00 85.000,00

  

D39I220000000
06

M4 C1

PALESTRA 
MARCORA 
DELL'ISTITUTO 
AGRARIO 
"RAINERI-
MARCORA" 
PIACENZA - 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO E 
RIQUALIFICAZIO
NE FUNZIONALE

850.000,0 85.000,00 0,00 85.000,00

  

D35F220003800
06

M4 C1

ISTITUTO 
SUPERIORE 
"TRAMELLO-
CASSINARI" - 
PALESTRA 
VIALE DANTE 
ALIGHIERI - 
ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO E 
RIQUALIFICAZIO
NE FUNZIONALE

565.000,0 56.500,00 0,00 56.500,00
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D32C220001900
04

M4 C1

ISTITUTO 
"RAINERI-
MARCORA" - 
MESSA IN 
SICUREZZA E 
MIGLIORAMENT
O ANTISISMICO 
CORPO 
SEGRETERIA

1.004.000 0,00 0,00 0,00

  

D65F210003000
02

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
4 DI BARDI. 
LAVORI 
URGENTI PER 
LA MESSA IN 
SICUREZZA DEI 
RILEVATI 
ADIACENTI A 
PONTE 
LANZONE.   

225.000,0 136.798,01
100.841,6

7
49.473,49

 

la cassa 
vincolata 
per questo 
intervento 
non è pari 
alla 
differenza 
positiva tra 
l'anticipazio
ne ricevuta 
ed i 
pagamenti 
effettuati, in 
quanto 
l'opera è 
cofinanziata

D86G210028800
03

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
15 DI 
MORFASSO. 
LAVORI 
URGENTI DI 
CONSOLIDAMEN
TO DEL CORPO 
STRADALE E 
RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZION
E BITUMINOSA 
NEI TRATTI 
MAGGIORMENT
E DEGRADATI 
TRA MORFASSO 
E PASSO DEI 
GUSELLI.

125.000,0 100.000,00
118.930,2

0
0,00

 

Opera 
realizzata 
anticipando 
risorse 
proprie; le 
risorse 
ricevute a 
fronte di 
pagamenti 
già effettuati 
con risorse 
proprie 
sono 
confluite in 
cassa libera

D87H220013800
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
57 DI ASEREI. 
LAVORI DI 
PAVIMENTAZION
E DEL TRATTO 
MARETO - BIVIO 
SASSI AGUZZI 1° 
STRALCIO

190988,13 190.988,13 43.731,32
147.256,8

1
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D87H210064500
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
359R DI 
SALSOMAGGIOR
E E BARDI. 
PONTE SUL RIO 
CANALAZZA 
ALLA 
PROGRESSIVA 
KM 50+580. 
LAVORI DI 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 
E 
INSTALLAZIONE 
DELLE 
BARRIERE DI 
SICUREZZA.

100.000,0 100.000,00 0,00
100.000,0

0

  

D67H220014500
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
56 DI BORLA.  
LAVORI DI 
CONSOLIDAMENT
O DEL CORPO 
STRADALE E 
RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE 
NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE 
DEGRADATI.

300.000,0 300.000,00 225,00 299.775,0

  

D27H210058000
01

M5 C3

S.P. N.67 DI 
MASSARA. 
PONTE SUL RIO 
BARBARONE 
ALLA 
PROGRESSIVA 
KM 0+045. 
LAVORI DI 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 
E 
INSTALLAZIONE 
DELLE 
BARRIERE DI 
SICUREZZA.

125.000,0 0,00 0,00 0,00

  

D87H220013900
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
71 DI 
COLLERINO. 
LAVORI DI 
CONSOLIDAMENT
O DEL CORPO 
STRADALE E 
RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE 
NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE 
DEGRADATI.

229473,12 0,00 0,00 0,00
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D87H220014000
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
57 DI ASEREI. 
LAVORI DI 
PAVIMENTAZIONE 
DEL TRATTO 
MARETO - BIVIO 
SASSI AGUZZI 2° 
STRALCIO

290.88,13 0,00 0,00 0,00

  

D87H210064600
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
57BIS DI ASEREI. 
PONTE ALLA 
PROGRESSIVA KM 
6+410. LAVORI DI 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 
E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA.

100.000,0 0,00 0,00 0,00

  

D27H220011900
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
67 DI MASSARA. 
LAVORI DI 
CONSOLIDAMENT
O DEL CORPO 
STRADALE E 
RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE 
NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE 
DEGRADATI.

200.000,0 0,00 0,00 0,00

  

D75F220005800
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
36 DI GODI. 
REALIZZAZIONE 
DI UNA 
INTERSEZIONE A 
ROTATORIA CON 
LA SS 654 DI VAL 
NURE.

592491,03 0,00 0,00 0,00

  

D37H210058700
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
50 DEL 
MERCATELLO. 
PONTE SUL 
TORRENTE 
GRONDANA ALLA 
PROGRESSIVA KM 
0+200. LAVORI DI 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 
E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA.

590.000,0 0,00 0,00 0,00
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D87H210064400
01

M5 C3

S.P. N.21 DI VAL 
D'ARDA. PONTE 
SUL RIO 
CANALONE ALLA 
PROGRESSIVA KM 
10+685. LAVORI 
DI 
MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA 
E INSTALLAZIONE 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA.

165.000,0 0,00 0,00 0,00

  

D67H220014600
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
12 DI GENOVA. 
LAVORI DI 
CONSOLIDAMENT
O DEL CORPO 
STRADALE E 
RIPRESA DELLA 
PAVIMENTAZIONE 
NEI TRATTI 
MAGGIORMENTE 
DEGRADATI. 

155643,68 0,00 0,00 0,00

  

D25F220006000
01

M5 C3

STRADA 
PROVINCIALE N. 
39 DEL CERRO. 
REALIZZAZIONE 
DI PERCORSO 
PEDONALE E 
BARRIERE DI 
SICUREZZA IN 
CORRISPONDENZ
A DELL'INNESTO 
CON SS 654 DI 
VAL NURE

270.000,0 0,00 0,00 0,00

  

D31F220023900
06

M1 C1

ESTENSIONE 
DELL'UTILIZZO 
DELLE 
PIATTAFORME 
NAZIONALI DI 
IDENTITA' 
DIGITALE - 
INTEGRAZIONE 
DI SPID CIE

14.000,00 0,00 0,00 0,00

  
2.707.008,85
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INTERVENTI  PER  I  QUALI  IL  SOGGETTO  ATTUATORE  E'  LA  PROVINCIA  DI  PIACENZA  MA  VENGONO 
REALIZZATI DA PROVINCIA DI PARMA IN BASE A CONVENZIONE SOTTOSCRITTA:

CUP MISSE COM DESCRIZIONE
IMPORTO 
TOTALE

ANTICIPAZIONE 

RICEVUTA
ALLA DATA 

DEL 
30 GIUGNO 

2023

PAGAMENTI 
EFFETTUATI
ALLA DATA 

DEL 
30 GIUGNO 

2023

CASSA 
VINCOLATA*
ALLA DATA 

DEL 
30 GIUGNO 

2023

ANALISI 
FUTURI 

ONERI DI 
GESTIONE

(ANCHE PER 
PPP)

(EVENTUALE)

D45F22000770004 M5 C3

INTERVENTI DI 
SOSTITUZIONE 
ED 
ADEGUAMENTO 
DELLE 
BARRIERE DI 
SICUREZZA 
SULLE STRADE 
PROVINCIALI 
SP 24 DI 
TORNOLO, SP 
28 DI VARSI, SP 
30 DI 
PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 
69 VAL 
CENEDOLA, SP 
109 DI FONDO 
VALLE STIRONE 
NEI COMUNI DI 
BARDI, BORE, 
PELLEGRINO 
PARMENSE, 
TORNOLO, 
VARANO DE' 
MELEGARI, 
VARSI.

200.000,0
0

158.484,99 158.484,99 0,00
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D45F22000780001 M5 C3

INTERVENTI DI 
SOSTITUZIONE 
ED 
ADEGUAMENTO 
DELLE 
BARRIERE DI 
SICUREZZA 
SULLE STRADE 
PROVINCIALI 
SP 24 DI 
TORNOLO, SP 
28 DI VARSI, SP 
30 DI 
PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 
69 VAL 
CENEDOLA, SP 
109 DI FONDO 
VALLE STIRONE 
NEI COMUNI DI 
BARDI, BORE, 
PELLEGRINO 
PARMENSE, 
TORNOLO, 
VARANO DE' 
MELEGARI, 
VARSI.

396.011,87 396.011,87 396.011,87 0,00

 

D45F22000790001 M5 C3

INTERVENTI DI 
SOSTITUZIONE 
ED 
ADEGUAMENTO 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA 
SULLE STRADE 
PROVINCIALI SP 
24 DI TORNOLO, 
SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI 
PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 
69 VAL 
CENEDOLA, SP 
109 DI FONDO 
VALLE STIRONE 
NEI COMUNI DI 
BARDI, BORE, 
PELLEGRINO 
PARMENSE, 
TORNOLO, 
VARANO DE' 
MELEGARI, 
VARSI.

237.526,8
8

0,00 0,00 0,00
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D35F2200048000
1

M5 C3

INTERVENTI DI 
SOSTITUZIONE 
ED 
ADEGUAMENTO 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA 
SULLE STRADE 
PROVINCIALI SP 
24 DI TORNOLO, 
SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI 
PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 
69 VAL 
CENEDOLA, SP 
109 DI FONDO 
VALLE STIRONE 
NEI COMUNI DI 
BARDI, BORE, 
PELLEGRINO 
PARMENSE, 
TORNOLO, 
VARANO DE' 
MELEGARI, 
VARSI.

396.011,87 0,00 0,00 0,00

 

D45F2200080000
1

M5 C3

INTERVENTI DI 
SOSTITUZIONE 
ED 
ADEGUAMENTO 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA 
SULLE STRADE 
PROVINCIALI SP 
24 DI TORNOLO, 
SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI 
PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 
69 VAL 
CENEDOLA, SP 
109 DI FONDO 
VALLE STIRONE 
NEI COMUNI DI 
BARDI, BORE, 
PELLEGRINO 
PARMENSE, 
TORNOLO, 
VARANO DE' 
MELEGARI, 
VARSI.

non 0,00 0,00 0,00
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D25F2200061000
1

M5 C3

INTERVENTI DI 
SOSTITUZIONE 
ED 
ADEGUAMENTO 
DELLE BARRIERE 
DI SICUREZZA 
SULLE STRADE 
PROVINCIALI SP 
24 DI TORNOLO, 
SP 28 DI VARSI, 
SP 30 DI 
PELLEGRINO 
PARMENSE, SP 
69 VAL 
CENEDOLA, SP 
109 DI FONDO 
VALLE STIRONE 
NEI COMUNI DI 
BARDI, BORE, 
PELLEGRINO 
PARMENSE, 
TORNOLO, 
VARANO DE' 
MELEGARI, 
VARSI.

396.814,3
2

0,00 0,00 0,00

 

L’Organo di  revisione ha verificato l’adeguatezza dell’organizzazione dell’Ente e del sistema di 

audit interno, tale sistema non richiede revisioni.

L’Organo di revisione ha accertato l’avvenuta predisposizione da parte dell’Ente di appositi capitoli 

all’interno del piano esecutivo di gestione (ai sensi dell’art. 3, co. 3, DM 11 ottobre 2021) al fine di 

garantire l’individuazione delle entrate e delle uscite relative al finanziamento specifico, garantendo 

così il tracciamento dei vincoli di competenza e di cassa.

L'Ente ha previsto di richiedere ulteriori anticipazioni (rispetto al 10%) al MEF ai sensi dell’art. 9 del 

DL 152/2021.

L’Ente non si è avvalso della facoltà prevista dall’art. 15, co. 4, DL n. 77/2021 e non ha, quindi, 

accertato entrate derivanti dal trasferimento delle risorse del PNRR e del PNC sulla base della 

formale deliberazione di riparto o assegnazione del contributo a proprio favore con imputazione 
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agli  esercizi  di  esigibilità  ivi  previsti  senza  attendere  l’impegno  dell’amministrazione  erogante 

(riferimento contabile contributi a rendicontazione).

L’Organo  di  revisione  ha effettuato  delle  verifiche  specifiche  sulle  modalità  di  accertamento, 

gestione e rendicontazione dei Fondi del PNRR anche tenuto conto delle indicazioni sulle modalità 

di contabilizzazione indicate nella FAQ 48 del 15/12/2021 (art. 9 del DL 152/2021, dall’articolo 2 

del DM 11 ottobre 2021 e dall’art. 15, co. 3, DL n. 77/2021) di Arconet.

L’Organo  di  revisione  ha  verificato la  corretta  alimentazione  del  sistema  ReGiS  e  portale 

PAdigitale2026 con i dati di programmazione ed avanzamento procedurale, fisico e finanziario. 

L’Organo  di  revisione nell’ambito della  vigilanza sul  controllo degli  equilibri  finanziari  (art.  147-

quinquies  TUEL)  con  particolare  riferimento  ai  progetti  PNRR  ha  verificato  che  l’Ente  ha 

implementato il proprio sistema di controlli interni in modo da rilevare eventuali tensioni finanziarie 

e porre in essere le eventuali azioni correttive.

ANALISI DELLA DOCUMENTAZIONE

L’Organo  di  Revisione,  prende  atto  degli  allegati  alla  proposta  di  deliberazione  nonché  della 

seguente documentazione: 

a. la stampa del conto del bilancio 

b. la  dichiarazione di insussistenza dei debiti  fuori bilancio rilasciata dai responsabili  dei 

servizi e di esistenza di debiti con proposta di riconoscimento e finanziamento;

c. la  dichiarazione  dei  responsabili  dei  servizi  e  del  responsabile  del  servizio  finanziario 

attestante che non si profilano variazioni sostanziali nella consistenza dei residui attivi e 

passivi, rispetto alle determinazioni effettuate all’atto dell’approvazione del rendiconto;

d. la  dimostrazione  che  il  fondo  crediti  di  dubbia  esigibilità  accantonato  nel  risultato  di 

amministrazione sia ancora adeguato in caso di gravi squilibri riguardanti la gestione dei 

residui;
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e. la  dimostrazione  della  congruità  del  fondo  crediti  di  dubbia  esigibilità  accantonato  nel 

bilancio di previsione;

f. il prospetto dimostrativo del rispetto degli equilibri di bilancio secondo quanto stabilito dal 

D.Lgs 118/2011;

g. L’Organo di Revisione, procede all’esame della documentazione relativa alla salvaguardia 

degli  equilibri  di  bilancio,  effettuata  dall’Ente,  come  indicato  anche  dal  principio  della 

programmazione allegato 4/1 al D.Lgs. 118/2011, punto 4.2 lettera g);

L’Organo di Revisione ha verificato che la Dirigente del Servizio Finanziario ha adottato specifiche 

linee di indirizzo e coordinamento per l’ordinato svolgimento dei controlli sugli equilibri finanziari.

Con nota del 5/6/2023 prot. 17655 il Responsabile del Servizio Finanziario ha richiesto ai Dirigenti 

ed ai Responsabili dei Servizi le seguenti informazioni:

▪ l’esistenza di eventuali debiti fuori bilancio;

▪ l’esistenza di dati, fatti o situazioni che possano far prevedere l’ipotesi di un disavanzo, di 

gestione o di amministrazione, per squilibrio della gestione di competenza, di cassa ovvero 

della gestione dei residui;

▪ il corretto svolgimento del crono – programma dei lavori pubblici;

▪ la segnalazione di eventuali nuove e sopravvenute esigenze e di nuove/maggiori risorse.

▪ per  il  FCDE e gli  altri  fondi  rischi  la congruità degli  stanziamenti  iscritti  a  bilancio  o la 

segnalazione dell’eventuale necessità di variazione agli accantonamenti previsti a bilancio 

o accantonati nell’avanzo. 

Dagli atti a corredo dell’operazione emerge che è stato segnalato un unico debito fuori bilancio 

da riconoscere. Tale debito, relativo alla copertura della perdita della gestione 2022 dell’Asp 

Città di Piacenza, verrà riconosciuto nella medesima seduta consiliare dedicata alla verifica 

degli  equilibri  e  verrà  finanziato  mediante  l’apposito  accantonamento  appostato 

nell’avanzo di amministrazione 2022;

I Dirigenti e i Responsabili dei Servizi non hanno segnalato, l’esistenza di situazioni che possono 

generare squilibrio di parte corrente e/o capitale, di competenza e/o nella gestione dei residui, e 

per quanto riguarda la gestione della cassa dell’Ente.
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I Dirigenti di Area e le P.O. Responsabili di servizio in sede di analisi generale degli stanziamenti di 

bilancio  hanno  segnalato  la  necessità  di  apportare  variazioni  al  bilancio  di  previsione  per 

adeguarlo a nuove esigenze intervenute,  anche in  relazione alla rilevazione di  nuove/maggiori 

entrate 

VERIFICA ACCANTONAMENTI

L’Organo di Revisione ha verificato che l’importo del fondo di riserva ancora disponibile è pari ad 

euro 157.430,69

L’Organo di Revisione ha verificato che l’importo indicato nel prospetto del FCDE corrisponde a 

quello indicato nella missione 20, programma 2, e nel prospetto degli equilibri.

L’Organo di Revisione ha verificato la regolarità del calcolo del FCDE. 

L’Organo di  Revisione ha verificato,  infatti,  la regolarità  del  calcolo del  fondo crediti  di  dubbia 
esigibilità  ed  il  rispetto  della  percentuale  minima  di  accantonamento  in  considerazione  anche 
tenuto conto di quanto stabilito dall’art. 107-bis del D.L. n. 18/2020 e ss.mm.ii.

In merito alla congruità degli accantonamenti del fondo crediti di dubbia esigibilità nel bilancio di 

previsione e nell’avanzo di amministrazione, l’accantonamento risulta congruo in base alla verifica 

dell’andamento delle entrate come da principio contabile 4/2  

In riferimento al Fondo Crediti Dubbia Esigibilità, si precisa che:

il D.L. 18/2020, art 107-bis, ha previsto inoltre che «A decorrere dal rendiconto 2020 e dal bilancio 

di previsione 2021 gli enti locali possono calcolare il FCDE delle entrate dei titoli 1 e 3 accantonato 

nel risultato di amministrazione o stanziato nel bilancio di previsione calcolando la percentuale di 

riscossione del quinquennio precedente con i dati del 2019 in luogo di quelli del 2020» ….l’articolo 

30-bis del DL Sostegni (Legge 21 maggio 2021, n. 69) è previsto che all'art. 107 bis del Decreto-

Legge 17 marzo 2020, n. 18, convertito con modificazioni dalla Legge 24 aprile 2020, n. 27, sono 

aggiunte in fine le parole: ''e del 2021''». Tale modifica amplia la facoltà di utilizzo dei dati delle  

entrate 2019 ai fini del calcolo del FCDE in luogo di quelli relativi al 2020, estendendola anche al 

2021. La norma in esame vale sia per il fondo crediti di dubbia esigibilità a preventivo che per 

quello a rendiconto.
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L’Ente non si è avvalso, nel bilancio di previsione, della facoltà di cui all’art. 107bis DL 18/2020 

modificato dall’art. 30bis DL 41/21. 

Descrizione entrata Cap.lo

% di 
acc.t
o bil. 
prev.

Stanziament
o definitivo 
di bilancio 

(S)

Accertat
o (A)

Incassato a 
competenz

a (I)

% di 
incasso 

su 
maggior
e tra S e 

A

% di 
accan.t

o a 
FCDE

Importo 
aggiornat
o FCDE

CANONE 
PATRIMONIALE DI 
CONCESSIONE, 
AUTORIZZAZIONE, 
ESPOSIZIONE 
PUBBLICITARIA (RIF. 
CAP. sp. 4401) 1841 0 254.000,00 212.239,78 212.239,78 83,56% 0,00% 0,00 

SOVRACANONI PER 
L'ENERGIA 
ELETTRICA 
PRODOTTA IN 
PROVINCIA DI 
PIACENZA 1240 0 94.000,00 91.370,63 91.370,63 97,20% 0,00% 0,00 

DIRITTI DI 
SEGRETERIA PER 
CONTRATTI 1290 0,04% 50.000,00 29.965,94 29.140,84 58,28% 0,04% 20,00 

DA DIVERSI PER 
UTILIZZO BENI DI 
PROPRIETA' 
PROVINCIALE 1380 0 51.440,00 55.840,00 33.500,00 59,99% 0,00% 0,00 

AFFITTI REALI DI 
FABBRICATI E 
TERRENI DI 
PROPRIETA' 
PROVINCIALE 1390 2,23% 183.873,99 183.873,99 16.536,45 8,99% 2,23% 4.100,39 

PROVENTI 
DERIVANTI DA 
ISTRUTTORIA PER 
RILASCIO 
AUTORIZZAZIONI 
RELATIVE AD 
INTERFERENZE 
STRADALI (ACCESSI, 
ATTRAVERSAMENTI...
) 1702 0 16.000,00 6.544,90 6.544,90 40,91% 0,00% 0,00 
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DA PRIVATI PER 
RIMBORSO 
FORFETTARIO ONERI 
ISTRUTTORIA 
PRATICHE DI 
AUTORIZZAZIONE 
SISMICA E DEPOSITO 
PROGETTI 
STRUTTURALI 1710 0 120.000,00 81.433,70 81.433,70 67,86% 0,00% 0,00 

PROVENTI PER 
ISTRUTTORIA 
TRANSITI 
ECCEZIONALI 1860 0 80.000,00 53.183,00 53.183,00 66,48% 0,00% 0,00 

PROVENTI RELATIVI 
A SPESE DI 
ISTRUTTORIA  IN 
MATERIA DI 
TRASPORTI 
(.CAP.SPESA 4855-
4853) 1877 0 8.000,00 6.172,00 6.172,00 77,15% 0,00% 0,00 

PROVENTI 
DERIVANTI DA 
ISTRUTTORIE 
COMMISSIONE V.A.M. 
(L.R. 19/12/2002 N.37 
ARTT.24 E 25 - 
DELIB.G.P. 
28/03/2013 N.67) 
(RIF.CAP.S 3939) 1933 0 1.000,00 0 0 0,00% 0,00% 0,00 

PROVENTI CESSIONE 
ENERGIA PRODOTTA 
DA IMPIANTI 
FOTOVOLTAICI DELLA 
PROVINCIA DI 
PIACENZA (C. SPESA 
1440) (NON rilevante 
IVA)

1241 0 500 1.238,39 1.238,39 100,00% 0,00% 0,00 

PROVENTI CESSIONE 
ENERGIA PRODOTTA 
DA IMPIANTI 
FOTOVOLTAICI DELLA 
PROVINCIA DI 
PIACENZA (C. SPESA 
1441) (RILEVANTE 
IVA) 1242 100% 2.000,00 0 0 0,00% 0,00% 0,00 

SANZIONI PREVISTE 
DAL CODICE 
STRAD.DEST,A 
SICUR. DELLA 
CIRCOL.(IMPRESE)-
(ART.208 
D.LGS.285/92)  

1938/
1 33,19 350.000,00 139.857,8 97.817,92 27,95% 33,19% 116.165,00 
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SANZIONI 
AMMINISTRATIVE 
PER INFRAZIONI IN 
MATERIA 
AMBIENTALE ( D.LGS. 
22/97 E 99/92) 
(RIF.CAP.SP.4204) 1934 5,60% 1.000,00 485,91 485,91 48,59% 5,60% 56,00 

SANZIONI PREVISTE 
DAL CODICE 
STRAD.DEST,A 
SICUR. DELLA 
CIRCOL.(ART.208 
D.LGS.285/92) * 1938 33,19 550.000,00 227.974,9 126.086,00 22,92% 33,19% 182.545,00 

SANZIONI PREVISTE 
DAL CODICE STRADA 
DERIVANTI DA 
ACCERTAMENTO 
VIOLAZIONI LIMITI 
VELOCITA' (ART.142 
D.LGS.285/92) 1931 33,19 318.000,00 56.319,20 56.319,20 17,71% 33,19% 105.544,20 

SANZIONI PREVISTE 
DAL CODICE STRADA 
DERIVANTI DA 
ACCERTAMENTO 
VIOLAZIONI LIMITI 
VELOCITA' 
(IMPRESE)-(ART.142 
D.LGS.285/92)

1931/
1 33,19 212.000,00 17.922,20 17.922,20 8,45% 33,19% 70.362,80 

SANZIONI 
AMMINISTRATIVE 
PER INFRAZIONI ALLE 
LEGGI SULLA CACCIA 
E PESCA 1946 0,01% 15.000,00 11.680,72 11.680,72 77,87% 0,01% 1,50 

RIMBORSO IMPOSTA 
DI BOLLO E TASSA DI 
REGISTRAZIONE SU 
CONTRATTI 
STIPULATI IN 
MODALITA' 
ELETTRONICA EX 
L.221/2012 1038 0 14.000,00 3.430,00 3.185,00 22,75% 0,00% 0,00 

DA DIVERSI PER 
PAGAMENTO 
IMPOSTA DI BOLLO 
VIRTUALE SU 
ISTRUTTORIE 
TRANSITI 
ECCEZIONALI 
*RIF.CAP.SP.1011-
1012-476* 1042 0 80.000,00 48.144,00 48.144,00 60,18% 0,00% 0,00 

DA DITTE 
APPALTARICI PER 
RIMBORSO SPESE 
PUBBLICITA' GARE 

1065 1,83% 60.000,00 20.888,02 18.218,52 30,36% 1,83% 1.098,00 
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(LEGGE 17/12/2012 
N. 221 ART.34 C.35)

INDENNIZZO PER LA 
MAGGIORE USURA 
DELLE STRADE 
PROV.LI E COMUNALI 
DOVUTI AI TRANSITI 
ECCEZ. L.R. 21.4.99 
N.3 1560 0 100.000,00 83.941,18 83.941,18 83,94% 0,00% 0,00 

RIMBORSI RICEVUTI 
PER SPESE DI 
PERSONALE 
(COMANDO, 
DISTACCO, FUORI 
RUOLO ETC) 1570 1,17% 45.000,00 47.820,23 15.795,31 33,03% 1,17% 559,50 

RIMBORSO SPESE 
PER  
SCRITTURAZIONE, 
NOTIFICA,  PER 
RISCOSSIONI 
SANZIONI 1701 0 60.000,00 28.900,95 28.900,95 48,17% 0,00% 0,00 

RIMBORSO SPESE DA 
SENTENZE E 
RECUPERO CREDITI 
VARI (RIF.S.784) 1703 0 10.000,00 0 0 0,00% 0,00% 0,00 

RIMBORSO DELLE 
SPESE DI 
RISCALDAMENTO, 
ILLUMINAZIONE, 
ACQUA E DIVERSE 
PER I LOCALI 
OCCUPATI NEI 
FABBRICATI 
PROVINCIALI

1720 4,73% 120.000,00 0 0 0,00% 4,73% 5.676,00 

RIMBORSI E 
RECUPERI 1741 0 15.000,00 218,26 218,26 1,46% 0,00% 0,00 

RIMBORSI PER SPESE 
DI PUBBLICAZIONE 
SOSTENUTE 
NELL'AMBITO DELLE 
ATTIVITA' DELLA 
S.U.A.  PER CONTO 
ENTI LOCALI  1777 11,52 110.000,00 75.547,58 12.166,60 11,06% 11,52% 12.672,00 

INTROITI PER 
RISARCIMENTO 
DANNI CAUSATI DA 
TERZI - INDENNIZZI 
DA ASSICURAZIONI 1800 0 0 20.310,00 20.310,00 100,00% 0,00% 0,00 

RIMBORSI E 
RECUPERI SPESE ED 
ONERI 1742 0 2.135,00 2.135,00 2.135,00 100,00% 0,00% 0,00 
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RIMBORSO DIRITTI 
DI NOTIFICA PER 
VERBALI ESTERI 1704 0 45.000,00 45.000,00 28.080,92 62,40% 0,00% 0,00 

Importo totale FCDE assestato 498.800,39 

Importo stanziato nel bilancio di previsione 499.547,30 

Differenza da accantonare 0,00 

Differenza da ridurre (FACOLTATIVA) 746,91 

L’Organo di Revisione ha verificato che gli stanziamenti assestati della missione 20, programma 3, 

sono i seguenti:

FONDO SPESE PER INDENNITA' DI FINE MANDATO 5.700,00

FONDO PER ACCANTONAMENTI PIANO OCCUPAZIONALE 20.000,00

FONDO PER ACCANTONAMENTI RINNOVI CONTRATTUALI 20.000,00
FONDO PER ACCANTONAMENTI RELATIVI A FRANCHIGIE E SCOPERTI DI POLIZZA ASSICURATIVA INCLUSA LA 
GESTIONE IN SIR 4.000,00

FONDO PER ACCANTONAMENTI RELATIVI A PERDITE ENTI PARTECIPATI 50.000,00

Per gli organismi partecipati che hanno approvato i propri bilanci d’esercizio al 31/12/2022, dal loro 

risultato non emerge la necessità di effettuare o integrare gli accantonamenti richiesti dall’articolo 

21 del D.Lgs. 175/2016.

***

Con l’operazione di assestamento, nel rispetto di quanto previsto dall’art. 187 del Tuel, si intende 

applicare una (ulteriore) quota di avanzo di amministrazione di euro 13.200.748,99 così composto: 

fondi accantonati per euro             81.000,00; 

fondi vincolati per euro         545.471,67, 

fondi destinati agli investimenti per euro                         0,00;

fondi disponibili per euro         12.574.277,32.
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L’Organo di  Revisione procede ora  all’analisi  delle  variazioni  di  bilancio  proposte  al  Consiglio 

Provinciale, riepilogate, per titoli, come segue:

ITOLO ANNUALITA' 2023 COMPETENZA
BILANCIO 
ATTUALE

VARIAZIONI +/-
BILANCIO 

ASSESTATO

 

 
Fondo pluriennale vincolato per 
spese correnti 

733.590,70 0,00 733.590,70

 
Fondo pluriennale vincolato per 
spese in conto capitale 

22.615.099,63 0,00 22.615.099,63

 Utilizzo avanzo di Amministrazione 11.001.686,00 13.200.748,99 24.202.434,99

 
- di cui avanzo vincolato utilizzato 
anticipatamente 

0,00 0,00 0,00

1
Entrate correnti di natura tributaria, 
contributiva e perequativa

23.100.000,00 0,00 23.100.000,00

2 Trasferimenti correnti 15.371.407,83 261.182,01 15.632.589,84

3 Entrate extratributarie 3.853.775,00 228.091,32 4.081.866,32

4 Entrate in conto capitale 25.890.751,81 -173.229,80 25.717.522,01

5
Entrate da riduzione di attività 
finanziarie

0,00 0,00 0,00

6 Accensione prestiti 0,00 0,00 0,00

7
Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere

0,00 0,00 0,00

9
Entrate per conto terzi e partite di 
giro

8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00

Totale 76.345.934,64 917.043,53 77.262.978,17

Totale generale delle entrate 110.696.310,97 14.117.792,52 124.814.103,49

 Disavanzo di amministrazione 0,00 0,00 0,00

1 Spese correnti 43.730.439,97 438.217,15 44.168.657,12

2 Spese in conto capitale 58.835.871,00 13.078.575,37 71.914.446,37

3
Spese per incremento di attività 
finanziarie

0,00 0,00
0,00

4 Rimborso di prestiti 0,00 0,00 0,00

5
Chiusura anticipazioni da istituto 
Tesoriere/Cassiere

0,00 0,00
0,00

7 Spese per conto terzi e partite di giro 8.130.000,00 601.000,00
8.731.000,00

Totale generale delle spese 110.696.310,97 14.117.792,52 124.814.103,49

TITOLO ANNUALITA' 2023 CASSA
BILANCIO 
ATTUALE

VARIAZIONI +/-
BILANCIO 

ASSESTATO

 

 FONDO DI CASSA 70.526.520,42  70.526.520,42

1

Entrate correnti di natura 
tributaria, contributiva e 
perequativa

23.100.000,00 0,00 23.100.000,00
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2 Trasferimenti correnti 16.655.522,68 -409.526,95 16.245.995,73

3 Entrate extratributarie 5.533.973,78 -49.811,55 5.484.162,23

4 Entrate in conto capitale 28.427.516,30 -173.229,80 28.254.286,50

5
Entrate da riduzione di attività 
finanziarie

0,00 0,00 0,00

6 Accensione prestiti 0,00 0,00 0,00

7
Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere

0,00 0,00 0,00

9
Entrate per conto terzi e partite di  
giro

8.130.000,00 601.000,00 8.731.000,00

Totale 81.847.012,76 -31.568,30 81.815.444,46

Totale generale delle entrate 152.373.533,18 -31.568,30 152.341.964,88

1 Spese correnti 51.966.162,58 465.609,06 52.431.771,64

2 Spese in conto capitale 55.165.764,14 1.428.575,36 56.594.339,50

3
Spese per incremento di attività 
finanziarie

0,00 0,00 0,00

4 Rimborso di prestiti 0,00 0,00 0,00

5
Chiusura anticipazioni da istituto 
Tesoriere/Cassiere

0,00 0,00 0,00

7
Spese per conto terzi e partite di 
giro

8.132.027,20 601.000,00 8.733.027,20

Totale generale delle spese 115.263.953,92 2.495.184,42 117.759.138,34

SALDO DI CASSA 37.109.579,26 -2.526.752,72 34.582.826,54

L’Organo  di  revisione  ha  verificato  che  il  fondo  di  cassa  presso  il  Tesoriere  alla  data  del  

30/06/2023 ammonta ad euro 77.373.076,37 di cui cassa vincolata 32.754.425,75.

L’Organo  di  revisione  ha  verificato  che  la  cassa  vincolata  alla  data  del  30/06/2023  dell’Ente 

ammonta ad euro 32.762.093,26 e  non corrisponde tra  quanto rilevato in  contabilità  e quanto 

indicato dal Tesoriere, la differenza è riconducibili  ad € 7.896,51 relativi a reversali emesse da 
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riscuotere ed  € 229.00 per mandati emessi da pagare. Sul punto si rinvia alla verifica trimestrale di 

cassa.

La  composizione  della  cassa  vincolata  dell’Ente  alla  data  del  30/06/23  assume  il  seguente 

dettaglio:

DESCRIZIONE IMPORTO AL 31/12/2022 IMPORTO AL 30/06/2023

MUTUI 0,00 0,00 

FONDI PNRR 3.344.915,82 2.707.008,85 

TRASFERIMENTI 24.948.376,60 27.965.679,02 

ALTRO (Vincoli derivanti da leggi e dai principi 
contabili ) 1.721.742,36 2.087.378,19 

ALTRI VINCOLI 2.027,20 2.027,20 

30.017.061,98                      32.762.093,26 

Relativamente alle annualità 2024 e 2025 si rileva quanto segue

Anno 2024

TITOLO ANNUALITA' 2024 COMPETENZA BILANCIO ATTUALE VARIAZIONI +/-
BILANCIO 

ASSESTATO

 

 
Fondo pluriennale vincolato per spese 
correnti 

457.229,00 0,00 457.229,00

 
Fondo pluriennale vincolato per spese in 
conto capitale 

1.577.090,12 11.650.000,00 13.227.090,12

1
Entrate correnti di natura tributaria, 
contributiva e perequativa

23.379.542,00 0,00 23.379.542,00

2 Trasferimenti correnti 14.552.900,58 117.066,00 14.669.966,58

3 Entrate extratributarie 3.331.435,00 42.500,00 3.373.935,00

4 Entrate in conto capitale 10.232.511,35 0,00 10.232.511,35

5 Entrate da riduzione di attività finanziarie 0,00 0,00 0,00

6 Accensione prestiti 0,00 0,00 0,00

7
Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00

9 Entrate per conto terzi e partite di giro 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00

Totale 59.606.388,93 760.566,00 60.366.954,93

Totale generale delle entrate 61.640.708,05 12.410.566,00 74.051.274,05

 Disavanzo di amministrazione 0,00 0,00 0,00

1 Spese correnti 41.437.106,58 151.366,00 41.588.472,58
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2 Spese in conto capitale 12.093.601,47 11.658.200,00 23.751.801,47

3
Spese per incremento di attività 
finanziarie

0,00 0,00 0,00

4 Rimborso di prestiti 0,00 0,00 0,00

5
Chiusura anticipazioni da istituto 
Tesoriere/Cassiere

0,00 0,00 0,00

7 Spese per conto terzi e partite di giro 8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00

Totale generale delle spese 61.640.708,05 12.410.566,00 74.051.274,05

Anno 2025

TITOLO
ANNUALITA' 2025 

COMPETENZA
BILANCIO ATTUALE VARIAZIONI +/- BILANCIO ASSESTATO

 

 
Fondo pluriennale vincolato per 
spese correnti 

456.229,00 0,00 456.229,00

 
Fondo pluriennale vincolato per 
spese in conto capitale 

0,00 0,00 0,00

1

Entrate correnti di natura 
tributaria, contributiva e 
perequativa

23.264.400,00 0,00 23.264.400,00

2 Trasferimenti correnti 14.592.737,75 35.000,00 14.627.737,75

3 Entrate extratributarie 3.329.435,00 42.500,00 3.371.935,00

4 Entrate in conto capitale 4.411.743,87 0,00 4.411.743,87

5
Entrate da riduzione di attività 
finanziarie

0,00 0,00 0,00

6 Accensione prestiti 0,00 0,00 0,00

7
Anticipazioni da istituto 
tesoriere/cassiere

0,00 0,00 0,00

9
Entrate per conto terzi e partite 
di giro

8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00

Totale 53.708.316,62 678.500,00 54.386.816,62

Totale generale delle entrate 54.164.545,62 678.500,00 54.843.045,62

 Disavanzo di amministrazione 0,00 0,00 0,00

1 Spese correnti 41.358.801,75 77.500,00 41.436.301,75

2 Spese in conto capitale 4.695.743,87 0,00 4.695.743,87

3
Spese per incremento di attività 
finanziarie

0,00 0,00 0,00

4 Rimborso di prestiti 0,00 0,00 0,00

5
Chiusura anticipazioni da istituto 
Tesoriere/Cassiere

0,00 0,00 0,00

7
Spese per conto terzi e partite di  
giro

8.110.000,00 601.000,00 8.711.000,00

Totale generale delle spese 54.164.545,62 678.500,00 54.843.045,62
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Le variazioni sono così riassunte:

2023

Minori spese (programmi) 606.530,00 

Minore FPV spesa (programmi)  

Maggiori entrate (tipologie) 1.153.085,05 

Avanzo di amministrazione 13.200.748,99 

TOTALE POSITIVI 14.960.364,04 

Minori entrate (tipologie) 236.041,52 

Maggiori spese (programmi) 14.724.322,52 

Maggiore FPV spesa (programmi)  

TOTALE NEGATIVI 14.960.364,04 

2024

FPV entrata 11.650.000,00 

Minori spese (programmi) 33.347,00 

Minore FPV spesa (programmi)  

Maggiori entrate (tipologie) 760.566,00 

Avanzo di amministrazione  

TOTALE POSITIVI 12.443.913,00 

Minori entrate (tipologie) 0,00 

Maggiori spese (programmi) 12.443.913,00 

Maggiore FPV spesa (programmi) 0,00 

TOTALE NEGATIVI 12.443.913,00 

2025

FPV entrata 0,00 

Minori spese (programmi) 30.347,00 

Minore FPV spesa (programmi)  

Maggiori entrate (tipologie) 678.500,00 

Avanzo di amministrazione  

TOTALE POSITIVI 708.847,00 

Minori entrate (tipologie) 0,00 

Maggiori spese (programmi) 708.847,00 

Maggiore FPV spesa (programmi)  

TOTALE NEGATIVI 708.847,00 

Rilevato altresì che le variazioni proposte con l’assestamento confermano il  rispetto dei vigenti 

limiti di spesa del personale.

L’Organo di Revisione attesta che le variazioni proposte sono:

- attendibili sulla base dell’esigibilità delle entrate previste;

- congrue sulla base delle spese da impegnare e della loro esigibilità;
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- coerenti in relazione al DUP e agli obiettivi di finanza pubblica;

L’Organo di Revisione ha verificato che con la variazione apportata in bilancio gli equilibri richiesti 

dal comma 6 dell’art.162 del Tuel sono così assicurati:

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA 

ANNO 2023
COMPETENZA 

ANNO 2024
COMPETENZA 

ANNO 2025

Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 70.526.520,42

A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in 
entrata

(+) 733.590,70 457.229,00 456.229,00

AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio 
precedente

(-) 0,00 0,00 0,00

B) Entrate titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 (+) 42.814.456,16 41.423.443,58 41.264.072,75
    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti 
direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni 
pubbliche

(+) 0,00 0,00 0,00

D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti (-) 44.168.657,12 41.588.472,58 41.436.301,75
     di cui
     - fondo pluriennale vincolato 457.229,00 456.229,00 457.229,00
     - fondo crediti di dubbia esigibilità 499.547,30 386.891,30 386.891,30

E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (-) 0,00 0,00 0,00

F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to mutui e prestiti 
obbligazionari

(-) 0,00 0,00 0,00

- di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00
- di cui Fondo anticipazioni di liquidità 0,00 0,00 0,00

G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F) -620.610,26 292.200,00 284.000,00

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162,  
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI

H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per 
rimborso prestiti(2)

(+) 1.709.741,88 0,00 0,00

    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili

(+) 0,00 0,00 0,00

    di cui per estinzione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in 
base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili

(-) 226.005,68 0,00 0,00

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione 
anticipata dei prestiti

(+) 0,00 0,00 0,00

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)

O=G+H+I-L+M 863.125,94 292.200,00 284.000,00

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA 

ANNO 2023
COMPETENZA 

ANNO 2024
COMPETENZA 

ANNO 2025

P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento 
(2)

(+) 22.492.693,11

Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto 
in entrata

(+) 22.615.099,63 13.227.090,12 0,00

R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00 (+) 25.717.522,01 10.232.511,35 4.411.743,87

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti (-) 0,00 0,00 0,00
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direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni 
pubbliche

I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a 
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili

(-) 0,00 0,00 0,00

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (-) 0,00 0,00 0,00

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo 
termine

(-) 0,00 0,00 0,00

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di 
attività finanziaria

(-) 0,00 0,00 0,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in 
base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili

(+) 226.005,68 0,00 0,00

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione 
anticipata dei prestiti

(-) 0,00 0,00 0,00

U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale (-) 71.914.446,37 23.751.801,47 4.695.743,87
     di cui fondo pluriennale vincolato di spesa 13.227.090,12 0,00 0,00

V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie (-) 0,00 0,00 0,00

E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (+) 0,00 0,00 0,00

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE

Z=P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E -863.125,94 -292.200,00 -284.000,00

EQUILIBRI ECONOMICO-FINANZIARIO
COMPETENZA 

ANNO 2023
COMPETENZA 

ANNO 2024
COMPETENZA 

ANNO 2025

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (+) 0,00 0,00 0,00

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo 
termine

(+) 0,00 0,00 0,00

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di 
attività finanziaria

(+) 0,00 0,00 0,00

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni crediti di breve termine (-) 0,00 0,00 0,00

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessioni crediti di medio-lungo 
termine

(-) 0,00 0,00 0,00

Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività 
finanziarie

(-) 0,00 0,00 0,00

EQUILIBRIO FINALE

W=O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y 0,00 0,00 0,00

SALDO CORRENTE AI FINI DELLA COPERTURA DEGLI INVESTIMENTI PLURIENNALI (4)

 Equilibrio di parte corrente (O) 863.125,94 292.200,00 284.000,00
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese 
correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione 
di liquidità

(-) 1.709.741,88

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli 
investimenti pluriennali

-846.615,94 292.200,00 284.000,00
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Per quanto riguarda la gestione dei residui la situazione attuale è la seguente:

 

Residui 
31/12/2022

Riscossioni
Minori (-)/

maggiori (+) 
residui

Residui alla 
data della 

verifica

Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa
1.335.232,34 1.335.232,34 0,00 0,00

     

Titolo 2 - Trasferimenti correnti 1.358.405,89 220.370,98 0,00 1.138.034,91

     

Titolo 3 - Entrate extratributarie 1.958.760,20 208.201,47 0,00 1.750.558,73

     

Titolo 4 - Entrate in conto capitale 2.859.741,59 1.348.586,55 -0,01 1.511.155,03

     

Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 0,00

     

     

Totale entrate finali 7.512.140,02 3.112.391,34 -0,01 4.399.748,67

     

Titolo 6 - Accensione di prestiti 0,00 0,00 0,00 0,00

     

Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00 0,00

     

Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro 8.550,00 0,00 0,00 8.550,00

     

Totale titoli 7.520.690,02 3.112.391,34 -0,01 4.408.298,67

 

Residui 
31/12/2022

Pagamenti Minori residui
Residui alla 
data della 

verifica

Titolo 1 - Spese correnti 18.592.445,97 6.826.247,83 934,08 11.765.264,06

     

Titolo 2 - Spese in conto capitale 2.049.919,73 1.904.615,63 41.593,51 103.710,59

     

Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie 0,00 0,00 0,00 0,00

     

Totale spese finali 20.642.365,70 8.730.863,46 42.527,59 11.868.974,65

     

     

Titolo 4 - Rimborso di prestiti 0,00 0,00 0,00 0,00

     

Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere 0,00 0,00 0,00 0,00

     

Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro 2.027,20 0,00 0,00 2.027,20

     

Totale titoli 20.644.392,90 8.730.863,46 42.527,59 11.871.001,85
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L’Organo di Revisione, prende atto che il DUP è coerentemente modificato e rileva anche l’impatto 

delle variazioni sugli equilibri.

L’Organo di Revisione, pertanto, prende atto che non sussiste la necessità di operare interventi 

correttivi al fine della salvaguardia degli equilibri di bilancio, in quanto gli equilibri del bilancio sono 

garantiti dall’andamento generale dell’entrata e della spesa nella gestione di competenza e nella 

gestione in conto residui.

CONCLUSIONE

Tutto ciò premesso, l’Organo di Revisione:  

visto

- l’art. 193 (salvaguardia degli equilibri di bilancio) del D.Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.);

- l’art.  175,  comma  8  (variazione  di  assestamento  generale),  del D.Lgs.  n. 

267/2000 (T.U.E.L.);

- il punto 4.2, lettera g), dell’Allegato 4/1 D.Lgs. n. 118/2011;

- il D.Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.);

- il D.Lgs. n. 118/2011 e gli allegati principi contabili;

- il vigente Statuto dell’Ente;

- i pareri di regolarità tecnica e contabile espressi e contenuti nella proposta di deliberazione 

in parola ex art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 (TUEL);

verificato

- il permanere degli equilibri di bilancio, della gestione di competenza e di quella in conto 

residui;

- l’esistenza di  un unico debito  fuori  bilancio  da riconoscere,  relativo alla  copertura  della 

perdita della gestione 2022 dell’Asp Città di Piacenza, il cui riconoscimento verrà effettuato 
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nella  medesima seduta  consiliare dedicata  alla verifica degli  equilibri  e verrà finanziato 

mediante l’apposito accantonamento appostato nell’avanzo di amministrazione 2022;

- che  l’equilibrio  di  bilancio  è  garantito  attraverso  una  copertura  congrua,  coerente  ed 

attendibile delle previsioni di bilancio per gli anni 2023-2025;

- che  l’impostazione  del  bilancio  2023-2025  è  tale  da  garantire  il  rispetto  del  saldo  di 

competenza d’esercizio non negativo come da nuovi prospetti  di  cui  al D.M. 01 agosto 

2019;

                  

esprime

parere favorevole  sulla proposta di deliberazione relativa agli equilibri  di bilancio, sia in conto 

competenza che in  conto residui  ed esprime il  parere favorevole alla variazione di  bilancio  di 

previsione e di variazione del DUP proposta.

Letto, confermato, sottoscritto.

L’ORGANO DI REVISIONE

(F.TO DIGITALMENTE)

Presidente del collegio: dott. Arnaldo Senizza

Membro del collegio: dott.ssa Ester Castagnoli

Membro del collegio: dott. Alessandro Rossetti

_______________________
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PROVINCIA DI PIACENZA

PARERE ALL’EMENDAMENTO  ACQUISITO  AL  PROTOCOLLO  PROVINCIALE  
N. 23385 DEL 19/07/2023 AD OGGETTO: “EMENDAMENTO A BILANCIO DI  
PREVISIONE  2023-2025  –  VERIFICA  DEGLI  EQUILIBRI  E  VARIAZIONE  DI  
ASSESTAMENTO – VARIAZIONE AL D.U.P.  E RELATIVI ALLEGATI – STATO  
DI ATTUAZIONE DEGLI  INTERVENTI FINANZIATI  DAL  PNRR E DAL PNC –  
STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI”

Esaminato l’emendamento, tenuto conto delle previsioni di cui all’art. 3 del DM 14/2018 si 
esprime ai sensi dell'art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, 
parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica e contabile

Sottoscritto dalla Dirigente
Ufficio di staff Bilancio, Patrimonio e Acquisti

ANGELA TOSCANI
con firma digitale

Si esprime ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 
2000, parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica concomitante.

Sottoscritto dal Dirigente
Servizio Viabilità e programmazione dei lavori pubblici

(DAVIDE MARENGHI)
con firma digitale

Piacenza, 24/07/2023
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Allegato B5) 

 

PROVINCIA DI PIACENZA 
 
 
 

 
PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE 

PUBBLICHE 2023-2024-2025 
EMENDATO  

 



Primo anno Secondo anno Terzo anno

risorse derivanti da entrate aventi destinazione vincolata per legge 32.493.362,68 10.305.153,24 12.312.491,03 55.111.006,95

risorse derivanti da entrate acquisite mediante contrazione di mutuo 0,00

risorse acquisite mediante apporti di capitali privati 0,00

stanziamenti di bilancio 4.007.363,86 18.402.691,40 5.934.897,65 28.344.952,91

finanziamenti acquisibili ai sensi dell'articolo 3 del decreto-legge 31 ottobre 
1990, n. 310, convertito con modificazioni dalla legge 22 dicembre 1990, n. 
403

0,00

risorse derivanti da trasferimento di immobili ex art.191 D.Lgs. 50/2016 0,00

Altra tipologia 0,00

Totale 36.500.726,54 28.707.844,64 18.247.388,68 83.455.959,86

Il referente del programma
(Davide Marenghi)

Note

 

(1) I dati del quadro delle risorse sono calcolati come somma delle informazioni elementari relative a ciascun intervento di cui alla scheda E e alla scheda C. Dette informazioni 
sono acquisite dal sistema (software) e rese disponibili in banca dati ma non visualizzate nel programma.

ALLEGATO I - SCHEDA A : PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023/25

QUADRO DELLE RISORSE NECESSARIE ALLA REALIZZAZIONE DEL PROGRAMMA (1)

TIPOLOGIA RISORSE
Arco temporale di validità del programma

Disponibilità finanziaria
Importo Totale

DELLA PROVINCIA DI PIACENZA



Importo Tipologia

numero 
intervento CUI

codice data (anno) testo si/no si/no cod cod cod codice Tabella 
D.1

Tabella D.2 testo
Tabella 

D.3
valore valore valore valore valore valore data valore

Tabella 
D.4

Tabella D.5

784 D97H22002880001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 020 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva km. 22+200. 
Lavori di manutenzione straordinaria.

1 450.000,00 450.000,00

231 D67H22003100001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 002 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 12 di Genova. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
manutenzione straordinaria della sovrastruttura stradale nel tratto compreso tra la Strada 
Provinciale n. 31 Salsediana e la Strada Provinciale n. 4 di Bardi

1 213.076,00 213.076,00

785 D57H22002860001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 68 di Bobbiano. Lavori di consolidamento e ripresa della pavimentazione 
bituminosa nei tratti maggiormente degradati

1 279.384,00 279.384,00

786 D97H22002890001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 002 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 31 di Salsediana. Ponte sul T. Grattarolo. Lavori di manutenzione 
straordinaria

1 450.000,00 450.000,00

787 D45F22000480006 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 006 ITH51 07 05-08

PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE “A. VOLTA” DI BORGONOVO VAL 
TIDONE. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

1 935.000,00 935.000,00 4

788 D39I22000000006 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

PALESTRA MARCORA DELL’ISTITUTO AGRARIO “RAINERI-MARCORA” DI PIACENZA. LAVORI DI 
ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

1 935.000,00 935.000,00 4

789 D35F22000380006 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

ISTITUTO SUPERIORE “TRAMELLO-CASSINARI” - PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE 
ALIGHIERI N. 111 (PIACENZA). LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE 
FUNZIONALE

1 621.500,00 621.500,00 4

779 D32C22000190004 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-MARCORA". LAVORI DI MESSA IN SICUREZZA E DI 
MIGLIORAMENTO ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

1 1.100.477,10 1.100.477,10 4

737 D95F21000600001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 033 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 33 di Cantone. Ponte sul Rio Lisone, progressiva km 7+120. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 530.000,00 530.000,00

733 D37H21002650001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 032 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 1 Tangenziale Sud - Ovest di Piacenza. Ponte sul fiume Trebbia alla 
progressiva km 0+880. Lavori di manutenzione straordinaria.

1 425.000,00 425.000,00

736 D77H21001750001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

S.P. n. 56 di Borla. Ponte sul Torrente Ongina alla progressiva km 0+225. Lavori di 
manutenzione straordinaria.

1 470.000,00 470.000,00

734 D55F21001000001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 07 01-01

S.P. n. 10bis di Castellana. Ponte sul torrente Vezzeno in località Gropparello alla progressiva 
km 1+245. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione 
barriere di sicurezza.

1 680.000,00 680.000,00

738 D95F21000610001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 07 01-01

S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Riglio alla progressiva km 13+475. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle barriere di 
sicurezza.

1 742.807,66 742.807,66

735 D75F21000870001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 07 01-01

S.P. n.26 di Busseto. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km 0+505. Lavori di manutenzione 
straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle barriere di sicurezza.

1 700.000,00 700.000,00

790 D64D22001960001 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 09 05-08

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE "A.VOLTA" SEDE DI CASTEL SAN GIOVANNI E 
BORGONOVO VAL TIDONE: INTERVENTI DI MIGLIORAMENTO ENERGETICO DEGLI EDIFICI 
SCOLASTICI

1 390.000,00 390.000,00

567 D67H18001380001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 017 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 73 di Lago. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo stradale e il 
consolidamento di dissesti fronosi nonché per il miglioramento della sicurezza della 
circolazione stradale in tratti vari

1 148.745,33 148.745,33

563 D27H18001530001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Lavori di consolidamento e ripresa della 
pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

1 400.000,00 400.000,00

562 D57H18001410001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 15 bis di Morfasso e n. 66 di Casali. Lavori di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 250.000,00 250.000,00

564 D17H18001450001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 021 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 38 di San Protaso. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 240.000,00 240.000,00

565 D87H18001460001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 024 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 200.000,00 200.000,00

566 D67H18001350001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 044 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 56 di Borla. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 200.000,00 200.000,00

569 D17H18001460001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 31 Salsediana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

1 200.000,00 200.000,00

571 D37H18001500001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 10R Padana Inferiore. Realizzazione di una intersezione a rotatoria con la 
strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti nel centro abitato di Castelvetro Piacentino.

1 380.000,00 380.000,00

570 D47H18001350001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 006 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 412R della Val Tidone e n. 27 di Ziano. Realizzazione di una rotatoria nel 
centro abitato di Borgonovo Val Tidone

1 250.000,00 250.000,00

761 D27H22001020001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 009 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 49 di Rossarola e n. 59 di Moncasacco. Lavori di consolidamento e ripresa 
della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

1 210.000,00 210.000,00

791 D27H20001760001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 026 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 14bis di Velleia.  Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa in tratti vari.

1 137.247,05 137.247,05

ALLEGATO I - SCHEDA D:  PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023/2025
DELLA PROVINCIA DI PIACENZA

ELENCO DEGLI INTERVENTI DEL PROGRAMMA

codice ISTAT

Reg Prov Com
Descrizione dell'intervento

Settore e 
sottosettore 
intervento

localizza
zione - 
codice 
NUTS

Tipologi
a

STIMA DEI COSTI DELL'INTERVENTO (8)

Apporto di capitale privato 
(11)

Cod. Int. 
Amm.ne (2)

Valore degli eventuali 
immobili di cui alla scheda 
C collegati all'intervento 

(10)

Numero 
intervento CUI 

(1)

Scadenza temporale ultima 
per l'utilizzo dell'eventuale 

finanziamento derivante 
da contrazione di mutuo 

Intervento 
aggiunto o 

variato a seguito 
di modifica 

programma (12)

Livello di 
priorità 

(7) Secondo anno Terzo anno
Costi su annualità 

successive
Importo complessivo 

(9)
Primo anno

Codice CUP (3)
lavoro 

comples
so (6)

Annualità 
nella quale si 

prevede di 
dare avvio alla 
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792 D17H20001480001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 048 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  44 di Montalbo. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 190.000,00 190.000,00

793 D17H20001490001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  31 Salsediana. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 190.000,00 190.000,00

794 D87H20001790001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  71 di Collerino. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 138.000,00 138.000,00

795 D77H20001490001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 99 01-01 Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in tratti vari 1 1.000.000,00 1.000.000,00

796 D97H20001740001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 6bis di Castell'Arquato e n. 38 di San Protaso. Riqualificazione 
dell'intersezione in località Ciriano

1 490.000,00 490.000,00

797 D57H20001920001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 359R di Salsomaggiore e Bardi. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

1 235.070,74 235.070,74

798 D87H22001390001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 71 di Collerino. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

1 252.420,42 252.420,42 4

801 D67H22003450003 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 21 di Val d'Arda. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

1 100.000,00 100.000,00

802 D27H21005800001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 004 ITH51 07 01-01

S.P. n.67 di Massara. Ponte sul rio Barbarone alla progressiva km 0+045. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 137.500,00 137.500,00 4

763 2023
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 06 05-08

EDIFICI SCOLASTICI E ISTITUZIONALI DI COMPETENZA DELLA PROVINCIA DI PIACENZA. LAVORI 
DI MANUTENZIONE.

1 962.000,00 1.347.862,50 1.380.068,75 1.380.068,75 5.070.000,00

803 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 032 ITH51 06 01-01

ACCORDO QUADRO PER LAVORI, SERVIZI E FORNITURE NECESSARIE PER LA MANUTENZIONE 
ORDINARIA E STRAORDINARIA DELLA RETE VIARIA PROVINCIALE PER IL PERIODO 2023-2027

1 2.604.086,54 4.554.828,90 4.554.828,90 4.554.828,90 16.268.573,24 4

356 D37H18000200001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 07 01-01

STRADA PROVINCIALE N. 10R PADANA INFERIORE. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA AL PONTE SUL FIUME PO PRESSO CASTELVETRO PIACENTINO

1 € 7.571.270,00 7.571.270,00

748 D87H21008090005 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

S.P. 40 di Statto, S.P. 39 del Cerro, S.P. 15 bis di Morfasso, S.P. 7 di Agazzano. Lavori di 
adeguamento delle barriere di sicurezza stradale in corrispondenza dei manufatti sul Rio 
Guardarabbia, Rio Montà, Rio Lubianella, Rio Gazzola e tratti adiacenti.

1 € 490.000,00 490.000,00 4

710 D61B21002510001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 046 ITH51 01 01-01

Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Ponte sul torrente Ongina alla progressiva km. 
14+215. Lavori di adeguamento strutturale del manufatto.

1 € 1.200.000,00 1.200.000,00 4

861 D17H23000350003 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 032 ITH51 01 01-01

Interventi per il miglioramento della funzionalità delle postazioni fisse di rilevamento della 
velocità lungo la viabilità provinciale

1 250.000,00 250.000,00 2

558 D97H18001780001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 020 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva km.22+200. 
Installazione barriere di sicurezza.

1 € 320.000,00 320.000,00

561 D37H18001580001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 041 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 462R di Val d'Arda e n. 20 di Polignano. Riorganizzazione a rotatoria 
dell'intersezione nel territorio del Comune di San Pietro in Cerro

1 € 750.000,00 750.000,00 4

708 D17H21002070001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 021 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 462R di Val d'Arda, sovrappasso sulla linea ferroviaria Mi-Bo alla 
progressiva km 19+030. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione barriere di 
sicurezza.

1 € 425.000,00 425.000,00

715 D37H21002580001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 005 ITH51 07 01-01

S.P. n.16 di Coli. Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 0+115. Lavori di manutenzione 
straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

1 € 150.000,00 150.000,00

716 D55F21000980001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 40 di Statto.  Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 16+040. Lavori di 
manutenzione straordinaria.

1 € 2.381.466,99 2.381.466,99

726 D35F21000540001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 003 005 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 16 di Coli. Ponte sul Rio Curdello alla progressiva km. 0+495. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 € 230.000,00 230.000,00

727 D55F21000970001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 07 01-01

S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località Sariano alla progressiva km 
6+825. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione 
delle barriere di sicurezza.

1 € 670.000,00 670.000,00 4

729 D55F21000990001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 07 01-01

S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località La Valle alla progressiva km 
9+615. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione 
barriere di sicurezza.

1 € 280.000,00 280.000,00

730 D57H21002910001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 043 ITH51 07 01-01

S.P. n.40bis di Statto. Ponte sul fiume Trebbia in Loc. Bellaria alla progressiva km 0+470. Lavori 
di manutenzione straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

1 € 250.000,00 250.000,00

731 D85F21000740001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 046 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale  n. 588R Due ponti. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km. 10+755. 
Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 € 350.000,00 350.000,00

732 D95F21000590001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 07 01-01

S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Vezzeno alla progressiva km 14+570. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle barriere di 
sicurezza.

1 € 780.000,00 780.000,00 4

755 D27H20001740001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 040 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Lavori di riqualificazione del tratto compreso tra 
l'intersezione per la loc. Ribera e la S.P. n. 10 di Gropparello. 1° Stralcio

1 € 1.000.000,00 1.000.000,00
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756 D27H20001750001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 022 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 7 di Agazzano. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione con le strade 
comunali per Rezzanello e Momeliano

1 € 750.000,00 750.000,00 4

774 D87H21006450001 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 028 ITH51 07 01-01

S.P. n.359R di Salsomaggiore e Bardi. Ponte sul rio Canalazza alla progressiva km 50+580. Lavori 
di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

1 € 110.000,00 110.000,00 4

846 D67H22003680002 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 026 ITH51 07 01-01

Strada provinciale n. 21 di val d'arda. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo stradale alla 
progressiva km 5+300 nei pressi del bivio per località Mocomero

1 € 205.674,71 205.674,71 1

728 D87H21008080003 2023
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in tratti 
vari

1 € 500.000,00 500.000,00 3

862 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 01 05-08

COSTRUZIONE DI UN NUOVO PLESSO SCOLASTICO NELL’AREA EX DEMANIO PONTIERI- 
REALIZZAZIONE NUOVO INGRESSO ED EDIFICIO PALESTRA

2 3.213.000,00 3.213.000,00 2

863 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 04 05-08

RIQUALIFICAZIONE AD USO SCOLASTICO DELL’EX COMANDO PROVINCIALE DEI VIGILI DEL 
FUOCO DI PIACENZA

2 9.287.000,00 9.287.000,00 2

840 D27H22002780001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 037 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 32 di Sant'Agata. Lavori di consolidamento e ripresa della pavimentazione 
bituminosa nei tratti maggiormente degradati

2 260.922,00 260.922,00

841 D37H22003450001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 026 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 47 di Antognano. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale, 
ripresa della pavimentazione bituminosa in tratti vari e sistemazione delle banchine stradali.

2 300.000,00 300.000,00

842 D17H22002670001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 047 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 18 di Zerba. Interventi urgenti di riparazione e installazione barriere di 
sicurezza e di protezione dalla caduta massi. 1° stralcio

2 500.000,00 500.000,00

843 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 09 05-08 EDIFICI PROVINCIALI. INTERVENTI PER IL MIGLIORAMENTO DELLE PRESTAZIONI ENERGETICHE 2 390.000,00 390.000,00

814 D27H20001770001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 040 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Lavori di riqualificazione del tratto compreso tra 
l'intersezione per la loc. Ribera e la S.P. n. 10 di Gropparello. 2° Stralcio

2 1.000.000,00 1.000.000,00

815 D87H20001800001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 042 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  37 di Sarmato. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 138.000,00 138.000,00

816 D17H20001500001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 030 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  62 di Orezzoli. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 190.000,00 190.000,00

817 D87H20001810001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 001 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  33 di Cantone. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 190.000,00 190.000,00

804 D47H20001770001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 024 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Adeguamento della sezione stradale da Gragnanino fino 
alla Loc. Ponte Tidone. 1° Stralcio funzionale

2 1.000.000,00 1.000.000,00

819 D67H20001960001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 044 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 63 di Taverne. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 137.247,05 137.247,05

820 D37H20001260001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 038 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale 28 di Gossolengo. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione in 
corrispondenza della S.S. 45 nel Comune di Rivergaro.

2 490.000,00 490.000,00

818 D27H20001790001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 014 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n.  588R dei Due Ponti. Lavori urgenti di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

2 237.996,06 237.996,06

823 D87H21006460001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 019 ITH51 07 01-01

S.P. n.57bis di Aserey. Ponte alla progressiva km 6+410. Lavori di manutenzione straordinaria e 
installazione delle barriere di sicurezza.

2 100.000,00 100.000,00

838 D87H22001400001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 019 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 57 di Aserei. Lavori di pavimentazione del tratto Mareto - Bivio Sassi 
Aguzzi 2° stralcio

2 290.988,13 290.988,13

839 D27H22001190001 2024
Davide 

Marenghi
no no 008 033 004 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 67 di Massara. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa della 
pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

2 200.000,00 200.000,00

808 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

ISTITUTO TECNICO AGRARIO “RAINERI – MARCORA” DI PIACENZA. LAVORI DI 
RIQUALIFICAZIONE DEL PIAZZALE DI FERMATA AUTOBUS.

2 180.000,00 180.000,00

809 2024
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 01 05-08 COSTRUZIONE DI UN NUOVO PLESSO SCOLASTICO NELL’AREA “EX DEMANIO PONTIERI”. 2 0,00

765 D39I22000150003 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 07 05-08

CASA EX SAVINI - ADEGUAMENTO SISMICO, RECUPERO FUNZIONALE PIANO TERRA E PIANO 
PRIMO.

2 € 1.000.000,00 1.000.000,00

844 D37H22003460001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 023 ITH51 99 01-01

Strade Provinciale n. 28 di Gossolengo. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione con Via 
XXV Aprile nel capoluogo comunale.

2 500.000,00 500.000,00

821 D27H21005790001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 049 ITH51 07 01-01

S.P. n.70 di Costalta. Ponte sul torrente Tidoncello alla progressiva km 0+665. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

2 500.000,00 500.000,00

811 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 032 ITH51 09 05-08 EDIFICI PROVINCIALI. INTERVENTI PER IL MIGLIORAMENTO DELLE PRESTAZIONI ENERGETICHE 2 390.000,00 390.000,00

568 D75F22000580001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 036 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 36 di Godi. Realizzazione di una intersezione a rotatoria con la SS 654 di 
Val Nure.

2 592.491,03 592.491,03

776 D37H21005870001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 020 ITH51 07 01-01

Strada Provinciale n. 50 del Mercatello. Ponte sul torrente Grondana alla progressiva km 0+200. 
Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

2 590.000,00 590.000,00

805 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 023 ITH51 99 01-01

Strade Provinciali n. 28 di Gossolengo e n. 28bis. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione 
presso la località Molinazzo (Comune di Gossolengo).

2 490.000,00 490.000,00

806 D87H21002530001 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 019 ITH51 07 01-01

S.P. n.8 di Bedonia. Ponte sul Torrente Lavaiana alla progressiva km 1+100.  Lavori di 
manutenzione straordinaria.

2 400.000,00 400.000,00

825 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 012 ITH51 07 01-01

S.P. n. 4 di Bardi. Ponte sul T. Arda. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle 
barriere di sicurezza.

2 800.000,00 800.000,00
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826 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 044 ITH51 07 01-01

S.P. n. 64 di Trabucchi. Ponte sul T. Stirone. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione 
delle barriere di sicurezza.

2 600.000,00 600.000,00

827 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 033 ITH51 07 01-01

S.P. n.60 di Croce. Ponte sul T. Tidone. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione 
delle barriere di sicurezza.

2 750.000,00 750.000,00

828 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 024 ITH51 07 01-01 S.P. n. 11 di Mottaziana. Ponte sul T. Tidone. Lavori di manutenzione straordinaria 2 500.000,00 500.000,00

829 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 018 ITH51 07 01-01

S.P. n. 587 di Cortemaggiore. Ponte sul T. Chiavenna. Lavori di manutenzione straordinaria e 
installazione delle barriere di sicurezza.

2 600.000,00 600.000,00

831 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 38 di San Protaso. Miglioramento intersezione (doppia curva ingresso Loc. 
Chero)

2 500.000,00 500.000,00

834 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 025 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 10 di Gropparello. Lavori di adeguamento della carreggiata tra Celleri e 
Cerini. 1° Stralcio

2 600.000,00 600.000,00

835 2025
Davide 

Marenghi
no no 008 033 011 ITH51 99 01-01

Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Realizzazione di pista ciclopedonale sul Ponte Chero Fraz. 
Ciriano lato destro direzione Castell'Arquato

2 500.000,00 500.000,00

837 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 021 ITH51 01 05-08

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. COSTRUZIONE DI UN 
NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO

2 2.400.000,00 0,00 2.400.000,00

812 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 021 ITH51 07 05-08

CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. LAVORI DI ADEGUAMENTO 
ANTISISMICO E MANUTENZIONE STRAORDINARIA.

2 3.000.000,00 3.000.000,00

813 2025
Jonathan 

Monti
no no 008 033 013 ITH51 01 05-08

POLO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI CASTEL SAN GIOVANNI. COSTRUZIONE DI UN NUOVO 
EDIFICIO AD USO DIDATTICO.

2 2.300.000,00 0,00 2.300.000,00

€ 36.500.726,54 € 28.707.844,64 € 18.247.388,68 € 5.934.897,65 € 89.390.857,51

35.978.226,54 25.007.844,64 22.947.388,68 5.934.897,65 89.868.357,51

500.000,00 -500.000,00
500.000,00

3.213.000,00
9.287.000,00

10.000,00 -13.000.000,00
12.500,00

Note
(1) Numero intervento = cf amministrazione + prima annualità del primo programma nel quale l'intervento è stato inserito + progressivo di 5 cifre dalla prima annualità del primo programma
(2) Numero interno liberamente indicato dall'amministrazione in base a proprio sistema di codifica

(3) Indica il CUP (cfr. articolo 3 comma 5)
(4) Riportare nome e cognome del responsabile del procedimento 
(5) Indica se lotto funzionale secondo la definizione di cui all’art.3 comma 1 lettera qq) del D.Lgs.50/2016
(6) Indica se lavoro complesso secondo la definizione di cui all’art.3 comma 1 lettera oo) del D.Lgs.50/2016
(7) Indica il livello di priorità di cui all'articolo 3 commi 11, 12 e 13
(8) Ai sensi dell'art.4 comma 6, in caso di demolizione di opera incompiuta l'importo comprende gli oneri per lo smantellamento dell'opera e per la rinaturalizzazione, riqualificazione ed eventuale bonifica del sito.
(9) Importo complessivo ai sensi dell'articolo 3, comma 6, ivi incluse le spese eventualmente sostenute antecedentemente alla prima annualità
(10) Riporta il valore dell'eventuale immobile trasferito di cui al corrispondente immobile indicato nella scheda C
(11) Riportare l’importo del capitale privato come quota parte del costo totale
(12) Indica se l'intervento è stato aggiunto o è stato modificato a seguito di modifica in corso d'anno ai sensi dell'art.5 commi 9 e 11. Tale campo, come la relativa nota e tabella, compaiono solo in caso di modifica del programma

Tabella D.1

Cfr. Classificazione Sistema CUP: codice tipologia intervento per natura intervento 03= realizzazione di lavori pubblici (opere e impiantistica) 

Tabella D.2

Cfr. Classificazione Sistema CUP: codice settore e sottosettore intervento

Tabella D.3
1. priorità massima
2. priorità media
3. priorità minima

Tabella D.4
1. finanza di progetto
2. concessione di costruzione e gestione
3. sponsorizzazione
4. società partecipate o di scopo
5. locazione finanziaria
6. altro

Tabella D.5
1. modifica ex art.5 comma 9 lettera b)
2. modifica ex art.5 comma 9 lettera c)
3. modifica ex art.5 comma 9 lettera d)
4. modifica ex art.5 comma 9 lettera e)
5. modifica ex art.5 comma 11



Codice
Ereditato da 

scheda D
Ereditato da scheda D

Ereditato da 
scheda D

Ereditato da scheda D Ereditato da scheda D Tabella E.1
Ereditato 
da scheda 

D
si/no si/no Tabella E.2 codice testo

Ereditato da scheda 
D

D97H22002880001
Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva km. 
22+200. Lavori di manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi 450.000,00 450.000,00 MIS 1 si si 2

D67H22003100001
Strada Provinciale n. 12 di Genova. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
manutenzione straordinaria della sovrastruttura stradale nel tratto compreso tra la 
Strada Provinciale n. 31 Salsediana e la Strada Provinciale n. 4 di Bardi

Davide Marenghi 213.076,00 213.076,00 CPA 1 si si 2

D57H22002860001
Strada Provinciale n. 68 di Bobbiano. Lavori di consolidamento e ripresa della 
pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 279.384,00 279.384,00 CPA 1 si si 2

D97H22002890001
Strada Provinciale n. 31 di Salsediana. Ponte sul T. Grattarolo. Lavori di manutenzione 
straordinaria

Davide Marenghi 450.000,00 450.000,00 MIS 1 si si 2

D45F22000480006
PALESTRA DEL CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE “A. VOLTA” DI BORGONOVO 
VAL TIDONE. LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE 
FUNZIONALE  

Jonathan Monti 935.000,00 935.000,00 MIS 1 si si 2 4

D39I22000000006
PALESTRA MARCORA DELL’ISTITUTO AGRARIO “RAINERI-MARCORA” DI PIACENZA. 
LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

Jonathan Monti 935.000,00 935.000,00 MIS 1 si si 2 4

D35F22000380006
ISTITUTO SUPERIORE “TRAMELLO-CASSINARI” - PALESTRA SCOLASTICA DI VIALE DANTE 
ALIGHIERI N. 111 (PIACENZA). LAVORI DI ADEGUAMENTO ANTISISMICO E DI 
RIQUALIFICAZIONE FUNZIONALE

Jonathan Monti 621.500,00 621.500,00 MIS 1 si si 2 4

D32C22000190004
ISTITUTO TECNICO AGRARIO "RAINERI-MARCORA". LAVORI DI MESSA IN SICUREZZA E 
DI MIGLIORAMENTO ANTISISMICO DEL CORPO SEGRETERIA

Jonathan Monti 1.100.477,10 1.100.477,10 MIS 1 si si 2 4

D95F21000600001
Strada Provinciale n. 33 di Cantone. Ponte sul Rio Lisone, progressiva km 7+120. Lavori 
di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 530.000,00 530.000,00 MIS 1 si si 2

D37H21002650001
Strada Provinciale n. 1 Tangenziale Sud - Ovest di Piacenza. Ponte sul fiume Trebbia 
alla progressiva km 0+880. Lavori di manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi 425.000,00 425.000,00 CPA 1 si si 2

D77H21001750001
S.P. n. 56 di Borla. Ponte sul Torrente Ongina alla progressiva km 0+225. Lavori di 
manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi 470.000,00 470.000,00 MIS 1 si si 2

D55F21001000001
S.P. n. 10bis di Castellana. Ponte sul torrente Vezzeno in località Gropparello alla 
progressiva km 1+245. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti 
murari e installazione barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 680.000,00 680.000,00 MIS 1 si si 2

D95F21000610001
S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Riglio alla progressiva km 13+475. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle 
barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 742.807,66 742.807,66 MIS 1 si si 2

D75F21000870001
S.P. n.26 di Busseto. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km 0+505. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle 
barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 700.000,00 700.000,00 MIS 1 si si 2

ALLEGATO I - SCHEDA E: PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023 / 2025
DELLA PROVINCIA DI PIACENZA

INTERVENTI RICOMPRESI NELL'ELENCO ANNUALE

Intervento aggiunto o 
variato a seguito di 

modifica programma 
(*)

RESPONSABILE 
DEL 

PROCEDIMENTO

Verifica 
vincoli 

ambientali
IMPORTO INTERVENTO

CENTRALE DI COMMITTENZA O 
SOGGETTO AGGREGATORE AL 

denominazionecodice AUSA
DESCRIZIONE INTERVENTOCUP FinalitàImporto annualità

Livello di 
priorità

Conformità 
Urbanistica

CODICE UNICO 
INTERVENTO - 

CUI

LIVELLO DI 
PROGETTAZI

ONE



Intervento aggiunto o 
variato a seguito di 

modifica programma 
(*)

RESPONSABILE 
DEL 

PROCEDIMENTO

Verifica 
vincoli 

ambientali
IMPORTO INTERVENTO

CENTRALE DI COMMITTENZA O 
SOGGETTO AGGREGATORE AL 
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DESCRIZIONE INTERVENTOCUP FinalitàImporto annualità
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D64D22001960001
CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIODE "A.VOLTA" SEDE DI CASTEL SAN 
GIOVANNI E BORGONOVO VAL TIDONE: INTERVENTI DI MIGLIORAMENTO 
ENERGETICO DEGLI EDIFICI SCOLASTICI

Jonathan Monti 390.000,00 390.000,00 MIS 1 si si 2

D67H18001380001
Strada Provinciale n. 73 di Lago. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo stradale e 
il consolidamento di dissesti fronosi nonché per il miglioramento della sicurezza della 
circolazione stradale in tratti vari

Davide Marenghi 148.745,33 148.745,33 CPA 1 si si 2

D27H18001530001
Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Lavori di consolidamento e ripresa della 
pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 400.000,00 400.000,00 CPA 1 si si 2

D57H18001410001
Strada Provinciale n. 15 bis di Morfasso e n. 66 di Casali. Lavori di consolidamento del 
corpo stradale e ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 250.000,00 250.000,00 CPA 1 si si 2

D17H18001450001
Strada Provinciale n. 38 di San Protaso. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 240.000,00 240.000,00 CPA 1 si si 2

D87H18001460001
Strada Provinciale n. 11 di Mottaziana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 200.000,00 200.000,00 CPA 1 si si 2

D67H18001350001
Strada Provinciale n. 56 di Borla. Lavori di consolidamento del corpo stradale e ripresa 
della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 200.000,00 200.000,00 CPA 1 si si 2

D17H18001460001
Strada Provinciale n. 31 Salsediana. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 200.000,00 200.000,00 CPA 1 si si 2

D37H18001500001
Strada Provinciale n. 10R Padana Inferiore. Realizzazione di una intersezione a 
rotatoria con la strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti nel centro abitato di 
Castelvetro Piacentino.

Davide Marenghi 380.000,00 380.000,00 MIS 1 si si 2

D47H18001350001
Strade Provinciali n. 412R della Val Tidone e n. 27 di Ziano. Realizzazione di una 
rotatoria nel centro abitato di Borgonovo Val Tidone

Davide Marenghi 250.000,00 250.000,00 MIS 1 si si 2

D27H22001020001
Strada Provinciale n. 49 di Rossarola e n. 59 di Moncasacco. Lavori di consolidamento e 
ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati

Davide Marenghi 210.000,00 210.000,00 CPA 1 si si 2

D27H20001760001
Strada Provinciale n. 14bis di Velleia.  Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa in tratti vari.

Davide Marenghi 137.247,05 137.247,05 CPA 1 si si 2

D17H20001480001
Strada Provinciale n.  44 di Montalbo. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 190.000,00 190.000,00 CPA 1 si si 2

D17H20001490001
Strada Provinciale n.  31 Salsediana. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 190.000,00 190.000,00 CPA 1 si si 2

D87H20001790001
Strada Provinciale n.  71 di Collerino. Lavori urgenti di consolidamento del corpo 
stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 138.000,00 138.000,00 CPA 1 si si 2

D77H20001490001
Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in 
tratti vari

Davide Marenghi 1.000.000,00 1.000.000,00 MIS 1 si si 2
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D97H20001740001
Strade Provinciali n. 6bis di Castell'Arquato e n. 38 di San Protaso. Riqualificazione 
dell'intersezione in località Ciriano

Davide Marenghi 490.000,00 490.000,00 MIS 1 si si 2

D57H20001920001
Strada Provinciale n. 359R di Salsomaggiore e Bardi. Lavori urgenti di consolidamento 
del corpo stradale e ripresa della pavimentazione bituminosa nei tratti maggiormente 
degradati.

Davide Marenghi 235.070,74 235.070,74 CPA 1 si si 2

D87H22001390001
Strada Provinciale n. 71 di Collerino. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 252.420,42 252.420,42 CPA 1 si si 2 4

D67H22003450003
Strada Provinciale n. 21 di Val d'Arda. Lavori di consolidamento del corpo stradale e 
ripresa della pavimentazione nei tratti maggiormente degradati.

Davide Marenghi 100.000,00 100.000,00 CPA 1 si si 2

D27H21005800001
S.P. n.67 di Massara. Ponte sul rio Barbarone alla progressiva km 0+045. Lavori di 
manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi 137.500,00 137.500,00 MIS 1 si si 2 4

EDIFICI SCOLASTICI E ISTITUZIONALI DI COMPETENZA DELLA PROVINCIA DI PIACENZA. 
LAVORI DI MANUTENZIONE.

Jonathan Monti 962.000,00 5.070.000,00 CPA 1 si si 2

ACCORDO QUADRO PER LAVORI, SERVIZI E FORNITURE NECESSARIE PER LA 
MANUTENZIONE ORDINARIA E STRAORDINARIA DELLA RETE VIARIA PROVINCIALE PER 
IL PERIODO 2023-2027

Davide Marenghi 2.604.086,54 16.268.573,24 CPA 1 si si 2 4

D37H18000200001
STRADA PROVINCIALE N. 10R PADANA INFERIORE. LAVORI DI MANUTENZIONE 
STRAORDINARIA AL PONTE SUL FIUME PO PRESSO CASTELVETRO PIACENTINO

Davide Marenghi € 7.571.270,00 € 7.571.270,00 CPA 1 si si 3

D87H21008090005
S.P. 40 di Statto, S.P. 39 del Cerro, S.P. 15 bis di Morfasso, S.P. 7 di Agazzano. Lavori di 
adeguamento delle barriere di sicurezza stradale in corrispondenza dei manufatti sul 
Rio Guardarabbia, Rio Montà, Rio Lubianella, Rio Gazzola e tratti adiacenti.

Davide Marenghi € 490.000,00 € 490.000,00 CPA 1 Si Si 2 4

D61B21002510001
Strada Provinciale n. 588R dei Due Ponti. Ponte sul torrente Ongina alla progressiva 
km. 14+215. Lavori di adeguamento strutturale del manufatto.

Davide Marenghi € 1.200.000,00 € 1.200.000,00 ADN 1 si si 2 4

D17H23000350003
Interventi per il miglioramento della funzionalità delle postazioni fisse di rilevamento 
della velocità lungo la viabilità provinciale

Davide Marenghi 250.000,00 250.000,00 MIS 1 Si Si 1 2

D97H18001780001
Strada Provinciale n. 586R di Val d'Aveto. Ponte sul Rio Remorano alla progressiva 
km.22+200. Installazione barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 320.000,00 € 320.000,00 CPA 1 Si Si 2

D37H18001580001
Strade Provinciali n. 462R di Val d'Arda e n. 20 di Polignano. Riorganizzazione a 
rotatoria dell'intersezione nel territorio del Comune di San Pietro in Cerro

Davide Marenghi € 750.000,00 € 750.000,00 MIS 1 Si Si 2 4

D17H21002070001
Strada Provinciale n. 462R di Val d'Arda, sovrappasso sulla linea ferroviaria Mi-Bo alla 
progressiva km 19+030. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione barriere di 
sicurezza.

Davide Marenghi € 425.000,00 € 425.000,00 MIS 1 si si 2

D37H21002580001
S.P. n.16 di Coli. Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 0+115. Lavori di 
manutenzione straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

Davide Marenghi € 150.000,00 € 150.000,00 CPA 1 si si 2

D55F21000980001
Strada Provinciale n. 40 di Statto.  Ponte sul fiume Trebbia alla progressiva km 16+040. 
Lavori di manutenzione straordinaria.

Davide Marenghi € 2.381.466,99 € 2.381.466,99 CPA 1 Si Si 2
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D35F21000540001
Strada Provinciale n. 16 di Coli. Ponte sul Rio Curdello alla progressiva km. 0+495. 
Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 230.000,00 € 230.000,00 CPA 1 Si Si 2

D55F21000970001
S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località Sariano alla progressiva 
km 6+825. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e 
installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 670.000,00 € 670.000,00 CPA 1 Si Si 2 4

D55F21000990001
S.P. n. 10 di Gropparello. Ponte sul torrente Vezzeno in località La Valle alla progressiva 
km 9+615. Lavori di manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e 
installazione barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 280.000,00 € 280.000,00 CPA 1 Si Si 2

D57H21002910001
S.P. n.40bis di Statto. Ponte sul fiume Trebbia in Loc. Bellaria alla progressiva km 
0+470. Lavori di manutenzione straordinaria e ripristino dei paramenti murari.

Davide Marenghi € 250.000,00 € 250.000,00 CPA 1 Si Si 2

D85F21000740001
Strada Provinciale  n. 588R Due ponti. Ponte sul torrente Arda alla progressiva km. 
10+755. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 350.000,00 € 350.000,00 CPA 1 Si Si 2

D95F21000590001
S.P. n.6 di Carpaneto. Ponte sul torrente Vezzeno alla progressiva km 14+570. Lavori di 
manutenzione straordinaria, ripristino dei paramenti murari e installazione delle 
barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 780.000,00 € 780.000,00 CPA 1 Si Si 2 4

D27H20001740001
Strada Provinciale n. 6 di Carpaneto. Lavori di riqualificazione del tratto compreso tra 
l'intersezione per la loc. Ribera e la S.P. n. 10 di Gropparello. 1° Stralcio

Davide Marenghi € 1.000.000,00 € 1.000.000,00 CPA 1 Si Si 2

D27H20001750001
Strada Provinciale n. 7 di Agazzano. Riorganizzazione a rotatoria dell'intersezione con 
le strade comunali per Rezzanello e Momeliano

Davide Marenghi € 750.000,00 € 750.000,00 MIS 1 Si Si 2 4

D87H21006450001
S.P. n.359R di Salsomaggiore e Bardi. Ponte sul rio Canalazza alla progressiva km 
50+580. Lavori di manutenzione straordinaria e installazione delle barriere di sicurezza.

Davide Marenghi € 110.000,00 € 110.000,00 MIS 1 si si 2 4

D67H22003680002
Strada provinciale n. 21 di val d'arda. Lavori urgenti per la ricostruzione del corpo 
stradale alla progressiva km 5+300 nei pressi del bivio per località Mocomero

Davide Marenghi € 205.674,71 € 205.674,71 MIS 1 si si 3 1

D87H21008080003
Strada Provinciale n. 587R di Cortemaggiore. Lavori di riqualificazione del tracciato in 
tratti vari

Jonathan Monti € 500.000,00 € 500.000,00 CPA 1 si si 2 3

€ 36.500.726,54 € 54.273.213,24

Il referente del programma
(Davide Marenghi)



PROVINCIA DI PIACENZA
COLLEGIO DEI REVISORI

VERBALE N. 68/23
24 luglio 2023

OGGETTO:  Emendamento  prot.  23385/23  modifica  Programma  opere  pubbliche 

2023/2025 

Il collegio

Esaminato l’Emendamento prot. 23385/23 con il quale si propone di modificare l’allegato 

B5) “PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPERE PUBBLICHE 2023-2024-2025” del 

Provvedimento del Presidente n. 79/2023, anticipando gli interventi 

o CENTRO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI FIORENZUOLA D’ARDA. 

COSTRUZIONE DI UN NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO   per 2.400.000 euro

o POLO SCOLASTICO MEDIO SUPERIORE DI CASTEL SAN GIOVANNI. 

COSTRUZIONE DI UN NUOVO EDIFICIO AD USO DIDATTICO.            per 2.300.000 

euro

alla seconda annualità del Programma;

Dato atto che ai sensi dell’art. 3 del decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei trasporti, 
di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze n. 14 del 16 gennaio 2018, tale 
modifica non comporta variazioni al Bilancio di previsione 23/25;

Visto  il  parere  favorevole  espresso  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  dal  dirigente  del 
Servizio “Viabilità e Programmazione Lavori Pubblici” ai sensi dell'art. 49 del T.U.E.L. n. 
267/2000

VISTO il  parere  favorevole  espresso  in  ordine  alla  regolarità  contabile  da  parte  della 
Responsabile dell’Ufficio di staff bilancio patrimonio e Acquisti, ai sensi dell’art. 49, comma 
1° del TUEL;

VISTO l’art. 239, primo comma, lett. b), n. 6, del T.U.E.L. (D. Lgs. 267/2000);

ESPRIME

parere favorevole sull’emendamento prot. 23385/23 in ordine all’osservanza delle norme 
di Legge, dello Statuto dell’ente, del Regolamento di contabilità, della coerenza interna ed 
esterna, tenuto conto delle previsioni di cui all’art. dell’art. 3 del decreto del Ministro delle  



Infrastrutture e dei trasporti, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze n. 14 
del 16 gennaio 2018

 
L’Organo di revisione

f.to digitalmente

IL PRESIDENTE DEL COLLEGIO       

      (dott.  Arnaldo Senizza)

                       IL REVISORE

                    (dott.ssa  Ester Castagnoli)
 

                       IL REVISORE

                      (dott. Ales



 
PROVINCIA DI PIACENZA

Ufficio di staff Bilancio, Patrimonio e Acquisti

PARERE DI  REGOLARITA' TECNICA 

Sulla proposta n.  1069/2023  del Ufficio Bilancio  ad oggetto:  BILANCIO DI PREVISIONE 

2023-2025  -  VERIFICA  DEGLI  EQUILIBRI  E  VARIAZIONE  DI  ASSESTAMENTO  - 

VARIAZIONE AL DUP E RELATIVI ALLEGATI - STATO DI ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI 

FINANZIATI DAL PNRR E DAL PNC - STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI , si esprime 

ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 18 agosto 2000, parere 

FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica.

Piacenza lì, 24/07/2023

 

Sottoscritto dal Dirigente
(TOSCANI ANGELA)
con firma digitale



Provincia di Piacenza

UFFICIO DI STAFF BILANCIO, PATRIMONIO E ACQUISTI

PARERE DI  REGOLARITA' CONTABILE

Sulla  proposta  n.  1069/2023  ad  oggetto:

BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 - VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E VARIAZIONE DI 

ASSESTAMENTO - VARIAZIONE AL DUP E RELATIVI ALLEGATI - STATO DI ATTUAZIONE 

DEGLI INTERVENTI FINANZIATI DAL PNRR E DAL PNC -  STATO DI ATTUAZIONE DEI 

PROGRAMMI . si esprime ai sensi dell’art. 49, 1° comma del Decreto legislativo n. 267 del 

18 agosto 2000, parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarita' contabile.

Piacenza li 24/07/2023

 

Sottoscritto dal Dirigente del
Ufficio di staff Bilancio, Patrimonio e

Acquisti
(TOSCANI ANGELA)

con firma digitale
 





 

Provincia di Piacenza

Servizio Personale e Affari Generali
Relazione di Pubblicazione

Delibera di Consiglio N. 19 del 27/07/2023

 Ufficio di staff Bilancio, Patrimonio e Acquisti

Proposta n. 1069/2023

Oggetto: BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 - VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E VARIAZIONE  
DI  ASSESTAMENTO  -  VARIAZIONE  AL  DUP  E  RELATIVI  ALLEGATI  -  STATO  DI  
ATTUAZIONE  DEGLI  INTERVENTI  FINANZIATI  DAL  PNRR  E  DAL  PNC  -  STATO  DI  
ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI 

La deliberazione sopra indicata:
viene oggi pubblicata all’Albo Pretorio per quindici giorni consecutivi ai sensi dell’art. 124 
D. Lgs. 18.8.2000 n. 267.

Piacenza li, 01/08/2023

Sottoscritta per il Dirigente del Servizio
Il funzionario delegato

(SILVA MICHELE)
con firma digitale



 

Provincia di Piacenza

Servizio Personale e Affari Generali
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

Delibera di Consiglio N. 19 del 27/07/2023

Ufficio di staff Bilancio, Patrimonio e Acquisti

Proposta n. 1069/2023

Oggetto: BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 - VERIFICA DEGLI EQUILIBRI E VARIAZIONE  
DI  ASSESTAMENTO  -  VARIAZIONE  AL  DUP  E  RELATIVI  ALLEGATI  -  STATO  DI  
ATTUAZIONE  DEGLI  INTERVENTI  FINANZIATI  DAL  PNRR  E  DAL  PNC  -  STATO  DI  
ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi di Legge:
decorsi  10  giorni  dalla  pubblicazione,  ai  sensi  dell’art.  134,  comma  4°  del  D.  Lgs. 
18.8.2000 N. 267.

Piacenza li, 16/08/2023

Sottoscritta per il Dirigente del Servizio
Il funzionario delegato

(SILVA MICHELE)
con firma digitale


